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Please read and follow these instructions carefully and operate the machine accordingly. This
booklet provides important guidelines for safe use, installation, maintenance and some useful

advice for best results when using your machine.

Keep all documentation in a safe place for future reference or for any future owners.

Please check that the following items are

delivered with the appliance:

® |nstruction manual
® Guarantee card
® Energy label

& Check that no damage has occurred to
the machine during transit. If it has, call for
service by GIAS. Failure to comply with the
above can compromise the safety of the
appliance. You may be charged for a service
call if a problem with your machine is caused
by misuse.




SAFETY REMINDS

Use

® This appliance can be used by children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical,sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand
the hazards involved.Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by children without
supervision.Children of less than 3 years should be kept away unless
continuously supervised.

¢ \WARNING Misuse of a tumble dryer may create a fire hazard.

® This appliances is intended to be used in household and similar
applications such as:

- Staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;
- Farm houses

- By clients in hotels, motels and other residential type environments;

- Bed and breakfast type environments"

A different use of this appliance from household environment or from
typical housekeeping functions,as commercial use by expert or trained
users, is excluded even in the above applications.

If the appliance is used in a manner inconsistent with this it may reduce
the life of the appliance and may void the manufacturer’s warranty. Any
damage to the appliance or other damage or loss arising through use
thatis not consistent with domestic or household use ( eveniflocatedina
domestic or household environment) shall not be accepted by the
manufacturer to the fullest extent permitted by law."

®This machine should only be used for its intended purpose as described
in this manual. Ensure that the instructions for installation and use are
fully understood before operating the appliance.

® Do not touch the appliance when hands or feet are damp or wet.

® Do not lean on the door when loading the machine or use the door to lift
or move the machine.
®Do not allow children to play with the machine or its controls.



¢ WARNING Do not use the product if the fluff filter is not in position or is
damaged; fluff could be ignited.

e WARNING Where the hot surface symbol is /\ located the
temperature rise during operation of the tumble dryer may be in excess of
60 degrees C.

® Remove the plug from the electricity supply. Always remove the plug
before cleaning the appliance.

® Do not continue to use this machine if it appears to be faulty.

® Lint and fluff must not be allowed to collect on the floor around the
outside of the machine.

® The final part of a tumble dryer cycle occurs without heat (cool down
cycle) to ensure that the items are left at a temperature that ensures that
the items will not be damaged.

e The tumble dryeris not to be used if industrial chemicals have been used
for cleaning.

¢ \WARNING: Never stop a tumble dryer before the end of the drying cycle
unless all items are quickly removed and spread out so that the heat is
dissipated.

e Maximum load drying weight : see energy label.

Installation

* Do not use adapters, multiple connectors and/or extensions.

* Never install the dryer against curtains and be sure to prevent items from
falling or collecting behind the dryer.

*The appliance must not be installed behind a lockable door, a sliding door
or adoor with a hinge on the opposite side to that of the tumble dryer.

Important: During transport ensure that the dryer is in an upright position, if it's necessary you

canonly flipin the side shown; /
AV
x

Caution: If the product is in different side, wait at least 4 hours before switching on so that the oil
can flow back into the compressor. Failure to do this could resultin damage to the compressor.




The Laundry

*Do not dry unwashed items in the tumble dryer.

*WARNING Do not tumble dry fabrics treated with dry cleaning fluids.
*WARNING Foam rubber materials can, under certain circumstances,
when heated become ignited by spontaneous combustion. Items such as
foam rubber (latex foam), shower caps, waterproof textiles, rubber
backed articles and clothes or pillows fitted with foam rubber pads MUST
NOT be dried in the tumble dryer.

*Always refer to the laundry care labels for directions on suitability for
drying.

*Clothes should be spin dried or thoroughly wrung before they are putinto
the tumble dryer. Clothes that are dripping wet should not be put into the
dryer.

* Lighters and matches must not be left in pockets and NEVER use
flammable liquids near the machine.

*Glass fibre curtains should NEVER be put in this machine. Skin irritation
may occur if other garments are contaminated with the glass fibres.

* Items that have been soiled with substances such as cooking olil,

acetone, alcohol, petrol, kerosene, spot removers, turpentine, waxes and
wax removers should be washed in hot water with an extra amount of
detergent before being dried in the tumble dryer.

*Fabric softeners, or similar products, should be used as specified by the
fabric softener instructions.



Ventilation

* Adequate ventilation must be provided in the room where the tumble
dryer is located to prevent gases from appliances burning other fuels,
including open fires, being drawn into the room during operation of the
tumble dryer.

* Installing the rear of the appliance close to a wall or vertical surface.

*There should be a gap of at least 12 mm between the machine and any
obstrubtions.The inlet and outlet should be kept clear of obstruction.To
ensure adequate ventilation the space between the bottom of the
machine and the floor must not be obstructed.

* Check regularly that the air flowing through the dryer is not restricted.
* Check frequently the fluff filter after use, and clean, if necessary.

*Prevent items from falling or collecting behind the dryer as these may
obstruct the air inlet and outlet

* NEVER install the dryer up against curtains.

* In cases where the dryer is installed on top of a washing machine, a
suitable stacking kit must be used according to the follow configuration.

-Stacking kit Mod 35100019: for minimum washing machine depth 49 cm
-Stacking kit Mod 35900120: for minimum washing machine depth 51 cm

The stacking kit shall be one of that above, obtainable from our spare
service.

The stacking kit shall be one of that above, obtainable from our spare
service.

The instructions for installation and any fixing attachments, are provided
with the staking kit.

/& Do not install the product in a low

‘ 2 _ ‘ temperature room or in a room where there is
= = a risk of frost occurring. At temperature
E/f’ 5,:‘% around freezing point the product may not be
R @] able to operate properly: there is a risk of

damage if the water is allowed to freeze in
the hydraulic circuit (valves, hoses, pumps).
2X%0 For a better product performance the
ambient room temperature must be between
+2°C and +35°C. Please note that operating
Air Outlets in the Base in cold condition (between +2 and +15°C)
might simply some water condensation and
\water drops on floor. Y,




Environmental Issues

e All packaging materials used are
environmentally-friendly and recyclable. Please
help dispose of the packaging via
environmentally-friendly means. Your local council
will be able to give you details of current means of
disposal.

® To ensure safety when disposing of an old tumble
dryer disconnect the mains plug from the socket,
cut the mains power cable and destroy this
together with the plug. To prevent children shutting
themselves in the machine break the door hinges
or the door lock.

European Directive 2012/19/EU

hi¢

WEEE contains both polluting substances (which
can cause negative consequences for the
environment) and basic components (which can
be re-used). It is important to have WEEE
subjected to specific treatments, in order to
remove and dispose properly all pollutants, and
recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring
that WEEE does not become an environmental
issue; itis essential to follow some basic rules:

This appliance is marked according
to the European directive 2012/19/EU
on Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE).

- WEEE should not be treated as household
waste.

- WEEE should be handed over to the relevant
collection points managed by the municipality or
by registered companies. In many countries, for
large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance,
the old one may be returned to the retailer who has
to collect it free of charge on a one-to-one basis, as
long as the equipment is of equivalent type and
has the same functions as the supplied equipment.

GIAS Service

® To ensure the continued safe and efficient
operation of this appliance we recommend that
any servicing or repairs are only carried out by an
authorised GIAS service engineer.

Electrical Requirements

Tumble dryers are supplied to operate at a
voltage of 220-240V, 50 Hz single phase.
Check that the supply circuitis rated to at least
6A.

Electricity can be extremely dangerous.

This appliance must be earthed.

The socket outlet and the plug on the
appliance must be of the same type.

Do not use multiple adapters and/or
extension leads.

The plug should be accessible for
disconnection after the appliance has been
installed.

CE Appliance complies with European
Directive 2004/108/EC, 2006/95/EC and
subsequentamendments.

A You may be charged for a service call if al
problem with your machine is caused by
incorrectinstallation.

N

(& If the mains cord on this appliance is
damaged, it must be replaced by a special cord
which is ONLY obtainable from the spares
service. It must be installed by a competent
\person. )

J

(& Do not plug the machine in and switch E
on at the mains until the installation is
completed.For your safety, this dryer must be
correctly installed. If there is any doubt about

Qnstallation, call GIAS Service for advice. )

Adjusting the Feet

Once the machine is
in place the feet
should be adjusted to
ensure that the
machine s level.




DRAIN HOSE : FITTING INSTRUCTIONS

To avoid emptying the water container after each
drying cycle, the water can be discharged directly
to a waste water drain pipe (the same drainage
system as household sinks). Water Bye-Laws
prohibit connection to a surface water drain. The
waste water drain pipe should be located adjacent
tothe tumble dryer.

The kit consists of:1 hose and 1 tap.

N\ WARNING! Switch off and remove the
tumble dryer plug from the electricity supply
before carrying out any work.

Fit the Hose as Follows:

1.Flip the machine
slowly to the right side.

2. The waste water
pipe is situated at the
right-hand side of the
machine (see the

picture). A grey hose
connects to the bridge

at the left hand side of
the machine. Using
pliers, remove the pipe
retaining clip from the
bridge.

3. Pull the hose off the
bridge connection.

4. Attach the black
hose from the Kkit,
(using the connector
and pipe clips
supplied), to the hose
removed from the
bridge connection.

5. Once the machine is
in place, check the
bottom to ensure that
the new hose does not
kink when pushing the
tumble dryer into
position.

6. Connect the new

k
drain hose to the waste
Water pipe.

7. Connect to the
mains electricity
supply.

Caution: If the product
is in different side, wait
at least 4 hours before
switching on so that the
oil can flow back into
the compressor.
Failure to do this could
result in damage to the
COmMpressor.




PREPARING THE LOAD

Before using the tumble dryer for the first time:
<Please read this instruction book thoroughly.
*Remove all items packed inside drum.

*Wipe the inside of the drum and door with a damp
cloth to remove any dust which may have settled in
transit.

Clothes Preparation

Make sure that the laundry you are going to dry is
suitable for drying in a tumble dryer, as shown by
the care symbols on each item.

Check that all fastenings are closed and that
pockets are empty. Turn the articles inside out.
Place clothes loosely in the drum to make sure
thatthey don't gettangled.

Do Not Tumble Dry:

Woollens, silk, delicate fabrics, nylon stockings,
delicate embroidery, fabrics with metallic
decorations, garments with PVC or leather
trimmings, training shoes, bulky items such as
sleeping bags, etc.

& IMPORTANT: Do notdry articles which have
been treated with a dry cleaning fluid or rubber
clothes (danger of fire or explosion).

During the last 15 minutes the load is always
tumbled in cool air.

Energy Saving

Only put into the tumble dryer laundry which has
been thoroughly wrung or spin-dried. The drier the
laundry the shorter the drying time thus saving
electricity.

ALWAYS

*Try to dry the maximum weight of laundry, this will
save time and electricity.

*Check that the filter is clean before every drying
cycle.

NEVER

» Exceed the maximum weight, this will waste time
and electricity.

*Put dripping wet items into the tumble dryer, this
may damage the appliance.

& Do not overload the drum, large items when
wet can exceed the maximum admissible clothes
load (for example: sleeping bags, duvets).

Maximum Drying Weight
Cottons Max. |10 Kg | 9 Kg

Synthetics Max. ‘ 4 Kg ‘ 4 Kg

8Kg | 7Kg
4 Kg |3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Sort the Load as Follows

* By care symbols
These can be found on the collar or inside seam:

Suitable for tumble drying.

B Tumble drying at high temperature.

l/ N
Tumble drying atlow temperature only.

m Do nottumble dry.

If the item does not have a care label it must be
assumed thatitis not suitable for tumble drying.
*By amount and thickness

Whenever the load is bigger than the dryer
capacity, separate clothes according to
thickness (e.g. towels from thin underwear).

*By type of fabric

Cottons/linen: Towels, cotton jersey, bed and
table linen.

Synthetics: Blouses, shirts, overalls, etc. made
of polyester or polyamid, as well as for
cotton/synthetic mixes.

*By drying level

Sortinto: iron dry, cupboard dry, etc. For delicate
articles press the Delicates button 7 to select
low drying temperature.

A Do not overload the drum, large items
when wet can exceed the maximum admissible
clothes load (for example: sleeping bags,
duvets).




CONTROLS AND INDICATORS

Programme Programme Filter Care Water Tank Start/Pause
Selector Display Indicator Indicator Button

Time @O ———~_ _%F _——— puvet
/fm\‘ Remaining Time
Rapid =R 40 (/s %‘- J All Towels
Shirts TP g )| —— [1] store Dry
- \é\
MIX&tZDry — Hang Dry
é : ( H H | )
G ) Wool — ¥“§l Iron Dry

Relax 12 Min.

Pl ™

Time Selection [Delay Start] Acrylic Synthenc] [Anh-Crease]

Button Button Button Button

Control Panel and Indicator Lights

Knob: You can turnitin both directions to choose the required programme.

Time selection & :To modify the drying timing of required programme; it works only with certain
programmes.

Delay start {5:To delay the start of the drying cycle and to dry your laundry when electricity costs
less (please see dedicated section)

Delicate fabrics : When pulled, this indicator &3 turns off and this new one % turns on; with this
special function, the drying temperature is lower to better protect your delicate clothes.

Anti- Crease Button ¥~ — Select the anti-crease function at the end of drying cycle. The drum
keeps moving at regular phases to refresh the laundry.

Cooldown < : This indicator turns on during the final cool phase of the cycle.

Start/Pause D[[: To start the programme required or to pause the cycle.

Automatic programmes: Depending on desired programme, specific indicators turn on (please
see “programme list”)

Filter care & : When on, please clean thefilters.

Full water tank "=f : When on, please empty the water tank.

SELECTING THE PROGRAMME

The Candy Sensor Dry machine gives many options for drying the laundry to suit all circumstances.
The table on the next page lists the programmes and the function of each programme.

Note:

The sensor may not detect a small load of small articles. For small loads and separate items or pre-
dried fabrics with low moisture content, use the timed programmes. If the sensor does not detect the
item the dryer will only operate for 10 minutes before going into cooldown. If the load is too large or
too wet to tumble dry the dryer will automatically go into cooldown after approximately 3 hours. In
these cases we advise to use a time cycles between 30 and 75minutes depending on the load size
and dryness required, and select high or low heat depending upon the fabric type.

The wool drying cycle of this machine has been approved by The Woolmark
Company for the drying of machine washable wool products provided that the
products are washed and dried according to the instructions on the garment label
/ and those issues by the manufacturer of this machine. M1530.
\X/O OLMARK In UK, Eire, Hong Kong and India the Woolmark trade mark is a Certification

APPAREL CARE ~‘rademark.



SELECTING THE PROGRAMME

PROGRAMME

IDEAL FOR

All Towels

Clothes you want completely dryed, e.g. towels, bathrobes, table clothes
or sheet. Time: around 3h.

Store Dry

Clothes you want to fold and store without ironing, e.g. shirts in mixed fabrics,
socks, baby clothes. Time: around 2h and 45 min.

Hang Dry

Clothes you don’t need to iron, but just hang after the drying cycle. Time:
around 2h and 30 min.

Iron Dry

Leave clothes slightly damp to allow easier ironing. Time: around 1h and
50 min.

Relax 12 Min.

Clothes you just need to refresh. Good for items of clothing which have
been left prior to ironing or if they have been dried outside or on radiators.
This programme has a specific Anti-Crease function that relaxes fibres and
makes easier ironing. Time: 9 min + 3 min cool down.

Wool

Woolen clothes: the program can be used to dry up to 1 kg of laundy
(around 3 jumpers). Itis recommended to reverse all clothes before
drying. Timing can change due to dimensions and thickness of load
and to spinning chosen during washing. At the end of the cycle,
clothes are ready to be worn, but if they are more heavy, edges can
be a bit wet: it is suggested to dry them naturally. Itis recommended
to unload clothes at the very end of the cycle. Attention: felting
process of wool is irreversible; please dry exclusively clothes with
symbol (symbol "ok tumble"); this program is not indicated for
acrylic clothes.

Mix & Dry

To dry mixed cotton and synthetic clothes: save time and no need to
separate the washing and dry them in different cycles. Time: around 2h
(max4 kg).

Shirts

To dry shirts both cotton and synthetic fabrics. Time: 1h for 2kg of synthetic
shirts (around 10 shirts); 1h and 20 min for 3 kg of cotton shirts (around 10
shirts).

Rapid 40

For dry, refreshed and ready to dress clothes in onyl 40 minutes. Sensor
system keeps under control the temperature to have always the best result.
Max 2 kg.

Time

If you want to choose drying times, from 30 to 180 minutes. By selecting “20
min” you choose a “cool programme”, ideal to refresh clothes and to remove
eventual smells.

Duvet

For single duvet or quilted jackets; please do not dry double or bigger duvet. Please do
not dry damaged items as filling may block filters and air duct. This programme works
for around 2h, but time can change according to dimensions, density of load or washing
spin speed. At the end of the cycle, the duvet is ready for use; if some parts are slightly
wet, please shake the load and re-start the programme for few minutes. If you need to
dry a duvetfilled with synthetic fabrics, please push “Delicate fabrics” button.




DOOR and FILTER

Pull on handle to open the door.

To restart the dryer, close the door and press
Start/Pause button. DIl

& WARNING! When the tumble dryerisinuse
the drum and door may be VERY HOT. Never
stop a tumble dryer before the end of the drying
cycle unless all items are quickly removed and
spread out so thatthe heat is dissipated.

Filter

IMPORTANT: To maintain the efficiency of the
dryer check that the fluff filter is clean before
eachdrying cycle.

1.Pull the filter
upwards.

2. Open filter as shown.
3. Gently remove lint

using a soft brush or
your fingertips.

4.Snap the filter
together and push
back into place.

Filter Care Indicator

Lights when the
filter needs cleaning.

If the laundry is not
drying check that the
filteris not clogged.

{\ DONOT USE WATER TO CLEAN THE FILTER.

(A WARNING! If you open the door mid cycle,\
before the cool-down cycle has completed,the
handle may be hot. Please use extreme caution
when attempting to empty the water reservoir

during the cycle.
\. 9 Y J

To Clean the Condenser Filter

1.Remove the

kickplate.

2. Turn the two locking
levers anti-clockwise
and pull out the front
cover.

3. Gently remove the
filter frame and clean
any dust or fluff with a
cloth from the filter. Do
not use water to clean
thefilter.

4. Remove the sponge
gently from its place
and then wash the
sponge by holding it
under a running tap
turning it so to remove
any dust or fluff.

5. Refit the front cover
ensuring it is in the
correct way (as
indicated by the arrow)
and pushed firmly into
place. Lock the two
levers by turning them
clockwise.

6. Refit the kickplate.




WATER CONTAINER

The water removed from the laundry during the
drying cycle is collected in a container inside the
door of the dryer. When the container is full the
"= indicator on the control panel will light, and the
container MUST be emptied. However, we
recommend that the container is emptied after
each drying cycle.

NOTE: Very little water will collect during the first
few cycles of a new machine as an internal
reservoir is filled first.

To Remove the Container

1. Gently pull out the
water container holding
the handle.

When it is full the
water container will
weigh about 6 kg.

2. Tilt the water
container to empty the
water out through the
spout.

When empty, replace
the water container
back as shown; first
insert the base of the
container into position
as shown then gentle

push the top into
position.

3. Press Pl Button to
restartthe cycle.

NOTE: If you have the
option of drainage near
tothedryeryoucan use
the discharge kit to
provide a permanent
drainage for the water
collected in the
container of the dryer.
This means that you
don't have to empty the
water container.

OPERATION

1. Open the door and load the drum with
laundry. Ensure that garments do not hinder
closure of the door.

2. Gently close the door pushing it slowly until
you hear the door ‘click’ shut.

3. Turn the Programme Selector dial to select
the required drying programme (see
Programme Guide).

4. If drying synthetics, acrylics or delicate
items, press the 77  button to reduce the
heatlevel.

The indicator will light up when the machine is
in low heat setting. To deselect in the first few
minutes of the programme, pressthe 77
button , after this time reset the machine to
change the setting.

5. Press the DIl button. The dryer will start
automatically and the indicator above the
button will be continuously lit.

6. If the door is opened during the programme
to check the laundry, it is necessary to press
DIl to recommence drying after the door has
been closed.

7. When the cycle is nearing completion the
machine will enter the cool down phase, the
clothes will be tumbled in cool air allowing the
load to cool down.

8. Following the completion of the cycle the
drum will rotate intermittently to minimize
creasing. This will continue until the machine
is switched OFF orthe dooris opened.

& Do not open the door during the automatic
programs in order to obtain a proper drying.




OPERATION
Delay Start Function

The Delay Start Function S allows the userto delay the start of the drying cycle by 1to 24 hours.

When the function is first selected the display will show a delay of 1 hour, subsequent presses of

the button will increase the delay with 1 hour steps.

To commence the programme press Pl and the appliance will complete the drying cycle at the
end of this time. The indicator light will flash to indicate that the start delay is in progress.

Cancelling and Resetting the Programme

To cancel a programme press the Dl button for 3 seconds. In the TIME CONTROL display 0:00

Light will flash to indicate that it has been reset.

CLEANING AND ROUTINE MAINTENANCE

Cleaning the Dryer

o Clean the filter and empty the water container
after every drying cycle.

eRegularly clean the condenser.

e After each period of use, wipe the inside of the
drum and leave the door open for a while to
allow circulation of airto dry it.

® Wipe the outside of the machine and the door
with a soft cloth.

e DO NOT use abrasive pads or cleaning
agents.

® To prevent the door sticking or the build up of
fluff clean the inner door and gasket with a
damp cloth after every drying cycle.

{\ WARNING! The Drum, door and load may
be very hot.

[ \
& IMPORTANT Always switch off and remove

the plug from the electricity supply before
cleaning this appliance.

\

J

( \
& For electrical data refer to the rating label on
the front of the dryer cabinet (with the door open).

\ J

N WARNING! The Drum, door and load may
be very hot.

Drying Guide

The standard cycle HANG DRY ( [ ) is the most
energy efficient and best suited for drying normal
wet cotton laundry.

The table in last page shows the approximate time
and energy consumption of the main drying
programmes.

Power consumption of off-mode 0,20 W

0,75W

Power consumption of on-mode

Information for Test Laboratory
EN 61121 Programme Programme To Use

-DRY COTTON -HANG DRY
-IRON DRY COTTON -IRON DRY
-EASY-CARE TEXTILE -HANG DRY + SYNTHETIC

Technical Specifications

Drum capacity 115

Maximum load See energy label
Height 85cm

Width 60 cm

Depth 60 cm

Energy class See energy label




TROUBLESHOOTING
What Might be the Cause of...

Defects you can remedy yourself

Before calling GIAS Service for technical advice
please run through the following checklist. A
charge will be made if the machine is found to be
working or has been installed incorrectly or used
incorrectly.

If the problem persists after completing the
recommended checks, please call GIAS
Service, they may be able to assist you over the
telephone.

Time display to end could change during
drying cycle. The time to end is
continuously checked during the drying
cycle and the time is adjusted to give the
best estimation time. The displayed time
may increase or decrease during the cycle
and this is normal.

Drying time is too long/clothes are not dry
enough...

*Have you selected the correct drying
time/programme?

* Were the clothes too wet? Were the clothes
thoroughly wrung or spindried?

*Does the filter need cleaning?
°®|s the dryer overloaded?

*Has the?# option been selected from a previous
cycle?

The dryer does not operate...

® |s there a working electricity supply to the
dryer? Check using another appliance such as a
table lamp.

® |s the plug properly connected to the mains
supply?

® Isthere a power failure?

*Has the fuse blown?

® Isthe door fully closed?

® |s the dryer switched on, both at the mains
supply and at the machine?

® Has the drying time or the programme been
selected?

® Has the machine been switched on again after
opening the door?

Thedryeris noisy...

® Switch off the dryer and contact GIAS
Service foradvice.

The & Indicatoris on...

*® Does the filter need cleaning?

The g Indicatoris on...

* Does the water container need emptying?

CUSTOMER SERVICE

Should there still be a problem with your dryer
after completing all the recommended
checks, please call GIAS Service for advice.
They may be able to assist you over the
telephone or arrange for a suitable
appointment for an engineer to call under the
terms of your guarantee. However, a charge
may be made if any of the following applies to
your machine:

* Isfoundto be in working order.

® Has not been installed in accordance with
the installation instructions.

* Hasbeenusedincorrectly.
Spares

Always use genuine spares, available direct
from GIAS Service.

GIAS Service

For service and repairs call your local GIAS
Service engineer.

The manufacturer declines all
responsibility in the event of any printing
mistakes in this booklet. The manufacturer
also reserves the right to make appropriate
modifications to its products without
changing the essential characteristics.
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Por favor lea cuidadosamente estas instrucciones y utilice la maquina segun sus indicaciones. Este
folleto presenta directrices importantes para el seguro, la instalacion y el mantenimiento seguros y
algunos consejos utiles para obtener los mejores resultados de su secadora.

Conserve toda la documentacién en un lugar seguro para referencia futura o para los duefios futuros.

Por favor verifique que los siguientes articulos
hayan sido entregados con el electrodoméstico:

® Manual de instrucciones
® Tarjeta de garantia
e Etiquetade energia

@Verifique que no se hayan producido dafios a
electrodoméstico durante el transporte. D
haberlos, llame al Servicio técnico de GIAS. E
incumplimiento de lo anterior puede perjudicara
seguridad del electrodoméstico. Es posible que s
le cobre una llamada al servicio técnico si el
problema con el electrodomeéstico es el resultad
de un uso incorrecto.




ADVERTENCIAS SOBRE SEGURIDAD

Uso

o Este electrodomeéstico puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios
y por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
limitadas o que carezcan de la experiencia y el conocimiento necesarios,
siempre y cuando estén supervisadas por una persona encargada de
velar por su seguridad o hayan sido instruidas en su utilizacion de
manera segura.

Los nifios no deben jugar con el electrodomeéstico. Los nifios no deben
ocuparse del mantenimiento nide la limpieza del electrodoméstico, salvo
que estén supervisados una persona encargada de velar por su
seguridad.

e ADVERTENCIA EI uso incorrecto de una secadora puede provocar
riesgo de incendio.

e Este producto es exclusivamente para uso domeéstico o similar:

-zona de cocina para el personal de tiendas, oficinas y otros entornos
laborales;

-granjas;

-pasajeros de hoteles, moteles u otros entornos residenciales;

-hostales (B&B).

No se recomienda el uso de este producto con fines diferentes del
doméstico o similar, por ejemplo, con fines comerciales o profesionales.
El empleo de la lavadora con fines no recomendados puede reducir la
vida util del artefacto e invalidar la garantia. Todos los dafios, averias o
pérdidas ocasionados por un uso diferente del doméstico o similar
(aunque ese uso se realice en un entorno doméstico) no seran
reconocidos por el fabricante en la medida en que lo permitalaley.

® Esta maquina debe usarse solamente para el propdsito para el cual
fue disefada, tal y como se describe en este manual. Asegurese de
que entiende todas las instrucciones de instalacion antes de utilizar el
electrodomeéstico.

® No toque el electrodoméstico cuando tenga las manos o los pies
mojados o humedos.

® No se apoye en la puerta al cargar la secadora ni utilice la puerta para
levantar o mover la maquina.

® No permita alos nifios jugar con la maquina nilos mandos.



e ADVERTENCIA No use el producto si el filtro de pelusa no esta en su
lugar o si esta dafnado, ya que la pelusa podria arder.

e ADVERTENCIA En el lugar donde aparezca el simbolo de superficie
caliente & ,el incremento de temperatura durante la operacién de la
secadora puede exceder los 60 grados centigrados.

® Desconecte el enchufe de la red del suministro eléctrico. Siempre debe
desenchufar la maquina antes de limpiarla.

¢ No siga usando esta maquina si pareciera tener algun desperfecto.

® No hay que dejar que se acumulen lanilla y pelusas en el suelo
alrededor de lamaquina.

® E| tambor interior puede calentarse mucho. Antes de retirar la ropa de
la maquina, siempre deje que ésta termine de enfriarse.

® |_a ultima parte del ciclo de secado se realiza sin calor (ciclo frio) para
lograr una temperatura final que no darie los tejidos.

®| a secadora no debe ser usada si se han empleado agentes quimicos
en el lavado.

¢ ATENCION: Nunca detenga la secadora antes del fin de ciclo sin que
los tejidos hayan sido removidos velozmente y separados de manera
que el calor se disperse.

eMaxima capacidad de secado: Ver etiqueta energética.

Instalacion
o No utilice adaptadores, conectores multiples y/o alargaderas.
® Nunca instale la secadora junto a cortinas, y procure que no caigan
objetos ni se acumule nada detras de la secadora.
o E| electrodoméstico no debe instalarse detras de una puerta con cierre,

de una puerta corredera ni de puertas cuyas bisagras se encuentren en
ellado opuesto del lugar donde se encuentra la secadora.

Important: Importante; Durante el transporte asegurese que la secadora este en posicion
vertical, si es necesario puede girarla por el lado que se muestra;

Atencion : Si el producto esta en lado diferente, espere por lo menos 4 horas antes de
encenderlo para que el aceite pueda fluir de nuevo enel compresor. De no hacerlo, podria

dafarse el compresor.
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La Colada

® No utilice la secadora con prendas que no haya lavado.

e ADVERTENCIA No debe usarse para secar tejidos tratados con
liquidos para limpieza en seco.

e ADVERTENCIA Los materiales de gomaespuma, en algunas
circunstancias, pueden arder por combustibn espontanea si se
calientan. Los articulos como gomaespuma (espuma de latex), los
gorros de ducha, los tejidos impermeables a base de goma, asi como las
almohadas olas NO DEBEN secarse en la secadora.

® Consulte siempre las etiquetas sobre lavado de las prendas para
conocer si se pueden secar en secadora.

® Antes de introducir ropa en la secadora, aquélla debe centrifugarse
o escurrirse bien. Las prendas que escurren agua NO deben
introducirse en la secadora.

® Deben sacarse de los bolsillos encendedores y cerillas y no se
deben NUNCAusar liquidos inflamables cerca de la maquina.

® No se deben introducir NUNCA cortinas de fibra de vidrio en esta
maquina. Puede producirse irritacion de la piel si otras prendas se
contaminan con fibras de vidrio.

® | as prendas que se hayan ensuciado con sustancias como aceite
de cocina, acetona, alcohol,gasolina, queroseno, limpiamanchas,
trementina, ceras y limpiadores de ceras deben lavarse en agua caliente
con una cantidad extra de detergente antes de introducirse en la
secadora.

® | os suavizantes de tejidos y los productos similares pueden
utilizarse siguiendo las instrucciones del suavizante.



VENTILACION
Debe asegurarse una ventilacion adecuada en la sala donde esté ubicada
la secadora para evitar que los gases de aparatos que quemen otros
combustibles, incluyendo llamas abiertas, entren en la sala cuando se
esta usando la secadora.
® E| aire extraido no debe descargarse dentro de un conducto que sea
utilizado para expulsar humos de aparatos que quemen gas u otros
combustibles.
e Compruebe peridédicamente que no esté obstruido el paso de la corriente
de aire através de la secadora.
® Después de usar la maquina, revise el filtro de pelusas y limpielo si es
necesario.
e|nstallar la parte trasera del aparato cerca de un muro o pared vertical.

® Tiene que dejarse almenos un espacio de 12 mm entre la secadora y
cualquier obstruccién. La valvulade entrada y de salida tienen que estar
lejos de obstaculos. Para asegurarse de una adecuada ventilacion el
espacio entre la parte inferior de la maquina y el pavimento no debe ser
obstruido.

® Procure que no caigan objetos ni se acumulen detras de la maquina, ya
que éstos pueden obstruir la entraday salida de aire

® Controlar frecuentemente el fitro despues del uso y limpiarlo, si fuera
necesario.

® NUNCA instale la secadora junto a cortinas.

® En el caso de que la secadora se instale encima de una lavadora, se
debe instalar el kit accesorio columna correspondiente de acuerdo con la
siguiente configuracion.

-KitMod 35100019: para una lavadora de profundidad de al menos 49 cm.
-Kit Mod 35100120: para unalavadora de profundidad de al menos 51 cm.
El kit debe ser uno de los indicados arriba, disponibles en los centros se
asistencia técnica. Las intrucciones de montaje en la secadora y de todos
los accesorios estan en el propio kit.

@No instalar el producto en una habitacion expuesta a\
bajas temperaturas o en la que exista riesgo de
formacién de hielo. A la temperatura de congelacion del
agua, el producto podria no funcionar correctamente. Si
el agua del circuito hiela, se pueden producir dafios en
los componentes tales como: (valvulas, bombas,
tubos...). Para garantizar las prestaciones del producto,
la temperatura de la habitacion debe estar comprendida
2 entre +2°C y +35°C. Por favor, tenga en cuenta que el
funcionamiento del aparato en condiciones de bajas
temperaturas ( entre +2°C y +15°C) podria implicar
condensacion de agua y la presencia de gotas de agua
Air Outlets in the Base enel suelo. )




Temas Medioambientales

® Todos los materiales de embalaje utilizados son
ecoldgicos y reciclables. Por favor deshagase de
los materiales de embalaje por medios
ecoldgicos. Su ayuntamiento podra informarle de
los medios actuales de desecho.

® Por razones de seguridad cuando se deseche
una secadora, desenchufe el cable eléctrico de la
toma general, corte el cable y destruyalo junto con
el enchufe. Para evitar que los nifios se queden
encerrados en la maquina, rompa las bisagras o la
cerradura de la puerta.

Directiva Europea 2012/19/EU

Este dispositivo tiene el distintivo de la
directiva europea 2012/19/EU sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y

Electrénicos (RAEE). —

Los RAEE contienen tanto sustancias
contaminantes (que pueden repercutir
negativamente en el medio ambiente) como
componentes basicos (que pueden reutilizarse).
Es importante que los RAEE se sometan a
tratamientos especificos con el objeto de extraery
eliminar, de forma adecuada, todos los agentes
contaminantes. Igual de importante es recuperar
y reciclar todo el material posible.

La gente puede desempefiar una funcién
importante a la hora de asegurarse de que los
RAEE no se convierten en un problema
medioambiental; es crucial seguir algunas
normas basicas:

- Los RAEE no han de tratarse como residuos
domeésticos.

- Los RAEE han de depositarse en los puntos de
recogida habilitados para ello que gestiona el
ayuntamiento o empresas contratadas para ello.
En muchos paises se ofrece la posibilidad de
recogida a domicilio de los RAEE de mayor
volumen.

En muchos paises, cuando la gente compra un
nuevo dispositivo, el antiguo se puede entregar al
vendedor, quien lo recoge de forma gratuita (un
dispositivo antiguo por cada dispositivo adquirido)
siempre que el equipo entregado sea similar y
disponga de las mismas funciones que el
adquirido.

Servicio Técnico de GIAS
Para que esta maquina siga funcionando de modo
seguro y eficiente, recomendamos que todo
mantenimiento o reparacion sea efectuado
unicamente por un ingeniero de mantenimiento
autorizado de GIAS.

Requisitos Eléctricos

Las secadoras estan preparadas para funcionar
con un voltaje monofasico de 220-240 V, a 50 Hz.
Verifiqgue que el circuito de suministro tenga una
corriente nominal de al menos 6 A.

® Laelectricidad puede ser muy peligrosa.
Este electrodoméstico debe conectarse a
tierra.

® |a toma de corriente y el enchufe del
electrodoméstico deben ser del mismo tipo.

e No utilice adaptadores multiples ylo
alargaderas.

® Después de instalar la maquina, el enchufe
debe quedar en una posicién accesible parasu
desconexion.

Este electrodoméstico CE cumple la Directiva
europea 2004/108/EC, 2006/95/EC y sus
enmiendas subsiguientes.

(& Si el electrodoméstico no funciona
correctamente o se averia, apaguelo y
desconecte el enchufe de la toma de corriente.
Consulte al Servicio técnico de GIAS para la
\Posible reparacion.

( \
& Es posible que se le cobre una llamada al
servicio técnico si el problema con el
electrodoméstico es el resultado de una
\instalacion incorrecta.

J

(& Si se dafara el cable eléctrico de este\
electrodoméstico, debe reemplazarse con un
cable especial que se puede obtener
UNICAMENTE del Servicio de recambios. Una
persona capacitada debe encargarse de la
\instalacion. )

(& No enchufe el electrodoméstico nilo encienda\
conectado a la red eléctrica hasta que se haya
completado la instalacion. Por su seguridad, esta
secadora debe instalarse correctamente.En caso
de alguna duda acerca de la instalacion, llame al
Servicio GIAS de Atencién al Cliente para obtener
\informacion. Y,

Ajuste de las Patas

Una vez que la
maquina esté en su
sitio, las patas deben
ajustarse para
asegurarse de que
esté nivelada.




DESAGIIE: INSTRUCCIONES DE COCLOCACION

Para evitar el vaciado del recipiente
contenedor de agua después de cada ciclo de
secado, el agua puede ser vertida
directamente altubo de desaglie

(El mismo sistema de drenaje existente en
hogares)

Lalegislacién prohiben la conexion a

un drenaje de agua superficial. La evacuacion
del las aguas debe estar ubicado junto a la
secadora.

El kit se compone de: 1 mangueray 1 grifo.

/\ ADVERTENCIA! Desconecte el enchufe
de la secadora del suministro de electricidad
antes de realizar cualquier trabajo.

Coloque la manguera de la siguiente manera:

1.Incline la secadora
lentamente hacia el
lado derecho.

2.El tuvo de
evacuacion esta
situado a mano
derecha (consulte

laimagenn).Unamang
uera gris conecta al

puente en el lado
izquierda de la
maquina.Usando
alicates, retirar el clip
de retencion del
Puente del tubo.

3. Tire de la manguera
de laconexién de
puente.

4. Conecte la manera
negra del kit,(Usando
elconector y
abrazaderas
suministradas),a la
manguera retirado de
la conexion de puente.

5. Una vez que la
maquina esta

en su lugar, comprobar
en la parte inferior que
Elnuevo tubo instalado|
no queda doblado ni
obstruido.

6. Conecte el nuevo

.
tubo al desague
7. Conéctese a la red
eléctrica
Precaucion: Si

producto ha estado
inclinado o en posicion
diferente a la normal,
espere por lo menos 4
horas antes de su
conexién de manera
que le lubricante
pueda fluir de nuevo en
el compresor.

De no hacerlo, podria
resultar dafiado el
Compresor.




PREPARACION DEL MATERIAL PARA SECAR

Antes de usar por primera vez la secadora:

® Porfavorlea con atencion las instrucciones de
este manual.

o Retire todos los articulos que haya guardado en
elinterior del tambor.

® Conuntrapohumedo, limpie el interior del
tambor y de la puerta para quitar el polvo que
pueda haberse depositado durante el traslado.

Preparacion de la Ropa

Compruebe que los articulos que propone secar
sean apropiados para secadora, de acuerdo a
los simbolos sobre cuidado que lleve cada
articulo.

Compruebe que todos los cierres estén
cerrados, y que no quede nada en los bolsillos.
Ponga los articulos del revés. Coloque la ropa en
el tambor, sin presionarla, para asegurar que no
se enrede.

No Secar En Secadora:

Prendas de lana, seda, telas delicadas, medias
de nylon,bordados delicados,tela con adornos
metalicos, prendas con guarniciones de PVC o
de cuero, zapatillas de deporte, piezas
voluminosas como sacos de dormir, etc.

& No cargue el tambor en exceso; los articulos grandes
al humedecerse, pueden superar la carga de ropa maxim.
admisible (por ejemplo: sacos de dormir, edredones)

& IMPORTANTE: No usar la secadora para articulos
que se hayan tratado con liquidos paralimpieza en seco ni
para prendas de goma (peligro de incendio o de
explosion).

Durante los ultimos 15 minutos (aproximada-mente) la
carga siempre se seca con aire frio.

Ahorro De Energia

Se deben poner en la secadora solamente
articulos que se hayan escurrido bien o que se
hayan centrifugado. A menos humedad que
tengan las prendas que se han de secar, mas
corto sera el tiempo de secado, lo cual ahorrara
energia eléctrica.

SIEMPRE

® Procure secar el maximo peso permitido de
prendas, para economizar tiempoy energia.

® Compruebe que el filtro esté limpio antes de
iniciar el ciclo de secado.

NUNCA

® Debe excederse del peso maximo, porque de
hacerlo malgastaria tiempoy energia eléctrica.
® |ntroduzca en la secadora articulos que
chorreen agua, porque se puede dafar el
aparato.

Peso Maximo de Para el Secado

Algodén max |[10Kg | 9Kg | 8Kg | 7Kg| 6 Kg
max | 4Kg| 4Kg | 4Kg |3,5Kg| 3Kg

Fibras sintéticas

Clasifique la Carga de la Siguiente Manera:

® Segun los simbolos de cuidado
Se encuentran en el cuello o en la costura
interior:

/ \
Apropiado para secadora.

U Usar secadora a alta temperatura.
AN 2]

" Usar secadora solamente a baja
DA temperatura.

E No secar en secadora.

Si el articulo no tiene etiqueta de cuidado, se
debe presuponer que no es apropiado para
secadora.

eSegun lacantidad y el grosor

Cuando la cantidad del material para secar sea
mayor que la capacidad de la secadora, separe
la ropa de acuerdo a su espesor (por €j. separe
las toallas de la ropa interior fina).

eSegun el tipo de tejido

Algodén/hilo: Toallas, jerseys de algododn,
ropa de camay manteleria.

Fibras sintéticas: Blusas, camisas, monos,
etc. hechos de poliéster o poliamida y también
para mezclas de algodon/fibras sintéticas.
eSegun el grado de secado

Clasificar los articulos segun como tienen que quedar:
listos para planchar, listos para guardar, etc. Para
prendas delicadas, presione el botén % Delicados
Sintéticos para seleccionar una temperatura mas




CONTROLES E INDICADORES

Selector De Pantalla Indicador De Indicador Boton
Programa Mantenimiento Del Filtro | | Depésito Lleno || Start/pausa

T\meQﬁ OFF /—@Duvel
/:Um‘* Remaining Time

Rapid =R 40’ Vo 4 Q‘- ——TF All Towels
Shirts 9Tp ——— - =) | —— [1] store Dry
Mix &2 \é

Ibry —— (Z]Hang Dry
é ' H
g ) Wool _ ¥“§l Iron Dry

( H H )
Relax 12 Min. / / T \
Boton Seleccién| [ Boton De Boton Acrilicos Boton Anti-
Tiempo Inicio Diferido Synteticos Arrugas

Panel De Control Y Luces De Aviso

Selector de Programa— Selecciona el programa deseado.

Botdn Seleccion Tiempo & — Permite que el usuario modifique la duracion del programa
seleccionado por el Selector de Programa. Sélo puede utilizarse con las opciones: Mix&Dry,
Camisas y Tiempo.

Botén Inicio Diferido (5 - Permite que el usuario retrase el inicio del ciclo de secado (ver detalles
del funcionamiento).

Boton Acrilicos Synteticos - Pulse para seleccionar el tipo de tejido a secar: Acrylicy
Synthetics. Cuando se pulsa este botén, la opcion Acrylic Synthetics se activa y el indicador % se
enciende.

Boton Botdn Anti- Arrugas g% — Permite que el usuario seleccione un ciclo antiarrugas post
secado.

Botén Start/Pause Pl — Pulse para iniciar/ detener el programa de secado seleccionado.
Indicador Mantenimiento Filtro - Se enciende cuando el filtro necesita limpiarse. Indicador
Empty Water — Se enciende cuando el contenedor de agua esta lleno.

Indicador Contenedor Agua lleno [=¢ — Se enciende cuando el contenedor de agua esta lleno.
Auto Programa en Display - Se enciende el indicador correspondiente cuando se ha
seleccionado un programa automatico.

Refresh & - Elindicador se enciende cuando el programa inicia la fase de enfriado.

SELECCION DEL PROGRAMA

La secadora Candy Sensor Dry ofrece muchas opciones para secar la colada y adaptarse a todas las
circunstancias.En la siguiente tabla se enumeran los programas y la funcién de cada programa.

Nota: Es posible que el sensor no detecte una pequefia cantidad de piezas pequefias.Para cantidades pequefas y
piezas separadas o telas previamente secadas que contienen poca humedad, utilice los programas de duracion
controlada. Ajuste el programa entre 30 y 75 minutos segun la cantidad de piezas que se quiere secary el grado de
secado requerido, y seleccione temperatura alta o baja, dependiendo del tipo de tela. Si el sensor no detecta la
pieza, la secadora solo funcionara durante 10 minutos antes de entrar en la etapa de enfriamiento.Si la carga es
excesiva o las prendas estdn demasiado mojadas para secar en la secadora, ésta entrard automaticamente en la
etapa de enfriamiento después de aproximadamente 3 horas.

El programa de secado de lana de esta secadora ha sido aprobado por The Woolmark
Company para el secado de productos de lana lavables a maquina siempre y cuando
los productos sean lavados y secados siguiendo las instrucciones en la etiqueta de la
/ prenday las indicadas por el fabricante de esta maquina. M1530
\X/ En Reino Unido, Irlanda, Hong Kond e India la marca Woolmark es una Certificacion de
OOLMA RK marca registrada.

APPAREL CARE -
24 ES



SELECCION DEL PROGRAMA

PROGRAMME IDEAL FOR
Toallas Las prendas que han de ser secadas completamente, tales como toallas,
']j) albornoces y sabanas. Duracion: 3 horas aproximadamente.
. M Las prendas que se pueden doblar sin, planchar, como camisetas con
Seco Armario

mezclas de tejidos, jerseys, calcetines, ropa de bebé. Duracién: unas 2
horas y 45 min.

Seco no plancha

Prendas que se prefiere no planchar directamente después del secado.
Duracién unas 2 horas y 30 minutos.

Seco listo plancha &

Prendas que se prefiere mantener ligeramente himedas, de manera que
se facilita el planchado. Duracién una hora y 50 minutos.

Relax 12 Min. =

Prendas que se han de ahuecar, después de averlos dejado secos en el
cesto de laropa por unos pocos dias o después del secado al aire libre o en
los radiadores. El ciclo tiene una funcién que anti arrugas que hace que
actia en las fibras haciéndo el planchado mas facil y mas rapido.
Duracion: 9 minutos + 3 minutos de enfriamiento.

Refresh lana

&

Prendas de lana: el programa puede ser utilizado para secar hasta
1kg de colada (alrededorde 6 jerseys).se aconsejade hacer girarla
ropa antes de secarla.El tiempo puede variar segun las
dimensiones, la densidad de la carga y del centrifugado
seleccionado en el lavado.Al final del ciclo, las prendas estan listas
para ser utilizadas, pero en el caso de aquellas mas pesadas, los
bordes podrian estar ligeramente humedas: se sugiere de secarlas
naturalmente.Se aconseja extraer de inmediato las prendas al final
del ciclo de secado.Atencién: el proceso de encogimiento de la lana
esirreversible, secar las prendas exclusivamente que contengan el
simbolo (simbolo "ok tumble"), este programa no esta pensado para
acrilicos.

Mezclar & Secar

Cuando se desea mezclar tejidos de algodon y sintéticos, sin perder el
tiempo a dividirlos y a secar en ciclos diferentes- Duracién: unas 2 horas
(maximo 4 kg de colada)

Camisas

secadode las camisas de algodon o fibras sintéticas. Duracién: 1 hora para
2 kg de ropa de fibras sintéticas (alrededor de 10 prendas), 1 hora y 20
minutos para 3 kg de camisas de algodon (alrededor de 10 prendas)

Rapido 40'

Tener ropa seca y lista para usar en tan so6lo 40 minutos. El sensor controla
constantemente la temperatura para los mejores resultados de secado.
Max 2 kg de ropa.

Tiempo ©

Quién quiere seleccionar manualmente el tiempo de secado de 30 a 180
minutos. Seleccionando "20 Minutos", se elije un programa frio, ideal para
refrecar las prendasy para eliminar los malos olores.

Edredén

Para edredones cuadrados y chaquetas de plumén. No es adecuado para plumones de
dos piezas o mas grandes.No seque prendas dafiadas: el relleno puede obstruir los
filtros y conductos de aire. El programa requiere aproximadamente 2 horas, pero el
tiempo puede variar dependiendo del tamafio, la densidad de la carga y la velocidad de
la centrifugado usado en el lavado. Al final del ciclo, la prenda por lo general esta lista
para se usada. En caso que algunas zonas estén ligeramente himedas, es aconsejable
sacudir la prenda y reiniciar el programa durante un corto periodo. Si desea secar
edredones rellenos de materiales sintéticos, debera presionar el texto "Tejidos
delicados".




PUERTA Y FILTRO

Tire de la palanca para abrir la puerta.
Para poner la secadora en marcha
nuevamente, cierre lapuertay presione. Dl

& ADVERTENCIA! Cuando la secadora esta
en uso, el cesto y la puerta pueden estar muy
calientes.Nunca detenga la secadora antes de
que el final del ciclo de secado a menos que todos
los articulos son rapidamente extraidos vy
extendidos para disipar el calor.

Filtro

IMPORTANTE: Compruebe que el filtro de la
secadora esté limpio de pelusa antes de cada ciclo
de secado.No haga funcionar la secadora sin el
filtro.Los filtros tapados u obstruidos pueden
aumentar el tiempo de secado y causar dafios que
pueden darlugar a altos costos de reparacion.

Para mantener la eficiencia de la

1.Extraiga el filtro hacia

arriba

2. Abra filtrado como
se muestra
3.3.Delicadamente
quitarla pelusa
utilizando un cepillo
suave o con los dedos
4. Cierre el filtro y

coléquelo en sulugar.

Indicador Cuidado del Filtro

@ Se enciende cuando
el filtro necesita
limpieza.

Revise y limpie el filtro
principal enla puerta

y el condensador
situado en laparte

inferior de la secadora.

Si la ropa no esta seca
controle que el filtro no
esté obstruido.

Para limpiar el filtro del condensador

1.Extraiga el zécalo.

2. Gire el bloqueo de
dospalancas en
sentido anti-horarioy
tire de la parte
delantera

3. Retire suavemente el
marco del filtro y limpie
el polvo y la pelusa con
un pafio suave. No
utilice agua para limpiar
elfiltro.

4. 4.Retire la esponja
con suavidad y lavela
sosteniéndola bajo el
grifo para eliminar
el polvoylapelusa.

5. Vuelva a colocar la
cubierta frontal
asegurandose que se
encuentra en
laposicion correcta (la
indicada por la flecha)

y empuje firmemente
en su lugar. Bloquee las
dos palancas en
sentido horario.

6. Vuelva a colocar el
zo6calo.

[& NO USEAGUAPARALAVARELFILTRO ]




DEPOSITO DEL AGUA

Elagua extraida de la ropa durante

el ciclo de secado se recoge en un recipiente
dentro de la puerta de la secadora. Cuando el
contenedor esta lleno 1#f el indicador en el
panel de mandos se ilumina, y el contenedor
debera ser vaciado. Sin embargo, se
recomienda que el contenedor sea vaciado
después de cada ciclo de secado.

NOTAS: Muy poca agua se recogera durante
losprimeros ciclos dado que el depésito se
llena primero.

Para retirar el recipiente

1. Retire con cuidado
el recipiente
contenedor mediante
el asa.Cuando esta
lleno, el depésito de
agua pesa alrededor
de 6 kg.

2. Incline recipiente para
vaciar elagua a través
delasurtidor.Cuando esta
vacio,repongael depésito
deagua, como se
muestra,En primer
lugarinsertar la base
delrecipiente en su
posicién comosemuestra
a continuacion,y
posteriormente con un
suave empuje la parte
superior.

3. Accione Pl el Boton
re-iniciar el ciclo.

NOTA:Si usted tiene
laopcion de drenaje
cerca de la secadora
se puede utilizar la
descarga mediante el
kiten dotacion.

Esto significa que
usted no tiene que
vaciar el recipiente.

{\ ADVERTENCIA! Sise abre la puertadela
mitad del ciclo, antes de que el ciclo de
enfriamiento se ha completado, el mango
puede estar caliente. Por favor, tenga mucho
cuidadoal intentar vaciar el depdsito de agua
durante el ciclo.

FUNCIONAMIENTO

1.Colada. Asegurese de que no estorbe el
cierre de la puerta.

2. Cierre suavemente la puerta empujandola
lentamente hasta que escuche la puerta 'clic'.

3. Gire selector programador para seleccionar
el programa de secado requerido (véase
Guiadel Programa).

4. Encasode sintéticos, acrilicos o articulos
delicados, pulse el botén para bajar la
temperatura.?” El indicador se encendera
cuando la maquina esta en baja temperatura.
Para anular la seleccién de los primeros
minutos del programa, pulse el botdn
después de reiniciar esta vez la maquina para
cambiar la programacion.En caso de
sintéticos, 77 acrilicos o articulos delicados,
pulse el botén para bajar latemperatura.

5. Pulse el boton. Dl
accionara
automaticamente y el indicador por encima
del

botdén se ilumina de forma continua

La secadora se

6.Si se abre la puerta durante el programa
para

comprobar la ropa, es necesario recomenzar
elsecado D[l después cerrarlapuerta.

7. Cuando el ciclo esta a punto de
completarse, la maquina entrara en la fase de
enfriamiento, la ropa se rociara con aire
fresco. Permitir que la carga se enfrie.

8. Tras lafinalizacion del ciclo el

tambor gira intermitentemente para reducir al
minimo las arrugas. Esto continuara hasta
que la maquina se desconecta o se abre la
puerta.

& No abra la puerta durante el programa
automatico con el fin de preservar el correcto
secado seleccionado.




OPERACION

Inicio Diferido
La funcion Inicio Diferido permite al usuario retrasar el inicio del ciclo de secado entre 1y 24
horas.
Cuando la funcién se selecciona por primera vez, en el display aparecera un retraso de 1 hora.
Cuando se pulse este botén sucesivas veces, el retraso se ira incrementando 1 hora.
Para iniciar el programa, pulse Start/Pausa el electrodoméstico completara el ciclo de secado al
término de este tiempo. La luz del indicador se encendera para indicar que la funcién Delay Start
esta activada.

Cancelacion Y Restablecimiento Del Programa

Para cancelar un programa, pulse el botén Start/Pausa durante 3 segundos. En el display TIME
CONTROL se encendera la luz del indicador 0:00 paraindicar que éste se ha puesto a cero.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO DE RUTINA
Limpieza De La Secadora Guia de secado
El ciclo estandar SECO NO PLANCHA( [ )eselde

mayor eficiencia energética y el pensado para el
secado de una colada normal de algodén.

e |impie el filtro después de cada ciclo de
secado.

e Después de usar la secadora, pase untrapo -2 tabla en la dltima pagina muestra
aproximadamente los tiempos y consumos de energia

por el interior del tambor y deje la puerta de los programas principales.
abierta durante un rato para permitir que
circule el aire para secarla.

Consumo de electricidad en modo apagado 0,20 W
Consumo de electricidad en modo "STAND BY 0,75 W

® Con un trapo suave, limpie la parte exterior
de lamaquinay lapuerta. )
Informacion para las pruebas de laboratorio

® NO use almohadillas abrasivas ni productos EN 61121 Programa Programa Para El Uso

de limpieza. ]
-Algodoén Seco -Seco no plancha
. - 5 -Seco listo plancha
® Para evitar que la puerta se atasque o que se PI"_I_nChar A!g()don P
P, : -Tejidos Delicados -Seco no plancha +
acumule pelusa, limpie la parte interna de la Sintetico
puertay lajunta con un pafio humedo después L i .
de cada ciclo de secado. Especificaciones Técnicas
/\ iAVISO! El tambor, la puerta y las piezas Capadidad del tambor 118 =
. Peso maximo que se puede secar Ver etigueta energética
que se han secado pueden estar muy calientes. Altura 85 om
Ancho 60 cm
'& . . ) Profundidad 60 cm
IMPORTANTE Antes de limpiar esta Categoria de consumo de energia Ver etiqueta energética

maquina, siempre debe apagarla vy
desenchufarla del suministro eléctrico.

\ J

( \
& Para datos referentes a energia eléctrica,
refiérase a la etiqueta de homologacion que se
encuentra en la parte delantera de la secadora
| (conla puerta abierta).

J




RESOLUCION DE PROBLEMAS

Causa Posible De...
Defectos que puede solucionar usted mismo
Antes de llamar al Servicio técnico de GIAS para
obtener asesoramiento técnico, lea
detenidamente la siguiente lista de
comprobacion. Se cobrara el servicio técnico si
resulta que la maquina funciona correctamente, o
si ha sido instalada o utilizadaincorrectamente. Si
el problema continia después de completar la
verificacion recomendada, por favor llame al
Servicio técnico de GIAS para recibir asistencia
telefonica.
El tiempo restante fin ciclo puede cambiar
durante el ciclo. El tiempo fin esta
continuamente controlado durante el ciclo y
el tiempo se adapta para ofrecer la
informacién mas actualizada posible. El
tiempo puede incrementarse o disminuir
durante el ciclo, lo cual es perfectamente
normal.

El tiempo de secado es excesivamente
largo/laropa no se seca suficientemente...
®Ha seleccionado el tiempo de secado/programa
correcto?

®Estaba laropa demasiado mojada?

®| aropa fue bien estrujada o centrifugada?

e Hace falta limpiar el filtro?

® Se ha sobrecargado la secadora?

® Esta enroscada o tapada la manguera de
ventilacién?

o Se tiene todavia seleccionada la opcion % de
un ciclo anterior?

La secadorano funciona...

® Esta funcionando el suministro de electricidad
haciala secadora?

Compruébelo Con otro aparato como una
lampara de mesa.

® E| enchufe estd correctamente conectado al
suministrode lared?

®Se ha cortado la electricidad?

® Se haquemado el fusible?

e La puerta esta completamente cerrada?

® | a secadora esta encendida, tanto en el
suministro de electricidad como en la maquina?

e Se ha seleccionado el programa o el tiempo de
secado?

e Se ha encendido la maquina después de abrir la
puerta?

e La secadora ha dejado de funcionar porque el
depdsito del agua esta llenoy hay

Que vaciarlo?

La secadorahace muchoruido...

e Apague la secadora y péngase en contacto con
el Servicio técnico de GIAS para obtener
asesoria. )
Elindicador esta encendido...

Hace falta limpiar el filtro?

Estda enroscada o tapada la manguera de
ventilacion?

Elindicador & esta encendido...

® Hace falta sacar el agua del recipiente?

SERVICIO DE ATENCION AL CLIENTE

Si después de realizar todas las
comprobaciones recomendadas persistiera
algun problema con la secadora, llame al
Servicio GIAS de Atencion al Cliente para
obtener asesoramiento. Es posible que le
puedan asesorar por teléfono o bien convenir
una hora apropiada para que le visite un
ingeniero bajo los términos de la garantia. Sin
embargo, es posible que se le cobre sialguna
de las situaciones siguientes es aplicable a
sumaquina:

e Si se halla en buen estado de
funcionamiento.

® Si no se ha realizado la instalacién de
acuerdo a las instrucciones.

®Sjse hausadoincorrectamente.

Servicio De Recambios

Utilice siempre recambios originales, que se
pueden conseguir a través del Servicio
técnico de GIAS.

Servicio Técnico De Gias

Para mantenimiento y reparaciones, llame al
ingeniero del Servicio técnico de GIAS local.

El fabricante no se hace responsable de los
errores de imprenta que pueda contener este
folleto. El fabricante también se reserva el
derecho de efectuar modificaciones a sus
productos sin cambiar las caracteristicas
esenciales.
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Veuillez lire et suivre ces instructions avec soin et utiliser la machine en conséquence. Ce livret
contient des instructions importantes sur la sécurité d'utilisation, l'installation et I'entretien de la
machine, ainsi que des conseils utiles pour obtenir les meilleurs résultats possibles lors de son
utilisation. Conservez toute la documentation dans un endroit sir pour pouvoir vous y reporter a une
date ultérieure ou la transmettre aux prochains propriétaires

( e . ,
Vérifiez que les articles suivants ont bien été &’\./erl’flez que la machine ne s'est pas
livrés avec I'appareil : détériorée en transit. Si c'est le cas, contactez,

GIAS pour une opération de dépannage.Le
non-respect de ces instructions peu
) compromettre la sécurité de votre appareil. Un
° @arte de garantie appel de service peut vous étre facturé si la
® Etiquette d'énergie défaillance de votre appareil est causée par une|
\mauvaise utilisation.

e Manuel d'utilisation




RAPPELS DE SECURITE

Utilisation

® Cet appareil peut étre utilisé par des enfants 4gés de 8 ans et plus, ou
des personnes présentant un handicap physique, moteur ou mental, et
manquant de connaissance sur l'utilisation de 'appareil, si elles sont sous
la surveillance d’'une personne, donnant des instructions pour une
utilisation en toute sécurité de I'appareil.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Le nettoyage et I'entretien de I'appareil ne doit pas étre fait par des
enfants sans surveillance d’un adulte.

e ATTENTION La mauvaise utilisation d’un séche-linge risque de causer
unincendie.

® | e produit est congu pour étre utilisé dans un foyer domestique, comme
- Le coin cuisine dans des magasins ou des lieux de travail,

- Employés et clients dans un hétel, un motel ou résidence de ce type,

- Dans des bed and breakfast,

- Service de stock ou similaire, mais pas pour de la vente au détail.

La durée de vie de I'appareil peut étre réduite ou la garantie du fabricant
annulée sil'appareil n’est pas utilisée correctement.

Tout dommage ou perte résultant d'un usage qui n'est pas conforme a un
usage domestique (méme s'ils sont situés dans un environnement
domestique ou un ménage) ne sera pas acceptée par le fabricant dans
toute la mesure permise parla loi.

® Cette machine est congue uniquement pour usage domestique, a savoir
pour sécher le linge domestique et les vétements.

e Cette machine ne doit étre utilisée que pour I'emploi auquel elle est
destinée et qui est décrit dans ce manuel.

Assurez-vous d'avoir bien compris les instructions d'installation et
d'utilisation avant de faire fonctionner la machine.

® Ne touchez pas la machine si vous avez les mains ou les pieds mouillés
ou humides.

® Ne vous appuyez pas sur la porte lorsque vous chargez la machine et
n'utilisez pas la porte pour soulever ou déplacer la machine.

® Ne laissez pas des enfants jouer avec la machine ou avec ses
commandes.

¢ ATTENTION N'utilisez pas cette machine sile filtre a peluches n’est pas

en place ou s’ il est endommagé ; les peluches risquent en effet de

s’allumer. 31 FR



e ATTENTION L’ augmentation de température pendant le
fonctionnement du seche-linge peut étre supérieure a 60°C la ou se
trouve le symbole de surface chaude .
® Débranchez du coun&t de secteur. Retirez toujours la prise avant de
nettoyer la machine.
® Cessez d'utiliser la machine si elle semble défectueuse.
®\/eillez a ce que les peluches ne puissent pas s’accumuler surle sol, al’
extérieur de lamachine.
® || se peut que I'intérieur du tambour soit trés chaud. Veillez a ce que le
séche-linge termine
son cycle de refroidissement avantd’en sortir le linge.
® | a derniere partie du cycle s'effectue a froid (cycle de refroidissement)
pour garantir la préservation des textiles.
® | e séche-linge ne doit pas étre utilisé si le lavage a été effectué avec
des produits chimiques.
e AVERTISSEMENT: Ne jamais arréter le séche-linge avant la fin du
cycle de séchage a condition que les éléments sont rétirés rapidement
et répartis de telle sorte que la chaleur puisse se dissiper.
Installez I'arriére de I'appareil prés d'un mur ou d'une surface verticale.
e Charge maximum pour le séchage: Se reporter a I'étiquette
énergétique.

instalacion

o N'utilisez pas d'adaptateurs, de multi-prises et/ou de rallonges.

® \eillez a ne pas installer le séche-linge contre des rideaux et assurez-
vous que rien ne pourra tomber ou s’accumuler derriére le séche-linge.

® Cet appareil ne doit pas étre installé derriere une porte verrouillable,

une porte coulissante ou une porté munie de gonds placée en face de la
porte du séche-linge..

Important : Pendant le transport, I'appareil doit étre stocké dans sa position normale d'utilisation. Si
nécessaire, 'appareil peut étre incliné comme montré ci-dessous.

Attention : Si le produit est transporté difféeremment, attendez au moins 4 heures avant d’allumer I'appareil,
ceci afin que le gaz liquide retourne dans le compresseur. En cas de non respect de cette procédure, le

compresseur pourrait étre endommagé
32 FR



Le Linge

e Ne séchez pas des vétements non lavés dans le séche-linge.

e ATTENTION NE séchez PAS les tissus qui ont été traités avec des
liquides de nettoyage a sec.

e ATTENTION Quand elles sont chauffées, les mousses alvéolaires
peuvent dans certains cas brdler par combustion sponta-née. Les
articles tels que le caoutchouc mousse (mousse de latex), les bonnets
de douche, le textile imperméable, les articles caoutchoutés et les
vétements ou coussins rembourrés de caoutchouc mousse NE
DOIVENT. PAS étre séchés dans le seche-linge.

e Reportez-vous toujours aux étiquettes d’entretien du linge pour vérifier
le mode de séchage recommandé.

® |_es vétements doivent étre essorés en machine ou a la main avant d’
étre placés dans le séche-linge. Les vétements qui dégoulinent NE
DOIVENT PAS étre mis dans le seche-linge.

® Enlevez les briquets et les allumettes des poches et veillez a ne
JAMAIS utiliser de liquides inflammables a proximité de la machine.

® | es rideaux en fibres de verre ne doivent JAMAIS étre placés dans
cette machine. La contamination d’autres vétements par les fibres de
verre peut entrainer des irritations de la peau.

® | es articles qui ont été souillés par des substances telles que huile de
cuisson, acétone, alcool, pétrole, kéroséne, produit anti-taches,
térébenthine, cire et décapant pour cire doivent étre lavés a I'eau chaude
avec une quantité supplémentaire de déter-gent avant d'étre séchés
dansle séche-linge.

® | es agents adoucissants, et autres produits similaires, doivent étre
utilisés conformément aux instructions fournies par le fabricant du
produit.



Ventilation

La piéce ou se trouve le seche-linge doit avoir une ventilation adéquate de
maniére a ce que les gaz des appareils qui brdlent d’autres combustibles, y
compris les cheminées, ne soient pas attirés dans la piece pendant que le
seche-linge est en marche

e Installez 'arriére de l'appareil prés d'un mur ou d'une surface verticale.

® || doit y avoir un espace minimum de 12 mm entre la machine et
quelconque obstacle. L'entrée et la sortie d'air doivent étre dégagées. Pour
assurer une ventilation adéquate, I'espace entre le bas de la machine et le
sol ne doit pas étre obstrué.

e |’ air d’ échappement ne doit pas étre évacué par un conduit qui est
également utilisé pour évacuer les fumées d’échappement d’appareils qui
brdlent du gaz ou d’autres combustibles.

e \/érifiez régulierement que I’ air peut circuler librement autour du séche-
linge.

® Controlez régulierement le filtre a peluches aprés usage et nettoyez-le si
nécessaire.

® \eillez a ce que rien ne puisse tomber ou s’accumuler entre les cétés et
l'arriere du séchelinge, afin de ne pas obstruer I'entrée et la sortie d’air.

o N’installez JAMAIS le séche-linge contre des rideaux.

® Dans le cas ou le séche-linge est positionné en colonne au dessus d'une
machine a laver, un kit de superposition approprié doit étre utilisé, selon la
configuration suivante.

Kit Mod 35100019: pour un lave linge avec une profondeur min. 49 cm

Kit Mod 35900120: pour un lave linge avec une profondeur min. 51 cm

Le kit de superposition est disponible auprés du service pieéces détachées.
Les instructions pour l'installation de l'appareil et de ses accessoires sont
fournis avec le kit.

& Ne pas installer le produit dans une piéce a la
température basse ou le risque de formation de
glace est possible. Ala température de congélation
de I'eau, le produit risque de ne pas fonctionner
correctement. Si l'eau du circuit hydraulique se
glace, les composants suivants risquent d'étre
endommageés : soupape, pompe, tubes. Afin de
garantir les meilleures prestations du produit, la
/ température de la piéce doit étre comprise entre
\ / +2°C et +35°C. Veuillez noter que I'utilisation a des

= températures basses (entre 2° et 15°C) peut
Air Outlets in the Base entrainer une condensation de I'eau et des gouttes
surle sol.




Protection De L'environnement

® Tous les matériaux de conditionnement
utilisés sont écologiques et recyclables.
Veuillez les éliminer de maniére écologique.
Votre municipalité pourra vous donner le détail
exact des méthodes d’élimination en vigueur.
® Pour assurer la sécurité lors de I'élimination
d’un vieux seche-linge, veuillez débrancherla
fiche du courant de secteur, couper le cable
d’alimentation et le détruire avec la fiche. Pour
empécher que les enfants ne s’enfer-ment
dans la machine, cassez les charniéres de la
porte ou son dispositif de verrouillage.

Directive Européenne 2012/19/CE
Cet appareil est commercialisé en
accord avec la directive
européenne 2012/19/CE sur les
déchets des équipements
électriques et électroniques
(DEEE). r—
Les déchets des équipements électriques et
électroniques (DEEE) contiennent des
substances polluantes (ce qui peut entrainer
des conséquences négatives pour
I'environnement) et des composants de base
(qui peuvent étre réutilisés). Il est important de
traiter ce type de déchets de maniere
appropriée afin de pouvoir éliminer
correctement tous les polluants et de recycler
les matériaux
Les particuliers peuvent jouer un role important
en veillant a ce que les DEEE ne deviennent
pas un probléme environnemental. Il est
essentiel de suivre quelques regles simples :
-Les DEEE ne doivent pas étre traités comme
les déchets ménagers
-Les DEEE doivent étre remis aux points de
collecte enregistrés. Dans de nombreux pays,
la collecte des produits gros électroménagers
peut étre effectuée a domicile.
Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez
un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné
au détaillant qui doit collecter gratuitement sur
la base un contre un. L'équipement repris doit
étre équivalent ou bien avoir les mémes
fonctions que le produit acquis.

Service GIAS
e Pour veiller au fonctionnement efficace et sans
risque de cet appareil, nous vous recommandons de

faire exclusivement appel a un technicien GIAS
agréeé pour son entretienou sa réparation éventuelle.

Besoins Electriques

Les seche-linges sont prévues pour une
tension monophasée de 220-240 V, 50 Hz.
Vérifiez que la tension nominale du circuit
d'alimentation est réglée sur 6Aminimum.
L’électricité peut étre extrémement
dangereuse.

Cet appareil doit étre mis a la terre.

La prise de courant et la fiche de la machine
doivent étre du méme type.

N'utilisez pas de multi-prises et/ou de
rallonges.

La fiche doit étre accessible pour
débrancher I'appareil une fois qu’il a été
installé.

La machine est conforme aux directives
européennes 2004/108/EC, 2006/95/EC et a
leurs modifications ultérieures.

. - . \
& Sil'appareil ne fonctionne pas correctement
ou s'il tombe en panne, mettez-le a I'arrét et
débranchez-le du courant de secteur. Consultez
le service GIAS pour prévoir une éventuelle
réparation. )

( \
& Un appel de service peut vous étre facturé
si la défaillance de votre appareil est causée

par une installation incorrecte.
\. J

(& Si le cordon électrique de cet appareﬁ
estendommageé, il doit étre remplacé par un
cordon spécial qui est UNIQUEMENT disponible
aupres du service des piéces de rechange. Il doit
(‘etreinstallé par une personne compétente.

(& Ne branchez pas I'appareil et ne mettez pas\

en marche linterrupteur de secteur tant que
l'installation n'est pas terminée. Par mesure de
sécurité, veillez a installer ce séche-linge
correctement. En cas de doute concernant son
installation, veuillez demander conseil a GIAS
\Service. Y,

Ajustement Des Pieds

Lorsque la machine est
en place, les pieds
doivent étre ajustés
pour mettre la machine
de niveau.




KIT TUYAU D'EVACUATION : INSTRUCTIONS DE MONTAGE

Afin d'éviter d'avoir a vider le réservoir d'eau
apres chaque cycle de séchage, I'eau qui est
normalement recueillie dans ce méme
réservoir pendant le cycle le séchage peut étre
évacuée directement par un tuyau
d'évacuation d'eau sales (le méme systéme
de vidange que celui des éviers domestiques).
Les arrétés municipaux en matiére
d'évacuation d'eau interdisent la connexion a
un égout d'eau de surface. Le systeme de
vidange d'eaux sales doit étre placé a
proximité du séche-linge.

Le Kitcontient: 1 tuyau et 1 étrier de tuyau.

& ATTENTION ! Avant d'entreprendre tout
travail, éteignez le séche-linge et retirez la prise
de l'alimentation électrique secteur.

Installez le Kit Suivant les Instructions:

1. Inclinez lentement
I'appareil sur le coté
droit.

2. Le tuyau
d’évacuation d'eau

sale se trouve du cété |
droit de la machine |
(voir ci contre). Un |
tuyau gris est branché
sur le raccord sur le
c6té gauche. A l'aide
d'une pince, retirez
I'étrier de fixation du
tuyau de raccord.

3. Retirez le tuyau du
raccord.

4. Fixez le tuyau noir
dukit (en utilisantle
connecteur et les
étriers de tuyau
fournis) au tuyau
démonté du raccord.

5. Placez le robinet
fourni dans le kit pour
fermer le tuyau.

6. Une fois la machine
enplace, ajustezles
pieds de fagcon a ce
que le tuyau de se
coince pas sous
machine.

7. Connectez
nouveau tuyau
d'évacuation au tuyau
d'eausales.

8.Branchez
électriquement
I'appareil.

Attention : Si le
produit est transporté
différemment,
attendez au moins 4
heures avant d’allumer
I'appareil, ceci afin que
le gaz liquide retourne
dans le compresseur.
En cas de non respect
de cette procédure, le
compresseur pourrait
étre endommagé.

E




PREPARATION DE LA CHARGE

Avant d'utiliser le séche-linge pour la premiére
fois :

® Veuillez lire ce manuel d’instruction en détail.
® Retirez tous les articles qui se trouvent a
I'intérieur du tambour.

® Essuyez l'intérieur du tambour et de la porte
avec un chiffon humide pour éliminer la

poussiere éventuelle qui aurait pu s’y infiltrer en
transit.

Préparation Des Vétements

Vérifiez sur les étiquettes comportant les
symboles d’entretien que le linge que vous
souhaitez sécher convient au séchage en
machine.

Vérifiez que toutes les fermetures sont fermées
et que les poches sont vides. Mettez les articles
al'envers. Placez les vétements en vracdans le
tambour en veillant a ce qu'ils ne s’'emmélent
pas les uns avec les autres.

Ne séchez pas en machine :
Les lainages, la soie, les tissus délicats, les bas
de nylon, les broderies délicates, les tissus
ayant des décorations métalliques, les
vétements avec des bordures en PVC ou en
cuir, les chaussures de sport, les articles
volumineux comme les sacs de couchage, etc.

Ne surchargez pas le tambour ; lorsqu’ils sont
mouillés, les grands articles peuvent dépasser le poids de
maximum admissible (ex : sacs de couchage, couettes).

IMPORTANT : Ne séchez pas les articles qui ont été
raiés avec un liquide de nettoyage a sec ou les
vétements en caoutchouc (risque d’incendie ou
d’explosion).

Pendant les 15 dernieres minutes (approxi-mativement),
les vétements sont toujours échés a l'air froid.

Economies D’énergie
Ne mettez que du linge essoré en machineou ala
main dans le séche-linge. Plus le linge est sec,
plus le temps de séchage sera court, ce qui
économisera de |'énergie.
TOUJOURS
® Essayez de sécher le poids de linge
maximum,pour économiser du temps et de
I'électricité.
e \/érifiez que le filtre est propre avant chaque
cyclede séchage.
JAMAIS
® Ne dépassez pas le poids maximum pour ne
pas gaspiller du temps ou de I'électricité.
® Ne mettez pas d'articles dégoulinant d’eau

Poids De Séchage Maximum

Coton Maxi |10Kg | 9Kg | 8Kg | 7Kg| 6Kg
Synthétiques| Maxi | 4Kg | 4Kg | 4Kg [35Kg| 3Kg

Triez La Charge Comme Suit :

®Par symbole de soin d’entretien
Vous les trouverez sur le col ou la couture
intérieure :

Convient pour séchage en machine.
Séchage a haute température.

Séchage a basse température
uniquement.

Ne séchez pas en machine.

Si le vétement ne comporte aucune étiquette de
conseils de lavage, considérez qu'il ne convient
pas pour le séchage en machine.

® Par quantité et épaisseur

Lorsque la charge est plus importante que la
capacité du séche-linge, séparez les vétements
selon leur épaisseur (ex : les serviettes des
sousvétements fins).

®Partype de tissu

Cotonl/toile de lin : Serviettes, jersey en coton,
linge delitoude table.

Synthétiques : Chemisiers, chemises, blouses
etc.

en polyester ou polyamide, ainsi que pour les
mélanges de coton/synthétique.

®Par degré de séchage

Triez selon : sec pour repassage, sec pour
rangement, etc. Pour les articles délicats,
appuyez

Sur le bouton Séchage Délicat pour sélectionner
une température de séchage basse.

dans le séche-linge pour ne pas endommager
I'appareil.



COMMANDES et INDICATEURS

Sélecteur de Vo i
] yant Voyant vidage Bouton
[ Display ][entretien filtre] [réservoir d'eaud'eau J| pébut/Pause

Time (%) — OFF /—\(9 Duvet
/:/m‘ Remaining Time
Rapid =R 40’ (4 Q‘- J All Towels
Shirts TP ——— || —— [{] Store Dry
T B © @
» W\
MIX&(fDry 0 —— (X] Hang Dry
@ e ( H H | )
&) ool Relax 12 Min. 22 Iron Dry

™

Bouton Sélection| [Bouton départ|| L'option Acryliques Bouton
temps différé / Synthétiques Défroissage

Panneau de commande et témoins indicateurs

Sélecteur de programmes: En tournant le sélecteur, il permet de choisir le programme désiré.
Sélection Temps & : Permet de modifier la durée du programme choisi; il peut étre utilisé pour
certains programmes uniqguement.

Départ différé (5 :Permet de différer le départ du cycle de séchage, par exemple pour utiliser
I'appareil pendantles heures creuses (pour cela, se référer a la section dediée).

Textiles Délicats: En appuyant sur ce bouton,le voyant s'éteint & et lindicateur délicats
s'allume?;le séchage s'effectuera a températures modérées pour un meilleur soin du linge.
Défroissage ¥ : Permet de programmer un cycle anti-plis & la fin du séchage. Le tambour en
mouvement continus évite d'alourdir le linge sec.

Ventilation % : S'allume quand le cycle est dans la phase finale de refroidissement.
Départ/Pause (symbole): permet de lancer le programme selectionné ou de suspendre le cycle.
Programmes automatiques : En fonction du programme choisi, les voyants s'allument (voir liste
programmes); l'indicateur ECO f€ indique qu'un programme & faible consommation a été choisi.
Nettoyage filtre & : Quand cet voyant s'allume, il est nécessaire de nettoyer le filtre.

Réservoir d'eau 1=r :Quand cet voyant s'allume, il est nécessaire de vider le réservoir de I'eau de
condensation.

SELECTION DU PROGRAMME

La machine Candy Sensor Dry propose diverses options de séchage du linge répondant a tous les
besoins. Le tableau ci-apres répertorie les programmes et leurs fonctions correspondantes.

Note : Il se peut que le capteur ne détecte pas les petites charges de petits articles. Pour les petites
charges et les articles individuels ou les tissus pré-séchés ayant une faible teneur en humidité, utilisez
les programmes a durée déterminée. Réglez le programme entre 30 et 75 minutes selon la taille de la
charge et le degré de séchage voulu, et sélectionnez une température haute ou basse selon le type de
tissu. Si le capteur ne détecte pas l'article, le séche-linge ne fonctionnera que pendant 10 minutes
avant de se mettre en mode refroidissement.

Si la charge est trop importante ou trop mouillée, le séche-linge se met automatiquement en mode
refroidis-sement aprés environ 3 heures.

Le cycle de sechage Laine de cette machine a ete approuve par The Woolmark

Company pour le sechage des produits en laine lavables en machine, a condition

que les produits soient laves et seches selon les instructions donnees sur

I'etiquette du vetement et celles emises par le fabricant de cette machine. M1530

° Au Royaume-Uni, en Irlande, a Hong Kong et en Inde la marque
WOOLMARK  Woolmark estune marque de certification.

APPAREL CARE
38 FR



SELECTION DU PROGRAMME

PROGRAMME

Idéal Pour

Serviettes

Du linge que I'on veut complétement sec, par exemple les serviettes en
éponge, les peignoirs, les nappes et les draps. Durée: environ 3 heures.

Sec

Du linge qui peut étre rangé sans étre repasse, comme les pulls en tissus
mixtes, les chaussettes, les vétements pour enfants. Durée: environ 2
heures et 45 minutes.

Prét a Ranger

Du linge qui ne nécessite pas de repassage, mais qu'il faut suspendre a
un cintre aprés le séchage. Durée : 2 heures et 30 minutes.

Prét a repasser

Du linge que I'on préfére garder légerement humide, afin de faciliter le
repassage. Durée: environ 1 heure et 50 minutes.

Relax 12 Min.

Du linge a rafraichir, idéal pour du linge qui a été laissé dans le bac a linge
pendant quelques jours ou aprés les avoir séchés a I'extérieur ou sur des
radiateurs. Le cycle a une fonction anti-plis qui relaxe les fibres et facilite le
repassage. Durée: 9 minutes + 3 minutes de refroidissement.

Laine

Vétements en Laine : Le programme peut-étre utilisé pour sécher
jusqu'a 1 kg de laine. (environ trois chandails)ll est recommandé de
sécher les vétements sur I'envers.La durée peut varier en fonction de
la taille, de I'épaisseur de la charge et de la vitesse d'essorage
choisie lors du lavage préalable.Al'issue du cycle, les vétements sont
préts a étre portés, mais si ils sont un peu plus lourds, les bords
peuvent étre encore un peu humide. Il est conseillé de les sécher
alors naturellement.ll est recommandé de décharger l'appareil a
l'issue du cycle. Attention : le processus de feutrage de la laine est
irréversible, veuillez sécher exclusivement les vétement avec le
symbole "Ok pour séche-linge"; ce programme n'est pas indiqué
pour des vétements en acrylique.

Mix & Dry

To dry mixed cotton and synthetic clothes: save time and no need to
separate the washing and dry them in different cycles. Time: around 2h
(max4 kg).

Chemises

Sécher les chemises en coton ou en fibres synthétiques. Durée: 1 heure
pour 2 Kg de chemises en fibres synthétiques (environ 10 chemises ); 1
heure et 20 minutes pour 3 Kg de chemises en coton (environ 10 chemises).

Rapide 40’

Permet d'avoir des vétements secs, rafraichis et préts a porter en seulement 40
minutes. Le capteur contréle constamment la température pour un meilleur résultat de
séchage. Max2Kgde linge.

Temps

Si besoin, ce programme permet de choisir manuellement la durée de séchage, de 30
a 180 minutes. En sélectionnant "20 minutes" on choisi un programme a froid, idéal
pour éliminer d'éventuelles odeurs.

Couette

Pour des couettes de lit 1 personne ou des blousons; il n'est pas adapté pour les couettes
de lit 2 personnes ou des couettes plus grandes. Ne pas sécher du linge abimés: la
garniture pourrait bloquer les filtres ainsi que le conduit d'air. Le programme dure environ 2
heures. Le temps peut varier en fonction des dimensions, de la densité de la charge et de la
vitesse d'éssorage utilisée lors du cycle de lavage. A la fin du cycle, la couette est préte a
l'usage. Au cas ou certaines parties restent Iégérement humides, il est conseillé de secouer
la couette et de rédemarrer le programme pour une courte période. Au cas ou vous
souhaitez sécher les couettes rembourées de matiéres synthétiques, il est conseillé de
choisir le programme "Textiles Délicats".




PORTE et FILTRE

Tirez surla poignée pour ouvrir la porte.
Pour remettre le séche-linge en marche,
fermezla porte etappuyez DI

& ATTENTION ! Lorsque le séche-linge est
en cours d'utilisation, il se peut que le tambour
et la porte soient TRES CHAUDS. N'arrétez
jamais le séche-linge avant la fin du cycle de
séchage sauf si tous les articles sont
rapidement retirés et étendus de fagon a
dissiperla chaleur.

Filtre

IMPORTANT: Pour garder une efficacité
constante du seche-linge, vérifier que le filtre
soit propre avant chaque cycle de séchage

Ne pas utiliser le séche-linge sans le filtre. Un

filtre encrassé peut augmenter la durée de
séchage et causer des dégats qui peuvent
entrainer des colts de réparation importants.

1. Tirez le filtre vers le
haut.

2. Ouvrez le filtre,
comme illustré.

3. Retirez doucement
les peluches a laide
d’'une brosse douce ou
du bout des doigts.

4. Réenclenchez le

filtre et poussez-le en
place.

Indicateur Entretien Filtre

Vérifier et nettoyer
le filtre situé dans la
porte ainsi que le
condenseur situé
derriére la plaque de
protection, en bas du
séche-linge.

Si le linge n'est pas
sec, vérifier que le filtre
ne soit pas encrassé.

Nettoyage du condenseur

1. Enlever la plaque de
protection

2. Tourner les deux
leviers de blocage
dans le sens contraire
des aiguilles d’'une
montre et retirer la
porte.

3. Retirez doucement
la poussiére ou les
peluches avec un
chiffon. Ne pas utiliser
d’eau pour nettoyer le
condenseur.

4 . Enlever
délicatement I'’éponge
de son emplacement
et laver I'éponge en la
passant sous un filet
d’eau afin d’enlever
tout reste de poussiéere
ou de peluches.

5. Remettez
correctement le
condenseur en place
(en suivant la fleche)
en le poussant
fermement. Bloquez
les deux leviers en
position en les
tournant dans le sens
des aiguilles d’une
montre.

6. Remettez la plaque
de protection en place.

& Ne pas utilizer de I'eau pour nettoyer le

filtres.

i




RESERVOIR D’EAU

L'eau éliminée lors du cycle de séchage est
collectée dans un bac a condensation situé a
I'interieur de la porte du séche-linge.

Lorsque le bac est plein , le voyant lumineux
= s'allume sur le bandeau de commandes. Il
signale alors qu'il faut vider le bac. Toutefois, il
est conseillé de vider le bac aprés chaque cycle
de séchage.

NOTE : Lors des premiers cycles, lorsque le
séche-linge est neuf, il n'y a que trés peu d'eau
qui est récupérée car le réservoir intérieur est
remplien premier.

Pour Retirer Le Réservoir

1. Retirez délicatement
le réservoir en le tenant
par la poignée. Lorsqu'il
est plein, le réservoir
d'eau pése environ 6Kg.
2. Incliner le réservoir et
videz-le par le trou prévu
a cet effet. Lorsque le
réservoir est vide, le

replacer dans la porte

comme indiqué ; il faut
d'abord inséré la base
puis délicarement
pousser la partie
supérieure dans
I'encoche.

3. Appuyer sur le bouton
DI pour relancerle cycle

Note : Si vous disposez
d'une bouche

d'évacuation proche du
séche-linge, il est
possible d'installer le kit
d'évacuation de fagon
permanente pour
vidanger l'eau
accumulée dans le
seéche-linge. Il n'y aura
ainsi plus besoin de

vider le réservoir d'eau.

& ATTENTION ! Si la porte du séche-linge estw
ouverte lors du cycle ou avant que la phase de
refroidissement soit complétée, la poignée du
réservoir peut étre trés chaude. Il faut donc faire
trés attention et manipuler le réservoir avec

précaution lors de son vidage. )

FONCTIONNEMENT

1.0uvrir la porte et charger le linge dans le
tambour.Vérifier qu'aucun vétement
n'entrave lafermeture de la porte.

2. Fermer doucement la porte en la poussant
jusqu'a ce que vous entendiez un déclic.

3. Tournez le sélecteur de programme et
choisir le programme de séchage souhaité
(consultez le guide de programmation pour
de plus amples détails)

4. Pour sécher des articles délicats,
synthétiques ou acryliques,appuyez sur le
bouton 77 pour diminuer la température de
séchage. Le voyant s'allume lorsque vous
sélectionnez cette option. Pour désactiver ce
mode, appuyez de nouveau et programmez
de nouveau I'appareil.

5. Appuez sur le bouton [>|"]. Le seche-linge
démarre automatiquement et le voyant situé
au dessus du bouton s'allume.

6. Si vous ouvrez la porte pendant le cycle de
séchage pour vérifier le linge, il est
nécessaire d'appuyer sur le bouton > , pour
recommencer le séchage une fois la porte
refermée.

7. Lorsque le cycle est bientét terminé, la
phase de ventilation a froid commence. Les
vétements sont séchés avec de 'air froid afin
de les refroidir.

8. Lorsque le programme est terminé, le
voyant END s'allume surle display.

9. A la fin du cycle, le tambour continuera a
tourner de maniere intermittente afin de
minimiser les plis. Cette opération se
poursuit jusqu'a ce que la porte s'ouvre.

A Afin d'assurer un séchage efficace dans
es meilleures conditions, ne pas ouvrir la
porte lors des cycles de séchage
automatiques.




FONCTIONNEMENT

Départ Différé
Lafonction départ différé permet de différér le départ du cycle de séchage de 1 a 24 heures.
Lorsque cette fonction est selectionnée pour la premiere fois, I'afficheur indique un délai d'une
heure. Il convient d'appuyer plusieurs fois sur le bouton pour repousser successivement le
démarrage d'heure en heure, et ce jusqu'a 24H maximum.

Pour démarrer le programme, appuyez sur Marche/Arrét. Le voyant lumineux clignotera et
I'afficheur indiquera le temps restant du cycle.

Annulation et Réinitialisation du Programme

Pourt annuler le programme, appuyez sur la touche Marche/Arrét pendant 3 secondes. La
machine indiquera qu'elle a été réinitialisée parle clignotementde 0:00 surl'afficheur.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN DE ROUTINE

Nettoyage Du Seche Linge Guide De Séchage

Le cycle normatif PRETARANGER ([ )estle
) ) . ) plus économe et le plus approprié pour le séchage
® Nettoyez le filtre et videz le réservoir d’eau des textiles cotons. Le tableau sur la derniére page

aprées chaque cycle de séchage. vous montre les durées et la consommation
approximative des principaux programmes de
séchage.

eNettoyez le condenseur a intervalles réguliers.

N 7 PR . Lei fnahme im Aus-Zust:
e Aprés chaque période d'utilisation, essuyez eistungsaufiahme im Aus-Zustand 0,20 W

I'intérieur du tambour et laissez la porte ouverte  |Leistungsaufnahme im unausgeschalteten Zustand | 0,75 W
pendant un moment pour qu’il puisse sécher
grace alacirculation d’air.

Information pour Laboratoire d'essai

® Essuyez I'extérieur de la machine et la porte _EN 61121 Programme Programme

avec un chiffon doux. Pour utiliser

-Coton Sec -Prét a ranger
e N'UTILISEZ PAS de tampons ou d’agents de  -Coton Sec Au Fer -Prét a repasser
nettoyage abrasifs. -Les Tissus Délicats -Prét a Ranger + Délicat

e Pour empécher que la porte n'adhére ou que ~ SPécifications Techniques

les peluches s'accumulent, nettoyez aprés [capadits du tambour 115
chaque fin de cycle la surface intérieure et le |chage maximale Se reporter & I'étiquette énergétique
jointde la porte avec un chiffon humide. Hauteur 85cm

|Largeur 60 cm

Profondeur 60 cm

Etiquette d'énergie Se reporter a |'étiquette énergétique

/\ ATTENTION! Il est possible que le tambour,
la porte et la charge soient trés chauds.




DEPISTAGE DE PANNES

Qu'est-ce qui peut étre a l'origine de...

Défauts que vous pouvez rectifier vous-
méme

Avant d’appeler le service GIAS pour obtenir des
conseils, veuillez suivre la liste des vérifications
ci-dessous. L'intervention sera facturée si la
machine fonctionne correctement ou si elle a été
installée ou utilisée de maniere incorrecte. Si le
probléme persiste alors que vous avez terminé
les vérifications recommandées, veuillez appeler
le service GIAS qui pourra peut-étre vous aider
par téléphone.

Le temps restant affiché peut variér pendant
le cycle de séchage. Le temps est
constamment ajusté au cours du cycle afin de
donner la meilleure estimation possible. Le
fait que le temps restant augmente ou
diminue pendant le cycle est normal.

La période de séchage est trop longue/les
vétements ne sont pas suffisammentsecs...

® Avez-vous sélectionné le temps de séchagel/le
programme qui convient ?

® | es vétements étaient-ils trop mouillés ? Les
vétements avaient-ils été adéquatement essorés
enmachine ou alamain ?

o e filtre doit-il étre nettoyé ?

e Faut-il nettoyerle condenseur ?

®| e séche-linge est-il surchargé ?

® | es entrées, sorties et la base du séche-linge
sont-elles libres d'obstructions ?

e Avez-vous sélectionné le bouton Séchage
Délicat au cours d’'un cycle précédent ?

Le séche-linge ne fonctionne pas...

® e séche-linge est-il branché sur une
alimentation électrique adéquate ? Vérifiez a
I'aide d’un autre appareil, par exemple une lampe
de chevet.

® La fiche est-elle bien branchée sur
I'alimentation de secteur ?

®Y a-t-ilune panne de courant ?

o e fusible a-t-il sauté ?

®| aporte est-elle bien fermée ?

® | e seche-linge est-il en position de marche, au
niveau du courant de secteur etde lamachine ?

® | a période de séchage ou le programme a-t-il
été sélectionné ?

®| a machine a-t-elle été remise en marche aprés
I'ouverture de la porte ?

® | e seche-linge s’est-il arrété parce que le
réservoir d’eau est plein et qu’il faut le vider ?

Le séche-linge est bruyant...

® Arrétez le seche-linge et contactez le service
GIAS pour obtenir des conseils.

L'indicateur estallume...

o e filtre doit-il étre nettoyé ?

e Faut-il nettoyer le condenseur ?

L'indicateur [=¢ estallumé...

®| e réservoir d’eau doit-il étre vidé ?

SERVICE CLIENTELE

En cas de probléme aprés avoir effectué
toutes les inspections recommandées,
veuillez contacter le Service. Il pourra vous
aider par téléphone ou organiser la visite d'un
technicien, en vertu des conditions de votre
garantie.

Cependant, vous serez facturé dans 'un des
cas suivants:

e Silamachine esten bon état de marche.

e Si la machine na pas été installée
conformément aux instructions d’installation.

e Silamachine a été utilisée incorrectement.

Pieces De Rechange

Utilisez toujours des piéces de rechange du
fabricant, disponibles auprés du service
GIAS.

Service GIAS

Pour les entretiens et les réparations,
contactez votre technicien local du service
GIAS.

Le constructeur décline toute
responsabilité en cas d’erreurs
d’impression dans le présent document. Le
constructeur se réserve le droit d’apporter
les modifications nécessaires a ses
produits sans en changer

les caractéristiques de base.
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Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch und richten Sie sich bei der Bedienung der
Waschetrockner an die Anleitung. Dieses Handbuch enthalt wichtige Hinweise fur die sichere
Installation, Anwendung und Wartung sowie einige nutzliche Hinweise fur optimale Ergebnisse beim
Gebrauch lhrer Maschine.

Heben Sie diese Dokumentation an einem sicheren Ort auf, um jederzeit wieder darauf zurtickgreifen
zu kénnen bzw. um sie an zukiinftige Besitzer weitergeben zu kénnen

Zum Lieferumfang lhrer Waschmaschine (& Kontrollieren Sie,ob die Maschine durch\
gehoren folgende Dokumentation und den Transport beschéadigt wurde.Falls dies der
Zusatzteile: Fall ist, wenden Sie sich an den GIASService.

Die Sicherheit des Gerats kann beeintrachtigt

* Bedienungsanleitung werden, wenn Sie sich nicht an diese

® Garantieschein Sicherheitshinweis e halten. Falls ein Problem mit
e Energieeffizienzklasse Ihrer Maschine durch Zweckentfremdung
verursacht wird, missen Sie Reparaturarbeiten
\mbglicherweise selbstbezahlen. J,




SICHERHEITSHINWEISE

Gebrauch

e Kinder unter 8 Jahren sowie Personen, die aufgrund ihrer physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder ihrer Unerfahrenheit oder
Unkenntnis nicht in der Lage sind, die Waschetrockner sicher zu
bedienen, durfen die Waschetrockner nicht ohne Aufsicht oder
Anweisung durch eine verantwortliche Person benutzen, sich in der Nahe
aufhalten oder das Gerat saubermachen.

Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und
Benutzerwartung sollten nicht von Kindern ohne Einflihrung, ausgefihrt
werden.

® Dieses Gerat ist ausschliel3lich fur den Haushaltsgebrauch konzipiert
bzw. flr den haushaltsnahen Gebrauch, wie z.B:

-Teeklchen fir das Personal von Buros, Geschaften oder ahnlichen
Arbeitsbereichen;
- Ferienhauser;
- Gaste von Hotels, Motels und anderen Wohneinrichtungen;
-Gaste von Apartments/Ferienwohnungen, Bed and Breakfast
Einrichtungen

Eine andere Nutzung als die normale Haushaltsnutzung, wie z.B.
gewerbliche oder professionelle Nutzung durch Fachpersonal, ist auch
im Falle der oben erwahnten Einrichtungen ausgeschlossen.
Sollte das Gerat entgegen diesen Vorschriften betrieben werden,

kann dies die Lebensdauer des Gerates beeintrachtigen und den
Garantieanspruch gegenuber dem Hersteller verwirken.

Eventuelle Schaden am Gerat oder andere Schaden oder Verluste, die
durch eine nicht haushaltsnahe Nutzung hervorgerufen werden sollten
(selbst wenn sie in einem Haushalt erfolgen), werden, so weit vom
Gesetz ermdglicht, vom Hersteller nicht anerkannt.

e WARNUNG Zweckentfremdung des Trockners kann zu Brandgefahr
fUhren.

® Diese Maschine dient als Haushaltsgerat ausschlie3lich zum Trocknen
von Haushaltstextilien und Kleidungsstucken.

® \Verwenden Sie dieses Gerat nur fur die vorgesehenen Zwecke gemaf
der Anleitung. Lesen Sie die Gebrauchsanleitung sorgfaltig durch, bevor
Sie das Geratin Betrieb nehmen.

e Beriuhren Sie das Gerat nicht mit feuchten oder nassen Handen oder
FuRen.



® | ehnen Sie sich nicht gegen die Tur, wenn Sie die Maschine beladen,
und fassen Sie die Maschine nicht an der Tur, wenn Sie sie hochheben
oder verschieben.

¢ assen Sie Kinder nicht mit der Maschine oder den Schaltern spielen.

e WARNUNG Verwenden Sie das Produkt nicht, wenn das Flusensieb
nicht richtig eingebaut oder beschadigt ist; Flusen konnten Feuer
fangen.

e WARNUNG An der Stelle, an der sich das Symbol flir heiRe Flachen
befindet & ,kann die Temperatur wahrend des Trocknerbetriebs auf
uber 60°C steigen.

e Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose! Ziehen Sie vor dem
Reinigen des Gerats immer den Stecker heraus!

e Fusseln und Flusen durfen sich nicht auf dem FuRboden im Bereich um
die Maschine ansammeln.

® Die Trommel in dem Gerat kann sehr heily werden. Lassen Sie den
Trockner stets vollstandig bis zum Ende der Abkuhlphase laufen, bevor
Sie die Wasche herausnehmen.

®\erwenden Sie die Maschine bei vermuteten Stérungen nicht weiter

¢ Max. fillmenge (Mischwasche): s. Energielabel

Installation

e \Verwenden Sie keine Adapter, Mehrfachsteck dosen und/oder
Verlangerungskabel.

e Stellen Sie den Trockner nie in der Nahe von Vorhangen auf. Achten
Sie darauf, dass keine Gegenstande hinter den Trockner fallen oder sich
dortansammeln kdnnen.

e Das Gerat darf nicht hinter einer verschliel baren Tur, einer Schiebetur
oder einer Tur mit Scharnier an der dem Trockner entgegen gesetzten
Seite installiert werden.

Wichtig: Das Gerat soll moglichst stehend transportiert werden. Bei Bedarf kann es nur in die gezeigte
Richtung geneigt werden.

Achtung: Wenn das Geréat in eine andere Lage transportiert wurde, warten Sie mindestens 4 Stunden,
bevor Sie es einschalten, damit sich die Flissigkeitim Kompressor wieder stabilisieren kann. Tun Sie es
nicht, kdnnen Schaden am Kompressor die Folge sein.



Die Wasche

® Trocknen Sie keine ungewaschenen Gegenstande im Trockner.

* WARNUNG AUF KEINEN FALL Stoffein derMaschine trocknen, die mit
chemischen Reinigungs mitteln behandelt wurden.

¢ WARNUNG Wenn Schaumgummimaterialien hei werden, kdnnen sie
sich unter bestimmten Bedingungen plétzlich entziinden. Gegenstande
wie Schaumgummi (Latex- schaumstoff), Duschhauben, wasserab
weisende Textilien, mit Gummi verstarkte Produkte sowie Kleidung-
sstlicke oder Kissen- mit Schaumstoffpolster sind fur den Waschet-
rockner NICHT GEEIGNET.

e Sehen Sie immer auf den Pflegeetiketten nach, ob das Material flr das
Trocknen geeig-netist.

® Textilien vor dem Einfullen in den Trockner erst schleudern oder
grundlich auswringen. Fullen Sie KEINE tropfnassen Textilien in den
Trockner.

® Feuerzeuge und Streichhdlzer unbedingt aus den Taschen entfernen
und AUF KEINEN FALL mit feuergefahrlichen Flussigkeiten in der Nahe
der Maschine hantieren.

e KEINE Vorhange aus Glasfasermaterial in die Maschine flllen.
Kommen andere Textilien mit Glasfasern in Berlihrung, so kann dies zu
Hautreizungen fuhren.

® Gegenstande, die mit Substanzen wie Speisedl, Azeton, Alkohol,
Benzin, Kerosin, Fleckenentferner, Terpentin, Wachsen und
Wachsentferner getrankt sind, sollten mit einer zusatzlichen Menge
Waschpulver in heiRem Wasser gewaschen werden, bevor sie im
Trockner getrocknet werden.

o Weichspuler oder ahnliche Produkte sollten wie in der
Gebrauchanleitung des Weichspulers angegeben verwendet werden.



ENTLUFTUNG

In dem Raum, in dem sich der Trockner befindet, muss eine ausreichende
Entliftung vorhanden sein, um zu verhindern, dass Gase aus der
Verbrennung anderer Brennstoffe, zum Beispiel offene Feuer, wahrend
desTroc-knerbetriebs in den Raum gesogen werden.

¢ Hinweis zur Aufstellung des Gerates an Wanden oder in Nischen

® Der Mindestabstand zwischen Gerat und samtlichen angrenzenden
Oberflachen betragt 12 mm. Die Luftzufuhr- und Auslassoffnungen mussen
immer grofiraumig freigehalten werden. Den Platz zwischen
Gerateunterseite und Boden ebenfalls rundum freihalten.

® Die Abluft darf nicht in einen Kaminschacht geleitet werden, der fur das
Ableiten von Rauch aus der Verbrennung von Gas oder anderen
Brennstoffen verwendet wird.

® Priifen Sie regelmalig die reibungslose Luftzirkulation im Trockner.
e Bitte alle Filter regelmafig prufen und ggf. reinigen.

e Bei der Aufstellung als Wasch-/Trockensaule mul} aus
Sicherheitsgriinden ein geeigneter Zwischenbaurahmen mit den folgenden
Eigenschaften verwendet werden.

® Originalzwischenbaurahmen (35100019): fir Waschmaschinen mit einer
Tiefe von mindestens 49 cm

® Originalzwischenbaurahmen (35100120): fur Waschmaschinen mit einer
Tiefe von mindestens 51 cm

® Die vorgenannten Originalzwischenbaurahmen sind Uber lhren Handler
bzw. unseren Kundendienst zu beziehen. Hinweise zur Anbringung finden
Sie in der dem Verpackunsginhalt beigefiugten Anleitung. Die Verwendung
von generischen Zwischenbaurahmen ist bei ggf. eingeschrankter
Funktionsweise ebenfalls mdglich.

® Achten Sie darauf, dass keine Gegenstande zwischen beiden
Seitenteilen und der Ruck-seite des Trockners herunterfallen und sich dort
ansammeln, da hierdurch die Ansaug- und Abluftanschlisse blockiert
werden konnen.

® Der Trockner darf AUF KEINEN FALL in der unmittelbaren Nahe von
Vorhangen aufgestellt werden. \

& Bitte das Gerat keinesfalls in einem Raum mit zu
iedriger Raumtemperatur, auRerhalb geschlossener
aume oder im Freien in Betrieb nehmen. Bei diesen
mgebungsbedingungen ist der ordnungsgemafie
etrieb des Gerates nicht gewahrleistet bzw. das
erat konnte Schaden nehmen (FlUssigkeiten im
ydraulikkreislauf kénnen zu zéh werden oder gar
infrieren und dadurch Bauteile wie Ventile oder
chlauche beschadigt werden). Die Raumtemperatur
: ollte immer im Bereich zwischen +2°C und +35°C
| iegen. Im Temperaturbereich zwischen +2°C und
] 15°C kénnte sich Kondenswasser am Gerat oder im
Air Outlets in the Base aum bilden. )




Umweltschutz

® Das gesamte Verpackungsmaterial besteht
aus umwelt-freundlichen, wiederverwertbaren
Materialien. Bitte helfen Sie mit, diese umwelt-
freundlich zu entsorgen. lhre Stadtverwaltung
kann Sie Uber Entsorgungsmaglichkeiten
informieren.

® Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose,
zerschneiden Sie das Netzkabel und werfen Sie
Netzkabel und Netzstecker getrennt in den Mill,
bevor Sie lhren alten Trockner entsorgen.
Zerstéren Sie Scharniere und die Turverrie-
gelung, damit sich Kinder nicht versehentlichin
der Waschmaschine einsperren kénnen.

Europaische Vorschrift 2012/19/EU

Dieses Gerat ist entsprechend der
europaischen Richtlinie 2012/19/EU
als elektrisches / elektronisches
Altgerat (WEEE) gekennzeichnet. —
Elektrische und elektronische Altgerate enthalten
vielfach noch wertvolle Materialien. Sie enthalten aber
auch schadliche Stoffe, die fiir ihre Funktion und
Sicherheit notwendig waren. Im Restmdill oder bei
falscher Behandlung kénnen diese der menschlichen
Gesundheit und der Umwelt schaden. Es ist daher sehr
wichtig, dass elektrische und elektronische Altgerate
(WEEE) einer speziellen Verwertung zugeflhrt
werden, damit die schadlichen Stoffe ordnungsgeman
entfernt und entsorgt werden bzw. wertvolle Rohstoffe
der Wiederverwertung zugefiihrt werden kénnen

Sie kénnen mit der Beachtung der folgenden simplen
Hinweise einen wichtigen Beitrag dazu leisten, dass
elektrische und elektronische Altgerate (WEEE) der
menschlichen Gesundheit und der Umwelt nicht
schaden:

- Elektrische- und elektronische Altgerate (WEEE)
sollten keinesfalls wie Rest- oder Haushaltsmiill
behandelt werden.

- Nutzen Sie stattdessen die an lhrem Wohnort
eingerichteten kommunalen oder gewerblichen
Sammelstellen zur Ruckgabe und Verwertung
elektrischer und elektronischer Altgerate (WEEE).
Informieren Sie sich, ob ggf. in Ihrem Land bzw. lhrer
Region fur groBe/sperrige elektrische und
elektronische Altgerdate (WEEE) eine Abholung
angeboten wird. Sorgen Sie in jedem Falle dafir, dass
lhr Altgerat bis zum Abtransport kindersicher
aufbewahrt wird.

In einigen Landern sind Handler unterbestimmten
Voraussetzungen beim Gerateneukauf auch zur
Riucknahme des Altgerates verpflichtet, wenn das
Altgerat dem neuen Fabrikatin der Funktion entspricht.

GIAS Service

e Um einen sicheren und einwandfreien Betrieb dieses
Gerats zu gewabhrleisten, empfehlen wir, alle Wartungs-
und Reparatur-arbeiten nur von einem zugelassenen
GIAS Kundendienst-techniker durchfiihren zu lassen.

Elektro-Anschluss

Dieser Trockner ist fir eine Netzspannung von
220-240 V und 50 Hz (Einphasenstrom)
ausgelegt. Stellen Sie sicher, dass der Stromkreis
eine Nennleistungvon 6A hat.

Strom kann lebensgeféahrlich sein.

Dieses Gerat muss an eine geerdete
Steckdose mit Schutzkontakt angesch-
lossen werden.

Die Steckdose und der Stecker am Gerit
miissen vom selben Typ sein.

Verwenden Sie keine Mehrfachstecker
und/oder Verlangerungskabel.

Der Stecker sollte so angebracht werden, dass
er nach der Installation des Geréts leicht aus
der Steckdose zu ziehen ist.
Das Gerat stimmt mit den Bestimmungen der
Europaischen Vorschrift 2004/108/EC, 2006/95/ EC
sowie deren Nachfolgebes-timmungen Uberein.

& Falls das Gerat nicht richtig funktioniert oder
ausfallt, schalten Sie es aus und ziehen Sie den
Stecker aus der Steckdose. Wenden Sie sich an
den GIAS-Service.

Falls ein Problem mit lhrer Maschine durch\
falsche Installation verursacht wird, missen Sie
Reparaturarbeiten maglicherweise selbst

kbezahlen. )

P
& Sollte das Netzanschlusskab el an diesem
Gerat beschadigt sein, muss es durch ein
spezielles Kabel ersetzt werden, das NUR beim
Ersatzteilservice erhaltlich ist. Es muss von

\einer fachkundigen Person installiert werden. )

(; N\
&Schlief&en Sie die Maschine erst an und driicken
Sie die Einschalttaste erst, wenn die Installation
abgeschlossen ist. Zu lhrer eigenen Sicherheit
muss der Trockner richtig installiert werden.
Sollten Sie bezlglich der Installation Fragen

\_haben, wenden Sie sichanden GIAS Service. )

Einstellen der FiiRe

Sobald sich die
Maschine am
endgdlltigen Ort

befindet, sollten die
FliRe so eingestellt
werden, dass die

Maschine eben steht.




ABLAUFSET - MONTAGEANLEITUNG

Damit der Kondenswasserbehalter nicht nach
jeder Nutzung des Gerates geleert werden mul3,
kann das Wasser auch Uber ein Ablaufset
(optionales Zubehor) direkt in den
Hausabwasseranschlull (normaler
Hausabwasseranschlull, wie etwa der der
Splle) abgeleitet werden. Eine Ableitung des
Wassers ohne festen Anschlull (etwa in eine
SickergrufRe) ist nicht méglich.

Der Abwasseranschlufy sollte sich in der Nahe
des Waschetrockners befinden (max.
Entfernung=Lange des im Set gelieferten
Standardschlauchs, eine Verlangerung ist nicht
maoglich)

Das Ablaufset besteht aus folgenden
Komponenten: 1 Schlauch sowie 1 Zubehorteil
zum SchlieRen eines verbleibenden Schlauchs.

& ACHTUNG! Bitte unbedingt das Gerat
abschalten und den Stecker vom Stromnetz
trennen, bevor Sie mit den nachfolgend
beschriebenen Montageschritten beginnen.

Bitte das Kond

wie Folgt Montieren:

1. Den Trockner
vorsichtig zur rechten
Seite neigen.

2. Der Anschluss flr
das Ablaufset befindet
sich auf der rechten
Seite des Gerates

(siehe Bild). Ein grauer
Schlauch fihrt dort zu
einem.

Verbindungsstick an
der linken Seite des
Gerates. Mit Hilfe einer

Zange losen Sie die
Fixierungsklemme des
Schlauchs.

3. Den Schlauch vom
Verbindungsstuck|
abziehen.

4. Nun den schwarzen
Schlauch des
Ablaufsets mit dem
grauen Schlauch
verbinden und gut mit
der Klemme fixieren,
so dass dieser nicht
versehentlich
abrutschen kann.

5. Das andere,
verbleibende
Schlauchende mit dem
mitgelieferten Stopsel
schlief3en.

6. Nachdem das Gerat
wieder aufgestellt
worden ist, stellen Sie
sicher, dass der neue

Schlauch nicht
geknickt wird, wenn
der Trockner wieder an
seinen Platz gertckt
wird.

7. Den schwarzen
Ablaufschlauch an das
Abwasserrohrsystem
anschliel3en.

8. Das Gerat wieder an
das Stromnetz
anschliel3en.

Achtung: Wenn das
Gerat auf eine andere
Seite geneigt wurde,
warten Sie mindestens
4 Stunden, bevor Sie
es einschalten, damit
sich die Flussigkeit im
Kompressor wieder
stabilisieren kann. Tun
Sie es nicht, kénnen

Schaden am
Kompressor die Folge
sein.



VORBEREITUNG DER FULLUNG

Bevor Sie den Trockner das erste Mal benutzen:

® | esen Sie die Gebrauchsanleitung bitte sorgféltig
durch!

e Entfernen Sie alle in der Trommel befindlichen
Gegenstande!

® \Vischen Sie die Innenseiten der Trommel und Tr
mit einem feuchten Tuch aus, um den beim
Transport eventuell dort angesammelten Staub zu
entfernen.

Vorbereitung der Textilien

Vergewissern Sie sich anhand der Pflegean-
leitungssymbole in jedem Waschestuck, dass die
Wasche, die Sie trocknen wollen, fiir eine Trocknung
im Trockner geeignet ist.

Uberpriifen Sie, ob alle Verschliisse zu und die
Taschen entleert sind. Wenden Sie die Innen-seiten
der Textilien nach auRen. Fillen Sie die
Kleidungsstuicke locker in die Trommel, so dass
diese sich nicht verheddern.

Nicht Fiir Den Trockner Geeignet:

Wollsachen, Seide, empfindliche Stoffe,
Nylonstrimpfe,gewirkte Textilien, Stoffe mit Metall-
Dekor, Kleidungssticke mit PVC- oder
Lederbesatz,Trainingsschuhe, volumindse
Waschestlicke wie Schlafsacke usw.

Energiesparen
Fillen Sie nur grindlich ausgewrungene oder
geschleudert e Wasche in den Trockner. Je
trockener die Wasche, desto kirzer ist die
Trocknungszeit, was sich energiesparend auswirkt.
IMMER
® Es ist wirtschaftlicher, IMMER die maximale
Fillmenge zu trocknen.
e Kontrollieren Sie IMMER vor jedem
Trocknungsvorgang, ob das Sieb sauber ist.
NIE
e Uberschreiten Sie NIE die maximale
Fullmenge,denn dies ist zeitaufwendig und
Energieverschwendung.
® Fillen Sie AUF KEINEN FALL tropfnasse
Kleidungs-stiicke in den Waschetrockner; dies kann
zu Schaden am Gerat fihren.

Maximales Fassungsvermogen
Baumwolle Max. |10 Kg | 9 Kg

Max. | 4Kg| 4Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Synthetische Stoffe

Sortieren Sie die Fiillung folgendermaRen:

e Anhand der Pflegeanleitungssymbole Diese
finden Sie am Kragen oder der Sauminnenseite:

Far Trockner geeignet.

Im Trockner bei hoher Temperatur.

Im Trockner nur bei geringer Temperatur.
Nicht fir den Trockner geeignet.

Falls ein Waschestlick keine Pflegeanleitung hat,
muss angenommen werden, dass es nicht fur das
Trocknenim Trockner geeignet ist.

eNach Menge und Volumen

Ist die Fullmenge groRer als das Fassungs-vermogen
des Trockners, sortieren Sie die Wasche nach
Stoffdicke (trennen Sie z.B. Handtlicher von diinner
Unterwasche).

e Nach Stoffart

Baumwolle/Leinen: Handtlicher, Baumwolljersey,
Bett- und Tischwasche.

Textilien aus Kunstfaser: Blusen, Hemden, Overalls,
usw. aus Polyester oder Polyamid und auch
Baumwoll/ Synthetikgemische.

eNach Trocknungsgrad

Sortieren Sie nach: Bugelfeucht, Schranktrocken, usw.
Far empfindliche Textilien driicken Sie zur Wahl einer
niedrigeren Trocknungstemperatur die Taste 7).

(/\ WICHTIG: Kieidungsstiicke, die mit einem)
chemischen Reinigungsmittel behandelt worden
sind, oder Gummibekleidung durfen nicht im
Waschetrockner getrocknet werden (Brand- oder
\ Explosionsgefahr). )

(Innerhalb der letzten 15 Minuten (ca.) wird die
Wasche stets mit kalter Luft getrocknet.

J

(& Uberladen Sie die Trommel nicht, grofSe\
Teile kdnnen, wenn sie nass sind, die maximal
zulassige Wascheladung Uberschreiten (zum
\Beispiel Schlafsacke, Bettdecken).

J




SCHALTERBLENDE UND ANZEIGEN

Programmwahler [Auto- Programm] [ Flusensieb ]ﬁ/vasseranzeig% [ Start/Pause ]

Taste

Anzeige Anzeige
T\me@a OFF ﬁ@mvel e /
//// o) Remaining Time

Rapid =R 40’ (4 \%‘ ——TF All Towels @
Shirts T g o — Store Dry p

|\ il S » ViZ4 Start

P

MixEZhry \é\ —— (I Hang Dry ause
@ Wool ———" Lol ra i, 2 Iron Dry H

1 1 )
A SRS

[Trockendauer] [ Startzeit- ] [Schontrocknen] [Knitterschutz]

Vorwahl Taste

Schalterblende: Kontroll- und Leuchtanzeigen

Programmwahlschalter: Der Programmwahlschalter kann in beide Richtungen gedreht werden, um das

gewunschte Programm auszuwahlen.

Trockendauer & : Ermé?licht die individuelle Einstellung der Programmdauer in einigen Programmen.

Diese Funktion ist nichtin allen Programmen verfligbar.

Startzeitvorwahl (5: Mit dieser Funktion kann die Startzeit von minimal 1 Stunde bis maximal 24 Stunden

verzogert werden (s. Stratzeitvorwahl).

Schontrocken-Option: Nach Driicken dieser Optionstaste &3 leuchtet die entsprechende 97 Anzeige

auf. Der Trockenvorgang wird zur optimalen Gewebeschonung bei geringerer Temperatur durchgefuhrt.

Knitterschutz-Option 5%~ : Wenn die Funktion eingeschaltet ist, verlangert sich die Standard-

Knitterschutzphase am Ende des Trockengangs. Die Wasche bleibt mit dieser

Optié)n locker und knitterfrei. Die Wasche kann wahrend des Knitterschutzprogramms jederzeit entnommen

werden.

Abkiihlphase ¢ : Diese Anzeige leuchtet wahrend der Abkiihlphase auf.

Start/Pause DIl : Diese Taste betétigen, um das gewunschte Programm zu starten oder den

Trockenvorgang zu unterbrechen (zum Beispiel, um Wasche nachzulegen).

Sensorgesteuerte Programme: je nach ausgewahltem Programm (s. Programmubersicht) leuchtet das

jeweilige Symbol im Display auf. Das Symbol ECO leuchtet{€ bei Anwahl eines sparsamen Programms auf.

Anzeige Filterreinigung &3 : Alle Filter missen nach jedem Trockengang sorgfaltig gereinigt werden, um

ﬁinen einwandfreien Betrieb des Trockners zu gewahrleisten. Das Aufleuchten der Anzeige weist hierauf
in.

Anzeige Behalter leeren=/: Der Kondensatbehalter mufl nach jedem Trockengang entleert werden. Bei

voltllem Kondensatbehalter leutet die Anzeige Behélter leeren auf. Bitte den Behalter dann komplett

entleeren.

AUSWAHLEN DES PROGRAMMS

Dieser Waschetrockner verfligt iber eine sensorgesteuerte Trocknung (Fuzzy Logic), bei der man lediglich den
gewlinschten Trocknungsgrad auswéahlen muR.Bei der Trocknung von kleineren Wascheposten oder bereits
vorgetrockneter Wasche wird die Auswahl eines zeitgesteuerten Trockenprogramms und zusatzlich die Anwahl der
"Schontrocknen-Option" empfohlen. Wenn die Sensorsteuerung keine eingelegte Wasche erkennen kann, wird das
gewahlte Programm automatisch nach 10 Minuten abgebrochen und die Abkiihlphase eingeleitet.

Wenn die Sensorsteuerung eine Uberfiillung bzw. zu feuchte Wasche erkennt, wird das gewahlte Programm automatisch
auf eine Dauer von 3 Stunden verlangert und anschlieRend die Abkiihlphase eingeleitet.

Am Ende jedes Trockenprogramms erfolgt eine Abkulhlphase, bei der die Wasche fiir ca. 15 Minuten mit kalter Luft abgekuihlt
wird.

Das Wollprogramm dieses Waschetrockners wurde von The Woolmark Company fiir das
Trocknenvon maschinenwaschbaren Produkten aus Wolle genehmigt, vorausgesetzt, daf’ die
Produkte entsprechend den Pflegehinweisen auf dem Einnah-Etikett und der Anleitung des
A Herstellers dieses Waschetrockners gewaschen und getrocknet werden. M1530
\S( / O O LM A RK GroRbritannien, Irland, Hong Kong und Indien ist das Warenzeichen Woolmark ein

APPAREL CARE eingetragenes Warenzeichen.



AUSWAHLEN DES PROGRAMMS

PROGRAMM

Geeignet Fiir

Handtiicher T

Intensives Trocknen von dicken oder mehrlagigen Textilien, wie
Handtiichern etc.; Programmdauer ca. 3 Stunden.

Schranktrocken [f]

Intensives Trocknen von normal dicken und einlagigen Textilien;
Programmdauer 2:45 Stunden.

Bugeltrocken

FUr Textilien, die noch gebligelt werden sollen; Programmdauer ca. 2:30
Stunden.

Mangeltrocken =

Fir Textilien, die erst spater gebugelt werden bzw. gemangelt werden
sollen; Programmdauer ca. 1:50 Stunden.

Sonderprogramm zum Auffrischen von getragener oder schonenden
Reinigen von Textilien mit handelsiiblichen Trocknereinigungsmitteln; ideal
zur Vorbereitung der Wasche vor dem Buigeln nach langer lagerung oder
wenn diese auf der Leine getrocknet wurden; Programmdauer ca. 9
Minuten + 3 Minuten Abkuhlphase.

Wolltextilien: dieses Programm eignet sich fiir die Trocknung von bis zu einem
Kilogramm Wasche (ca. 3 kleine Teile). Es wird empfohlen alle Kleidungsstlicke
vor dem Trocknen auf links zu ziehen.Die Trockendauer ist abhangig von der
GroRe und Dichte der Wasche und der beim Waschgang ausgewahlten
Schleuderdrehzahl.Nach Beendigung des Trockenprogramms ist die Kleidung
direkt bereit zum Tragen. Schwere/dicke Kleidungssticke kdénnen an den
Randern noch feucht sein - in diesem Falle kurz an der Luft weitertrocknen.Es
wird empfohlen die Textilien unmittelbar nach Beendigung des
Trockenvorgangs aus dem Gerat zu entnehmen.ACHTUNG: Das Einlaufen
und Verfilzen von Wolltextilien kann nicht wieder riickgangig gemacht werden.
Bitte ausschlieRlich Textilien mit dem entsprechenden Zeichen auf dem
Waschetikett im Waschetrockner trocknen. Dieses Programm eignet sich nicht
fur Kleidungsstlicke mit Acryl-/Kunstfaseranteilen im Gewebe.

Sonderprogramm zur gleichzeitigen Trocknung von Baumwoll- und
Kunstfasertextilien; Programmdauer ca. 2 Stunden (ACHTUNG: maximale
Fillmenge 4 kg Wasche).

Sonderprogramm speziell zur Trocknung von Hemden und Blusen aus
Baumwolle und Kunstfaser; Programmdauer ca. 1 Stunde fur ca. 2 kg
Kunstfasertextilien (ca. 10 Hemden) oder 1:20 Stunden fiir ca. 3 kg
Baumwolltextilien (ca. 10 Hemden).

Relax 12' Min. =&
Wolle @
Mix & Dry

Hemdens o
Kurz 40 =

Zur schnellen Trocknung von max. 2 kg Wasche in nur 40 Minuten.

Zeitprogramme )

Neben den sensorgesteuerten Programmen stehen zeitgesteuerte
Programme zwischen 30 und 180 Minuten zur Auswahl. Im 20 Minuten-
Zyklus wird ausschlieRlich kalte Luft verwendet, so dass dies optimal zum
Luften von getragener Kleidung ist.

Oberbetten

In diesem Sonderprogramm kdénnen einzelne Oberbetten oder z.B. Steppjacken
getrocknet werden. Es ist nicht zur Trocknung von ubergrofen Oberbetten geeignet.
Bitte darauf achten, dass keine beschadigten Textilien eingelegt werden, da die
Fillung die Filter verstopfen kénnte, was zu Fehlfunktionen fiihrt. Die Programmdauer
betragt ca. 2 Stunden. Sollte die Decke anschlieend noch nicht komplett oder
ungleichmagig getrocknet sein, bitte kurz aufschitteln und noch einmal fir einige
Minuten weitertrocknen. Bei Trocknung von Kunstfasern bitte die Schontrocknen-
Option zuwahlen (Trockenzeit verlangert sich).




TUR und SIEB

Ziehen Sie am Griff, um die TUr zu 6ffnen.

Um den Trocknungs-vorgang wieder in Gang 1

zu setzen,
schlielRen Sie die Turund driicken .

>l

N\ WARNUNG! Wahrend des Trocknungs-
vorgangs koénnen Trommel und Tur SEHR
HEISS werden. Stoppen Sie den Trockner nie
vor Ende des Trocknungsvorgangs, aul3er alle
Gegenstiande werden schnell heraus-
genommen und ausgebreitet, so dass die
\Warme abgeleitet wird.

Sieb

WICHTIG: Damit der Waschetrockner immer optimale
Leistung erbringen kann, Uberprifen Sie vor jedem
Trocknungsvorgang, ob das Flusensieb sauber ist.
Benutzen Sie den Trockner nicht ohne Filter. Durch
verstopfte Filter kann sich die Trocknungsdauer
verlangern oder es koénnen Schaden verursacht
werden, die kostenpflichtige Reparaturen mit sich
ziehen.

1. Ziehen Sie das Sieb

nach oben.

2. Offnen Sie das Sieb wie
aufderAbbildung.

3. Entfernen Sie die
Flusen sanft mit einer
weichen Blrste oder den
Fingerspitzen.

4. Klappen Sie das Sieb
zusammen und setzen

Sie es wieder an seinen
Platz ein.

Flusensieb-Anzeige

leuchtet auf, wenn
das Sieb gesaubert
werden muss.

Wenn die Wasche
nicht trocknet, kontrol-
lieren Sie, ob das
Sieb verstopft ist.

Reinigung des Kondensatorfilters

Entfernen Sie die
Wartungsklappe

2. Drehen Sie die zwei
Verschlusshebel gegen
den Uhrzeigersinn und

ziehen Sie den
Kondensatordeckel
heraus

3. Nehmen Sie
vorsichtig den
Filterrahmen heraus
und entfernen Sie
etwaigen Staub oder
Flusen vorsichtig mit
einem Tuch. Reinigen
Sie den Filter nicht mit
Wasser.

4. Entfernen Sie den
Schaumgummifilter
und reinigen Sie ihn
unter flieBendem
Wasser, wobei Sie es
drehen, um Flusen und
Staub vollstandig zu
entfernen.

5. Passen Sie den
Kondensatordeckel
wieder ein (Richtung
wird durch den Pfeil
angegeben) und stellen
Sie sicher, dass er fest
an seinen Platz
gedrickt wird.
SchlieRen Sie die zwei
Verschlusshebel durch
eine Drehung im
Uhrzeigersinn.

6. Setzen Sie die
Wartungsklappe wieder
ein.

[& REINIGEN SIE DEN FILTER NICHT MIT WASSER ]




WASSERTANK

Das beim Trocknen entstehende Kondenswasser
wird im dafur vorgesehenen Behélter in der Tur
gesammelt. Wenn der Behalter voll ist, leuchtet die
Anzeige ¢ auf und der Behalter MUSS geleert
werden. Es wird jedoch empfohlen, den
Kondenswasserbehdalter nach jedem
Trockenvorgang zu leeren.

WICHTIG: Ein geringer Teil des Kondenswassers
verbleibt bei den ersten Trockenvorgangen eines
Neugerates im Leitungssystem.

Entfernen des Behalters

1.Den Behalter am
Handgriff vorsichtig aus
der Halterung entneh-
men. Wenn der Behalter
komplett mit Wasser
geflllt ist, kann er bis zu 6
kg wiegen.

2.Den Behalter vorsichtig
auf der Seite des

Ausgusses neigen, so

dass das Wasser
herausfliessen kann.
Wenn der Behalter
komplett entleert ist, bitte
wie im unteren Bild
gezeigt wieder einsetzen:
zunachst den unteren Teil
einsetzen und dann den
oberen Behalterteil

vorsichtig gegen die Tur

driicken. Anschlielend
die Taste Start/Pause
dricken, um den
Trockenvorgang zu
starten/fortzusetzen.

3.AnschlielRend die Taste
Start/Pause drlicken, um
den Trockenvorgang zu
starten/fortzusetzen.

WICHTIG: Sollte sich ein
geeigneter Abfluss in der

Nahe des Gerates
befinden, kann ein
Wasserablaufset
(optional, je nach Gerate-
ausstattung) montiert
werden, das einen
dauerhaften Abfluss des
entstehenden
Kondenswasser ge-
wahrleistet. So entfallt
dann das Leeren des
Behalters komplett.

N\ ACHTUNG: Wenn
die Tur wahrend eines
laufenden
Trockenvorgangs
(oder bevor die
Abkuhlphase komplett
abgeschlossen ist)
geoffnet wird, kann der
Handgriff sehr heil}
sein. Bitte in diesem
Fall mit der nétigen

| Vorsichtvorgehen.

BETRIEB

1. Offnen Sie die Tiir des Geréates und filllen die
Trommel mit der zu trocknenden Wasche.
Vergewissern Sie sich, dass heraushangende
Wasche nicht das Schliefen der Tlr verhindern
kann.

2. Schlieen Sie langsam die Tur, bis Sie ein
,Klick“ héren.

3. Drehen Sie den Programmwabhler auf das
gewlinschte Programm (hierzu bitte die
Programmempfehlungen in dieser Anleitung
beachten).

4. Wenn Sie Synthetik, Acryl oder Feinwasche
trocknen mochten, nutzen Sie die
Schontrocknen-Option 77, um die Temperatur
zu reduzieren. Die Anzeige leuchtet auf, sobald
das Gerat im niedrigen Warmemodus ist. Sie
kénnen innerhalb der ersten Minuten des
gewahlten Programms die Schontrocken-Taste
77/noch nachtraglich driicken. Nach dieser Zeit
missen Sie das Programm allerdings l6schen,
wenn Sie die Einstellung andernwollen.

5. Driicken Sie die taste DIl . Der Trockner
startet automatisch und die Anzeige tber der
Taste leuchtet durchgangig.

6. Sollte einmal die Tir wéahrend des
Programms ged6ffnet werden missen, driicken
Sie erneut die taste DIl , um die Trocknung
fortzufiihren.

7. Neigt sich die Trocknung dem Ende zu,
beginnt kurz zuvor die Abkihlphase, um die
Luftund damit die Wasche abzukuhlen.

8. Ist das Programm beendet, dreht die
Trommel weiter bis das Gerat ausgeschaltet
wird oder die Tur gedffnet wird. Dies dient dazu,
dass die Wasche durch Stoppen der Trommel
nicht verknittert.

/\ Bitte 5ffnen Sie die Tur nicht in
sensorgesteuerten Programmen, um eine
optimale Trocknung zu ermdglichen.




BETRIEB

Startzeitvorwahl

Mit der Startzeitvorwahlfunktion (& kénnen Sie den Beginn des Trocknungsvorgangs um 1 bis
24 Stunde verzogern.

Wenn diese Funktion erstmalig ausgewahlt wird, zeigt das Display eine Verzogerung von 1
Stunden. Durch nachfolgendes mehrmaliges Driicken der Taste, wird die Verzdgerung auf 24
Stunden verlangert.

Driicken Sie taste DIl , um das Programm zu beginnen, und das Gerat wird den
Trocknungsvorgang am Ende dieses Zeitraums durchfihren. Die Lichtanzeige fir 6 oder 9
Stunden blinkt, um anzuzeigen, dass die Startverzégerung aktiviert wurde.

Abbrechen und Zuriicksetzen des Programms

Zum Abbrechen des Programms driicken Sie die Taste Start/Pause 3 Sekunden lang. Die
Maschine zeigt an, dass die zuriickgesetzt wurde, wennim Display 0:00 blinkt. >l

REINIGUNG UND ROUTINEWARTUNGEN
Reinigung des Trockners Trocknungswerte

® Reinigen Sie nach jedem Trocknungsvor-  Die Standardardprogramme fiir die Ermittlung der
gang das Flusensieb und leeren Sie den Werte auf dem Energielabel BUGELTROCKEN ( [>)
Kondenswasser- Behalter. bieten die besten Energieverbrauchswerte und eignen

sich zur Trocknung von normalfeuchten

- . . . I Baumwolltextilien. Die Tabelle auf der letzten Seite gibt
® Reinigen Sie alle Filter in regelmaRigen e ungefahren Programmdauern und

Abstanden. Energieverbrauchswerte in den
Hauptrockenprogrammen an.

® \Wischen Sie nach jeder Anwendungs-phase

die Innenseite der Trommel aus und lassen Leistungsaufnahme im Aus-Zustand 0,20 W

Sie die Tur einige Zeit offen stehen, damit sie Leistungsaufnahme im unausgeschalteten Zustand | 0,75 W

durch die Luftzirkulation getrocknet wird.

Informationen fiir Test-Labor
® Reinigen Sie die Aullenseite der Maschine EN 61121 Programm Programm zu verwenden
und der TUr mit einem weichen Tuch.

-Trockene Baumwolle -Blgeltrocken
. -Trockene Baumwolle, Eisen -Mangeltrocken
e AUF KEINEN FALL Scheuerschwamme -Empfindliche Textilien -Biigeltrocken+Synthetisch

oder Scheuermittel benutzen.

Technische Daten
e Wir empfehlen, dass Sie die Tur, die

Tuardichtung sowie das Gerateduflere nach

jedem Gebrauch kurz mit einem feuchten Trommelmha" 115 -
Tuchreinigen. M?X|males S. Energielabel
r \ Hohe 85cm

N WICHTIG Schalten Sie immer das Gerat Breite 60 cm

aus und ziehen Sie den Stecker aus der Tiefe 60 cm
Steckdose, bevor das Gerat gereinigt wird. Energieeffizienzklasse S. Energielabel
\

J

( \
& Die elektrischen Daten befinden sich auf
dem Betriebstypenschild an der Vorderseite
des Trockners (bei offener Tur).

\ J

/N WARNUNG! Trommel, Tir und die

Wasche selbst kdnnen sehr heil} sein.
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FEHLERSUCHE
Mogliche Griinde fiir...

Fehler, die Sie selbst beheben konnen

Prifen Sie alle Punkte in der folgenden Checkliste,
bevor Sie sich an den GIAS-Service wenden.
Sollte die Waschmaschine funktionstiichtig sein
oder unsachgemal installiert oder verwendet
worden sein, wird lhnen der Besuch des
Kundendien-sttechnikers inRechnung gestellt.
Wenn das Problem weiterhin besteht, nachdem
Sie die Checkliste durchgegangen sind, wenden
Sie sich bitte an den GIAS-Service, der Ihnen evtl.
telefonisch weiterhelfen kann.

Die Restzeitanzeige auf dem Display konnte
sich wahrend des Trocknungsgangs andern.
Die Restzeit wird kontinuierlich wahrend der
Trocknung iiberpriift und die Zeit wird
angepasst, um eine bestmogliche Schitzung
der Restdauer zu geben. Es ist daher ganz
normal, dass die angezeigte Restzeit sich
vergroBern oder verkleinern kann

Die Trocknungszeit ist zu lang/die Textilien
sind nicht trocken genug...

® Haben Sie die richtige Trocknungszeit/das
richtige Programm gewahlt?

®\Waren die Textilien zu nass? Wurden die Textilien
sorgféaltig ausgewrungen oder

geschleudert?

o Muss das Sieb gereinigt werden?

® Muss der Kondensator gereinigt werden?

®|stder Trockner Uberladen?

®Sind die Luftansaug- und Abluftanschliisse sowie
die Flache unter dem Sockel des

Trockners frei?

eIstdie Taste ;7 noch von einem friiher gewéhlten
Programm gedrickt?

Der Trockner funktioniert nicht...

® |st der elektrische Netzanschluss fir den
Trockner in Ordnung? Kontrollieren Sie diesen mit
einem anderen Gerat, wie z.B. einer Tischlampe.

e Befindet sich der Stecker korrekt in der
Steckdose?

®Gibt es einen Stromausfall?

o |stdie Sicherung herausgesprungen?

e|stdie Turrichtig geschlossen?

® |st der Trockner sowohl am Netzanschluss als
auch an der Maschine angestellt?

® |st die Trocknungszeit oder das Programm
gewahltworden?

® |st die Maschine nach dem Turéffnen wieder
angestellt worden?

e Hat der Trockner den Betrieb eingestellt, weil der
Kondenswasser-Behalter voll ist und entleert
werden muss?

Der Trocknerist zu laut...
® Schalten Sie den Trockner aus und wenden Sie
sichanden GIAS-Service.

Die leuchtet...

® Muss das Sieb gereinigt werden?

® Muss der Kondensator gereinigt werden?

Die & leuchtet...

e Muss der Kondenswasser-Behalter geleert
werden?

KUNDENDIENST

Sollten trotz obengenannter Kontrollen
weiterhin Stérungen bei lhrem Trockner
auftreten, wenden Sie sich bitte an den GIAS-
Service, der Sie beraten kann. Der Kunden-
dienst kann Sie mdéglicherweise telefonisch
beraten oder mit Ihnen einen geeigneten
Termin fir einem Techniker im Rahmen der
Garantie vereinbaren.lhnen wird jedoch
eventuell eine Geblhr berechnet, wenn sich
herausstellt, dass Ihre Maschine:

e funktionsfahigist.

e nicht gemal der Installationsanweisung
installiert worden ist.

e unsachgemal benutzt wurde.

Ersatzteile
Verwenden Sie immer Original-Ersatzteile, die

Sie direkt beim GIAS-Service erhalten.
GIAS - Service

Wenden Sie sich fir Wartungs- und Repara-
turarbeiten an Ihren GIAS-Servicetechniker.

Der Hersteller libernimmt keine
Verantwortung fiir etwaige Druckfehler in
dieser Bedienungsanleitung. Der Hersteller
behidlt sich das Recht vor, seine Produkte
ggf. anzupassen, ohne wesentliche
Eigenschaften zu verandern.
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Leggere attentamente le istruzioni per un corretto funzionamento della macchina. Questo
opuscolo fornisce importanti linee guida per una manutenzione,un uso e un'installazione sicuri.
Esso contiene inoltre utili consigli che consentiranno di sfruttare al meglio le potenzialita di questa
macchina.

Conservare la documentazione in un luogo sicuro per eventuali riferimenti o per futuri proprietari.

& Verificare che durante il trasporto la

Controllare che al momento della consegna macchina non abbia subito danni. In caso
la macchina sia dotata dei seguenti contrario, rivolgersi al Centro Assistenza
componenti: GIAS.La mancata osservanza di tale procedura
e |ibretto di istruzioni potrebbe compromettere la sicurezza

e Certificato di garanzia dell’apparecchio. La chiamata puo essere
; oS . soggetta a pagamento se le cause di
e Etichetta efficienza energetica malfunzionamento della macchina sono

\attribuibili aun uso improprio. )




CONSIGLI DI SICUREZZA

Utilizzo

® Questo apparecchio pu0 essere utilizzato da bambini di 8 annie oltre e
da persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte o con
mancanza di esperienza e di conoscenza a patto che siano
supervisionate o che siano date loro istruzioni in merito all’utilizzo sicuro
dell’apparecchio e che capiscano i pericoli del suo utilizzo.

Evitare che i bambini giochino con la lavatrice o che si occupino della sua
pulizia e manutenzione senza supervisione.

o ATTENZIONE L’uso improprio dell’ asciugatrice pud provocare rischio
diincendio.

® Questo apparecchio €& destinato ad uso in ambienti domestici e simili
come per esempio:

- aree diristoro di negozi, uffici o altriambienti dilavoro;

- negli agriturismo;

- dai clienti di hotel, motel o altre aree residenziali simili;

- neibed & breakfast.

Un utilizzo diverso da quello tipico dellambiente domestico, come l'uso
professionale da parte di esperti o di persone addestrate, & escluso
anche dagli ambienti sopra descritti. Un utilizzo non coerente con quello
riportato, puo ridurre la vita del prodotto e puo invalidare la garanzia del
costruttore. Qualsiasi danno all’apparecchio o ad altro, derivante da un
utilizzo diverso da quello domestico (anche quando I'apparecchio &
installato in un ambiente domestico) non sara ammesso dal costruttore
in sede legale.

® Questa macchina e prevista unicamente per uso domestico, ovvero
per I'asciugatura di capi e indumenti per la casa.

®| a macchina qui descritta deve essere utilizzata esclusivamente per lo
scopo al quale € destinata secondo quanto illustrato nel presente
libretto. Prima di attivare la macchina, accertarsi di avere letto
attentamente e compreso le istruzioni d’'uso e diinstallazione.

e Non toccare I'asciugatrice con mani o piedi umidi o bagnati.

® Non appoggiarsi al portellone per caricare la macchina; non utilizzare il
portellone per sollevare o spostare la macchina.

® Non consentire ai bambini di giocare con la macchina o con i suoi
comandi.



e ATTENZIONE Non utilizzare il prodotto se il filtro antifilacce non &
correttamente posizionato o risulta danneggiato; il filtro non & ignifugo.

o ATTENZIONE Se € esposto il simbolo indicante il riscaldamento della
superficie & ,quando I'asciugatrice € in funzione la temperatura pud
essere superiore a60 gradi C.

e Staccare la spina dalla presa elettrica. Prima di pulire la macchina,
staccare sempre la spina.

® Se si presume che la macchina sia guasta, non continuare ad usarla.
«Evitare che sul pavimento attorno alla macchina si raccolgano filacce e
pelucchi.

® Dopo il ciclo di asciugatura, I'interno del cestello pud essere molto
caldo. Prima di estrarre la biancheria € pertanto opportuno lasciar
raffreddare completamente la macchina.

e | 'ultima parte del ciclo di asciugatura viene fatta senza calore (ciclo
freddo) per assicurare che i capi siano lasciati ad una temperatura che
non lidanneggi.

® | 'asciugatrice non dev'essere usata se sono stati usati prodotti chimici
peril lavaggio

e ATTENZIONE: mai fermare un' asciugatrice prima della fine del ciclo di
asciugatura senza che tutti i capi siano rimossi velocemente e separatiin
modo che il calore sidissolva

® Massimo carico di asciugatura: vedere etichetta energetica.

Installation
®Non utilizzare adattatori, connettori multipli e/o prolunghe.
® Non installare [l'asciugatrice vicino ai tendaggi e rimuovere
tempestivamente eventuali oggetti caduti dietro la macchina.
® | 'apparecchio non deve essere installato dietro una porta che pud

essere chiusa a chiave, una porta scorrevole o una porta i cui cardini
siano sul lato opposto rispetto a quelli dell'asciugatrice.

Importante: durante il trasporto mantenere in posizione verticale l'asciugabiancheria. Se
necessario ribaltarla esclusivamente nel lato indicato in figura.

Attenzione: se il prodotto € stato ribaltato non correttamente prima di avviarlo attendere almeno 4
ore in modo tale che l'olio possa scorrere nuovamente nel compressore. In caso contrario il

compressore puo subire danni.
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La Biancheria

e Non asciugare capi non lavati nell'asciugatrice.

e ATTENZIONE Evitare di asciugare articoli trattati con prodotti di pulizia
a secco.

e ATTENZIONE In determinate circostanze, i materiali in gomma
possono essere soggetti ad autocombustione se riscaldati. Articoli in
gommapiuma (lattice), cuffie da doccia, tessuti impermeabili, articoli in
caucciu e vestiti o cuscini imbottiti con gommapiuma NON VANNO
asciugatinell'asciugatrice.

® |[eggere attentamente le etichette con le istruzioni di lavaggio per
conoscere le caratteristiche dell'asciugatura idonea.

e Gli indumenti devono essere introdotti nell’ asciugatrice solo dopo
essere stati opportunamente centrifugati in lavatrice o strizzati a mano.
EVITARE di caricare nel cestello indumenti ancora gocciolanti.

e Controllare accuratamente che nelle tasche degli indumenti da
asciugare non siano presenti accendini o fiammiferi ed EVITARE
ASSOLUTAMENTE l'uso di prodotti infammabili in prossimita della
macchina.

e Fvitare ASSOLUTAMENTE di asciugare tende in fibra di vetro. La
contaminazione dei capi con le fibre di vetro pud infatti dar luogo a
fenomeni d’irritazione cutanea.

® | capi che sono stati macchiati con sostanze come olio da cucina,
acetone, alcol, petrolio, cherosene, smacchiatori, acquaragia, cere e
sostanze per rimuovere le cere dovrebbero essere lavati in acqua calda
con una quantita extra di detergente prima di essere asciugati
nell'asciugatrice.

® Gli ammorbidenti o prodotti simili dovrebbero essere utilizzati come
specificato nelle rispettive istruzioni.



VENTILAZIONE

Il locale in cui viene installata I'asciugatrice deve essere adeguatamente
ventilato onde evitare che i gas provenienti da apparecchiature
funzionanti con altri combustibili, comprese fiamme libere, siano aspirati
nel locale dove I'asciugatrice € in funzione.

Installare il retro della macchina vicino al muro o ad una parete verticale

® Ci dovrebbe essere uno spazio di almeno 12 mm tra la macchina e
qualsiasi ostruzione. La valvola interna ed esterna dovrebbe essere
tenuta lontana da ostacoli. Per assicurare un'adeguata ventilazione lo
spazio tra la parte inferiore della macchina e il pavimento non dev'essere
ostruito

® Non scaricare I'aria nella canna fumaria utilizzata per lo scarico di fumi
provenienti da attrezzature funzionanti a gas o altri combustibili.

e Controllare periodicamente che attorno all’asciugatrice vi sia una buona
circolazione d’aria, senza impedimenti di sorta.

e Dopo l'usoispezionare il filtro antifilacce e, se necessario, pulirlo.

® Rimuovere tempestivamente eventuali oggetti caduti, dietro/sotto la
macchina in quanto potrebbero ostruire le prese e gli sfiati dell’aria.

¢ EVITAREASSOLUTAMENTE d’installare la macchina contro tendaggi.

® Nel caso in cui l'asciugatrice fosse installata sopra una lavatrice,
dev'essere usato un'accessorio su misura per separarli, considerando la
seguente configurazione.

- Kit Mod 35100019: per una macchina profonda almeno 49 cm

- Kit Mod 35900120: per una macchina profonda almeno 51 cm

e || kit dovrebbe essere uno di quelli sopra indicati, ottenibile dal nostro

servizio ricambi. Le istruzioni per l'installazione della macchina e di tutti
gliaccessori, sono fornite con il kit.

% Non installare il prodotto in luoghi freddi o\
dove visia il rischio di formazione di ghiaccio.Alla
temperatura di congelamento dell'acqua il
prodotto potrebbe non funzionare correttamente.
Se l'acqua del circuito idraulico ghiaccia sono
possibili danni a componenti quali: valvole,
[ pompe, tubi. Per garantire le prestazioni del
prodotto la temperatura della stanza deve essere
compresa tra +2°C e +35°C. Nel caso
I'asciugatrice venga utilizzata in ambienti con
basse temperature (tra +2°C e +15°C) & possibile
che capitino fenomeni di condensazione e di
\piccole perdite d'acqua sul pavimento.

Air Outlets in the Base

J




Tutela del’ambiente

e Tutti i materiali utilizzati per 'imballaggio sono
ecologici e riciclabili. Smaltite I'imballaggio con
metodi ecologici. Presso il comune di residenza
si potranno reperire ulteriori informazioni sui
metodi di smaltimento.

® Per garantire la sicurezza al momento dello
smaltimento di una asciugatrice, scollegare la
spina dell’alimentazione dalla presa, tagliare il
cavo dell’alimentazione di rete e distruggerlo
insieme alla spina. Per evitare che i bambini
possano rimanere intrappolati all'interno della
lavatrice, rompere i cardini o la chiusura
dell’'oblo.

Direttiva Europea 2012/19/EU

Questo elettrodomestico € marcato
conformemente alla Direttiva Europea
2012/19/EU sui Rifiuti da
Apparecchiature Elettriche ed
Elettroniche (RAEE). _

I RAEE contengono sia sostanze inquinanti (che
possono cioé avere un impatto negativo anche
molto pesante sull'ambiente) sia materie prime
(che possono essere riutilizzate). E' percio
necessario sottoporre i RAEE ad apposite
operazioni di trattamento, per rimuovere e smaltire
in modo sicuro le sostanze inquinanti ed estrarre e
riciclare le materie prime.

Ogni cittadino pud giocare un ruolo decisivo
nell'assicurare che i RAEE non diventino un
problema ambientale; basta seguire qualche
semplice regola:

- i RAEE non vanno mai buttati nella spazzatura
indifferenziata.

- i RAEE devono essere consegnati ai Centri di
Raccolta (chiamati anche isole ecologiche,
riciclerie, piattaforme ecologiche ...) allestiti dai
Comuni o dalle Societa di igiene urbana; in molte
localita viene anche effettuato il servizio di ritiro a
domicilio dei RAEE ingombranti.

In molte nazioni, quando si acquista una nuova
apparecchiatura, si pud consegnare il RAEE al
negoziante, che € tenuto a ritirarlo gratuitamente
(ritiro "uno contro uno") a patto che il nuovo
apparecchio sia dello stesso tipo e svolga le stesse
funzioni di quello reso.

Servizio GIAS

Ai fini della durata e del buon funzionamento della
macchina, per gli eventuali interventi di assistenza o
riparazione consigliamo di rivolgersi
esclusivamente al servizio assistenza autorizzato
GIAS.

Requisiti Elettrici

Le asciugatrici sono state progettate per
funzionare ad una tensione di 220-240V, 50 Hz
monofase. Controllare che il circuito
dell’alimentazione sia idoneo per valori di
corrente dialmeno 6A.

-L’elettricita pudo essere estremamente
pericolosa

-L’apparecchio deve essere opportunamente
collegato aterra.

-La presa e la spina dell’apparecchio devono
essere dello stesso tipo.
*Non utilizzare adattatori
prolunghe.

<Una volta completata I'installazione, la spina
deve risultare accessibile e facilmente
scollegabile.

L'apparecchio con marchio CE & conforme alle
direttive europee 2004/108/EC, 2012/19/EU

e successive modifiche.

multipli elo

/ \
A La chiamata puo essere soggetta a pagamento,
se le cause di malfunzionamento della macchina
sono attribuibili a un’installazione non corretta.

\ J

(& Nel caso risulti danneggiato, il cavo di\
alimentazione dell’apparecchio dev’essere
prontamente sostituito con apposito cavo
reperibile ESCLUSIVAMENTE presso il servizio di
ricambi. L'installazione deve essere effettuata da

ersone competenti.
\ J

[A Non inserire la spina nella presa e non accen-)
dere la macchina finché linstallazione non sara
stata completata. Ai fini della sicurezza personale €
essenziale che lasciugatrice venga installata
correttamente. In caso di dubbi sullinstallazione,
\rivolgersi al Servizio Assistenza GIAS. )

[

& Nel caso in cui la macchina non funzioni
correttamente o sia fuori uso, spegnere
staccare la spina dalla presa. Per la riparaziong,

trivolgersi al CentroAssistenza GIAS.

Regolazione dei Piedini

Una volta posizionata la
macchina, si dovrebbe
procedere alla
regolazione dei piedini,
per garantire una
perfetta messain bolla.




KIT ACCESSORIO TUBO FLESSIBILE DI SCARICO: ISTRUZIONI PER IL MONTAGGIO

Per evitare di dover svuotare il recipiente
dell'lacqua al termine di ciascun ciclo di
essicazione, l'acqua normalmente raccolta
puo essere scaricata direttamente in un tubo di
scarico dell'acqua di rifiuto (lo stesso sistema
di scarico dei lavandini ad uso domestico). Le
leggi locali sugli impianti idrici vietano |l
collegamento ad un sistema di scarico in
superficie. Il sistema con il tubo di scarico
dell'lacqua di rifiuto deve essere situato
accanto all'essiccatore atamburo.

Il kit contiene: 1 tubo flessibile, 1 collare per
tubi.

& AVVERTENZA! Spegnere e togliere la
spina dell'essiccatore dalla presa di
alimentazione elettrica prima di eseguire
qualsiasi operazione.

Montare il Kit Come Indicato di Seguito:

1.Flip the machine
slowly to the right side.

2. The waste water
pipe is situated at the
right-hand side of the

machine (see the
picture). A grey hose

connects to the bridge
at the left hand side of |
the machine. Using |
pliers, remove the pipe
retaining clip from the

bridge.

3. Pull the hose off the
bridge connection.

3.Estrarre il raccordo
dal collegamento a
ponte.

4.Fissare il raccordo
nero del set
(utilizzando il
connettore e i ganciper
tubi forniti) al raccordo
rimosso dal
collegamento a ponte.

5.Posizionare il
rubinetto fornito con il
set per chiudere |l
raccordo rimanente.

6.Una volta che la
macchina €& in
posizione, verificare
all'estremita inferiore
che il nuovo raccordo
non si attorcigli quando
si riposiziona
I'essiccatrice

7.Collegare il nuovo
raccordo di scarico al
tubo di scarico
dell'acqua.

8.Collegare alla rete
elettrica principale.

Attenzione: se il
prodotto si trova in una
posizione diversa,
attendere almeno 4 ore
prima dell'accensione
in modo che I'olio
possa penetrare nel
compressore. La
mancata osservanza
potrebbe provocare
danni al compressore.

-




PREPARAZIONE DELLA BIANCHERIA

Prima di utilizzare I'asciugatrice per la prima volta:
® |eggere attentamente il presente libretto
d’istruzioni.

® Togliere tutti gli articoli presenti all’ interno del
cestello.

® Pulire I'interno del cestello e il portellone con un
panno umido in modo da eliminare I'eventuale
polvere depositata durante il trasporto.

Preparazione dei Capi

Verificare che la biancheria da asciugare sia idonea
per l'asciugatura meccanica, come indicato dai
simboli sull’etichetta di lavaggio dei vari articoli.
Controllare che le chiusure siano chiuse e le tasche
vuote. Girare i capi con il rovescio all’esterno.
Introdurre i capi nel cestello uno ad uno, in modo che
non si aggroviglino.

Evitare Di Asciugare:

Articoli di lana, seta, tessuti delicati, calze di
nylon,ricami delicati, tessuti con decorazioni
metalliche, indumenti con guarnizioni in PVC o in
pelle, scarpe da ginnastica, articoli pesanti come
sacchiapelo ecc.

(/\ IMPORTANTE: Evitare di asciugare)
articoli preventivamente trattati con prodotti di
pulizia a secco o capi in gomma (pericolo

(d'incendio o esplosione). )

(Durante gli ultimi 15 minuti (approssimativa-‘
mente) i capi sono sempre asciugati con aria
(fredda.

J

(& Non sovraccaricare il cestello, in quanto |
capi ingombranti, a caldo, possono superare |l
carico massimo consentito. (per esempio sacchi
@ pelo e piumoni)

Risparmio Energia

Introdurre nell’asciugatrice solo biancheria
accuratamente strizzata a mano o centrifugata a
macchina. Quanto piu asciutta € la biancheria, tanto
piu rapido € il tempo richiesto per I'asciugatura, con
conseguente risparmio di consumo elettrico.
COSAFARE SEMPRE

e Cercare sempre difar lavorare la macchina a pieno
carico di biancheria: si risparmia tempo ed elettricita.
e Prima di ogni ciclo di asciugatura verificare
SEMPRE cheilfiltro sia pulito.

COSANON FARE MAI

® Non superare mai il peso massimo: si perde tempo
e si consuma piu elettricita.

e FEvitare di caricare capi ancora gocciolanti: si

Peso Massimo di Asciugatura
Capi in cotone Max. |10 Kg | 9Kg | 8 Kg 7Kg| 6 Kg

Capisintetici|  Max. | 4Kg| 4Kg | 4Kg |35Kg| 3Kg

Selezi e La Bi heria Nel Modo Seguente:

eIn base ai simboli delle etichette dilavaggio
Le etichette di lavaggio sono apposte sul collo o
sulle cuciture interne:

'. Articolo idoneo per 'asciugatura
M4 meccanica.

/7 \ .

‘ Asciugatura ad alta temperatura.

AS Z)

U Solo asciugatura a bassa temperatura.
AN A

Articolo non idoneo all’asciugatura
meccanica.

Se il capo & sprovvisto di etichetta di lavaggio, si
deve presumere che non sia idoneo
allasciugatura meccanica.

°|n base al quantitativo ed alla pesantezza

Se il carico € superiore alla capacita della
macchina, separare i capi in base alla pesantezza
(p. es., separare gli asciugamani dalla biancheria
leggera).

®|n base al tipo di tessuto

Articoli di cotone/lino: Asciugamani, jersey di
cotone, biancheria da tavola/letto.

Articoli sintetici: Camicette, camicie, tute ecc. in
poliestere o poliammide e misti cotone/sintetici.
eIn base al grado di asciugatura

Selezionare tra: capi asciutti da stirare, capi pronti
da riporre ecc. Per i capi delicati premere il
pulsante Jimpostando una temperatura di
asciugaturaridotta.

rischia di rovinare la macchina.
65 IT



COMANDI E SPIE DI SEGNALAZIONE

Selettore . Display Programmi Spia Pulizia Spia Elimina Tasto
Programmi

Automatici Filtro Acqua Avvio/pausa
o]

Time @ﬁ FF /—@ Duvet
=~

7 Remaining Time
Rapid =R 40’ 4 ——TJ Al Towels
Shirts TP ——— =) | —— [1] store Dry
i \
ix %fDry — Hang Dry
_ g
@ - . ¢ H H H )
&) woo Relax 12 Min. 22 Iron Dry

Pulsante Pulsante Partenza Pulsante
Selezione Tempo Ritardata Acrilici/Sintetici

Pannello di Comando e Spie Luminose

Manopola: Ruotando in entrambe le direzioni, consente di selezionare il programma desiderato.
Selezione Tempo (& : Permette di modificare la durata del programma scelto; pud essere
utilizzato solo per alcuni programmi .

Partenza Ritardata( : Dala possibilita all’'utente diritardare la partenza del ciclo di asciugatura,
ad esempio per sfruttare gli orariin cui I'elettricita costa meno (vedi sezione dedicata).

Tessuti Delicati (simbolo):Premendo questo pulsante, si spegne la spiagn e si accende la spia
delicati 77 ;I'asciugatura avverra a temperature ridotte per una maggiore cura dei tessuti.
Anti-Piega sp=: Consente di programmare un ciclo anti-piega a fine asciugatura, mantenendo il
cesto in movimento e non facendo appesantire i panni asciutti.

Cooldown %: Siaccende quando il ciclo & nella fase finale di raffreddamento.

Avvio/Pausa P[[: Serve perdare inizio al programma selezionato o bloccare il ciclo.

Programmi automatici: A seconda del programma scelto, si accenderanno le relative spie
(vedere elenco programmi); la spia ECO 1€ indica che & stato scelto un programma a basso
consumo.

Puliziafiltro & : Quando si accende questa spia, € necessario pulire il filtro.

Tanica acqua "= : Questa spia si accende per ricordare di svuotare la tanica dell’acqua di
condensa.

Pulsante
Anti Piega

SELEZIONE DEL PROGRAMMA

Questa asciugatrice & dotata di un sensore di asciugatura che permette di scegliere il programma preferito in
base al carico, fermandosi quando la biancheria all'interno & pronta. Per carichi ridotti o tessuti gia
parzialmente asciutti, si consiglia di selezionare un programma a tempo, premendo il pulsante “Tessuti
Delicati” per avere una temperatura ridotta all'interno del cesto. Nel caso il sensore non rilevi la presenza del
carico, I'asciugatrice funzionera solo per 10 minuti, per poi passare alla fase di raffreddamento.

Seil carico € troppo abbondante o eccessivamente bagnato, I'asciugatrice funziona in automatico per 3 ore,
passando poi alla fase di raffreddamento.In ogni caso, la fase di raffreddamento viene sempre effettuata a
fine ciclo con aria fredda e ha una durata media di 15 minuti.

Il programma "ciclo lana" di questa asciugabiancheria & stato approvato da The
Woolmark Company per I'asciugatura dei capi in lana etichettati "lavabili in
lavatrice”, purché i capi siano lavati e asciugati seguendo le istruzioni riportate
sull'etichetta cucita al capo e le indicazioni fornite dal fabbricante della macchina.
M1530
© Nel Regno Unito, nell’Eire, a Hong Kong e in India il marchio Woolmark & un
WOOLMARK  marchio certificato.
APPAREL CARE



SELEZIONE DEL PROGRAMMA

PROGRAMMA

IDEALE PER

Tutto spugne T

Capi che si vogliono completamente asciutti, come asciugamani,
accappatoi, tovaglie e lenzuola. Durata: circa 3 ore.

Asciutto Armadio [1]

Capi che possono essere ripiegati, senza stirarli, come maglie in tessuti
misti, calzini, indumenti per bambini. Durata: circa 2 ore e 45 min.

Asciutto No-Stiro

Capi che si preferisce non stirare, ma appendere direttamente dopo
I'asciugatura. Durata: circa 2 ore e 30 min.

. . <7
Asciutto Pronto-stiro = Capi che si preferisce mantenere leggermente pit umidi, in modo da
facilitare la stiratura. Durata: circa 1 ora e 50 min.
Relax 12’ Min. 7 Capi da ravvivare, dopo averli lasciati nel cesto dei panni asciutti per

qualche giorno o dopo averli asciugati all’aperto o su caloriferi. Il ciclo ha
una funziona anti-piega che rilassa le fibre e rende piu facile e rapida la
stiratura. Durata: 9 minuti + 3 minuti di cool down.

Ravviva Lana @

capiin lana: il programma puo essere utilizzato per asciugare fino a
1kg di biancheria (circa 3 maglioni). Si consiglia di rovesciare i capi
prima di asciugarli. Il tempo puo variare a seconda delle dimensioni
e della densita del carico e della centrifuga scelta per il lavaggio.A
fine ciclo, i capi sono pronti per essere indossati, ma nel caso di
indumenti piu pesanti, i bordi potrebbero risultare leggermente
umidi: si suggerisce di farli asciugare naturalmente.Si consiglia di
estrarre subito i capi al termine del ciclo di asciugatura. Attenzione:
il processo di ristringimento della lana € irreversibile; asciugare
esclusivamente i capi con simbolo (simbolo "ok tumble"); questo
programma non € indicato per capi acrilici

Quando si vuole mischiare capi in cotone e sintetici, senza perdere tempo a
dividerli e ad asciugarliin cicli diversi. Durata: circa 2h (max 4 kg di bucato)

Asciugare le camice in cotone o in fibre sintetiche. Durata: 1 ora per 2kg di
camicie in fibre sintetiche (circa 10 capi); 1 ora e 20 min per 3 kg di camicie in
cotone (circa 10 capi).

Avere capi asciutti, rinfrescati e pronti da indossare in solo 40 minuti. Il
sensore monitora costantemente la temperatura per il miglior risultato di
asciugatura. Max 2kg di bucato.

Chi vuole scegliere manualmente il tempo di asciugatura, da 30 a 180
minuti. Selezionando “20 minuti” si sceglie un programma a freddo, ideale
per capidaravvivare, per eliminare eventuali odori.

Mix&Dry
Camicie 7
Rapido 40 ©
Tempi ®
Piumone

Per piumini ad una piazza e giacche in piumino; non & adatto per piumini a due
piazze o piu grandi. Non asciugare articoli danneggiati: I'imbottitura potrebbe
intasare i filtri e il condotto d’aria. Il programma dura circa 2 ore, ma il tempo pud
variare a seconda delle dimensioni, della densita del carico e della velocita della
centrifuga usata nel lavaggio. Afine ciclo, il piumino & solitamente pronto all’uso;
nel caso alcune zone risultino leggermente umide, si consiglia di scuotere il
carico e far ripartire il programma per un breve periodo. Nel caso si voglia
asciugare piumini imbottiti con materiali sintetici, si consiglia di premere il testo
“Tessuti delicati”.




PORTELLONE e FILTRO

Tirare la maniglia per aprire lo sportello.

Per avviare la macchina, richiudere il portellone
epremereiltasto. DIl

& AVVERTENZA! Si ricorda che quando la
macchina & in funzione il cestello e il portellone
possono essere MOLTO CALDI. Non arrestare
mai l'asciugatrice prima della fine del ciclo di
asciugatura a meno che tutti i capi in essa
contenuti non vengano rimossi rapidamente e
stesiin modo da dissipare il calore.

Filtro

IMPORTANTE: Ai fini della massima efficacia
della macchina, prima di ogni ciclo di asciugatura
€ essenziale verificare la pulizia del filtro
antifilacce.

Importante: Non utilizzare I'asciugabiancheria
senza | filtri. | filtri intasati possono allungare |l
tempo di asciugatura e causare danni con
conseguenti costosi interventi di pulizia.

1. Tirare il filtro verso 'alto.
2. Aprire il filtro come
illustrato.

3. Rimuovere
delicatamente le

Filacce con la punta delle
dita o aiutandosi con uno
spazzolino morbido.

4. Richiudere il filtro e
reinserirlo in sede.

Spia Di Pulizia Filtro

@siaccende segnalando
la necessita di pulire il
filtro.

Procedere con la verifica
ed eventuale pulizia del
filtro principale e dei filtri
allocati nella parte
inferiore del Dryer.

Se la biancheria non si
asciuga verificare che il
filtro non sia intasato.

~

[ NON USAREACQUAPERPULIREILFILTRO

J

Pulizia Filtro

1.Rimuovere lo zoccolo

2. Girare in senso
antiorario | ganci e
rimuovere il coperchio
supporto filtri

3. Rimuovere
delicatamente il telaio
agendo sul gancio
superiore a pulire la
rete filtrante da residui o
depositi. Non usare
acqua.

4. Rimuovere
delicatamente il filtro a
spugna dalla sede a
lavarlo sotto acqua
corrente per rimuovere
residui o depositi.

5. Rimontare i filtri e
posizionare il coperchio
supporto filtri nella
corretta posizione
indicata dalla freccia
(posizione verso l'alto).
Bloccare il coperchio
coniganci.

6. Rimontare lo
zoccolo.




VASCHETTA DELL’ACQUA

L'acqua eliminata dalla biancheria durante il
ciclo di asciugatura viene raccolta in una
vaschetta posta all'interno della porta della
macchina. Quando la vaschetta € piena si
accende la spia & sul pannello dei comandi,
segnalando che si DEVE vuotare la vaschetta.
Tuttavia, si consiglia di svuotare la vaschetta
dopo ogni ciclo di asciugatura.

NOTA: Nei primi cicli, quando la macchina &
nuova, si raccoglie poca acqua in quanto si
riempie prima il serbatoio interno.

Poista Sailio Seuraavasti

1.Estrarrecondeli
catezza lavaschetta,
afferrandola dalla
maniglia. Da piena, la
vaschetta dell'acqua
pesacirca 6 kg.

2. Inclinare la vaschetta f
acendo defluirel’
acqua dalbeccuccio.

Quando € vuota, riporre

la vaschetta nell'alloggio
come indicato; prima
inserire la base della
vaschetta e poi
gentilmente premere la
parte superiore
nell'apposita sede.

3. Premere il pulsante

perriavviareil ciclo.

NOTA:Sec'é¢unoscari

co vicin o allasciu-
gatrice, si pud usare
I'appositokitperfarsca
ricare costantemente
'acquaraccoltadall
amacchina.Cosi
facendo si evitera di
svuotare la vaschetta

dell'acqua.

/N ATTENZIONE! Se la porta
dell'asciugabiancheria viene aperta durante il ciclo,
prima quindi che sia completata la fase di
raffreddamento, la maniglia della vaschetta pud
essere molto calda. Fare attenzione e usare la
massima cautela nel maneggiare vaschetta se la si
vuole svuotare.

FUNZIONAMENTO

1. Aprire la porta e caricare la biancheria nel
cesto. Assicurarsi che i capi non si incastrino
nella porta.

2. Chiudere gentilmente la porta fino a sentire
un “click”.

3. Ruotare il selettore programmi e scegliere |l
programma di asciugatura desiderato (per
dettagli, guardare la Guida Programmi).

4. Se bisogna asciugare tessuti sintetici, acrilici
o delicati, premere il pulsante 77 per ridurre la
temperatura di asciugatura. La spia si illumina
quando si sceglie questa opzione. Per de-
selezionarla, nei primi minuti di avvio del
programma, ri-premere il pulsante 77 e
programmare nuovamente la macchina.

5.Premere il pulsante Dl . L'asciugabiancheria
inizia automaticamente e la spia luminosa
sopra il tastoresta accesa.

6. Se si apre la porta durante il ciclo per
controllare la biancheria, & necessario
successivamente richiudere la porta e premere
il pulsante DIl , il ciclo di asciugatura
ricomincera nuovamente.

7. Quandoiil ciclo € prossimo alla fine, inizia una
fase di raffreddamento. | capi vengono
asciugati con aria fredda al fine di raffreddarli.

8. Quando il programma €& terminato, la spia
END siillumine sul display.

9. Aseguito della fine del ciclo, il cesto effettuera
delle rotazioni ad intermittenza per minimizzare
le pieghe. Continuera fino a quando la porta
verra aperta.

& Non aprire la porta durante i cicli di
asciugatura automatici per avere un'asciugatura
sempre efficace.




FUNZIONAMENTO

Partenza Ritardata

La funzione Partenza Ritardata &5 consente all'utente di ritardare la partenza del ciclo di
asciugaturada 1a24 ore.

Agendo la prima volta sul tasto di questa funzione, comparira sul display un ritardo di 1 ora, a ogni
successiva pressione del tasto, si aggiungera un ulteriore ritardo di 1 ora.

Successivamente, premere il tasto D[ e trascorso il tempo di ritardo selezionato, il ciclo di
asciugatura verra avviato. La spia luminosa lampeggera indicando che count down € iniziato.

Annullamento e Azzeramento Del Programma

Per cancellare il programma premere il pulsante D>l per 3 secondi. Nel display “TIME
CONTROL” lampeggera 0:00 indicando che ¢ stato azzerato il programma.

PULIZIA E MANUTENZIONE ORDINARIA

Pulizia dell’asciugatrice Guida Ad Una Corretta Asciugatura
. T R . Il ciclo standard ASCIUTTONO-STIRO  ( [ )é
e Si consiglia d’l pulire il filtro e di svuotare la  quelio a maggior efficienza energetica e il piti adatto
vaschetta dell’lacqua dopo ogni ciclo di per un'asciugatura di un normale bucato bagnato
asciugatura. in cotone.
e Pulire regolarmente il filtro. La tapella neII'uItlr_na pagina mostra
X . , . approssimatamente tempi e consumo di energia
® Dopo I’ uso, pulire I' interno del cestello e

dei programmi principali.
lasciare aperto il portellone per un certo periodo
ditempoin modo che circoli aria e si asciughi. Consumo di energia modalita "spento” 0.20 W
® Pulire I'esterno della macchina e il portellone Consumo di energia modalita "stand-by» 075 W
con un panno morbido.
® NON usare spugnette abrasive né prodotti di
pulizia.
® Pre evitare che si accumuli della lanuggine e gn 61121 Programmi
che I'oblo abbia difficolta ad aprirsi/chiudere, a

Informazioni per Test di Laboratorio

Programmi da usare

fine di ogni ciclo d'asciugatura pulire con un ~Cotone Asciuitio -Asclutio No-Stiro
9 ido | i 'gt g l'oblc | -Cotone Asciutto da Stirare -Asciutto
panno umido la parte interna dellobld e la  _pqqyti pelicati Pronto-stiro
guarnizione. -Asciutto No-Stiro+Sintetico
/N AVVERTENZA! Il cestello, il portellone e il Specifiche Tecniche
carico possono essere molto caldi.
Capacita del cestello 115
p \ Carico massimo vedere etichetta energetica
VAN IMPORTANTE Prima di procedere alla Hitcrzz) 85cm
pulizia, disattivare sempre la macchina e Larghezza 60 cm
staccare la spina dalla presa a muro. Profondita 60 cm
\ / Efficienza Energetica vedere etichetta energetica

[ \
& Per i dati elettrici vedere la targhetta dei dati

posta sul davanti del mobile della macchina (con
portellone aperto).

\

J




RICERCA GUASTI

Quale Puo Essere La Causa...
Problemi che puorisolvere I'utente
Prima di rivolgersi al Centro Assistenza GIAS,
consultare la seguente checklist. La chiamata
verra addebitata all'utente nel caso in cui risulti
che la macchina funziona o €& stata installata o
utilizzata in maniera errata. Se il problema persiste
anche dopo aver eseguito i controlli consigliati,
rivolgersi al servizio di assistenza GIAS che sara a
disposizione per suggerire eventuali soluzioni per
telefono.

Il tempo di asciugatura residuo puo variare
durante il ciclo. Il tempo infatti viene
costantemente aggiornato per migliorarne la
stima. E' per tanto normale che durante il ciclo,
il tempo mostrato sul display possa aumentare
o diminuire.

Tempo di asciugatura eccessivamente
lungo/capi non sufficientemente asciutti...

|| programma/tempo di asciugatura selezionato &
corretto?

® | capi sono stati introdotti eccessivamente
bagnati? Si & provveduto a strizzare o centrifugare
adeguatamente i capi prima dintrodurli nella
macchina?

® Sideve pulireilfiltro?

® Sideve pulire il condensatore?

®| ’'asciugatrice € stata caricata eccessivamente?
® Vi sono ostruzioni a livello delle prese, degli
sfiati e della base dell’asciugatrice?

e |l tasto 77 & stato selezionato da un ciclo
precedente?

L’asciugatrice non funziona...

® |’alimentazione elettrica cui & collegata la
macchina & attiva? Controllare provando con un
altro apparecchio (ad esempio, lampada da
tavolo).

® |a spina di alimentazione € stata collegata
correttamente all’alimentazione elettrica?

® Mancala corrente?

e Fusibile bruciato?

e || portellone é stato chiuso perfettamente?

® | a macchina & stata opportunamente attivata
(sia collegata all’alimentazione sia attivata
localmente)?

e E stato selezionato il tempo o il programma di
asciugatura?

®| a macchina é stata riattivata dopo aver aperto il
portellone?

®| a macchina ha smesso di funzionare perché la
vaschetta dellacqua & piena e deve essere
svuotata?

L’asciugatrice fa molto rumore...

® Spegnere l'asciugatrice e rivolgersi al Servizio
Assistenza GIAS.

La spia disegnalazione eaccesa...

® Sideve pulire il filtro?

® Sideve pulire il condensatore?

La spia di segnalazione & ¢ accesa...

® Sideve svuotare la vaschetta dell'acqua?

SERVIZIO ASSISTENZA CLIENTI

Se il problema persiste anche dopo aver
effettuato tutti icontrolli consigliati, rivolgersi al
Servizio Assistenza GIAS.

Sara a disposizione per suggerire eventuali
soluzioni per telefono o per fissare la visita del
tecnico in base alle condizioni di garanzia. Si
ricorda che l'intervento del tecnico puo essere
soggetto a pagamento nel caso la macchina:

e risulti perfettamente funzionante.

® non sia stata installata secondo quanto
indicato nelle istruzioni d’installazione.

® sijastata utilizzata in modo improprio.

Ricambi

Utilizzare sempre ricambi originali, disponibili
direttamente presso il Servizio Assistenza
GIAS.

Servizio GIAS

Per assistenza e riparazioni, rivolgersi al
tecnico del Servizio Assistenza GIAS piu
vicino.

\

(II produttore declina ogni responsabilita
in caso di eventuali errori di stampa nel
presente opuscolo. Il produttore si
riserva il diritto di apportare le
necessarie modifiche ai propri prodotti,
senza alterarne le caratteristiche
essenziali.

\. J
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Lutfen bu talimatlar dikkatle okuyarak uygulayin ve makineyi buna gére calistirin. Bu kitapgik,
guvenli kullanim, kurulum ve bakim konularinda 6nemli talimatlar ve makinenizi kullanirken en iyi
sonuglari elde etmeniz igin bazi faydali tavsiyeler sunmaktadir.

Butun belgeleri ileride tekrar bagvurmak Uzere ya da yeni kullanicilar icin glvenli bir yerde
saklayin.

Latfen makineyle birlikte asagidakilerin teslim & Tagima sirasinda makinenin hasar gorlp
edilip edilmedigini kontrol edin: goérmedigini kontrol edin. Eger gérmiisse GIAS
Servisini arayin.Yukarida yazilanlara
uyulmamasi halinde makinenin emniyeti
) i tehlikeye girebilir. Eger yanlis kullanim sonucu
® Garanti belgesi makinenizde bir sorun gikarsa servis (creti
e Enerijietiketi 6demek zorunda kalabilirsiniz.

e Kullanim kilavuzu




GUVENLIK HATIRLATMALARI

Kullanim

*Bu cihaz, guvenli kullanimiyla ilgili kendilerine denetim veya gerekli
talimat verilmesi ve cihazla ilgili riskleri anlamalari kosuluyla 8 yas ve
uzeri gocuklarla fiziksel, duyusal veya zihinsel yeterlilikleri dusuk veya
tecrubesiz ve bilgisiz kisiler tarafindan kullanilabilir.

* UYARI Doner hazneli kurutma makinesinin yanls kullanimi yangin
tehlikesi yaratabilir.

* Bu cihazlar evde ve asagidakiler gibi benzer uygulamalarda kullaniimak
uzere tasarlanmistir:

-Magazalar, is vyerleri ve diger calisma ortamlarindaki personel
mutfaklari;

-Ciftlik evleri;

-Oteller, moteller ve diger konut tart ortamlarda musteriler tarafindan;
-Pansiyon turu yerlerde.

Bu makinenin, uzman ya da egitimli kullanicilar tarafindan ticari
amaglarla kullanim gibi, ev ortamindan farkli ortamlarda veya tipik ev
bakimi fonksiyonlarindan farkli fonksiyonlar i¢in kullanilmasi yukaridaki
uygulamalarda dahi kabul edilemez

Makine buna aykiri bir sekilde kullanilacak olursa, makinenin émru
kisalabilir ve Uretici garantisi gegersiz kalabilir.

Ev ici kullanim veya hane halki kullanimiyla uyumlu olmayan kullanim
sebebiyle (ev veya hane halki ortaminda olsa bile) makineye gelebilecek
her tarli hasar veya diger hasar ya da kayiplar, Uretici tarafindan
yasalarin izin verdigi en genis olcude reddedilecektir.

*Bu makine sadece bu el kitabinda tanimlanan amacglar dogrultusunda
kullaniimahdir. Makineyi c¢alistirmadan o6nce kurulum ve kullanim
talimatlarinin tamamen anlasildigindan emin olun.

* Makineye elleriniz ve ayaklariniz i1slak veya nemliyken dokunmayin.

*Makineyi doldururken kapaga yaslanmayin ve makineyi kaldirmak veya
hareket ettirmek icin kapagi kullanmayin.

*Cocuklarin makineyle veya kontrol dugmeleriyle oynamasina izin
vermeyin.

*UYARI Tuy filtresi yerine oturmamissa veya hasarliysa urunu
kullanmayin; tuyler alev alabilir.



*UYARI Sicak ylizey simgesinin & bulundugu yerlerde doner hazneli
kurutma makinesinin ¢alismasi esnasinda sicaklik 60 ° C dereceyi
gegebilir.

* Makinenin figini prizden ¢ekin. Makineyi temizlemeden 6nce daima figi
cekin.

* Bozuk gibi gértintyorsa makineyi kullanmaya devam etmeyin.

* Makinenin digindaki zemin etrafinda tiftik veya tuy toplanmasina izin
verilmemelidir.

*icerideki hazne cok sicak olabilir. Camasiri ¢ikarmadan énce daima
kurutma makinesinin soguma suresini tamamlamasini bekleyin.

*Kurutma makinesi déngustnin son bolimund (sogutma dongusu ile)
camasira zarar vermeyecek bir derecede sogutarak gercgeklestirir.

*'Kurutma makinesi  kimyasallar temizlik malzemeleri ile beraber
kullaniimamalidir.

*UYARI:kurutma dongusu bitmeden 6nce kurutma makinesini asla
durdurmayin, tum gamasirlarin hizl bir sekilde gikariimasi i1si dagilimina
neden olur.

* Maksimum kurutma agirligi igin enerji etiketine bakin.

Kurulum

*Adaptor, coklu konektorler ve/veya uzatma kablolari kullanmayin.
*Kurutucuyu asla perdelerin kargisina kurmayin ve nesnelerin kurutma
makinesinin arkasina dusmesini veya burada birikmesini onleyin.

*Makine Kilitlenebilir bir kapinin, surgull bir kapinin veya mentesesi
doner hazneli kurutma makinesine gore ters tarafta olan bir kapinin
arkasina kurulmamalidir.

Onemli: Tasima esnasinda kurutucunun dik konumda durmasini saglayin, gerekmesi halinde,
yalnizca g0sterilen tarafa dogru egebilirsiniz;

Dikkat: Eger Urtn farkli tarafa egilmisse, agmadan 6nce en az 4 saat bekleyerek yagdin yeniden
kompresdre akmasini saglayin. Bunun yapilmamasi kompresére hasar verebilir



Camasir

*Yikanmamis c¢amasirlart doner hazneli kurutma makinesinde
kurutmayin.

*UYARI Kuru temizleme sivisiyla islem gormus kumaslara donerek
kurutma uygulamayin.

*UYARI Sunger plastik malzemeler belirli sartlar altinda isitildiginda
kendiliginden tutusabilir. Singer plastik (lateks kopuk), dus basliklari, su
gegirmeyen tekstil Grunleri, lastik astarli egyalar ve sunger plastik ped
yerlestiriimis kiyafet veya yastik gibi malzemeler doner hazneli kurutma
makinesinde KURUTULMAMALIDIR.

*Kurutmaya uygunluk konusundaki talimat i¢in daima ¢amasir bakim
etiketlerine bakin.

*Doner hazneli kurutma makinesine konmadan 6nce kiyafetler camasir
makinesinde ¢evirmeli kurutmadan ge¢meli veya tamamen sikilmalidir.
Su damlatan kiyafetler kurutucuya konulmamalidir.

*Giysilerin ceplerinde ¢akmak ve kibrit birakilmamali ve makinenin
yaninda ASLAyanici sivilar kullaniimamaldir.

*Cam elyaf perdeler ASLA bu makineye konulmamalidir. Diger giysilere
cam elyaf bulagirsa deride tahris meydana gelebilir.

*Yemek yagi, aseton, alkol, benzin, gazyagi, leke ¢ikarici, terebentin,
cilalar ve cila c¢ikaricilar gibi maddelerle islatiimis malzemeler déner
hazneli kurutma makinesi ile kurutulmadan once fazladan deterjan
kullanilarak sicak suda yikanmalidir.

*Camasir yumusaticilari veya benzer Urlnler ¢amasir yumusatici
talimatinda belirtildigi sekilde kullaniimalidir.



HAVALANDIRMA

Acik ates dahil diger yakitlarin kullanildigi cihazlardan ¢ikan gazlarin
doéner hazneli kurutma makinesinin ¢alismasi eshasinda odaya
cekilmesini engellemek icin kurutucunun bulundugu odada yeterli
havalandirma saglanmalidir.

* Disar atilan hava, gaz veya diger yakitlarin kullanildigi cihazlardan
¢ctkan dumanlarin atilmasinda kullanilan bir baca igerisine
salinmamalidir.

*Kurutucu igerisinde dolasan havanin ttkanmamig oldugunu duzenli
olarak kontrol edin.

*Kullanimdan sonra tly filtresini kontrol edin ve gerekirse temizleyin.
*Cihazin arka yuzunu bir duvara ya da dikey yuzeye monte etme.

*Makine ile duvar arasinda en az 12 mm'lik bir bosluk olmalidir.Giris ve
cikis baglantilari acgikta tutulmalidir. Yeterli havalandirmayi saglamak
icin makinenin alt ve zemin arasindaki bosluk olmalidir.

*Hava qiris ve c¢ikisini engelleyebilecegi icin kurutma makinesinin
arkasina nesnelerin digmesine veya burada birikmesine izin vermeyin.

*ASLAkurutma makinesini perdelerin kargisina kurmayin.

*Kurutma makinesinin, bir camasir makinesi Uzerine monte edilme
durumunda, belirtilien modellere uygun bir baglanti kiti kullaniimaldir.
-Baglanti Kiti Mod 35100019: gamasir makinesinin minimum derinligi :
49cm

-Baglanti Kiti Mod 35100020: ¢gamasir makinesinin minimum derinligi :
51cm

Baglanti kiti yukarida modele uygun olarak belirtilenlerden biri olmalidir.
Kurulum ve sabitleme iglemi icin talimatlar baglanti kiti ile birlikte
verilmektedir.

— (A A
#J_ 2 Uriinii, donma  tehlikesinin oldugu
= bir odaya kurmayin. Donma noktasina
Ef({” = yakin sicakhkta Urin dogru sekilde

calismayabilir: hidrolik devredeyken
(vanalar, hortumlar, pompalar) su
¢ donmasi gerceklesirse makinenin zarar
o gérme tehlikesi olusur. Grlinden
_F maksimum performans saglamak igin

Tabandaki Hava Cikislar odanin ortam sicakhgi +2°C ile +35°C




Cevresel Konular

® Kullanilan bitin ambalaj malzemeleri gevre
dostu olup geri doéndsturdlebilir. Lutfen
ambalajlarin ¢evreye zarar vermeyecek sekilde
atilmasina yardimci olunuz. Yerel ydnetiminiz
mevcut elden ¢ikarma yontemi detaylarini size
verecektir.

® Eskimis doner hazneli kurutma makinenizi

glvenli bir sekilde elden c¢ikarmak icin elektrik

fisini prizden gikarin, elektrik kablosunu kesin ve
kabloyu figle birlikte yok edin. Cocuklarin
kendilerini makineye kapatmalarini 6nlemek igin
kapak menteselerini ya da kapagin kilidini kirin.

Avrupa Direktifi 2012/19/EC

Bu cihaz Atik Elektrikli veya
Elektronik Ekipmanlar (WEEE)
konusundaki Avrupa direktifi
2012/19/EC ile uyumlu olarak

etiketlenmistir |

WEEE direktiflerine gére bu triinin dogru bir
sekilde atiimasini saglayarak, uygunsuz atik
isleme ydntemlerinin yaratabilecedi cevre ve
insan sagligr konularindaki olasi olumsuz
sonuglari engellemeye yardimci olursunuz.

Bireyler bir ¢evre sorunu haline gelmemesi
icin  WEEE direktifinin uygulanmasinda
onemli bir rol oynayabilir; asagidaki bazi temel
kurallara uyulmaldir.
-Bu dridnudn evsel atik olarak ele
alinamayacagini gosterir.

-Bunun yerine elektrikli ve elektronik
ekipmanlarin geri dénusumuni saglayan
uygun bir toplama noktasina teslim
edilmelidir.

Bu Uriinin muameleden gegirilimesi, tekrar
kullanima verilmesi ve geri dénisimi
hakkinda daha ayrintih bilgi icin Iitfen yerel
sehir idareniz, evsel atik atma servisiniz veya
arind aldiginiz magazayla baglanti kurunuz.

GIAS Servisi

® Makinenin surekli olarak givenli ve etkili bir
sekilde calistigindan emin olmak amaciyla
olusabilecek servis veya onarim iglemlerinin
sadece yetkili bir GIAS servis muhendisi
tarafindan gerceklestiriimesini tavsiye ediyoruz.

Elektrik Gereksinimleri

Déner hazneli kurutma makineleri 220-240V,
50 Hz tek fazli voltajda calisacak sekilde tedarik
edilir. Destek devresinin en az 6A
siniflandirmasina sahip olup olmadigini kontrol
edin.

Elektrik son derece tehlikeli olabilir.

Bu makinenin topraklanmasi gerekir.
Elektrik prizi ile cihazin figsi ayni tiirden
olmalidir.

Coklu adaptor velveya uzatma kablolari
kullanmayin.

Cihaz kurulduktan sonra baglantinin
kesilebilmesi igin fig erisilebilir bir konumda
olmalidir.

CE isareti sahibi olan Cihaz, 2004/108/AD ve
2006/95/AD Avrupa Direktifine ve sonraki
degisikliklere uygundur.

p
& Makine dizenli calismaz ya da arizalanirsa,
cihazi kapatin ve fisi prizden gekin. Onarim igin
GIAS Servisine basvurun.

\

4 \
& Hatali kurulum sonucu makinenizde bir
sorun ¢ikarsa servis Ucreti 6demek zorunda

kalabilirsiniz.
\. J

(& Cihazin lzerindeki elektrik kablosu hasar\
gérmisse, SADECE yedek parga servisinden
elde edilebilen 6zel bir kabloyla degistiriimelidir.
\Kablo uzman bir kigi tarafindan takilmalidir.

[& Kurulum tamamlanana kadar makineyi fi§e\
takmayin ve ana elektrik dugmesinden
galistirmayin. Guvenlidiniz i¢cin bu kurutma
makinesi dogru sekilde kurulmalidir. Kurulum
hakkinda herhangi bir stiphe bulunuyorsa tavsiye

\igin GIAS Servisini arayin. )

Ayaklarin Ayarlanmasi

Makinenin yerlestiril-
dikten sonra dengeli
oldugundan emin
olmak i¢in ayaklar
ayarlanmalidir.




TAHLIYE HORTUMU SETi: MONTAJ TALIMATLARI

TAHLIYE HORTUMU: MONTAJ TALIMATLARI J

Her kurutma doénglUsinin ardindan su
haznesini bosaltmak zorunda kalmamak igin,
su dogrudan bir atik su tahliye borusuna
(evdeki lavabolarla ayni sistem) akitilabilir. Su
ile ilgili yonetmelikler ylzey su tahliyesine
baglantiyr yasaklamaktadir. Atik su tahliye
borusu kurutma makinesine bitisik olarak
konumlandiriimalidir.

Setigerigi: 1 hortumve 1 tipa..

& UYARI! Herhangi bir galisma
gercgeklestirmeden énce makineyi kapatin ve
fisini prizden cikarin.

Hortumu Asagidaki Sekilde Monte Edin:

1.Makineyi yavasca
dogru tarafa egin.

2. Atik su borusu
makinenin size goére
sag tarafinda
bulunmaktadir (resme
bakin).

3. Makinenin size gére
sol tarafinda bulunan
kopruye gri bir hortum |-
baghdir. Bir pense
kullanarak kopriiden
boru tutucu klipsi
cikarin.

4. Hortumu koépruden
cekerek ¢gikarin.

5.Setin siyah
hortumunu képra
baglantisindan
¢tkarilan hortuma takin
(bunun igin verilen
konektéri ve boru
klipslerini kullanin).

6.Kurutma makinesi |
yerlestirildikten sonra,
makine yerine itilirken
yeni hortumun
bikulmediginden emin
olmak igin alt kismi
kontrol edin.

7. Yeni tahliye
hortumunu atik su
borusunabaglayin

8. Makineyi elektrik
prizine baglayin.

Dikkat: Eger urin
farkli tarafa egilmisse,
acmadan Once en az 4
saat bekleyerek yagin
yeniden kompresore
akmasini saglayin.
Bunun yapilmamasi
kompresdre hasar
verebilir.




YUKUN HAZIRLANMASI

Doéner hazneli kurutma makinesinin ilk
kullanimindan énce:

e | (tfen bu kullanim kilavuzunu bastan sona
okuyun.

® Camasir haznesi igerisindeki tim paketlenmis
pargalari gikarin.

® Tagsima esnasinda yerlesmis olabilecek tozlari
cikarmak igin gamasir haznesinin igini ve kapagi
nemlibir bezle silin.

Giysilerin Hazirlanmasi

Kurutacaginiz gamasirlarin her birinin Gzerindeki
sembollerde g0sterildigi gibi doner hazneli
kurutma makinesiyle kurutmaya uygun
oldugundan emin olun.

Tum dugme ve fermuarlarin kapali ve ceplerin
bos oldugunu edin. Giysileri ters gevirin.
Dolagsmadiklarindan emin olmak igin kiyafetleri
gamasir haznesine seyrek bir sekilde yerlestirin.

Kurutma Yapilmamasi Gerekenler:

Yunliler, ipek, hassas kumaslar, naylon goraplar,
hassas iglemeler, metalik dekorasyonlu
kumaslar, PVC veya deri stislemeli giysiler, spor
ayakkabilar, uyku tulumu gibi hacimli
malzemeler, vb.

&(")NEMLi: Kuru temizleme sivisi
uygulanmis elbiseleri ve lastik kiyafetleri
kurutmayin (yangin veya patlama tehlikesi).

Son 15 dakika (yaklasik) boyunca yuk
daima serin havada donduralir

Enerji Tasarrufu
Doéner hazneli kurutma makinesine sadece
tamamen sikilmis veya gcamasir makinesinde
cevrilerek kurutulmus c¢amasirlari koyun.
Camasirlar ne kadar kuru olursa kurutma stiresi
de o kadar kisa olur ve bdylece elektrikten
tasarruf saglanir.
DAIMA
® Maksimum c¢amasir kurutma agirhk
kapasitesini kullanmaya ¢alisin, bu zamandan ve
elektrikten tasarruf saglayacaktir.
® Her kurutma evresinden dnce filtrenin temiz
olup olmadigini kontrol edin.
ASLA
e Maksimum agirhgr agsmayin, bu zaman ve
elektrigi bosuna harcayacaktir.
® Su damlatan gamasirlari doner hazneli kurutma
makinesine koymayin, bu durum cihaza zarar
verebilir.

mum A ma Ag

Pamuklular |Max|10Kg | 9Kg | 8Kg | 7Kg| 6 Kg
Sentetikler |Max| 4Kg| 4Kg | 4Kg |3,5Kg| 3Kg

Camasirlan Asagidaki Sekilde Siniflandirin:

®Bakim sembollerine gore
Bunlar yaka uUzerinde veya i¢ dikis yerlerinde
bulunabilir:

' Doéner hazneli kurutma makinesinde
N A kurutmaya uygun.

G Yiksek sicaklikta doner hazneli
kurutma makinesinde kurutma.

" Sadece dlsuk sicaklikta déner hazneli
] kurutma makinesinde kurutma.

K

Bakim etiketleri olmayan c¢amasirlarin doner
hazneli kurutma makinesinde kurutmaya uygun
olmadigi varsayilabilir.

e Miktar ve kalinliga gore

Yukun kurutma makinesi kapasitesinden daha
fazla oldugu durumlarda kiyafetleri kalinliklarina
gore ayirin (6rn. havlulariince i¢ gamasirlarindan).
e Kumas tiiriine gére

Pamuklu/keten: Havlular, pamuklu kazak, yatak
ve masa Ortlsu.

Sentetikler: Polyester veya poliyamit yani sira
pamuklu/sentetik karisimindan yapilmis bluzlar,
gomlekler, tulumlar vb.

eKurutma derecesine gore

Su sekilde ayirin: Gtlye hazirlama, dolap
kurutmasi vb. Narin nesneler igin disuk kurutma
sicakhidini segmek (izere % tusuna basin.

Doéndurerek kurutma yapmayin.

& Hazneyi asirn yuklemeyin, buytk
camasirlar islakken izin verilen maksimum giysi
agirhgini gecebilir (6rnegin: uyku tulumlari,
yorganlar).




KONTROLLER VE GOSTERGELER

[ Durum ] [Filtre Bakim [Su BO$a|tma][Ba§lat/DurakIat]
Segici

Ekrani Gostergesi Gostergesi Diugmesi
T\meG)ﬁ OFF /—@ Duvet J
7 oz R Remaining Time
Rapid =R 40’ L/ \% T Al Towels @
Shirts TP —— |8 )| —— [{] store Dry
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Mlxsgmy %\ —— (] Hang Dry
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@WOD‘ Relax 12 Min. 2\ Iron Dry

( H H \ )
Sire Segme Gecikmeli Akrilik Sentetik | | Kirisiklik Onleme
Dugmesi Baslatma Digmesi Digmesi Dugmesi

Kontrol Paneli ve Gosterge Isiklar

Diigme: Gerekrograml secmek icin her iki ydne cevirebilirsiniz.

Siire segimi © : Gerekli programin kurutma siresini degistirmeye yarar; sadece belirli
programlarda galigir.

Gecikmeli baslatma S : Kurutma dongusunin baglamasini geciktirmek ve camasirlarinizi
elektrik Ucretinin distk oldugu zaman dilimlerinde kurutmak igin (lGtfen belirtilen bélime bakin).
Narin kumaglar : Bu gosterge &3 disar gekildiginde séner ve bu yeni 77 vyanar; bu 6zel
fonksiyonla narin kumaslarinizi daha iyi korumak igin kurutma sicakhgi disurdlur.

Kinigik dnleme 5% : Kurutma déngusuniin sonunda kirisik 6nleme fonksiyonunu segin. Tambur,
g¢amasirlarinizi havalandirmak igin normal fazda ddnmeye devam eder.

Sogutma < : Donguiniin son sogutma asamasi esnasinda bu gésterge yanar.

Baslat/Duraklat >l : Gerekli programi baglatmayi veya donglyu duraklatmayi saglar.

Otomatik programlar: istedigin[z programa bagl olarak belirli gdstergeler yanar (litfen “program
listesi’ne bakin); EKO gbsterge e sectiginizzaman yanar.

Filtre bakimi : Yandiginda lUtfen filtreleri temizleyin.

Dolu su deposu ¢ : Yandi§inda litfen su deposunu bosaltin.

PROGRAMIN SEGILMESi

Bu makinede, istediginiz kuruluk seviyesini segerek tercih ettiginiz programi kolayca se¢menize
yardimci olan 6zel bir Sensorli Kurutma bulunmaktadir.

Kuguk miktarlar ve 6n kurutmali giysiler icin lGtfen bir Zamanlama programi kullanin ve tamburun
icindeki sicakhgi azaltmak icin “Narin kumaglar” dugmesine basin.

Sensar higbir nesne algilamazsa; bu Kurutucu, Sogutma asamasi baslamadan énce sadece 10
dakika galisir. Camasir miktari cok fazla veya camasirlar ¢cok islaksa bu Kurutucu otomatik olarak
3 saatstreyle galisir ve ardindan Sogutma agsamasina gecer.

Her programin sonunda her zaman Sogutma asamasi mevcuttur: bu asama yaklasik 15 dakika
suren soguk havayla havalandirma asamasidir.

Bu makinenin ylin kurutma programi, giysi Uzerindeki etiketteki talimat ve bu
makinenin Ureticisi tarafindan verilen talimatlara uygun olarak yilkanmasi ve
kurutulmasi kosuluyla, makinede kurutulabilir yinlG Grinlerin kurutulmasi igin
The Woolmark Company tarafindan onaylanmistir. M1530

® Woolmark ticari markas| Birlesik Kralll k, Irlanda, Hong Kong ve Hindistan’da
WOOLMARK bir kalite onay (certification trade mark) ticari markasldIr

APPAREL CARE



PROGRAMIN SECILMESi

Program ideal kullanim

All Towels T Tamamen kurutmak istediginiz giysiler, 6r. havlular, bornozlar, masa
oOrtuleri. Sure: yaklasik 3 saat.

Gardirop E3| Utiisliz olarak katlayip saklamak istediginiz giysiler, ér. karma kumasl

Kurulugu gbmlekler, goraplar, bebek giysileri. Sire: yaklasik 2 saat 45 dakika.

Utii istemeyen <&l | Utilemeniz gerekmeyen, ancak kurutmadan sonra hemen asacaginiz

Kurutma giysiler. Sure: yaklasik 2 saat 30 dakika.

Ut isteyen ¢z | Daha kolay Utlilenmeleri igin giysileri hafif nemli birakin. Siire: yaklasik 1

Kurutma saat 50 dakika.

Dinlendirme 12’ = Sadece havalandirmaniz gereken giysiler. Utlilemeden 6énce birakilacak

veya disarida ya da radyator Gzerinde kurutulan kiyafetler icin uygundur. Bu
program, kumasi olusturan iplikleri dinlendirerek daha iyi Gtlilenmesini
saglayan ézel bir Kirigik Onleme fonksiyonuna sahiptir. Siire: 9 dakika + 3
dakika sogutma.

Yiin
Havalandirma

5

Yinli kiyafetler: program 1kg'a kadar ¢amasiri (yaklasik 3 kazak) kurutmak igin
kullanilir.'Kiyafetleri kurutmadan &nce ters yliz etmeniz tavsiye edilir.'Program suresi,
g¢amasirin boyutlarina ve kalinligina veya yikama esnasinda segilen sikma hizina gére
degisiklik gosterebilir.'Program déngisinin sonunda, kiyafetler giymek igin hazirdir,
eger kiyafetler kalin bir kumastan ise kenarlari biraz nemli olabilir: bu durumda kiyafetleri
dogal olarak kurutun.Kiyafetleri kurutma donglsinin en sonunda makineden
ctkarmaniz tavsiye edilir.'Dikkat: yunlulerde liflerin kecelesmeden sonra eski haline
dénmesi mimkin degildir; 6zel kumasli kiyafetleri (sembol 'ok tumble') semboli ile
kurutun; bu program akrilik kiyafetler igin uygun degildir.

Karisik - Kurutma

Karigik pamuklu ve sentetik giysilerinizi kurutmak icin: zaman kazandirir ve
giysilerinizi farkli dongllerde yikamaya ve kurutmaya gerek yoktur. Sire:
yaklasik 2 saat (maks. 4 kg).

Goémlek " | Hem pamuklu hem de sentetik kumash gémlekleri kurutmak igin. Stre: 2 kg

Programi sentetik gémlek (yaklasik 10 gémlek) i¢in 1 saat; 3 kg pamuklu gémlek
(yaklasik 10 gémlek)icin 1 saat 20 dakika.

Hizh 40° . . . .

Sadece 40 dakikada elbiseleri kurutmak, havalandirmak ve giymeye hazir
hale getirmek icin. Sensdr sistemi, her zaman en iyi sonucu elde etmek igin
sicakhgi kontrol altinda tutar. Maks. 2 kg.

Siire ® 30 ila 180 dakika arasindaki kurutma strelerini segmek istiyorsaniz. “20
dakika”y1 secerek bir “sogutma programi” (giysileri havalandirmak ve olasi
kokulari gidermek icin ideal) segmis olursunuz.

Yorgan Tek kisilik yorgan veya muflonlu montlar igin; lutfen ¢ift kisilik veya daha

buyik yorgan kurutmayin. Dolgu malzemeleri filtreleri ve hava borusunu
tikayabilecegi igin, hasar gérmis malzemeleri kurutmayin. Bu program
yaklasik 2 saat sureyle calisir ancak sure ylkanacak malzemenin
blyukligine, yogunluguna ve yikama dénus hizina bagli olarak degisebilir.
Donginiin sonunda yorgan kullanima hazir olur; bazi kisimlar hafif
nemliyse lUtfen yorgani silkeleyerek programi birkac dakikaligina yeniden
baslatin. Sentetik kumuslarla doldurulmus bir yorgani kurutmaniz

gerekiyorsa lUtfen “Narin kumaslar” digmesine basin.




KAPAK ve FILTRE

Kapagi agcmak igin tutamagindan gekin.
Kurutucuyu yeniden baslatmak icin kapagdi
kapatinve DIl diigmesine basin.

& UYARI! Déner hazneli kurutma makinesi
calisir durumdayken hazne ve kapak COK
SICAK olabilir. TUm gamasirlar isinin dagiimasi
icin hizlica c¢ikarilip serilmeksizin, kurutma
evresi bitmeden 6nce doner hazneli kurutma
makinesini asla durdurmayin.

Filtre

ONEMLI: Kurutma makinesinin etkinligini
korumak igin her kurutma evresi dncesinde tiy
filtresinin temiz olup olmadigini kontrol edin.

1. Filtreyi yukari dogru

cekin.

2. Filtreyi gbsterildigi
gibiacgin.

3. Yumusak bir firca
veya parmak uglarinizi
kullanarak tiftigi

yavasca cikarin.

4 .Filtreyi tekrar
kenetleyin ve yerine
itin.

Filtre Bakim Gostergesi

Filtrenin temiz-
lenmesi gerektiginde
yanar.

Camasirlar kurumu-
yorsa filtrenin tikali
olup olmadigini kontrol
edin

{\ FILTREYI TEMIZLEMEK IGIN SU
KULLANMAYIN.

J

Kondansator Filtresini Temizlemek igin

<

\

1.Altkapagi cikarin.
\

2. Iki kilitteme kolunu
saat yonunln tersine
cevirin ve 0On kapagi
disari gekin.

3.Filtre c¢ergevesini
nazikge c¢ikarin ve
filtrede olabilecek toz
veya tlyleri bir bezle

silin. Filtreyi
temizlemek igin su
kullanmayin

4.Singeri yerinden

nazikgce c¢ikarin ve
ardindan sungeri akan
musluk altinda, toz
veya tlylerin
giderilmesi icin
cevirerek yikayin.

5.Dogdru sekilde
oturmasina dikkat
ederek 6n kapagi tekrar
tutturun (okla
gosterildigi gibi) ve
yerine dogru iyice itin.
Saat yoniinde gevirerek
iki kolu kilitleyin.

6.Alt kapagi
takin.

tekrar




SU HAZNESI

Kurutma evresi sirasinda g¢amasirdan
cikarilan su kurutma makinesinin altinda yer
alan bir hazne igerisinde toplanir. Hazne
doldugunda kontrol paneli Uzerindeki
gOstergesi yanacaktir ve bu durumda hazne
bosaltiimak ZORUNDADIR. Ancak biz
haznenin her kurutma evresinin ardindan
bosaltiimasini tavsiye ediyoruz.

NOT: Ik énce bir i¢ rezervuar dolduruldugu
icin, yeni bir makinenin ilk birkag evresinde ¢ok
az su birikecektir.

Hazneyi Gikarmak igin

1.Tutamagindan
tutarak su haznesini
nazikge disari c¢ekin.
Dolu oldugunda su
haznesi yaklasik 6 kg
agirhgindaolur.

2. Bosaltma agzindan
suyu bosaltmak icin
hazneyiegin.

Bosaldiginda su

haznesini g0sterilen
sekilde tekrar
yerlestirin; Once
gosterildigi gibi
haznenin tabanini
yerine takin, ardindan
ust kismini nazikge
yerineitin.

3.Dénglyd yeniden
baslatmak icin Dl
digmesine basin.

NOT:Kurutma
makinenizin yaninda
bir su gideriniz varsa,
kurutma makinesinin
haznesinde toplanan
su igin sdurekli bir @
bosaltma saglamak
amaciyla tahliye setini
kullanabilirsiniz. Bunu
yapmaniz su
haznesini
kullanmayacaginiz
anlamina gelmektedir.

CALISTIRMA

1. Kapagi acin ve hazneyi gamasgirla doldurun.
Camasirin kapagin kapanmasini engelleme-
diginden emin olun.

2. Kapinin kapaninca 'tiklama' sesini duyana
kadar yavasca iterek kapagi kapatin.

3. Gereken kurutma programini segmek igin
Program Secici kadranini gevirin (Program
Kilavuzuna bakin).

4. Sentetik, akrilik veya hassas camasirlari
kurutuyorsaniz sicaklik seviyesini azaltmak igin
% digmesine basin.

Makine dusuk sicaklik ayarinda oldugunda
gbsterge yanar. Programin ilk birka¢ dakikasi
icinde secimi iptal etmek igin % diigmesine
basin, bu andan sonra ayari degistirmek icin
makineyi yeniden baslatin.

5. DIl diigmesine basin. Kurutma makinesi
otomatik olarak baglayacak ve digmenin
Uzerindeki gOsterge sulrekli olarak yanacaktir.

6. Program sirasinda camasgiri kontrol etmek
icin kapak acilirsa, kapagdin acilmasindan
sonra kurutmay! yeniden baglatmak icin
DIl digmesine basiimasi gerekir.

7. D6ngunin sonuna yaklasildiginda makine
soguma fazina gecgecek, yukin sogumasina
izin vermek icin kiyafetler serin havada
déndurilecektir.

8. Doéngunlin tamamlanmasinin ardindan
kurutma haznesi kirisikliklari en aza indirmek
icin araliklarla doner. Bu islem makine
kapatilana ya da kapagi agilana kadar devam
eder.

4 N
& Diizgiin bir kuruma elde etmek igin otomatik
programlarin calismasi esnasinda kapagi agmayin.

L J

(&UYARI! Doéngiinin ortasinda, sogutma evresi)
tamamlanmadan 6nce kapagl acarsaniz
tutamak sicak olabilir. Dongl esnasinda su
haznesini bosaltirken bu konuya cok dikkat

\edm.. )




CALISTIRMA

Gecikmeli Bagslatma Fonksiyonu
Gecikmeli Baglatma Fonksiyonu (5 kullanicinin kurutma evresinin baslangicini 1 veya 24 saat
ertelemesini saglar.

Bu fonksiyon ilk secildiginde ekran 1 saat gecikmeyi gérintiler, digmeye arka arkaya basiimasi
gecikme slresini 1'er saat artirir.

Programi baslatmak igin >l digmesine basin, bdylece cihaz kurutma evresini bu zamanin
sonunda tamamlayacaktir. Gosterge 1511, gecikmeli baglatmanin devrede oldugunu gostermek

icin yanip soner.

Programin iptal Edilmesi ve Sifirlanmasi

Bir programi iptal etmek igin 3 saniye stireyle D[l digmesine basin. Sifirlandigini géstermek igin
TIME CONTROL (sure kontroli) ekrani 0:00 olarak yanip soner.

TEMIiZLIK VE DUZENLI BAKIM

Kurutucunun Temizlenmesi

® Her kurutma evresinin ardindan filtreyi
temizleyin ve su haznesini bosaltin.

® Kondansatori diizenli araliklarla temizleyin.
® Her kullanim devresinin ardindan gamasir
haznesinin igerisini silin ve kurumasi igin hava
dolasimi saglamak amaciyla kapagi bir stre
acik birakin.

® Makinenin disini ve kapagl yumusak bir
bezle silin.

e Asindirici pedler veya temizleme ajanlar
KULLANMAYIN.

e Kapagin sikismasini veya tiy birikimini
onlemek igin kapagin igini ve contasini her
kurutma déngusiinden sonra nemli bir bezle
silin.

& UYARI! Camasir haznesi, kapak ve yik
cok sicak olabilir.

& ONEMLI  Makineyi temizlemeden &nce
daima makineyi kapatin ve fisini prizden gekin.

Kurutma Kilavuzu

Standart déngii UTU ISTEMEYEN KURUTMA (D)
en verimli enerji ile normal 1slak pamuklu
camasgirlari kurutmak icin uygundur.

Son sayfadaki tablo kurutma programlarinin
yaklasik olarak slresini ve enerji tiketimini
gOsterir.

"Kapal" Konumda Elektrik Tiketimi
"Bekleme" Konumunda Elektrik Tuketimi

0,20 W
0,75 W

Test Laboratuvarina Yonelik Bilgiler

EN 61121 Programi
-Kurutma, Pamuklu

Kullanilacak Program
- Ut Istemeyen

-Utiilenecek Kurulukta Kurutma

-Bakimi Kolay Kumas - Utii isteyen
Kurutma
-Utd Istemeyen

Kurutma + Sentetik

Teknik Ozellikler

Camasir haznesi kapasitesi 115 litre

[

O Elektrikle ilgili bilgiler icin kurutma makinesi
kabininin 6nlindeki siniflandirma etiketine bakin
(kapak acik konumdayken).

\

\

Maksimum yiik Enerji etiketine bakiniz
Yikseklik 85cm
Genislik 60 cm
Derinlik 60 cm

Eneriji Etiket Bandi Enerji etiketine bakiniz




SORUN GIDERME
Sebep Ne Olabilir...

Kendi kendinize giderebileceginiz arizalar
Teknik yardim icin GIAS Servisini aramadan
Once lutfen asagidaki listeye bir géz atin. Eger
makine calisir durumdaysa veya kurulumu
yanlis yapildiysa ya da yanlis kullanildiysa,
Ucretalinacaktir.

Onerilen kontrolleri yaptiktan sonra sorun hala
devam ediyorsa, litfen GIAS Servisini arayin,
size telefonla yardimci olabilirler.

Siire ekrani sona dogru kurutma dongiisi
esnasinda degisebilir. Siire sona dogru
kurutma doéngiisii esnasinda surekli olarak
kontrol edilir ve en iyi tahmin siiresini
vermek lizere ayarlanir. Goriintiilenen siire
dongii esnasinda artabilir veya azalabilir
bu durum normaldir.

Kurutma siiresi ¢ok uzun/kiyafetler
yeterince kuru degil...

® Dogru kurutma slresi/programini segtiniz
mi?

e Kiyafetler ¢ok mu slakti? Kiyafetler
tamamen sikilmis veya ¢camasir makinesinde
cevirmeli kurutmadan gegmis miydi?

e Filtrenin temizlenmesi gerekiyor mu?
eKurutucu agirt mi yiklia?

e Daha o6nceki bir evreden %
secilmis durumda mi1?

secenegi

Kurutucu ¢aligsmiyor...

e Makineyi taktiginiz gu¢ kaynag calisiyor
mu? Bir masa lambasi gibi bagka bir cihazi
calistirmayi deneyin.

® Fis elektrik kaynagina duzgin bir sekilde
takilmis mi1?

® Bir elektrik kesintisi var mi?

® Sigortaatmis mi?

e Kapak tam olarak kapanmis mi?

® Hem elektrik kaynaginda hem de makine
Uzerinde kurutucu agik konumda mi?

® Kurutma suresi veya program segcildi mi?

e Kapag! actiktan sonra makine tekrar agik
konuma getirildi mi?

Kurutucu giiriiltii yapiyor...
e Kurutma makinesini kapatin ve oneri igin
GIAS Servisini arayin.

gostergesiyaniyor...
® Filtrenin temizlenmesi gerekiyor mu?

&+ gostergesiyaniyor...
® Su haznesinin bosaltilmasi gerekiyor mu?

MUSTERI SERVisi

Tavsiye edilen tim kontrolleri yaptiktan sonra
hala kurutma makinenizde bir sorun varsa bilgi
icin litfen GIAS Servisini arayin.

Size telefon Gizerinden yardimci olabilirler veya
garantinizin maddeleri kapsaminda gelmesi
icin bir muhendisle uygun bir randevu
ayarlayabilirler. Ancak, asagidakilerden
herhangi biri makineniz icin gecerliyse bir Ucret
alinabilir:

® Calisirdurumda bulunursa.

e Kurulum
kurulmamissa.

talimatina uygun olarak

e Hatali kullaniimigsa.

Yedek Parcalar

Daima dogrudan GIAS Servisinden temin
edilebilen gercek yedek pargalari kullanin.

GIAS Servisi

Servis ve onarimlar igin yerel GIAS Servis
muhendisinizi arayin.

Uretici, bu kitapgikta baski hatalar olmasi
durumunda higbir sorumluluk
istlenmemektedir. Ayrica liretici
driinlerinde asil niteligini degistirmeksizin
uygun degisiklikler yapma hakkini da sakl
tutmaktadir.




INDEKSI

Turvallisuusohjeet
Tyhjennysletkusarjan Asennusohjeet
Valmisteleminen tayttoa varten
Toimintopainikkeet ja merkkivalot
Ohjelman valitseminen

Luukku ja suodatin

Vesisiilio

Koneen kaytto

Puhdistus ja saannoéllinen huolto
Vianmaaritys

Asiakaspalvelu

87
92
93
94
95
96
97
98
98
99
99

“Lue ohjeet huolellisesti ja kayta konetta niiden mukaisesti. Tassa ohjekirjassa on tarkeita
turvallista kayttda, asennusta ja huoltoa koskevia ohjeita seka joitakin hyddyllisia vinkkeja, joiden
avulla saavutat parhaat tulokset kayttaessasi konetta.

Sailyta koneen dokumentaatio turvallisessa paikassa tulevaa tarvetta tai tulevia omistajia varten.

Tarkasta, ettd koneen mukana toimitetaan
seuraavat osat:

® Ohjekirja
® Takuukortti
® Energialuokan kertova merkki

\

(& Tarkista, ettei kone ole vaurioitunut
kuljetuksessa. Jos kone on vaurioitunut, soita
valmistajan GIAShuoltoon.Edella mainitun
ohjeen noudattamatta jattaminen voi
heikentaa laitteen turvallisuutta. Jos
koneessa on vaarinkaytosta johtuva ongelma,
siihen liittyva huoltokaynti voi olla

\maksullinen. )




TURVALLISUUSOHJEET

Kaytto
* Tata laitetta voivat kayttaa vahintaan 8-vuotiaat lapset seka henkilot,
joiden fyysiset tai henkiset valmiudet eivat riita laitteen turvallisen
kasittelyyn tai joilla ei ole laitteen kayton edellyttamaa kokemusta tai
tietoa, jos he toimivat toisen henkilon valvonnassa tai ovat saaneet
ohjeistuksen laitteen kayttdon ja kaytto tapahtuu turvallisella tavalla ja he
ymmartavat laitteen kayttoon liittyvat vaarat.
Ald anna lasten leikkia laitteella.
Lapset eivat saa puhdistaa ja huoltaa laitetta ilman valvontaa.

* VAROITUS Kuivausrummun vaarinkaytto voi aiheuttaa palovaaran.

*Tama laite on tarkoitettu kaytettavaksi kotitalouksissa ja vastaavissa
paikoissa, esimerkiksi:

-myymaldiden, toimistojen ja muiden tyodpaikkojen henkildoston
keittiotiloissa;

-maatiloilla;

-hotellien, motellien ja muiden asuinpaikan tyyppisten paikkojen
asiakkaiden kaytossa;

-aamiaismajoituksen kaltaisessa kaytossa.

Laitteen kayttd kotitalousymparistosta poikkeavissa paikoissa tai
tavanomaisista kodinhoitotoimista poikkeavalla tavalla, kuten
kaupallinen asiantuntija- tai ammattilaiskaytto, on kiellettya myos edella
kuvatuissa paikoissa.

Jos laitetta kaytetaan naista ohjeista poikkeavalla tavalla, sen kayttoika
voi lyhentya ja valmistajan takuu voi raueta. Valmistaja ei hyvaksy
mitaan laitteelle aiheutuvia vahinkoja tai muita vahinkoja ja menetyksia,
jotka aiheutuvat kotitalouskaytdosta poikkeavasta kaytosta (myods
laitteen ollessa kotitalousymparistéossa), lain sallimassa
enimmaislaajuudessa.

* Tama kone on tarkoitettu vain kotikaytdéssa tapahtuvaan tekstiilien ja
vaatteiden kuivaamiseen.

*Tata laitetta tulee kayttaa vain suunniteltuun kayttotarkoitukseen, joka
on kuvattu tdssa oppaassa. Perehdy asennus- ja kayttoohjeisiin hyvin
ennen laitteen kayttoa.

* Ala koske laitteeseen kostein tai marin kasin taijaloin.

* Ald nojaa luukkuun, kun taytat konetta, 8l4ka nosta tai liikuta konetta
luukusta.



* Ala paasta lapsia leikkimaan koneella tai sen toimintopainikkeilla.

* VAROITUS Al kayta tuotetta, jos nukkasuodatin ei ole paikallaan tai
jos se on vaurioitunut — nukka saattaa syttya palamaan.

*VAROITUS Kuumien pintojen varoitussymbolilla™ merkittyjen pintojen
lampatila voi kuivausrumpua kaytettaessa olla yli 60 °C.

*Irrota pistoke pistorasiasta. Irrota pistoke aina ennen koneen
puhdistamista.

* Ala jatka koneen kaytta, jos havaitset sen vialliseksi.

* Ald anna polyn tai nukan keradantya lattialle koneen ymparille.

* Kuivaimen sisalla oleva rumpu voi olla erittdin kuuma. Ala poista
pyykkia koneesta, ennen kuin jaahdytysaika on kokonaan loppunut.
*Kuivausohjelman viimeinen vaihe suoritetaan ilman [ammitysta
(jaahdytysohjelma), jotta Iampo ei vaurioita tekstiileja.

e Kuivausrumpua ei saa kayttaa, jos tekstiilien pesussa on kaytetty
teollisuuskemikaaleja.

e VAROITUS: Alad koskaan pysayta kuivausrumpua ennen
kuivausohjelman paattymista, paitsi jos tekstiilit otetaan heti pois
rummusta ja levitetaan niin, etta lampo paasee haihtumaan.

eKuivausrummun suurin tayttomaara: Katso energiamerkinnasta

Asennus

* Al kayta sovittimia, useita liittimia tai jatkojohtoja.
*Alz koskaan asenna kuivainta verhoja vasten ja varmista, etté
tavaroiden putoaminen tai keraantyminen laitteen taakse on estetty.

* Konetta ei saa asentaa lukittavan oven, liukuoven tai sellaisen oven
taakse, jossa on sarana vastakkaisella puolella kuivausrummun
luukkuun nahden.

Tarkeaa: Varmista, etta laite on pystyasennossa kuljetuksen aikana. Jos laite on pakko asettaa
kyljelleen, se saa tapahtua vain kuvan osoittamalle puolelle:

< s
X v

Huomaa: Jos laite on asetettu toiselle kyljelle, odota ainakin nelja tuntia ennen virran kytkemista
laitteeseen, jotta Oljy ehtii valua takaisin kompressoriin. Muussa tapauksessa kompressori

saattaa vaurioitua.
88 SU



Pyykki

* Ala kuivata kuivausrummussa pese-mattémia tekstiileja.

*VAROITUS ALA kuivaa rummussa tekstiil-eja, jotka on kasitelty
kuivapesunes-teilla.

*VAROITUS Vaahtokumimateriaalit voivat tietyissa oloissa lammitettyina
syttya palamaan itsestdan. Kuivausrummussa El SAA kuivata vaahtokumia

(lateksivaahtoa) sisaltavia vaatekappaleita kuten suihkumyssyja, vedenpitavia
tekstiileita, kumiselkaisia esineita tai tyynyja, jotka sisaltadvat vaahtokumia.

*VVarmista aina tuotteen soveltuvuus kuivaukseen tuotteen pesuohjeista.
.* Vaatteet pitaa lingota tai niista pitaa vaantaa vesi kunnolla pois, ennen

kuin ne voi asettaa kuivausrumpuun. Vaatteita, joista valuu vetta, El saa
laittaa kuivaimeen.

* Sytyttimia tai tulitikkuja ei saa jaada taskuihin. Koneen laheisyydessa
El SAAKOSKAAN kasitella palavia nesteita.

*Lasikuitukankaita EI SAA KOSKAAN laittaa koneeseen. Vaatteisiin
joutuneet lasikuidut saattavat aiheuttaa inoarsytysta.

* Vaatteet, jotka ovat likaantuneet ruokadljyyn, asetoniin, alkoholiin,
bensiiniin, palodljyyn, tahranpoistoaineisiin, tarpattiin, vahoihin ja
vahanpoistoaineisiin, on pestava kuumalla vedella ja tavallista
runsaammalla pesuaineella ennen kuivausta kuivausrummussa.
*Huuhteluaineita ja muita vastaavia tuotteita tulee kayttaa
huuhteluaineen valmistajan ohjeiden mukaisesti.



POISTOTUULETUS

Huoneeseen, johon rumpukuivaaja on asen-nettu, on jarjestettava
riittdva poistotuuletus, jotta mahdollisista polttoaineita polttavista
laitteista tai avotulesta tulevat kaasut eivat paase huoneeseen
rumpukuivaajaa kay-tettaessa.

* Laitteen takaosan asentaminen seinan tai pystypinnan lahelle.

*Poistoilmaa ei saa johtaa hormiin, jota kaytetaan kaasua tai muita
polttoaineita kayttavien laitteiden palokaasujen poistoon.

*Tarkista sdannollisesti, ettei ilmanvirtaus kuivaimen lapi ole estynyt.
*Tarkista nukkasihti kayton jalkeen ja puhdista se tarvittaessa.

*Koneen ja mahdollisten esteiden valiin tulee jaada vahintaan 12 mm:n
rako. Tulo- ja poistoaukot on pidettava vapaina. Riittavan ilmanvaihdon
takaamiseksi koneen pohjan jalattian valista tilaa ei saa tukkia.

® Varmista, etta koneen taakse ei voi pudota eika keraantya tavaroita,
koska ne voivat tukkia ilman sisaan- ja ulostulon.

*ALA KOSKAAN asenna kuivaajaa verhoja vasten.

*Jos kuivain asennetaan pesukoneen paalle, on kaytettava sopivaa
asennussarjaa seuraavien ohjeiden mukaisesti.

-Asennussarjan malli 35100019: pesukoneille, joiden syvyys on
vahintdan 49 cm.

-Asennussarjan malli 35900120: pesukoneille, joiden syvyys on
vahintaan 51 cm.

*Asennussarjan on oltava jompikumpi edella mainituista, ja niita saa
varaosapalvelustamme. Asennussarjan mukana toimitetaan
asennusohjeet ja mahdolliset kiinnikkeet.

— (/A Ala asenna laitetta huoneeseen,)

%;7 3 jossa on matala lampdétila tai
= N huoneeseen jonka lampdtila voi laskea
alle +2°C. Laite ei ehkd toimi talldin
kunnolla, vesi saattaa jaatya laitteen
sisalla (venttiili, letku, pumppu) ja rikkoa
laitteen. Suositeltava huoneen lampdtila
, on +2°C - +35°C. Huomioithan, etta
_A kayttd kylmissa olosuhteissa (+2 - +15

Air Outlets in the Base °C) saattaa aiheuttaa veden
kondensoitumista ja vesipisaroita
\Iattialle. )




Ymparistonakokohdat

e Kaikki pakkausmateriaalit ovat
ymparistoystavallisia, ja ne voidaan kierrattaa.
Muista havittdada pakkausmateriaalit
ymparistoystavalliselld tavalla. Paikallis-
viranomaiset antavat lisatietoja kaytdssa
olevista havitystavoista.

e Varmista turvallisuus poistaessasi vanhan
pesukoneen kaytdsta. Irrota pistoke pistora-
siasta, katkaise virtajohto ja havitd se yhdessa
pistokkeen kanssa. Hajota luukun saranat tai
luukun lukko, jotta lapset eivat pysty sulkemaan
itsedan koneen sisadan.

Euroopan Unionin Direktiivi 2012/19/EU

Taméa laite on merkitty E

eurooppalaisen direktiivin sahko- ja
|

elektroniikkalaiteromusta (WEEE)
2012/19/EU mukaisesti.

Sahko- ja elektroniikkalaiteromu sisaltaa
saastuttavia aineita (jotka voivat aiheuttaa haittaa
ymparistolle) ja peruskomponentteja (jotka
voidaan kayttdd uudelleen). On tarkeaa, ettad
sahko- ja elektroniikkalaiteromu toimitetaan
erikoiskasittelyyn, jotta siitéa voidaan poistaa kaikki
saastuttavat aineet ja kasitella ne asianmukaisesti
ja jotta kaikki materiaalit voidaan kerata ja
kierrattaa.

Yksityishenkil6illa on tarkea tehtava varmistaa,
ettd sahko- ja elektroniikkalaiteromusta ei tule
ymparistdongelmaa. Seuraavien perussaantdjen
noudattaminen on térkeaa:

-Sahko- ja elektroniikkalaiteromua ei saa kasitella
kotitalousjatteena.
-Sahko- ja elektroniikkalaiteromu on toimitettava
jatehuolto-organisaation tai rekisterdityjen
yhtididen yllapitamiin asianmukaisiin
kerayspisteisiin. Monissa maissa on
suurikokoisen sahko- ja elektroniikkalaiteromun
kotikerayspalveluja.
Monissa maissa voit uuden laitteen oston
yhteydessa palauttaa vanhan laitteesi
jalleenmyyijalle, jonka on vastaanotettava
veloituksetta yksi vanha laite yhta uutta laitetta
kohden, mikali laite on vastaavaa lajia ja vastaa
toiminnoiltaan toimitettua laitetta.

GIAS-huolto

® Jotta varmistat koneen jatkuvan turvalli-
suuden ja tehokkaan toiminnan, suositte-
lemme, ettd kaikki huolto- ja Kkorjaustyot
suorittaa vain GIAS-huollon huoltoteknikko.

Sahkovaatimukset

Kuivausrummut toimivat 220-240V:n
jannitteelld (50Hz:n yksivaihe). Varmista, etta
syottovir-tapiirin mitoitusvirta on vahintaan
6A.

Sahko voi olla erittdin vaarallista.

Tama laite on maadoitettava.

Pistorasian ja pistokkeen on oltava
samantyyppisia.

Ala kdyta useita sovittimia tai jatkojohtoja.

Pistokkeen pitaa olla irrotettavissa
pistorasiasta myods laitteen asennuksen
jalkeen.

CE-merkinnalla varustettu laite on EU:n
direktiivien 2004/108/EY ja 2012/19/EU seka
niihin tehtyjen tarkistusten mukainen.

4 \
& Jos koneessa on vaarasta asennuksesta
johtuva ongelma, siihen liittyva huoltokaynti voi
olla maksullinen.

\

g - . . A
& Jos laitteen virtajohto vaurioituu, se on
vaihdettava erikoisjohtoon, joka on saatavissa
AINOASTAAN varaosapalvelust a. Laitteen saa
asentaa vain ammattitaitoine n henkild.

J

J

\

(/\ A lits konetta sahkéverkkoon &laks )
kytke koneeseen virtaa, ennen kuin asennus
on valmis. Oman turvallisuutesi takia kuivain
pitda asentaa oikein. Jos asennuksessa on
jotakin epdaselvaa, soita paikalliseen
\GIAShuoItoon jakysy ohjeita. y

Jos laite ei toimi oikein tai jos se lakkaa
oimimasta, sammuta virta ja irrota sédhkdjohto
istorasiasta. Ota yhteys GIAS-huoltoon ja
ysy neuvoa korjauksesta.

Jalkojen Saataminen

Kun kone on pai-
koillaan, sen jalat on
saadettava, jotta kone
seisoo vaakasuorassa.




POISTOVESILETKUN ASENNUSOHJEET

;Jos haluaa valttaa vesisailion tyhjentdmisen
joka ohjelman jalkeen, niin kone voidaan liittda
poistovesiletkun kanssa suoraan viemariin (ja
asennussarjaa kayttaen).

& Huom! Irroita koneen virtajohto ennen
kuin aloitat minkaanlaisia asennuksia.

Asenna tyhjennysletku seuraavasti:

1. Kaanna kone
varovasti oikealle
kyljelleen.

2. Tyhjennysputki
sijaitsee koneen
oikealla puolella (ks.
kuva). Pohjassa on

myOs harmaa letku,
joka on yhdistetty

siihen koneen
vasemmalta puolelta.
Irrota letkun
kiinnitysklemmari
pihdeilla.

3. Veda
littimesta.

letku pois

4. Kiinnita sen jalkeen
musta tyhjennysletku
tdhan irrotettuun
tyhjennysletkuun
kayttaen sarjan

mukana tulevia
liitoskappaletta ja
klemmareita.

5. Peitd mukana|
tulevalla sulkuliittimella
tyhjennysputken paa.

6. Kun olet
asettamassa konetta
paikoilleen, tarkista
sen pohja
varmistaaksesi,
etteivat letkut taivu liian
tiukalle mutkalle
tyontaessasi koneen
paikoilleen.

k
7. Kiinnitd uusi
tyhjennysletku
viemariin.
8. Kytke laitteen
verkkojohto

pistorasiaan.

Huomaa: Jos laite on
asetettu toiselle
kyljelle, odota ainakin
nelja tuntia ennen
virran kytkemista
laitteeseen, jotta O&ljy
ehtii valua takaisin
kompressoriin.
Muussa tapauksessa
kompressori saattaa
vaurioitua.




VALMISTELEMINEN TAYTTOA VARTEN

Ennen kuivausrummun ensimmaista kayttokertaa:
® | ue tdma kayttoohje huolellisesti lapi.

® Poista kaikki tavarat rummun sisalta.

® Pyyhi rummun sisusta ja luukku kostealla

kankaalla poistaaksesi kuljetuksessa muodo-
stuneen pdlyn.

Vaatteiden Valmistelu

Varmista, ettd kuivattava pyykki soveltuu
rumpukuivaukseen, lukemalla jokaisen tekstiilin

hoitolappujen symbolit.

Tarkista, etta kaikki hakaset ovat kiinni ja taskut ovat
tyhjia. Kédadnna vaatteet nurin pain. Aseta vaatteet
rumpuun valjasti ja varmista, ettd ne eivat kietoudu

toisiinsa.

Ei Rumpukuivausta:

Villavalmisteet, silkki, arat tekstiilit, nailonsukat,

arat kirjotut tekstiilit, metallikoristeiset tekstiilit, PVC-
tai nahkakoristeiset vaatekappaleet, harjoituskengat,

huokoiset tekstiilit (esim. makuupussit) jne.

4 )\
N TARKEAA: Als kuivaa tekstiileja, jotka on
kasitelty kuivapesunesteel la tai valmistettu

kumista (tulipalon tai rajahdyksen vaara).
L J

Viimeisen 15 minuutin aikana pyykkia
pyoritetdan kylmassa ilmassa.

J

4 )
[\ Ais tayta rumpua liian tayteen. Suuret
tekstiilit saattavat kastuessaan ylittaa
suurimman sallitun tayttomaaran (esim.
\makuupussit, tékit).

J

Energian Saastaminen

Laita kuivausrumpuun vain sellaista pyykkia,
josta on vaannetty vesi pois tai joka on lingottu.
Mita kuivempaa pyykki on, sitd lyhyempi on
kuivausaika, ja ndin saastyy myds sahkoa.

PYRIAINA

e kuivaamaan suurin sallittu maara pyykkia
kerralla, koska silloin saastyy aikaa ja sahkoa

e tarkistamaan suodattimen puhtaus ennen
jokaista kuivausjaksoa.

ALAKOSKAAN

e ylitd suurinta sallittua painomaaraa, koska
silloin tuhlaantuu aikaa ja sahkda

® |aita kuivausrumpuun vetta valuvia tekstiileja,
koska se voi vaurioittaa laitetta.

Enimmaiskuivauspaino

Puuvillat Max. |10Kg | 9Kg | 8Kg | 7Kg| 6 Kg
Synteettise] Max. | 4Kg | 4Kg | 4Kg |3,5Kg| 3Kg

Lajittele Pyykki Seuraavasti:

e Hoitolappujen mukaan
Ne ovat joko kauluksessa tai sisdsaumassa:

U Soveltuu rumpukuivaukseen.
Rumpukuivaus korkeassa lampoétilassa.
AN Z)

' Rumpukuivaus vain alhaisessa
N [ampdtilassa.

m Eirumpukuivausta.

Jos tekstiilissa ei ole hoitolappua, on oletettava,
etta se ei sovellu rumpukuivaukseen.

e Maaran ja paksuuden perusteella

Aina kun tayttomaara ylittdd kuivaimen
kapasiteetin, lajittele vaatteet niiden paksuuden
mukaan (esim. pyyhkeet erilleen ohuista
alusvaatteista).

e Kangastyypin mukaan

Puuvillat/pellava: Pyyhkeet, puuvillatrikoot,
linavaatteet.

Synteettiset: Polyesterista tai polyamidista
valmistetut puserot, paidat, haalarit, jne., kuten
myds puuvilla-keinokuitusekoitteet.

e Kuivausasteen mukaan

Lajittele tekstiilit silityskuiviin, kaappikuviin jne.
Jos kasittelet arkoja tekstiileja, valitse alhainen
kuivauslampétila painamalla 77 -painiketta.




TOIMINTOPAINIKKEET JA MERKKIVALOT

Ohjelmanvalitsin I Suodattimen Veden Kaynnlstys/tau
- [ Aikanaytto ][huollon merkkivalo] [tyhjennysmerkklvalo ko-painike

Time @ﬁ _ OFF /—‘é Duvet . . / /
7 "C;N emaining Time

Rap\d£R40' "JAH Towels
Shirts TP ——— || —— [1] store Dry
g\ Start
) \ Pause
M\x&g‘my é\ — Hang Dry
_ 5
‘ ~ ~__¢ ¢ H H H
G woo Relax 12 Min. 22 Iron Dry

)
P RN

. . - Rypistymisenest
[Ajanvalmtapalnlke] Pjastinpainik%[keingimﬂlpé?nike][ ypopéinike ]

Ohjauspaneeli Ja Merkkivalot

Saadin: Saadinta voi kaantaa kumpaankin suuntaan tarvittavan ohjelman valitsemista varten.
Ajanvalinta © : tarvittavan ohjelman kuivausajan muuttamiseen; kaytettavissa vain joidenkin
ohjelmien kanssa.

Ajastettu kdynnistys(®: Kuivausohjelman kaynnistymisen ja pyykkien kuivaamisen siitdmiseen
my&hemmaksi ajankohdaksi, jolloin sahko on edullisempaa (katso aihetta koskeva luku).

Arat tekstiilit : Vedettdessa tama ilmaisin &3 sammuu ja uusi ilmaisin % syttyy; tama
erikoistoiminto alentaa kuivauslampétilaa, mika suojaa arkoja vaatteita.

Rypistymisenesto %~ : Valitse rypistymisenestotoiminto kuivausohjelman lopussa. Rumpu
jatkaa py6rimista saanndllisina jaksoina ja raikastaa pyykin.

Jaahdytys<® : tama merkkivalo palaa ohjelman viimeisen jaghdytysvaiheen aikana.
Kaynnistys/tauko >[[ : Tarvittavan ohjelman kaynnistdminen tai keskeyttaminen.
Automaattiset ohjelmat:Tietyt merkkivalot syttyvat valitun ohjelman mukaan (katso
Ohjelmaluettelo); ECO-merkkivalo {€ syttyy, kun tdma ohjelma valitaan.

Suodattimen huolto : Kun tama merkkivalo syttyy, suodattimet on puhdistettava

Vesisailio taynna=s : Kun tama merkkivalo palaa, vesisailio on tyhjennettava.

OHJELMAN VALITSEMINEN

The Candy Sensor Dry machine gives many options for drying the Tassa koneessa on erityinen
Sensor Dry -toiminto, jonka avulla ohjelman voi valita helposti valitsemalla halutun
kuivuusasteen.jKayta pienilla kuormilla ja esikuivatuille vaatteille Ajastusohjelmaa. Arat tekstiilit -
painiketta painamalla voit alentaa rummun siséldmpdétilaa.Jos anturi ei tunnista tekstiileja,
kuivain kay vain 10 minuuttia, ennen kuin jadhdytysvaihe kaynnistyy.Jos kuorma on liian suuri tai
lian marka, kuivain kdy automaattisesti kolme tuntia ja kdynnistaa sitten jadhdytysvaiheen.
Jokaisen ohjelman lopussa on jadhdytysvaihe: se kestaa noin 15 minuuttia, ja sen aikana pyykki
raikastetaan kylmalla ilmalla.

The Woolmark Company on hyvaksynyt taman koneen villan kuivausohjelman
konepestavien villatuotteiden kuivaamiseen edellyttaen, etta tuotteet pestaan ja
kuivataan vaatteessa olevien ohjeiden ja tdman koneen valmistajan antamien
ohjeiden mukaan. M1530

® Britanniassa, Irlannissa, Hongkongissa ja Intiassa Woolmark-tavaramerkki on

WOOLMARE ~ Setifiointimerkid
APPAREL CARE



OHJELMAN VALITSEMINEN

Ohjelma Kayttotarkoitus
All Towels Tekstiilit, jotka haluat taysin kuiviksi, esim. pyyhkeet, kylpytakit, poytaliinat
ja petivaatteet. Aika: noin 3 h.

Ty Tekstiileille, jotka haluat viikata ja panna kaappiin silittamatta, esim.
Kaappikuiva sekoitekangaspaidat, sukat ja vauvanvaatteet. Aika: noin 2 h 45 min.
Ei-silityskuiva Vaatteille, joita ei tarvitse silittaa, vaan jotka voi ripustaa suoraan

kuivauksen jalkeen. Aika: noin 2 h 30 min.
<«
Silityskuiva 2 | Leave clothes slightly damp to allow easier ironing. Time: around 1h and

50 min.

Kuitujen Avaus 12’ =7

Clothes you just need to refresh. Good for items of clothing which have
been left prior to ironing or if they have been dried outside or on radiators.
This programme has a specific Anti-Crease function that relaxes fibres and
makes easier ironing. Time: 9 min + 3 min cool down.

Villan raikastus &)

Villavaatteet: ohjelmaa voidaan kaytaa enintaan 1 kilolle pyykkia
(noin 3 paitaa). Suositellaan vaatteiden kaantéamista nurinpain
ennen kuivausta. Aika voi vaihdella tekstiilien koon, tayttdomaaran
ja pesussa valitun linkousnopeuden mukaan. Ohjelman lopussa
tekstiilit voidaan ottaa heti kayttéon, jos ne ovat vahan painavia tai
osin markia, suositellaan lopuksi kuivatusta vaakatasossa.
Suositellaan, etta tekstiilit poistetaan heti ohjelman paatyttya
koneesta.Huomio: villatekstiilien kanssa vaaditaan erityista
huomiota; kuivaa vain tekstiileja missa on merkinta ettéd soveltuu
rumpukuivaukseen. Ohjelma ei ole tarkoitettu akryylitekstiileille.

Sekakuivaus

Sekaohjelma puuvilla- ja keinokuituvaatteiden kuivaamiseen: saastaa
aikaa, kun niitd ei tarvitse pestd ja kuivata erikseen. Aika: noin 2 h
(enintaan )4 kg.

Paitaohjelma oy

Puuvillaisten ja keinokuituisten paitojen kuivamiseen. Aika: 1 h kahdelle
kilolle keinokuitupaitoja (noin 10 paitaa); 1 h 20 min kolmelle kilolle
puuvillapaitoja (noin 10 paitaa) 3 kg.

Pika 40. O Kuivat, raikkaat ja kayttovalmiit vaatteet vain 40 minuutissa.
Anturijarjestelma valvoo lampdtilaa ja takaa aina parhaan tuloksen.
Enintdan 2 kg.

Aika ® Kuivausajan voi valita itse, ja se voi olla 30 min—180 min. Valitsemalla "20
min” valitset “viiledn ohjelman”, joka sopii erityisesti vaatteiden
raikastamiseen ja hajujen poistamiseen.

Peitto ) | Yhdelle peitolle tai toppatakeille; &la kuivaa kahden hengen tai sité suurempia

peittoja. Ala kuivaa vaurioituneita peittoja, silla niiden tayte voi tukkia suodattimet
jailmakanavan. Ohjelma kestaa noin kaksi tuntia, mutta aikaa voi muuttaa koon,
kuorman tiheyden tai pesukoneen linkousnopeuden mukaan. Ohjelman
paatyttya peitto on kéyttdvalmis; jos peitto on vield osittain marka, ravistele sité ja
kaynnistd ohjelma uudelleen muutamaksi minuutiksi. Jos haluat kuivata
keinokuitutaytteisen peiton, paina Arat tekstiilit -painiketta.




LUUKKU JA SUODATIN

Avaa luukku kahvasta vetamalla.

Kuivain kaynnistyy uudelleen,
luukun ja painat painiketta. D

kun suljet

&VAROITUS! Kun kuivausrumpu on
kaynnissa, rumpu ja luukku saattavat olla
ERITTAIN KUUMIA. Ald koskaan pyséayta
kuivausrumpua ennen Kkuivausjakson
paattymista, ellet ota vaatteita nopeasti pois
koneesta ja levitéd niita siten, ettd kuumuus
haihtuu.

Suodatin

TARKEAA: Pitaaksesi kuivaimen toiminnan

tehokkaana, tarkista ennen jokaista
kuivausjaksoa, ettd nukkasuodatin on
puhdas.

Ala kaytd kuivainta ilman suodattimia.
Tukkeutuneet suodattimet voivat pidentaa
kuivausaikaa ja aiheuttaa kalliita korjauksia
vaativia vaurioita.

1.Veda suodatinta
yldspain.

2.Avaa suodatin kuvan
osoittamalla tavalla.
3.Poista nukka
varovasti pehmealla
harjalla tai sormilla.
4.Napsauta suodatin

kiinni ja aseta se
takaisin paikoilleen.

Suodattimen Huollon Merkkivalo

Syttyy, kun suodatin
on puhdistettava.

Tarkasta ja puhdista
ovessa oleva
paasuodatin ja
kuivaimen pohjassa
o I e v a t

lauhdutinsuodattimet.
Jos pyykki ei kuivu,
tarkista, ettei suodatin
ole tukossa.

Lauhdutinsuodattimen puhdistaminen

1. Irrota alaosan
peitelevy.

2. Kaannad molempia
lukitusvipuja
vastapaivaan ja veda
etukansi ulos.

3. Irrota varovasti
suodattimen kehys ja
poista poly ja nukka
suodattimesta rievulla.
Ala puhdista suodatinta
vedella.

4 . | rr ot a
vaahtomuovinen sieni
varovasti paikoiltaan ja
pese se juoksevalla
vedellakaannellen sita
niin, etta lika ja nukka
irtoavat.

5. Aseta etukansi
paikoilleen ja varmista,
etta se on oikeassa
asennossa (nuolen
osoittamalla tavalla) ja
tiukasti paikoilleen
tyénnettyna. Lukitse
molemmat vivut
kaantamalla niita
myodtapaivaan.

6. Aseta alaosan
peitelevy takaisin
paikoilleen.

[& ALA PUHDISTASUODATINTAVEDELLA.




VESISAILIO

Pyykistd kuivauksen aikana poistunut vesi
keraantyy kuivaajaan pohjalla olevaan sailiéon.
Kun séilié on tdynna, = - merkkivalo syttyy
ohjauspaneelissa ja saili® TAYTYY tyhjentaa.
Suosittelemme kuitenkin, ettd sailié tyhjenne-
taan jokaisen kuivausjakson jalkeen.

HUOMAA: Uuden koneen muutaman

ensimmaisen jakson aikana keraantyy hyvin
vahan vettd, koska siséinen séilid tayttyy ensin.

Poista Sailio Seuraavasti

1. Vedd kevyesti
vesisailiétd kahvasta
ulospain.

Tadysi vesisdilio
painaan. 6 kg.

2. Kallista vesisailiota
kaataaksesi veden
ulos tyhjennysaukon
kautta.

Kun vesisailié on tyhja,
aseta se takaisin kuvan
osoittamalla tavalla
laittamalla ensin
alapuoli paikoilleen ja
sitten painamalla
kevyesti ylapuoli
paikoilleen.

3. Kaynnista laite
painamalla -
painiketta.

HUOM:On mahdollista
kayttdaa myods
tyhjennysletkua, jolloin
vesi poistuu
vesisailiéstd suoraan
viemariin tai altaaseen,
eika vesisailiota
tarvitse tyhjentda
erikseen.

KAYTTO

1. Avaa luukku ja lataa pyykit rumpuun.
Varmista, ettd tekstiilit eivat estd luukun
sulkemista.

2. Sulje luukku tyontamalla sitd hitaasti,
kunnes kuulet luukun naksahtavan kiinni.

3. Valitse haluamasi
kdantamalld ohjelmavalitsinta
ohjelmanvalintaopas).

kuivausohjelma
(ks.

4. Jos kuivaat keinokuituja, akryylia tai herkkia
vaatteita, laske |ampdtilaa painamalla
77 painiketta.

Merkkivalo palaa, kun kone on asetettu
kadyttdmaan matalampaa l|ampédtilaa.
Valinnan voi perua ohjelman ensimmaisten
minuuttien aikana painamalla 7 painiketta,
mutta tdman jalkeen kone on nollattava, jos
asetusta halutaan muuttaa.

5. Paina D[l painiketta. Kuivain kaynnistyy
automaattisesti, ja painikkeen ylapuolella
oleva merkkivalo palaa koko ajan.

6. Jos luukku avataan kesken ohjelman
pyykkien tarkastamista varten, kuivausta
jatketaan luukun sulkemisen jalkeen
DIl painiketta painamalla.

7. Kun ohjelma ldhestyy loppuaan, kone
siirtyy jaahdytysvaiheeseen, jossa pyykkeja
kuivataan kylmalla ilmalla niiden
jaadhdyttamiseksi.

8. Ohjelman paattymisen jalkeen rumpu pyorii
ajoittain rypistymisen valttdmiseksi. Tama
jatkuu, kunnes koneen virta katkaistaan tai
luukku avataan.

VA Ald avaa luukkua automaattisten
ohjelmien aikana, jotta kuivaustulos ei
heikkene.




KONEEN KAYTTO

Kaynnistyksen Viivastaminen

Ajastinkdynnistystoiminnon (5 avulla kayttéja voi lykata kuivausohjelman kaynnistamista 1-24

tuntia.

Kun toiminto valitaan, naytdssa nakyy yhden tunnin viive. Painikkeen uudet painallukset lisdavat

viivetta tunnin kerrallaan.

Ohjelma kaynnistetaan painamalla painiketta [

ja kone suorittaa kuivausohjelman valitun

ajan kuluttua. Merkkivalon vilkkuminen osoittaa, etta ajastin on kaytossa.

Ohjelman Peruutus Ja Nollaus

Ohjelma peruutetaan painamalla painiketta Dl

vilkkuu 0:00 sen merkiksi, ettd kone on nollattu.

olmen sekunnin ajan. Aikavalintanaytossa

PUHDISTUS JA SAANNOLLINEN HUOLTO

Kuivaimen Puhdistaminen

® Puhdista suodatin ja tyhjennd vesisailid
jokaisen kuivausjakson jalkeen.

® Puhdista suodattimet saanndllisesti.

® Pyyhi jokaisen kayttokerran jalkeen rummun
Sisapuoli ja jata luukku auki hetkeksi aikaa,
jotta ilma paasee kiertamaan ja kuivattamaan
rumpua.

® Pyyhi koneen ulkopuolija luukku pehmealla
kankaalla.

e ALA kaytd hankaavia sienia tai puh-
distusaineita.

® | uukun jumittumista ja nukan kertymista voi
ehkaistd puhdistamalla luukun sisapuoli ja
tilviste kostealla pyyhkeelld jokaisen
kuivausohjelman jalkeen.

O\ VAROITUS! Rumpu, luukku ja pyykki
saattavat olla erittdin kuumia.

Kuivausopas

Vakio-ohjelma EI-SILITYSKUIVA (> )on
energiatehokkain ohjelma ja soveltuu parhaiten
normaalikostean puuvillapyykin kuivatukseen.
Viimeisella sivulla oleva taulukko kertoo
keskimaaraisen ajan ja energiankulutuksen
tarkeimmille kuivausohjelmille.

Tehonkulutus pois paalta -tilassa
Tehonkulutus paalle jatettyna -tilassa

0,20 W
0,75 W

Tietoa testauslaboratorion

EN 61121 ohjelma

-Kuiva Puuvilla
-Kuiva Puuvilla Raudan
-Herkille Tekstiileille

Ohjelman kéayttéminen
-Ei-silityskuiva
-Silityskuiva
-Ei-silityskuiva+ ja
kenokuitupainike

Tekniset Tiedot

laitetta.

\ J

& Katso sahkotiedot tehokilvesta kuivaimen
etukannesta (luukku auki).

Rummun tilavuus 115
p \ Enimmaisvetoisuus Katso energiamerkinnasta
" - . . . iy Korkeus 85 cm
& TARKEAA Kytke aina virta pois paalta ja leveys 60 om
irrota pistoke pistorasiasta, ennen kuin puhdistat SamE 60 ocm

Energialuokka Katso energiamerkinnésta




VIANMAARITYS
Mika On Vikana...

Viat, jotka voit korjataitse

Ennen kuin otat yhteyttd GIAS-huoltoon,
suorita seuraavat tarkistukset. Tyodsta
veloitetaan, jos kone toimii kunnolla, se on
asennettu vaarin tai jos sitd on kaytetty
ohjeiden vastaisesti. Jos ongelma ei ratkea
suositeltujen tarkistusten jalkeen, soita GIAS-
huoltoon. Sieltd voi saada puhelimitse apua
ongelman ratkaisemiseen.

Naytossa nakyva jaljella oleva kuivausaika
saattaa muuttua kuivauksen aikana.
Elektroninen ohjaus tarkistaa jatkuvasti
kuivausjakson aikana kuivausaikaa ja arvioi
jaljella olevan ajan. Jiéljella oleva
kuivausaika saattaa joko lisaantya tai
vahentya kuivausjakson aikana, tama on
taysin normaalia.

Kuivausaika on liian pitkd/vaatteet eivit ole
tarpeeksikuivia...

e Oletko valinnut oikean kuivausajan/
ohjelman?

e QOlivatko vaatteet liian markia? Vaannettiinko
vesi kunnolla pois vaatteista tai lingottiinko ne?
e Tarvitseeko suodatin puhdistusta?

e Tarvitseeko kondensaattori puhdistusta?

® Onko kuivaimessa liikaa vaatteita?

® Onko ilmanotto- ja poistoaukoissa tai kuivaa-
jan pohjassa esteita?

e Onko 77 -vaihtoehto valittuna edellisen
kuiva-usjakson perusteella?

Kuivain ei kdynnisty...

e Toimiiko virransyottd kuivaimeen? Kokeile
pistorasian toimivuus toisella sahkdkojeella,
kuten lampulla.

eOnko pistoke oikein kytketty pistorasiaan?
oOnko sahkokatkos?

e Onko sulake palanut?

® Onko luukku kokonaan suljettu?

® Onko kuivain kytketty paalle sekd virrans-
yotosta ettda koneesta?

® Onko kuivausaika tai ohjelma valittu?

® Onko kone kytketty uudestaan paalle, sen
jalkeen, kun luukku avattiin?

e Onko kuivaajan toiminta pysahtynyt, koska
vesiastia ontdynna ja se pitaa tyhjentaa?

Kuivain on meluisa...

® Sammuta kuivaimen virta ja kysy ohjeita
GIAS-huollosta.

-merkkivalo palaa...

® Tarvitseeko suodatin puhdistusta?

® Tarvitseeko kondensaattori puhdistusta?

¢ -merkkivalo palaa...

® Tarvitseeko vesisailid tyhjentaa?

Asiakaspalvelu

Jos kuivaimessa on vielakin ongelma, vaikka
olet suorittanut kaikki suosittelemamme
tarkistukset, soita GIAS-huoltoon ja kysy
lisdohjeita. He saattavat pystya selvittdmaan
ongelman puhelimitse, tai sitten he jarjestavat
sopivan ajan, jolloin huoltoteknikko hoitaa
asian takuuehtojen mukaisesti. Laskutus
hoidetaan kuitenkin normaalisti, jos joku
seuraavista kohdista patee sinun koneeseesi:

e Koneen todetaan olevan toimintakunnossa.
e Konetta ei ole asennettu asennusohjeiden
mukaisesti.

e Konetta on kaytetty vaarin.

Varaosat

Kayta aina alkuperaisia varaosia, joita saa
suoraan GIAS-huollosta.

GIAS-Huolto

Jos kone tarvitsee huoltoa tai korjausta, soita
paikallisen GIAS-huollon huoltoteknikolle.

Valmistaja ei ota mitadn vastuuta tassa
kayttoohjeessa mahdollisesti esiintyvista
painovirheistd. Valmistaja myo6s pidattaa
itselladn oikeuden tehda asiaankuuluvia
muutoksia tuotteisiinsa muuttamatta
kuitenkaan niiden perusominaisuuksia.




INDEKS

Sikkerhedspamindelser 101
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Lees venligst denne instruktionsbog grundigt igennem og felg anvisningerne. Denne
instruktionsbog giver dig nogle vigtige retningslinjer angaende sikker anvendelse, installation,
vedligehold samt gode rad om hvordan, du opnar de bedste resultater med din maskine.
Opbevar alle papirer et sikkert sted, sa du har dem nar du skal bruge dem igen, eller hvis du
szelger maskinen.

Kontrollér at fglgende ting fulgte med /A Kontrollér at maskinen ikke er

maskinen: beskadiget, nar du modtager den. Hvis den er,
skal du ringe til GIAS.Fglges ovenstaende

® |nstruktionsbog ikke kan maskinen tage skade. Du kan komme
til at betale for reparation, hvis der opstar

® Garantibevis problemer med din maskine, og dette skyldes
misbrug.

® Energietiket



SIKKERHEDSPAMINDELSER

Anvendelse

*Dette apparat kan bruges af bgrn fra 8 ar og op, og af personer med
reduceret fysiske, sansende eller mentale evner, eller manglende
erfaring og viden, hvis de er under opsyn eller gives instruktioner
angaende brugen af apparatet pa en sikker made og forstar de
medfglgenderisici.

Barn ma ikke lege med apparatet.

Renggaring og vedligeholdelse ma ikke udfgres af barn uden opsyn.

* ADVARSEL Misbrug af tarretumbleren kan medfgre brandfare.

*Hensigten med dette apparat er, at det bruges til husholdningsformal
eller lignende sasom:

- Personalekgkkenomrader i butikker, kontorer og andre
arbejdsmiljger;

- Stuehuse;

- Af klienter pa hoteller, moteller og andre lignende boligmiljg;

- Bed & breakfast-miljger.

Anden brug af dette apparat end i husholdningsmilja eller til typiske
husholdningsformal, som kommerciel brug af eksperter eller traeenede
brugere, udelukkes, selv ved de ovennaevnte anvendelser. Hvis dette
apparat anvendes pa en made, ikke i overensstemmelse med dette,
kan det reducere apparatets levetid og annullere producentens
garanti. Ethvert ansvar for skade pa apparatet eller anden skade eller
tab i forbindelse med brug, der ikke er i overensstemmelse med
hjemlig

eller husholdningsbrug.

(selv hvis apparatet befinder sig i et hjemme- eller husholdningsmilja),
vil ikke blive accepteret af producenten, i fuld overensstemmelse med
geeldende lovgivning.

* Maskinen er kun til husholdningsbrug, dvs. til at tarring af tekstilvarer
og tgj I en husholdning.

* Denne maskine ma kun anvendes til det tilsigtede formal som
beskrevet | denne handbog. Husk at alle instruktioner vedr. installation
og anvendelse skal bade lzeses og forstas fer maskinen tages i brug.

* Undga atrere ved maskinen med fugtige eller vade haender og fedder.

* Man ma ikke lzene sig op af lagen, nar der laegges tg@j i maskinen, eller
bruge lagen til atIgfte eller flytte maskinen.



* Bgrn ma ikke lege med maskinen og dens knapper.

* ADVARSEL Produktet ma ikke bruges hvis fnudfilteret sidder forkert
eller er beskadiget; fnug kan anteendes.

* ADVARSEL Der hvor symbolet for varm overflade A\ er placeret, kan
temperaturen, under tumbling, overstige 60 grader C.

* Tag stikket ud at kontakten. Tag altid stikket ud far apparatet rengares.
* Maskinen ma ikke anvendes, hvis den virker defekt.
* Bomuldsfibre og fnug ma ikke ophobes pa gulvet omkring maskinen.

* Tromlens inderside kan vae re meget varm. Lad altid t@ rretumbleren
fuldfgre afkalingsperioden far tgjet tages ud.

*Den sidste del af en tgrretumblercyklus gennemfgres uden varme
(nedkglingscyklus) for at sikre, at tingene er pa en temperatur, der sikrer
attingene ikke beskadiges.

*Tarretumbleren ma ikke anvendes, hvis industrielle kemikalier er blevet
anvendttil rengaring.

*ADVARSEL: Stop aldrig en tagrretumbler fgr afslutningen af tarringen,
medmindre alle ting hurtigt fiernes og spredes ud, sa varmen spredes.

*Maksimal belastning og vaegt til tarring: se energimaerke

Installation
°Der méa ikke anvendes adaptere, flere stikdaser og/eller
forleengerledninger.

*Tarretumbleren ma aldrig installeres opad gardiner, og genstande skal
forhindresiatfalde ned bag ved eller samles bag tgrretumbleren.

*Maskinen ma ikke installeres bag en dgr, der kan lases, bag en
skydedgr eller bag en dar, hvor haengslet sidder i modsatte side af
terretumblerens haengsel.

Viktig:Serg for at terketrommelen er i oppreist stilling under transport. Hvis det er ngdvendig,

kan du snu den pa siden som ViSt;
\/
.¢
>

Forsiktig:Hvis produktet star pa feil side, vent minst 4 timer fgr du slar pa maskinen slik at oljen
kan stremme tilbake inn i kompressoren.Unnlatelse av & gjgre dette kan resultere i skader pa

kompressoren.
102 DA




Vasketgjet

* Unlad attgrre uvaskede ting i tarretumbleren.

* ADVARSEL Man ma ikke tarretumble tgrt stof behandlet med kemiske
renseveaesker.

*ADVARSELSkumgummimateriale kan, under visse omstee ndigheder,
selvantee nde, hvis det bliver for varmt. Skumgummi (latex skum),
badeheetter,vandafvisende tekstiler,materialer med gummibehandlet
bagside og tgj eller puder medskumgummi fyld MA IKKE tarres i
tgrretumbleren.

* Kontroller altid vaskema rkerne, om tg jet taler te rretumbling.
*Tgjet skal centrifugeres eller vrides omhyggeligt, far det lee gges | to
rretumbleren. Tgj, der erdrivvadt, ma IKKE lsegges i tarretumbleren.

* Lightere og tee ndstikker ma ikke efterlades i lommer, og der ma
ALDRIG anvendes brandfarlige vaeskerinaerheden af maskinen.

*Glasfibergardiner ma IKKE lee gges i maskinen. Der kan opsta
hudirritation, hvis andre bekleedningsgenstande kontamineres med
glasfibre.

* Taj, der er blevet snavset af stoffer som madolie, acetone, alkohol,
benzin, petroleum, pletfierner, terpentin, voksprodukter og voksfjerner,
bar vaskes i varmt vand tilsat ekstra meget vaskemiddel, fgr det tarres i
tarretumbleren.

*Skyllemidler eller lignede produkter skal anvendes i overensstemmelse
med skyllemidlets brugervejledning.



Ventilation
Der skal veere tilstraekkelig ventilation i det rum, hvor tgrretumbleren
placeres, sa det undgas at gasser fra andre apparater, eller aben ild,
traekkes ind | rummet under tgrrebumbling.
*Installation af apparatets bagside teet pa en veeg eller lodret overflade.
* Der ber veere en afstand pa mindst 12 mm mellem maskinen og
eventuelle forhindringer. Indlgbet og udlgbet skal holdes fri for
forhindringer. For at sikre tilstraekkelig ventilation, m& rummet mellem
bunden af maskinen og gulvet ikke afspzerres.
» Udsugningsluft ma ikke afledes i en trae kkanal, der er beregnet il
aftraek af reggasser fra apparater, der kgrer pa gas eller anden
breendsel.
*Kontroller fnudfilteret ofte efter brug, og renger hvis ngdvendigt.
» Kontrollér fnudfiltret efter brug og rengar det om ngdvendigt.
* Indlgb og udlgb skal holdes fri for tilstopninger.
For at sikre tilstraekkelig ventilation ma mellemrummet mellem
maskinens bund og gulvet ikke tilstoppes. Der skal vaere mindst 12 mm
fri luft mellem maskinen og ting, der kan blokere.
* Genstande skal forhindres i at falde ned og samles mellem
terretumblerens sider og bagside, da disse kan tilstoppe luftindsugning
0g -udsugning.
* Tarretumbleren ma ALDRIG installeres op mod gardiner.
*| tilfaelde, hvor t@rretumbleren er installeret oven pa en vaskemaskine,
skal en passende vaske-/tgrresgjle anvendes i henhold til fglgende
konfiguration.
- vaske-/tgrresgjle Mod 35100019: for minimal vaskemaskine dybde 49
cm
- vaske-/tarresgjle Mod 35900120: for minimal vaskemaskine dybde 51
cm
Vaske-/torresgjlen skal veere en afde ovenstadende, og kan fas fra vores
tilbehars-service. Instruktioner for installation og eventuel fastseettelse
leveres sammen med vaske-/tarresgjlen.

(/\Dette produkt ma ikke anvendes i et rum)

@ med lav temperatur eller i et rum med risiko
=~ AT for frost. Ved temperaturer omkring
E’({; ‘ m:é frysepunktet vil produktet ikke fungerer

korrekt: Der er risiko for, at det hydrauliske
system kan fryse (ventiler, slanger, pumpe).
Produktet fungerer optimalt i rum med
— temperaturer mellem +2°C og +35°C. Veer
| Y opmeerksom pa, at i kelige omgivelser
= (mellem +2°C og +15°C) kan der opsta vand

Air Outlets in the Base \kondensering og vand draber pa gulvet.




Miljochensyn

® Den anvendte emballage er miljgvenlig og
genanvendelig. Bortskaf emballagen med
tanke for miljget. Hent vejledning til
bortskaffelse af emballagen hos din lokale
kommune.

® For at sikre sikker bortskaffelse af en gammel
terretumbler, skal du tage stikket ud af vaeggen,
skaere ledningen og stik af og smide dem ud.
Braek haengslerne af lagen eller gdelaeg lasen,
sa det undgas at barn kommer til at lukke sig
selvinde i maskinen.

European Directive 2012/19/EU

This appliance is marked according
to the European directive 2012/19/EU
on Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE).

|
WEEE contains both polluting substances (which
can cause negative consequences for the
environment) and basic components (which can
be re-used). It is important to have WEEE
subjected to specific treatments, in order to

remove and dispose properly all pollutants, and
recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring
that WEEE does not become an environmental
issue; itis essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household
waste.

- WEEE should be handed over to the relevant
collection points managed by the municipality or
by registered companies. In many countries, for
large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance,
the old one may be returned to the retailer who has
to collect it free of charge on a one-to-one basis,
as long as the equipment is of equivalent type and
has the same functions as the supplied
equipment.

GIAS Service

® To ensure the continued safe and efficient
operation of this appliance we recommend that
any servicing or repairs are only carried out by
an authorised GIAS service engineer.

Elektriske Krav

Tarretumblere kan kere pa 220-240V, 50 Hz
enfaset. Kontrollér at stremkredsen er
klassificeret til mindst 6A.

Elektricitet kan vaere meget farligt.

Dette apparat skal veere jordforbundet.
Stikkontakten og maskinens stik skal
passe sammen.

Der ma ikke anvendes flere adaptere
og/eller forlaengerledninger.

Stikket skal vaere tilgaengeligt til afbrydelse
efter,at apparatet er blevetinstalleret.

Dette apparat opfylder kravene i EU
direktiverne 2004/108/EC, 2012/19/EU og
efterfglgende eendringer.

4 \
& Du kan komme til at betale for reparation,
hvis der opstar problemer med din maskine, der

‘skyldes ukorrektinstallation. )

(& Hvis hovedledningen til denne maskin;
erbeskadiget, skal den udskiftes med en
saerligledning, som KUN fas hos
reservedelsforha ndleren. Den skal installeres
\af en kvalificeret person. )

(& Du ma ikke saette stikket i og teende fo?
maskinen, fer installationen er fuldfert. Af
hensyn til din egen sikkerhed skal denne
t@grretumbler veere installeret korrekt. Hvis der er
nogen tvivlom installation, skal du ringe til GIAS

\Service for radgivning. )

\
& Hvis maskinen ikke kgrer ordentligt eller

gar istykker, sa sluk for den og tag stikket ud af
stikkontakten. Kontakt GIAS Service mht.
eventuel reparation.

J

Justering af Fodder

Nar maskinen er pa
plads, skal fedderne
justeres, sa maskinen
starvandret.




AFLOBSSLANGE: MONTERINGSVEJLEDNING

Vandet kan temmes direkte ud i
spildevandsaflgbet (samme aflgbssystem som
vasken), sa det ikke er ngdvendigt at tamme
vandbeholderen efter hver tgrrecyklus. |
henhold til gaeldende forskrifter for vand ma
aflgbet ikke tilsluttes et aflgb for overfladevand.
Spildevandsaflgbet skal veere placeret ved
siden aftgrretumbleren.

Seettet bestar af 1 slange og 1 hane.

/N ADVARSEL! Sluk for tgrretumbleren, og
tag stikket ud af stikkontakten, for der udfgres
nogetarbejde.

Montér Slangen Som Folger:

1. Vip forsigtigt
maskinen mod hgijre.

2. Spildevandsrgret er
anbragt i maskinens
hgijre side (se billedet).
En gra slange er

tilsluttet broen i
maskinens venstre

side. Brug en tang til at
fjerne slangens
holdeclips fra broen.

3. Treek slangen af

brotilslutningen.

4. Sat den sorte
slange fra saettet til den
slange, der er taget af

brotilslutningen, ved
hjelp af de
medfglgende stik og
rorclips.

5. Anbring den hane,
der fglger med saettet,
teet pa den resterende
slange.

6. Anbring den hane,
der folger med seettet,
teet pa den slange, der
sidder tilbage.

7.Nar maskinen erklar, |
skal det kontrolleres, at
den nye slange ikke
bukkes nedenunder,
nar tgrretumbleren
skubbes pa plads.

8.Tilslut den nye
aflgbsslange til
spildevandsraret..

9. Tilslut til lysnettet.

Advarsel: Hvis
produktet har veeret
vendt til andre plien
kan na at Igbe tilbage i
kompressoren. Hvis
dette ikke overholdes,




FORBEREDELSE AF ILAGNING AF TQJ

Forterretumbleren anvendes forste gang:
®| s venligst denne instruktionsbog grundigt.
e Fjern alle genstande som erlagtind | tromlen.

® Aftgr tromlens inderside og lage med en fugtig klud
for at fierne eventuelt stgv, som har sat sig under
transporten.

Klargoring Af Toj

Du skal sikre, at det vasketgj, du skal til at terre,
egner sig til terring i en tgrretumbler, som vist pa
vaskemaerker pa hver genstand.

Kontroller at alle lukninger er lukkede, og at
lommerne er tomme. Vend vrangen ud pa
genstandene. Laeg tgjet Igst i tromlen for at sikre, at
det ikke filtrer sig sammen..

Ma ikke tgrres | torretumbler:

Uld, silke, sarte stoffer, nylonstrgmper, sart broderi,
stof med metaldekoration, bekleedningsgenstande
med PVC eller leederkanter, gummisko,
pladskraevende genstande, som f.eks. soveposer,
osV.

4 \
& VIGTIGT: Teor ikke genstande som er
behandlet med kemisk rensevaeske eller
gummitgj (fare for brand eller eksplosion).

L

| Igbet af de sidste ca. 15 minutter tarres tgjet
altid i nedkglet luft.

\. J

4 )
& Tromlen ma ikke overfyldes, starre, vade
ting, kan overstige den maksimalt tilladte veegt

(f.eks.: soveposer og dyner).
L J

Energibesparelse
Leeg kun vasketgj i tgrretumbleren som er
blevet grundigt vredet eller centrifugeret. Jo

mere tort vasketgj er, jo kortere vil tarretiden
veere og derved spare elektricitet.

ALTID

¢ Prgyv altid at terre vasketgj sé meget vasketgj
som maskinen tillader, dette sparer bade tid og
elektricitet.

e Det skal altid kontrolleres, at filtret er rent far
hver tgrrecyklus.

ALDRIG

® Den maksimale vaegt ma aldrig overskrides,
dette vil spilde tid og elektricitet.

® | =g aldrig drivvade genstande |
terretumbleren, dette kan beskadige apparatet.

Maksimal torrevaegt
Bomuld Max. 10Kg | 9Kg

Syntetiske Max. ‘ 4Kg ‘ 4Kg

stoffer

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Sorter Tojet, Der Skal Laegges |, Som Fglger:

e Efter vaskemaerker
De findesikraven eller pa en indvendig sem:

Egnet til tarring i tumbler.

' Terring i tumbler ved hgj temperatur.

'
N/

E Ma ikke tarres i tarretumbler.

Kun terring i tumbler ved lav
temperatur.

Hvis der ikke findes noget vaskemeerke, ma det
betragtes som uegnet il tarretumbling.

e Efter antal og tykkelse

Nar det tej, der skal laegges i, overstiger
terretumblerens kapacitet, skal tgjet adskilles i
overensstemmelse med tykkelse (f.eks.
handkleeder fra tyndt undertgj).

o Efter stoftype

Bomuld/linned: Handkleeder, bomuldsjersey,
sengelinned og duge.

Syntetiske stof: Skjortebluser, skjorter, overalls,
osv., fremstillet af polyester eller polyamid samt
efter bomulds/syntetiske blandinger.

e Efter torringsniveau

Sorter tgjet i: Strygetort, Skabstert, osv. For sarte
genstande tryk pa knappen ¢y for at veelge lav
tgrretemperatur.



KNAPPER OG INDIKATORER

Programveelger

Time @ — OF
Rapid =R 40’

Shirts 9P ——— &

Mlx&jmy \é

S Relax 12 Min.

. Filterpleje- Tem vand Start/Pause-
[ Displayet ] [ indikator ][ indikator knap

/—@ Duvet

” > T
,/N Remaining Time
L) J All Towels

© | —— [1] store Dry

w

—_— Hang Dry

o ron0ry ( H H H )

Time Selection | | Delay Start| |Acrylic Synthetic| |Anti-Crease
Button Button Button Button

Kontrolpanel Og Indikatorlys

Drejeknap: Du kan dreje knappen i begge retninger for at vaelge det gnskede program.
Tidsvalg@ Tilpasning af tarretiden pa det valgte program; denne mulighed er kun geeldende

forvisse programmer

Forsinket start(5 : Udsasttelse af starten pa t@rreprogram 0og til at tarre tojet, pa tidspunkter,
hvor elektriciteten koster mindre (se venligst beskrivelse i det pageeldende afsnit).

Satre tekstiler : Nar denne funktion veelges, vil denne indikator&l slukke og et nyt % vil vises;
med denne specielle tarrefunktion, er det muligt at tgrre tgj ved lavere temperaturer og dermed
yde den bedste beskyttelse til dit sarte tgj.

Antikrgl 54~ : Veelg anti-krgl-funktionen til sidst i terreprogrammet. Tromlen vil blive ved med at
rotere regelmeessigt for at opfriske vasketgjet og forhindre krgl.

Cool down <%: Denne indikator teendes i den sidste del af tarreprogrammet, nar cool down

pabegyndes.

Start/Pause D[] : For at starte det valgte program eller pause programmet.

Automatiske programmer: Alt efter hvilklet program der gnskes, vil forskellige indikatorer lyse
(se venligst programoversigten); ECO indikatorf€ , taendes, nar du vaelger.

Filterplejeé : Lyser, narfilter skal renses. Gar venligst dette.

Fyldt vandtank & : Lyser, nar vandtanken er fuld. Tem venligst med det samme.

VALG AF PROGRAM

Denne maskine er udstyret med det specielle Sensor Dry, som hjeelper dig med veelge det rette
program ved at veelge, hvor tgrt du ensker dit tgj skal veere. | tilfeelde af sma maengder og for-tarret tgj,
veelg venligst et Timerprogram og veaelg programmet for "Sarte tekstiler", for at seenke temperaturen i
tromlen. Hvis sensoren ikke opfanger tekstiler i maskinen, vil denne tarretumbler veere i funktion i 10
minutter, hvorefter den vil pabegynde cool down-fasen. Hvis maengden er for stor eller for vad, vil
denne maskine automatisk veere i funktion i 3 timer og derefter pabegynde col down-fasen.

Ved afslutning af hvert program vil der altid forekomme en cool down-fase: Kold Iuft opfrisker tgjet i ca.

15 minutter.

Denne maskines uld-tgrrecyklus er blevet godkendt af The Woolmark Company til
terring af maskinvaskbare uldprodukter, forudsat at produkterne vaskes og tarres
i henhold til instrukserne pa vaskemeerket og instrukserne fra producenten af
denne vaskemaskine. M1530.

| Storbritannien, Irland, Hong Kong og Indien er Woolmark varemaerket et

\X/O OLM A RK Certlflcerlngsvaremaerke.

APPAREL CARE



VALG AF PROGRAM

Program Ideelt Til

All Towels Taj, du @nsker helt tort, f.eks. handklaeder, badekaber, duge eller lagner.
Tid: ca. 3 timer.

Skabstgrt Toj, du gnsker at laegge sammen og opbevare uden strygning, f.eks.

bluser af blandingstekstiler, sokker, babytgj. Tid: ca. 2 timer og 45 minutter.

Strygefrit - tort

Toj, der ikke behgver strygning, men kan heaenges pa bgijle efter tarring.
Tid: ca. 2 timer og 30 minutter.

Strygetort @

Efterlader tgjet let fugtigt, sa strygningen geres lettere. Tid: ca. 1 time og
50 minutter.

Relax 12' Min. =

Tgj, du gnsker at opfriske. Godt program til tgj, der skal stryges, er blevet
teret udenders eller pa en radiator. Dette program har en saerlig antikrgl-
funktion, der opblader fibrene og gar strygning lettere. Tid: 9 minutter + 3
minutters cool down.

Uld-opfrisk 6

Uld tgj: Dette program kan tarre op til 1 kg uldtgj (svarende til 3
sweatshirts)Det anbefales at vende vrangen ud pa alt tejet inden
terring.Tiden kan varierer ud fra starrelse og tykkelse pa tgjet og ud
fra den valgte centrifugeringshastighed under vask.Efter endt
tarring, er tgjet klar til brug. Dog kan der stadig veere lidt fugt tilbage i
tykke syninger: det anbefales at |ufttgrre hvis dette er tilfeeldet.Det
anbefales at tage tgjet ud, lige efter programmet er slut. OBS!: Filtret
uld er uigenkaldeligt; Ter derfor kun tgj med symbolet (symbol "ok
tumble"); Dette program er ikke beregnet til akryl tgj.

Mix & Dry

Til blandede tekstiler, bomuld og syntetisk: Spar tid og undga at opdele
disse tekstiler og terre dem pa to forskellige programmer. Tid: ca. 2 timer
(maks. 4 kg.).

Skjorteprogram o

Til tarring af skjorter af bade bomuld og syntetiske tekstiler. Tid: ca. 1 time for
2 kg. syntetiske skjorter (ca. 10 skjorter); 1 time og 20 minutter for 3 kg.
Bolumdsskjorter (ca. 10 skjorter).

Fa tort, opfrisket tgj, der er klar til brug pa kun 40 minutter. Sensor-systemet
holder styr pa temperaturen, sa du altid opnar det bedste resultat. Maks. 2

kg.

Du kan veelge terre tid, fra 30-180 minutter. Hvis du veelger "20 min", veelger
du et "koldt program", ideelt til at opfriske tgjet eller til at fierne eventuel lugt.

Rapid 40 =0
Tid ®
Dyne

Til enkeltdyne eller dynejakker; tar aldrig dobbeltdyner eller stgrre dyner i
maskinen. Tar venligst ikke gdelagte reller beskadigede dyner i maskinen,
da dette kan tilstoppe filtre og ventilationsmuligheder. Dette program er i
funktion i ca. 2 timer, men tiden kan variere alt efter mal, teethed og
hastighed. Ved afslutningen af dette program, er dynen klar til brug; hvis
enkelte steder er let fugtige, ryst venligst dynen og genstart programmet i
nogle fa minutter. Hvis du ensker at terre en dyne med syntetiske fibre, tryk
venligst pa knappen for "Sarte tekstiler" far programstart.




LAGE OG FILTER

Treek i handtaget for at abne lagen.

For at genstarte tgrretumbleren, luk l&gen og
trykpa. Dl

& WARNING! When the tumble dryerisinuse
the drum and door may be VERY HOT. Never
stop a tumble dryer before the end of the drying
cycle unless all items are quickly removed and
spread out so thatthe heat is dissipated.

Filter

VIGTIGT: For at bevare tgrretumblerens
effektivitet skal det kontrolleres, at fnudfiltret er
rentfar hver tarrecyklus.

1. Treek filtret opad.

2. Abn filtret som vist.

3.Fjern forsigtigt
bomuldsfibrene med
en blgd barste eller
fingerspidserne.

4.Smeek filtret sammen
og skub det pa plads.

Filterplejeindikator

Lyser nar filtret
behgverrenggring.

Hvis vasketgjet ikke
tarrer, skal det kontrol-
leres, at filtret ikke er
tilstoppet.

[& BRUG IKKE VAND TILRENGQRING AF FILTERET

Slik rengjor du kondensatorfilteret

1.Fjern sparkepladen. .

2.Drej de to
lasehandtag mod uret,
og tag frontdeekslet af.

3. Fjern forsigtigt
filterrammen, og
renggr filteret for stav
og fnug med en klud.
Der ma ikke benyttes
vand til at rengere
filteret.

4. Fjern forsigtigt
svampen fra dens
placering, og vask deni
rindende vand.Drej
den rundt imens, sa
stgv og fnug fiernes.

6. Saet frontdaekslet pa
igen. Sgrg for, at det
vender den rigtige vej
(se pa pilen). Skub det
ordentligt pa plads. Las
de to handtag ved at
dreje dem med uret.

7. Saet sparkepladen
paigen.

[& IKKE BRUK VANN FOR A RENGJ@RE

FILTERET.

|




VANDBEHOLDER

Det vand, der fijernes fra vasketgjet under
terringen, amles i en beholder ved
terretumblerens bund. Nar beholderen er fuld,
lyser indikatoren ¢ p& kontrolpanelet, og
beholderen SKAL tammes. Vi anbefaler dog, at
beholderen tammes efter hver tarring.

BEMAERK: Der samles kun meget lidt vand |
forbindelse med en ny maskines fgrste
tarringer, da en indvendig beholder fyldes farst.

Sadan Aftages Beholderen
1.Treek forsigtigt
vandbeholderen ud ved
atholde i handtaget.
Nar beholderen er
fyldt, vil vand-
beholderen veje ca. 6
kg.
2.Tip vandbeholderen
for at tsamme vandet ud
gennem mundstykket.
Nar beholderen er tom,
set da vand-
beholderen tilbage pa
plads som vist; seet
bunden af beholderen
pa plads som vist, og
tryk derefter forsigtigt
toppen pa plads.
3.Tryk pa Pl knappen
for at genstarte
tgrreprocessen.
NOTE: Hvis du har et
aflgb tet ved
terretumbleren, kan du
benytte aflgbs-udstyret
til at skabe permanent
afleb for det vand, der
samles i tagrre-
tumblerens
vandbeholder. Det
betyder, at det ikke vil
vere ngdvendigt at
temme vand-
beholderen.

/\ ADVARSEL! Hvis du &bner lagen mens)
terretumbleren er i gang og for
afkelingsprocessen er fuldendt, kan handtaget
veere varmt. Veer derfor ekstra forsigtig, hvis du
forsgger at tamme vandbeholderen midt i en
tarreproces. )

BETJENING

1. Abn dgren, og fyld tromlen med vasketg;.
Forvis dig om, at tgjet ikke forhindrer lukning
aflagen.

2. Luk lagen forsigtigt ved at skubbe langsomt
paden, indtil du harer den lukke med et klik.

3. Drej programveelgeren for at veelge det
gnskede tgrreprogram (se program-
vejledningen).

4. Hvis du tgrrer akryl, syntetiske eller sarte
stoffer, skal du trykke pa knappen 77 for at
skrue ned for varmen.

Indikatoren teendes, nar maskinen er indstillet
til mindre varme. Hvis du gnsker at fraveelge
denne funktion de fgrste fa minutter af
programmet, skal du trykke 7 pa knappen og
herefter nulstille maskinen for at aendre
indstillingen.

5. Tryk pa DIl knappen. Tgrretumbleren
starter automatisk, og indikatoren oven over
knappen vil hele tiden veere teendt.

6. Hvis du abner lagen under programmet for
at tjekke vasketgjet, er det ngdvendigt at
trykke Dl pé knappen for at fortszette
terringen, narlagen er lukketigen.

7. Nar cyklussen naermer sig sin afslutning,
gar maskinen ind i nedkglingsfasen, og tgjet
bliver terretumblet i nedkglet luft, sa
vasketgjet afkoles.

8. Nar programmet er feerdigt, viser
indikatoren SLUT sig | LED-displayet.

9. Nar cyklussen er faerdig, roterer tromlen
med mellemrum for at undga, at tejet krgller.
Den fortsaetter hermed, indtil der slukkes for
maskinen, ellerlagen abnes.

O Abn ikke lagen, mens de automatiske
programmer kgrer, sa du far en god t@rring.




BETJENING

Forsinket start

Funktionen for udskudt (& start giver brugeren mulighed for at udskyde start af tarrecyklus med 1

til 24 timer.

Nar funktionen veelges, vises en forsinkelse pa 1 time i displayet. Efterfalgende tryk pa knappen
udskyder forsinkelsen yderligere i intervaller af 1 time.

Du starter programmet ved at trykke pa [>[] - Det betyder, at tarrecyklussen er afsluttet, nar det
angivne tidsrum er gaet. Indikatoren blinker for at angive, at der er valgt udskudt start.

Annullering Og Genindstilling Af Program

Du kan annullere et program ved at trykke pa knappen DIl i tre sekunder. | displayet TIME
CONTROL blinker tidspunktet 0:00 for at angive, at det er blevet nulstillet.

RENGORING OG LOBENDE VEDLIGEHOLDELSE

Cleaning the Dryer

® Rens filtret og tam vandbeholderen efter hver
tarringscyklus.

® Renggor filtrene jeevnligt.

e Efter hver anvendelsesperiode aftg rres
tromlens inderside og lagen efterlades aben i et
stykke tid, sa den kan tgrre vedluftcir-kulation.

e Afte r maskinens yderside og lagen med en
blgd klud.

e BRUG IKKE skuresvampe eller slibende
renggringsmidler.

® Hvis du vil undga, at lagen saetter sig fast eller,
at der samler sig fnug, skal du rengere
indersiden af lagen og pakningen med en fugtig
klud efter hver tgrrecyklus.

& ADVARSEL! Tromlen, lagen og tejet
kanvaere meget varmt.

Torrevejledning

Standardcyklus STRYGEFRIT-TGRT ([)er
den mest energieffektive og bedst egnet til tarring
af normalt, vadt bomuldsvasketg;.

Tabellen pa sidste side viser ca. tider og
energiforbrug pa de vigtigste tgrre programmer.

Effektforbrug i stand by-tilstand 0,20 W

0,75 W

Effektforbrug i slukket tilstand

Oplysninger til Testlaboratorium

EN 61121 Program _ Program til at bruge

-Tort Bomuld -Strygefrit-tart
-Tort Bomuld Til Jern  -Strygetert
-Sarte Stoffer - Strygefrit-tart+Syntetisk

Tekniske Specifikationer

( \
& For elektriske data se klassificeringsetik
etten pa tgrretumblerens forside (med lagen
aben).

\ J

Tromlekapacitet 115
Maksimal veegt se energimaerke
. ) Hejd 85
N VIGTIGT Sluk altid for og tag stikket ud af | [oage- Py
kontakten fgr apparatet renggres. Dybde 60 cm

Energietiketband se energimaerke




FEJLFINDING
Hvad Kan Det Skyldes At...

Fejl du selv kan afhjaelpe

For du ringer til GIAS Service for teknisk rad,
beder vi dig tjekke felgende. Du vil f& en
regning, hvis maskinen fungerer som den skal,
er blevet installeret ukorrekt eller er blevet
misbrugt. Har du tjekket det du skal og varer
problemet ved, skal du ringe til GIAS Service,
som forhabentligt kan hjeelpe dig over
telefonen.

Sluttiden kan andre sig under terringen.
Sluttiden tjekkes konstant under terringen
og vises estimeret. Tiden i displayet kan
&ndre sig op og ned, det er helt normalit.

Terretiden er for lang/tgjet er ikke tort
nok....

® Har du valgt den korrekte terretid/det
korrekte program?

® Var tgjet for vadt? Var tejet blevet vredet
grundigt eller centrifugeret?

® Trenger filtret til at blive renset?

® Traenger kondensatoren til at blive rengjort?
o Erderformegettgjitorretumbleren?

® Erindlgb, udlgb og tarretumblerens bund fri
for tilstopninger?
eVardervalgt % ientidligere tarrecyklus?

Terretumbleren fungerer ikke...

e Findes der en elektricitetsforsyning der virker
tiltgrretumbleren?

Kontroller det ved at anvende et andet
apparat, somf.eks. en bordlampe.

o Erstikket korrekt forbundet il lysnettet?
oErder stramsvigt?

oEr sikringen sprunget?

eErlagen heltlukket?

e Er der teendt for tarretumbleren, bade ved
lysnettet og ved maskinen?
eErdervalgttarretid eller program?

e Er der taendt for maskinen igen efter lagen
har vaeret abnet?

e Er tarretumbleren standset,
vandbakken er fuld og skal tsmmes?

fordi

Terretumbleren larmer for meget....
e Sluk for tgrretumbleren og kontakt GIAS
Service.

Indikatoren er taendt...

® Treenger filtrettil at blive renset?

® Traenger kondensatoren til at blive rengjort?
& Indikatoren er taendt...

e Skal vandbeholderen tammes?

SERVICE

Hvis der stadig er et problem med din
tarretumbler efter hele den anbefalede kontrol
er udfgrt, bedes du ringe til GIAS Service for
radgivning. De vil maske kunne hjeelpe dig
over telefonen eller arrangere aftale om
besgg af en tekniker | henhold til din garantis
bestemmelser. Der kan imidlertid opkraeves et
gebyr, hvis falgende finder anvendelse pa din
maskine:

e Detkonstateres, atden fungerer.

o Erikke blevetinstallereti overensstemmelse
med installationsvejledningen.
e Erblevet anvendt forkert.

Reservedele

Der ma kun bruges originale reservedele
direkte fra GIAS Service.

GIAS Service

For service eller reparation, ring til din lokale
GIAS servicetekniker.

Fabrikanten fralagger sig alt ansvar i
tilfeelde af trykfejl i denne instruktionsbog.
Fabrikanten forbeholder sig ogsa retten til at
foretage passende endringer i deres
produkt uden at &ndre ved dets
vaesentligste karakteristika.




INDEX

Sikkerhetspaminnelser 115
Avigpsslange: Monteringsveiledning 120
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Vennligst les og folg disse instruksjonene ngye og bruk maskinen i henhold til dem. Dette heftet gir
deg viktige retningslinjer for sikker bruk, installasjon, vedlikehold samt noen rad for a fa optimale
resultater nar du bruker maskinen.

Oppbevar all dokumentasjon pa et trygt sted som referanse eller for eventuelle fremtidige eiere.

Vennligst kontroller at fglgende artikler fulgte & Kontroller at det ikke har oppstatt skader
med maskinen ved levering: pa maskinen under transport. Hvis det har
skjedd, ta kontakt med GIAS for service.Hvis
ovenstaende advarsel ikke folges, kan det

® Instruksjonsbok sette maskinens sikkerhet | fare. Det kan bli
° . krevd betaling for service hvis problemet med
Garantikort maskinen skyldes feil bruk.

® Energimerke



SIKKERHETSPAMINNELSER

Bruk

*Dette produktet kan brukes av barn fra 8 ar og oppover og personer
med reduserte fysiske, sensoriske eller mentale evner eller manglende
erfaring og kunnskap hvis de har tilsyn eller far instruksjon i sikker bruk
av produktet og forstar hvilke farer som kan inntreffe. Barn skal ikke leke
med produktet.

Rengjering og vedlikehold skal ikke gjgres av barn med mindre de har
tilsyn.

* ADVARSEL Feil bruk av en tarketrommel kan fgre til brannfare.

* Dette produktet er kun ment for bruk i husholdninger og liknende bruk
som:

- Personalkjgkken i butikker,

- pakontorer og andre arbeidsmiljger;

- Gardshus;

-Av gjester pa hoteller, moteller og andre boligtyper;

-"Bed and breakfast"-miljger.

Bruk av dette produktet i andre enn husholdningsmiljger eller til andre
enn typiske husholdningsfunksjoner, som kommersiell bruk av eksperter
eller oppleerte brukere er unntatt selv ved ovenstaende bruk.

Om produktet brukes pa en mate som ikke overensstemmer med dette
kan det redusere produktets levetid og kan ugyldiggjere produsentens
garanti.

Enhver skade pa produktet eller annen skade eller tap oppstatt ut fra
bruk som ikke er i samsvar med hjemlig eller husholdningsmessig bruk
(selvved plassering i et hjemlig eller husholdningsmessig miljg) skal ikke
aksepteres av produsenten i den utstrekning det er tillatt ved lov.

* Denne maskinen er kun beregnet til bruk i hjemmet, dvs. til & te rke
husholdningstekstiler og kleer.

* Denne maskinen skal bare brukes til dens opprinnelige formal slik det
er beskrevet i denne handboken. Sgrg for at du har forstatt
instruksjonene for installasjon og bruk far du tar i bruk maskinen.

* |[kke bergr maskinen hvis du er vat eller fuktig pa hender eller fatter.

* I[kke len deg pa daren nar du fyller maskinen med tgy, og bruk heller
ikke dgren til & Iafte eller flytte maskinen.

* lkke la barn leke med maskinen eller dens kontroller.* ADVARSEL
Ikke bruk produktet hvis Iofilteret ikke er pa plass eller er skadet; det kan

foretilatloen antennes.
115 NO



* ADVARSEL Pa steder hvor symbolet for varm overflate & vises, kan
temperaturen stige til over 60 °C under bruken av tgrketrommelen.

* Ta ut stapselet fra stikkontakten for stramtilfarsel. Ta alltid ut stepselet
for rengjaring av enheten.

® Avslutt bruken av maskinen hvis det virker som den har defekter.

* Tg ytrevler og lo ma ikke fa samle seg pa gulvet rundt eller under
maskinen.

*Trommelen inne i maskinen kan bli svee rt varm. La alltid tg
rketrommelen fullfgre avkjglingsperioden fgr du tar ut toyet.

*Den siste delen av tgrketrommelsyklusen foregar uten varme
(nedkjalingssyklus) for a sgrge for at plaggene forblir pa en temperatur
som ikke er skadelig fordem.

*Tagrketrommelen méa ikke brukes hvis du har vasket med
industrikjemikalier.

*ADVARSEL: Stopp aldri en tgrketrommel far en terkesyklus er ferdig
dersom du ikke fjerner og sprer alle plaggene slik at varmen forsvinner.

*Maksimal tarkevekt pa klesmengde: se energimerking.
Installasjon

*lkke bruk adaptere, flere kontakter og/eller skjgteledninger.

*Installer aldri tarketrommelen slik at den er i kontakt med forheng eller
gardiner, og kontroller at ting ikke kan falle ned eller samler seg bak
maskinen.

*Maskinen ma ikke installeres bak en lasbar dgr, en skyvedar eller en
der med hengsler pa motsatt side av deren i forhold til tarketrommelens
dor.

Viktig:Serg for at tarketrommelen er i oppreist stilling under transport. Hvis det er ngdvendig,

kan du snu den pa siden som vist;
R S
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Forsiktig:Hvis produktet star pa feil side, vent minst 4 timer fgr du slar pa maskinen slik at oljen
kan stremme tilbake inn i kompressoren.Unnlatelse av & gjere dette kan resultere i skader pa
kompressoren.



Toyet

* Leggikke uvasket, tart tay | tarketrommelen.

* ADVARSEL IKKE legg tay som har blitt behandlet med veae sker for tg
rrensing | tarketrommelen.

*ADVARSEL Skumgummimateriale kan, under visse omstendigheter,
antennes av seg selv nar det blir oppvarmet. Gjenstander slik som
skumgummi (lateksskum), dusjhetter, vanntette tekstiler, artikler med gummi
pé baksiden og klaer og puter utstyrt med skumgummiputer MA IKKE tarkes i
terketrommelen.

* Se alltid pa vaskeetikettene for informasjon om tg yet er egnet for tg
rking | tarketrommel.

* Tg yet bg r sentrifugeres eller vris grundig fg r det plasseres i tg
rketrommelen. Tagy som er dryppvatt, ber IKKE legges i tarketrommelen.

* Lightere og fyrstikker ma ikke bli liggende i lommer pa klaerne som skal
tarkes, og bruk ALDRI brennbare veesker i naerheten av maskinen.

* Glassfiberstoff ma ALDRI legges i ta rketrommelen. Det kan oppsta
hudirritasjoner hvis andre tekstiler blir forurenset med glassfibrer.

* Tay som er tilsmusset med matolje, aceton, alkohol, bensin, parafin,
flekkfjerningsmidler, terpentin, voks eller voksfjernere, ber vaskes i
varmt vann med en ekstra mengde vaskemiddel for de tgrkes i
terketrommelen.

* To ymyknere eller lignende produkter bg r brukes i henhold til
instruksjonene for produktet.



VENTILASJON

Det ma veere tilstrekkelig ventilasjon | rommet der tarketrommelen er
plassert, slik at du hindrer at gasser fra annet utstyr som bruker
brennstoff, inkludert apne ildsteder, trekkes inn i rommet nar
terketrommelen er | bruk.

*Det ma veere et mellomrom pa minst 12 mm mellom maskinen og
hindringer. Innlgp og utlap ma holdes fritt for hindringer. For & sgrge for
ordentlig ventilering ma plassen mellom bunnen av maskinen og gulvet
ikke tildekkes.

* Utlgpsluften ma ikke slippes ut | luftekanaler som brukes til eksosdamp
fra apparater som brenner gass eller andre brennstoff.

*Kontroller lofilteret regelmessig etter bruk og rengjar det ved behov.

* Kontroller Iofilteret etter bruk av maskinen, og rengjer det om
ngdvendig.

* Kontroller at ting aldri kan falle ned eller samle seg bak
terketrommelen, ettersom det kan fare til blokkering av luftinntak og -
utlgp.

* |Installer ALDRI tg rketrommelen slik at den er i kontakt med forheng
eller gardiner.

*Dersom tgrketrommelen star oppa en vaskemaskin ma det brukes et
passende stablingssett, i henhold til den fglgende konfigurasjonen.
-Stablesett Mod 35100019: for minstedybde pa vaskemaskin : 49 cm
-Stablesett Mod 35900120:for minstedybde pa vaskemaskin : 51 cm

Du ma bruke ett av stablesettene over. De kan fas fra vare
reservedeltjenester. Instruksene for montering og alle andre vedlegg for
festing fglger med stablepakken

/& Ikke installer dette produkteti et rom med)
lav temperatur, eller i et rom hvor det er risiko
for frost. Det er ikke sikkert produktet vil
fungere skikkelig ved temperaturer rundt
frysepunktet: det er en risiko for skade
I dersom vannet fryser i hydraulikkkretsen
(ventiler, slanger, pumper).
2% Romtemperaturen ma vaere pa mellom +2°C
) og +35°C for & sikre best mulig produktytelse.
__A Veer oppmerksom pa at ved bruk av produktet
Air Outlets in the Base ved lav temperatur (mellom +2°C og +15°C)
kan det oppsta kondens og vanndraper pa
gulvet.
J




Miljomessige hensyn

® All emballasje som er brukt til maskinen, er
miljgvennlig og gjenvinnbar. Vennligst deponer
emballasjen pa en forsvarlig og miljgvennlig
mate. Lokale myndigheter vil kunne gi deg
informasjon om gjeldende regler for deponering
av avfall.

® Tenk pa sikkerheten nar du kasserer en
gammel teorketrommel. Koble derfor fra
maskinens strgmledning, klipp over

stremledningen og @delegg den sammen med
kontakten. For & hindre at barn kan bli
innestengt i maskinen ma du gdelegge
derhengslene eller dgrlasen.

EU Directiv 2012/19/EU
Dette produktet er merket i samsvar med
det europeiske 2012/19/EU-direktivet om
avfallshandtering for elektriske og
elektroniske produkter («Avfall fra
elektrisk og elektronisk utstyr» (WEEE) —_—
Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE)
omfatter bade forurensende stoffer (som kan skape
negative konsekvenser for miljget) og
grunnleggende komponenter (som kan
resirkuleres). Det er viktig at avfall fra elektrisk og
elektronisk utstyr (WEEE) underlegges spesifikk
behandling, for a fjerne og avhende alle
forurensende materialer riktig, og gjenvinne og
resirkulere alle materialer.
Individer kan spille en viktig rolle nar det kommer til &
sikre at avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr
(WEEE) ikke blir et miljgproblem. Det er helt
essensielt & falge noen grunnleggende regler:

- Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE)
skal ikke behandles som husholdningsavfall.

- Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE)
skal leveres inn til hensiktsmessige
innsamlingspunkter som eies av kommunen eller av
registrerte firmaer. | mange land finnes det
hjemmehenting for store artikler med avfall fra
elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE).

| mange land vil gamle apparater returneres til
forhandleren nar du kjgper en ny, og forhandleren er
forpliktet til & samle slike inn gratis pa en-til-en basis,
sa lenge apparatet er av lik type og har samme
funksjoner som det leverte utstyret.

GIAS Service

® For a sikre at maskinen skal fungere sikkert og
effektivt anbefaler vi at eventuell service eller
reparasjon bare utfgres av en autorisert GIAS
servicetekniker.

Elektriske Krav
Tarketromler er konstruert for bruk med en
spenning pa 220-240 V, 50 Hz enfaset.
Kontroller at tilfarselskretsen har kapasitet
forminst 6 A.

Elektrisitet kan vaere svaert farlig.

Denne maskinen ma kobles til jord.
Stikkontakten og stepselet pa maskinens
stremledning ma vaere avsamme type.
lkke bruk flere adaptere og/eller
skjoteledninger.

Stopselet ma vere tilgjengelig for
frakobling etter at maskinen erinstallert.

CE Apparatet tilfredsstiller kravene i EU-
direktiv nr. 2004/108/EC, 2012/19/EU og
senere endringer.

4 3\
& Det kan bli krevd betaling for service hvis
problemet med maskinen skyldes feil

installasjon.
\. J

g N
& Hvis maskinens stremkabel er skadet, ma
den skiftes ut med en spesialkabel som BARE
leveres fra reservedelsservic e. Kabelen ma

\installeres av en kyndig person. )

(& Ikke koble til og sla pa maskinen f(a?
installasjonen er ferdig. For din egen sikkerhet
ma tgrketrommelen installeres riktig. Hvis du er
i tvilominstallasjonen, ring GIAS Service for & fa
\ad y

p
& Hvis maskinen ikke fungerer ordentlig elle
er defekt, sla den av og ta stgpselet ut a
stikkontakten. Kontakt GIAS Service fo
eventuelle reparasjoner.

\

Justere Fottene

Nar maskinen er
plassert der den skal
sta, bor fottene
justeres for a sikre at
maskinen star plant.




AVLOPSSLANGE: MONTERINGSANVISNING

For & unnga a temme vannbeholderen etter
hver tarkesyklus kan vannet slippes direkte til et
avlgpsdreneringsrgr (samme
dreneringssystem som for
husholdningsvasker). Water Bye-lovene forbyr
tilkobling til et overflatevannavlgp.
Dreneringsraret for avigpsvann skal plasseres
ved siden av tgrketrommelen.

Settet bestarav 1 slange og 1 gjengetapp.

/\ ADVARSEL! Sla av og fjer
tarketrommelpluggen fra stremtilfarselen for d
utfgrer noe arbeid.

Monter Slangen Som Folger:

1. Vipp maskinen sakte
mot hgyre side.

2. Avfallsvannrgret

ligger pa hayre side av
maskinen (se bildet).

En gra slange kobles il
broen pa venstre side

2. Avfallsvannrgret
ligger pa hgyre side av
maskinen (se bildet).
En gra slange kobles til

broen pa venstre side
av maskinen. Ved hjelp
av tang fjerner du
rgrets festeklemme fra
broen.

3. Trekk slangen av
broforbindelsen.

4. Fest den svarte
slangen fra settet (ved
hjelp
koblingsstykket og
rgrklemmene som
felger med) til slangen
som er fjernet fra
broforbindelsen.

5. Sett pa
gjengetappen som er i
settet for & lukke den
gjenveerende slangen

6. Nar maskinen er pa
plass, kontroller
bunnen og sjekk at den
nye slangen ikke far en
knekk nar
terketrommelen
skyves pa plass.

7. Koble den nye
avlgpsslangen til
avlgpsdreneringsrgret

8. Koble til
stroamnettets
stromtilfarsel.

Forsiktig:Hvis
produktet star pa feil
side, vent minst 4 timer
far du slar pa maskinen
slik at oljen kan
strgmme tilbake inn i
kompressoren.
ikke kan

av|

Hvis \




GJORE KLART TOYET

Fardu bruker tarketrommelen for farste gang:

®| esinstruksjonene i denne handboken naye.
oFjern alle objekter som er pakketinne | trommelen.
e Tork innsiden av trommelen og dgren med en
fuktig klut slik at du fierner eventuelt stgv og smuss
som har samlet seg under transporten.

Sjekk Av Toyet For Torking

Kontroller at tgyet som skal tarkes, er egnet for
terking i terketrommel. Sjekk vedlikehold-
ssymbolene pa toyet.

Kontroller at alle hemper er festet og at lommene er
tomme. Vreng tayet hvis aktuelt. Plasser toyet lost i
trommelen slik at plaggene ikke tvinnes inn i
hverandre.

lkke Bruk Torketrommel:

Ulitay, silke, gmfintlige stoffer, nylonstremper, fine
broderier, stoff med metallpynt, toy med PVC- eller
leerbeslag, joggesko, store artikler som soveposer
osV.

4 \
& VIKTIG: Ikke tark artikler som er behandlet
med vaeske for tarrensing eller kleer av gummi

(fare for brann eller eksplosjon).
L

De siste 15 minuttene (ca.) tromles alltid toyet
med kaldluft.

J

4 \
& Ikke legg for mye tey | trommelen. Store
artikler kan overskride den storste ftillatte
teymengden nar de er vate (f.eks. soveposer,
\dyner). )

Energisparing

Legg kun tgy som er grundig vridd eller
sentrifugert, i tgrketrommelen. Jo tarrere det
vaskede tgyet er, desto kortere blir tgrketiden,
og dermed spares det strgm.

ALLTID

®Prgv a tarke den maksimale vekten med tay,
ettersom dette vil spare tid og strgm.

e Kontroller at filteret er rent for en tarkesyklus
startes.

ALDRI

® Overskrid ikke den maksimale vekten. Det er
slgsing med tid og stram.

e [kke legg dryppvatt tgy | tarketrommelen. Det
kan fare til skader pa maskinen.

Maksimal Torkevekt
Bomullstgy Max. |10Kg | 9Kg | 8Kg | 7Kg| 6 Kg

Synthetics | Max. | 4Kg | 4Kg | 4Kg |[3.5Ka| 3Kg

Sortering Av Toyet:

e Etter vedlikeholdssymbolene
Disse finner du pa kragen eller den innvendige
sgmmen:

D Egnet for torking i terketrommel.

' Terking i toarketrommel ved hgy
N temperatur.

' Terking i torketrommel bare ved lav
N temperatur.

m Ma ikke torkes | tarketrommel.

Hvis tayet ikke har en vedlikeholdslapp, ma man
anta at det ikke er egnet for terking i
terketrommel.

e Etter mengde og tykkelse

Nar teymengden er starre enn kapasiteten til
terketrommelen, skill tayet etter tykkelse (f.eks.
handkleer fra tynt undertay).

e Etter type stoff

Bomull/lin: Handkleer, jerseystoff, sengetay og
duker.

Syntetiske stoffer: Bluser, skjorter, overaller osv.
som er laget av polyester eller polyamid, samt
tey som bestar av en blanding av bomull og
syntetiske stoffer.

e Etter torkeniva

Sorter etter: stryketort, skaptart osv. Ved terking
av gmfintlige artikler trykker du pa knappen
for 777 avelge en lav terketemperatur.



KONTROLLPANEL OG INDIKATORLAMPER

Programvelger ) Rengjaring av filter Tomming av. Start/Pause
Display indikator \Vannbeholder  indikator, Tast

T\meG)ﬁ OFF /—@ Duvet
7 "/m Remaining Time
y /S a %
Rapid =R 40’ 4 \ TF Al Towels
Shirts P ——— - )| —— [1] store Dry
\\\
Mix&Z g %\ —— (& Hang Dry

(— )
A, A BN

[ Tast for [Forsinket] Akryl/syntet-] [Antikr@ll-

;“@ Iron Dry

Relax 12 Min.

tidsvalg start-tast tast tast

Bryter: Kan vris i begge retninger ved valg av program.

Tidsinnstilling & : Med denne kan du endre terketiden til et program. Fungerer bare med noen
programmer.

Forsinket start (5 : Med denne kan du utsette starten pa terkesyklusen og terke tgyet nar
streomprisene er lave (se eget avsnitt).

@mfintlig tey : Nar denne funksjonen velges, slar indikatorlampen &3 seg av og denne slar seg
pa. Tarketemperaturen % reduseres for & beskytte gmfintlig tay nar denne spesialfunksjonen
brukes.

Antikrgll % : Velg denne nar antikrgllfunksjonen skal kjgres etter avsluttet terkesyklus.
Trommelen fortsetter & rotere med jevne intervaller for & hindre at tayet kreller seg.

Avkjaling 4% : Denne indikatorlampen slér seg pai siste avkjslingsfase av terkesyklusen.
Start/pause Dll: Med denne kan du starte det valgte programmet eller sette det pa pause.
Automatiske programmer : Ulike indikatorlamper lyser avhengig av hvilket program som er valgt
(se programoversikten); ECO-indikatorlampen 1€ tennes nar du velger.

Rengjoering av filter € : Nar denne indikatorlampen lyser, mafiltrene rengjoeres.

Full vannbeholder = :Nardenne indikatorlampen lyser, ma vannbeholderen temmes.

VELGE PROGRAM

Denne trommelen her en spesiell sensortgrkefunksjon som forenkler programvalget ved at du
velger tgrkegraden. Hvis tgymengden er liten eller toyet er forhandsterket, bruker du et
tidsvalgprogram og trykker inn knappen "@mfintlig tey" for & redusere temperaturen i trommelen.
Hvis sensoren ikke registrerer at det er tgy i trommelen, gar tarketrommelen bare i ti minutter for
avkjelingsperioden starter.Hvis du har lagt i for mye tey eller tayet er for vatt, gar tarketrommelen
automatiski tre timer fgr avkjglingsperioden starter.

Det er alltid en avkjglingsperiode pa slutten av et program. Dette er en avkjglingsperiode hvor
tayet "luftes” i cirka 15 minutter.

Terkesyklusen for ull for denne maskinen er godkjent av The Woolmark Company
for terking av maskinvaskbare ullprodukter, sa lenge som produktene vaskes og
terkes i henhold til vaskeanvisningen pa plagget og bruksanvisningen fra denne
terketrommelens produsent. M1530.

®
| Storbritannia, Eire, Hong Kong og India er Woolmarks varemerke et sertifisert

\X/O OLMA RK  varemerke
APPAREL CARE



VELGE PROGRAM

PROGRAM Lampligt For
Klader som ska vara helt torra, t.ex. handdukar, morgonrockar, dukar eller
All Towels lakan. Tid: cirka 3 timmar.
Klader som ska vikas och laggas undan utan strykning, t.ex. skjortor i
Garderobstorrt H blandmaterial, strumpor och barnklader. Tid: cirka 2 timmar och 45
minuter.
Hengetort Klader som inte behdver strykas utan kan hangas direkt efter torkcykeln.
Tid: cirka 2 timmar och 30 minuter.
<«
Stryktorrt 2 | Latt torkning som underlattar strykningen. Tid: cirka 1 timme och 50
minuter.
Mykgjering 12’ = For klader som bara behéver fraschas upp. Passar for textilier som har

legati vantan pa att strykas eller som har torkats utanfor torktumlaren eller
vid en varmekalla. Programmet har en speciell funktion for skrynkelfritt
som |@ser upp skrynklorna och gor materialet lattare att stryka. Tid: 9 min +
3 minavsvalning.

Uppfraschning av ylle 6

ullkleer: programmet kan brukes til & terke opptil 1 kg klesvask (tilsv.
3 gensere).Det anbefales a vrenge alle kleer fer tarking. Tiden kan
endres pga. av sterelse og mengde pa klesvask samt
vaskeprogramvalg.Mot slutten av syklusen er klaerne klare til bruk,
men hvis de er tunge, kan kantene veere litt vate: vi foreslar a tarke
dem naturlig. Det anbefales & ta ut kleerne nar syklusen er
slutt.Merk: toving av ull kan ikke angres, tark utelukkende kleer som
er merket med symbol for tgrketrommel, dette programmet er ikke
egnet for akrylkleer.

Blanda & torka

Fortorkning av blandade plagg i bomull och syntet: sparar tid och eliminerar
behovet att dela upp tvatt och torkning i olika cykler. Tid: cirka 2 timmar (max
4kg).

Skjortprogram

For torkning av skjortor i bade bomull och syntet. Tid: 1 timme fér 2 kg
syntetskjortor (cirka 10 skjortor); 1 timme och 20 minuter for 3 kg
bomulisskjortor (cirka 10 skjortor).

Hurtigprogram

For torkning och uppfréschning av klader som kan anvandas direkt pa
endast 40 minuter. Givarsystemet kontrollerar temperaturen for att alltid
garantera basta resultat. Max 2 kg.

Tid

For val av torktider, mellan 30 och 180 minuter. Om du valjer "20 min” blir
resultatet ett "avsvalningsprogram”, lampligt for uppfraschning av klader
och for att avlagsna dalig lukt.

Dyne

For enkle dyner eller boblejakker. Ma ikke brukes pa dobbeldyner eller
sterre dyner. Ikke teork skadet tey, da fyll kan tette igjen filtrene og
ventilasjonskanalen. Dette programmet kjgrer i cirka 2 timer, men lengden
varierer avhengig av sterrelse, mengde og sentrifugehastighet pa vasken.
Nar terkeprogrammet er ferdig, er dynen klar til bruk. Hvis enkelte partier er
fuktige, rister du dynen(e) og kjgrer programmet pa nytt i noen minutter. Hvis
du skal tgrke en dyne med syntetisk fyll, trykker du inn knappen "@mfintlig
toy".




DOR OG FILTER

Trekk i handtaket for & apne daren.

Nar du skal starte tgrketrgwmelen igjen, lukker
dudgren og trykker pa .

& ADVARSEL! Nartgrketrommelen eri bruk,
kan trommelen og dgren veere SVART
VARME. Stopp aldri en tarketrommel far slutten
av tgrkesyklusen er nadd, med mindre alt tayet
fiernes raskt og legges utover slik at varmen
spres.

Filter

VIKTIG: For at terketrommelen fortsatt skal
fungere effektivt ber du kontrollere at lofilteret
errentfer hver tarkesyklus

Ikke bruk tarketrommelen uten filter. Tette filtire
kan gke tegrketiden og forarsake skade som
kan resultere i dyre reparasjonskostnader

1. Trekk filteret
oppover.

2. Apne filteret som
vist.

3. Fjern loet forsiktig
med en myk bgarste
eller med finger-
tuppene.

4. Knepp filteret
sammen og skyv det
tilbake pa plass.

Indikator For Filtervedlikehold

Lyser nar filteret
trenger rengjoring.

Sjekk og rengjor
hovedfiltereti deren og
kondensatorfiltrene i
bunnen av
terketrommelen. Hvis
toyet ikke tarker,
kontroller at filteret ikke
ertett.

Slik rengjor du kondensatorfilteret

1. Taav sparkeplaten.

2. Drei de to
lasehendlene mot
klokken og trekk ut
frontdekselet.

4. Fjern filterrammen
forsiktig og fiern stov

eller lo fra filteret med

en klut. Ikke bruk vann
for arengjore filteret.

5. Ta svampen forsiktig
ut og vask den ved &
holde den under
rennende vann og snu

den for & fierne stgv og
lo.

6. Sett tilbake
frontdekselet pa riktig
mate (som indikert av
pil) og skyv det godt pa
plass. Las de to
hendlene ved & skru

dem med klokka.

7. Sett tilbake
sparkeplaten.

IKKE BRUK VANN FOR A RENGJ@RE
FILTERET.

[&

|




VANNBEHOLDER

Vannet som fjernes fra tgyet under terking,
samles i en beholder i bunnen av
terketrommelen. Nar vannbeholderen er full, vil
indikatoren & pa kontrollpanelet lyse, og
beholderen MA da temmes. Vi anbefaler
imidlertid at beholderen temmes etter hver
tarkesyklus.

MERKNAD: Det vil samle seg sveert lite vann |
lopet av de par forste syklusene pa en ny
maskin, ettersom den innebygde tanken fylles

opp farst.
Slik Fjerner du Beholderen
1.Trekk vann-

beholderen forsiktig ut
mens du holder i
handtaket. Nar den er
full, vil
vannbeholderen veie
ca.6kg.

2.Vipp vann-
beholderen for & helle
vannet ut gjennom
tuten. Nar den er tom,
ma du sette tilbake
vannbeholderen som
vist. Farst setter du inn
undersiden av
beholderen som vist,
deretter skyver du den
forsiktig pa plass.

3.Trykkpa DIl tasten
for & starte syklusen pa
nytt. MERKNAD: Hvis
du har muligheten til
drenering i naerheten
av terketrommelen,
kan du bruke
utslippssettet for a
serge for et permanent
avlgp for vannet som
samles i tgrketrommel-
beholderen. Dette
betyr at du ikke trenger
4 temme vann-
beholderen.

/\ ADVARSEL! Hvis du &pner dgren i midten
av syklusen for nedkjelingssyklusen er
fullfgrt, kan handtaket vaere varmt. Veer veldig
forsiktig nar du temmer vannbeholderen i
lgpet av syklusen.

BRUK AV MASKINEN

1. Apne dgren og fyll trommelen med tay. Pass
pa at ikke noe av tgyet stikker ut og hindrer at
deren kan lukkes.

2. Lukk dgren forsiktig til du harer den "klikker"
igjen.

3. Velg gnsket program ved a vri pa
programvelgeren (se programveiledningen).

4. Skal du terke syntetiske stoffer, akryl eller
gmtalige plagg, ma du trykke pa 77 tasten for
aredusere varmenivaet.

Indikatorlampen lyser nar maskinen er stilt inn
pa lav varme. Hvis du vil avbryte programmet i
de ferste minuttene av programmet, trykk pa
ff-knappen. Etter dette ma du tilbakestille
maskinen for & endre innstillingen.

5. Trykk pa Dlltasten. Tgrketrommelen starter
automatisk og indikatorlampen over tasten
lyser giennom hele tarkingen.

6. Dersom du apner degren i lgpet av
programmet for a kontrollere tgyet, ma du etter
atdgren er lukketigjen, trykke pa > [] tasten for
afortsette tarkingen.

7. Nar syklusen nesten er fullfert, gar
maskinen inn i nedkjglingsfasen og kleerne bli
tarketikjolig luft slik at tayet kjoles ned.

8. Nar syklusen er avsluttet, roterer trommelen
en gang iblant for & hindre at tayet blir krollete.
Denne roteringen fortsetter frem til maskinen
skrus AV eller dgren apnes.

{N\For & fa skikkelig terking ma du ikke apne
dgren under det automatiske programmet.




DRIFT

Startforsinkelse

Med funksjonen *forsinket start” (5 kan du utsette start av tarkesyklusen med én til 24 timer.
Nar funksjonen velges, vises en forsinkelsestid pa én time. Du kan stille inn tiden ved & trykke

flere ganger patasten, ett trykk for hver time.

Trykk pa Dl for & starte programmet. Maskinen starter tarkingen nar forsinkelsestiden eromme.
Indikatorlampen blinker for & vise at forsinket start er stiltinn og at tiden telles ned.

Avbryte Og Nulistille Programmet

Du kan avbryte programmet ved a trykke pa tasten
displayet for a vise at maskinen har blitt tilbakestilt.

S i tre sekunder. 0:00 blinker i TIDS-

RENGJORING OG RUTINEMESSIG VEDLIKEHOLD

Rengjoring Av Torketrommelen

e Rengjor filteret og tsm vannbeholderen

etter hver tarkesyklus.

e Rengjor filtrene regelmessig.

® Nar du har brukt maskinen, bar du tarke av
innsiden av trommelen og dgren og la dgren sta
apen en stund slik at luftsirkulasjonen kan tarke
den.

® Tgrk utsiden av maskinen og dgren med en
myk klut.

e |[KKE bruk skrubber eller rengjg ringsmidler
med slipemidler.

® |nnsiden av dgren og tetningslisten bar
rengjgres med en fuktig klut etter hver
terkesyklus for & unnga at det hoper seg opp
med lo og at dgren setter seg fast.

& ADVARSEL! Trommelen, dgren og toyet
kan veere sveert varmt.

Torkeguide

Standardsyklusen HENGET@RT ( [ ) er mest
energieffektiv og passer best for tgrking av vanlig
vatbomullsvask.

Tabellen pa siste side viser omtrentlig tid og
energiforbruk for de viktigste tarkeprogrammene.

Eneriforbruk ved av-modus 0,20 W

Eneriforbruk ved venstre pa modus

0,75 W

Informasjon for Testlaboratorium

EN 61121 Program Program For & bruke

-Tarr Bomull
-Tarr Bomull Til Jern
-Tesuti Delikat

-Hengetart
-Stryktorrt
-Hengetert + Syntettast

Tekniske Spesifikasjoner

Trommel kapasitet 115
Maksimal tgymengde se energimerking
& VIKTIG SIa alltid av og ta ut stapselet fra Hoyde 85cm
kontakten far du rengjgr maskinen. Bredde 60 cm
L ) Dybde 60 cm
Merke for energimessig imerki
yteevne se energimerking

& For elektriske data, se etiketten pa fronten
av maskinens kabinett (med deren apen).




FEILSOKING

Hva kan arsaken vzere...

Defekter som du kan utbedre selv

For du ringer GIAS Service for a fa teknisk
hjelp, ber du ga gjennom sjekklisten nedenfor.
Det vil bli krevd en avgift hvis maskinen viser
seg a veere | orden eller hvis den er installert
eller brukt pa feil mate. Hvis problemet
vedvarer etter at du har fullfgrt den anbefalte
feilsgkingen, vennligst ring
GIASKundeservice, slik at de eventuelt kan
hjelpe deg over telefonen.

Tiden som vises for avslutning kan bli
endret under terkesyklusen. Tiden for
avslutning blir kontrollert kontinuerlig
under terkesyklusen og blir justert for a
angi best mulig tidsanslag. Tiden som
gjenstar kan oke eller bli redusert under
syklusen, og dette er helt normalt.

Terketiden er for lang eller teyet blir ikke
tert nok...

e Har du valgt riktig terketid og -program?

e Var tgyet for vatt? Var tgyet grundig vridd
eller sentrifugert?

e Trenger filteret rengjgring?

® Trenger kondensatoren rengjgring?

o Erdetfylt for mye tgy i tarketrommelen?

e Er inntakene, utlapene og bunnen av tarke-
trommelen fri for tilstoppinger?

eErknappen ¢ valgtientidligere syklus?

Terketrommelen fungererikke...

® Fungerer stromtilferselen til
terketrommelen? Kontroller uttaket ved a
bruke en annen enhet, f.eks. en bordlampe.
oEr stgpselet satt skikkelig inn i stremuttaket?
eErdetstrgmbrudd?

eHar sikringen gatt?

e Erdgren heltlukket?

oErtarketrommelen slatt pa, bade med strom-
tilferselen og pa selve maskinen?

e Har du valgt en tarketid eller et
terkeprogram?

e Er maskinen slatt pa igjen etter at deren har
veertapnet?

e Har tgrketrommelen sluttet & fungere fordi
vannbeholderen er full og ma temmes?

Terketrommelen lager mye stay ...
e Sla av terketrommelen og kontakt GIAS
Service forafarad.

Indikatoren erpa...

® Trenger filteret rengjaring?

® Trenger kondensatoren rengjgring?
indikatoren = erpa...

® Trenger vannbeholderen & tsammes?

Kundeservice

Hvis du fremdeles har problemer med
terketrommelen etter at du har fullfgrt alle de
anbefalte kontrollene, vennligst ring GIAS
Service for & fa hjelp. De kan muligens hjelpe
deg pa telefonen og eventuelt gi deg en avtale
om besgk av en tekniker i henhold til
garantivilkarene for maskinen. Hvis noe av
det folgende er tilfellet for maskinen din, ma
du kanskje betale en avgift:

e Maskinen eriorden.

® Maskinen er ikke installert | samsvar instal-
lasjonsinstruksjonene.

e Maskinen er brukt pa feil mate.

Reservedeler

Bruk alltid originale reservedeler, tilgjengelig
direkte fra GIAS Service.

GIAS Service

Ring din lokale GIAS Service-ingenigr for
service og reparasjoner.

Produsenten fraskriver seg alt ansvar ve
eventuelle skrivefeil i dette heftet.
Produsenten forbeholder seg ogsa retten
tii @ foreta nedvendige endringer i
produktene sine uten & endre d
grunnleggende egenskapene.
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Las och folja dessa anvisningar noggrant och hantera maskinen i enlighet med dem. Detta hafte
innehaller viktiga riktlinjer for sdker anvandning, installation, underhall och en del anvandbara

rad for basta resultat nar du anvander maskinen.

Forvara all dokumentation pa en séker plats for framtida referens eller fér eventuella kommande

agare.

Kontrollera att féljande foremal medfoljde
apparaten:

® Bruksanvisning
® Garantisedel

® Energietikett

\

(& Kontrollera att maskinen inte skadats
under transporten. Om den skadats kontaktar
du GIAS.Underlatenhet att folja ovanstaende
anvisningar kan satta apparatens sakerhet ur
spel. Om du far problem med maskinen och
kontaktar service och det visar sig problemet
beror pa felaktig anvandning riskerar du att

\debiteras for samtalet. )




Sakerhetsinformation

Anvandning

*Produkten far anvandas av barn dver 8 ars alder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental férmaga, eller som saknar
nédvandig erfarenhet och kunskap, forutsatt att de far tillrackligt
bistand och anvisningar om saker anvandning och férstar vilka risker
somfinns.

Lat inte barn leka med apparaten. Lat inte barn utféra rengoring eller
underhall utan tillsyn.

* VARNING Felaktig anvandning av en torktumlare kan orsaka brand.

*Den har apparaten ar avsett for hushallsbruk och liknande
anvandningsomraden sasom:

-i personalutrymmen i butiker, kontor och andra arbetsplatser;

-lantbruk;

-fér gaster pa hotell, motell och andra bostadsliknande miljer;

-pa bed and breakfast-liknande inrattningar.

Maskinen ar inte avsedd for annan anvandning an vad som kan
betecknas som normalt hushallsbruk, t.ex. kommersiell anvandning av
experter eller professionella anvandare. Detta galler aven om
anvandningen sker inom ovan namnda anvandningsomraden. Om
apparaten anvands pa ett annat satt an det avsedda, kan livslangden
paverkas och garantin upphora att galla.

Tillverkaren ansvarar inte for eventuella skador pa maskinen eller annan
skada eller forlust som uppstar pa grund av anvandning som inte faller
inom ramen fér normalt hushallsbruk (aven om maskinen placerats i en
hushallsliknande milj6) i den fulla utstrackning som lagen tillater.

*Maskinen far endast anvandas for avsett andamal sa som beskrivs |
bruksanvisningen. Kontrollera att du férstar anvisningarna for
installation och anvandning heltinnan du bérjar anvanda apparaten.

* Ror aldrig apparaten med vata eller fuktiga hander och fotter.

* Luta dig aldrig mot luckan nar du fyller pa maskinen och lyft eller flytta
aldrig maskineniluckan.

* Lataldrig barn leka med maskinen eller dess kontroller.

* VARNING Anvand inte produkten om luddfiltret inte sitter& pa plats
eller om det ar skadat. Luddet kan antandas.



* VARNING Dar symbolen for varm yta sitter kan temperaturen under
anvandning 6verstiga 60° C.

* Dra ut kontakten ur eluttaget. Dra alltid ut kontakten innan maskinen
rengors.

* Avbryt anvandningen av maskinen om den visar sig vara felaktig.
* Ludd farinte ansamlas pa golvet runt maskinen.

* Trummans insida kan vara mycket varm. Lat alltid torktumlaren avsluta
avkylningsperioden innan tvatten tas ut.

*Det sista steget under torkcykeln kors utan varme (avsvalning) for att
sakerstalla att temperaturen inte Gverstiger en niva som skulle kunna
skada textilierna.

*Anvand inte torktumlaren for tvatt som rengjorts med industrikemikalier.

*VARNING: Om du stoppar torktumlaren innan torkcykeln slutforts
maste alla textilier avlagsnas snabbt och hangas upp sa att varmen
snabbt gar ur materialet.

*Maximal last vat tvatt: Se energi dekalen.

Installation

*Anvand inga adaptrar, forgreningsdosor och/eller férlangningar

* Placera aldrig torktumlaren s& att den ar i kontakt med t.ex. gardiner
och se till att foremal inte kan falla ner eller samlas bakom maskinen.

*Apparaten far inte installeras bakom en lasbar dorr, en skjutdorr eller en
dorr som har gangjarnet pa andra sidan an torktumlaren.

Viktigt! Torktumlaren maste hallas i staende Iage under transport. Om det inte gar far den endast

laggas ned pa denna sida:
X
o

Obs! Om maskinen har legat pa en annan sida maste du vanta minst 4 timmar fére paslagning sa
attoljan hinner fléda tillbaka in i kompressorn, annars kan kompressorn skadas.




Tvatten

* Torka inte otvattade foremal i torktumlaren.

*VVARNING Torktumla inte material som behandlats med
kemtvattvatskor.

*VARNING Skumgummimaterial kan, under vissa férhallanden,
sjalvantanda nar de hettas upp. Féremal som skumgummi (latexskum),
badmadssor, vattentata textilier, artiklar med gummibaksidor och plagg
eller kuddar fyllda med skumgummikuddar FAR INTE torkas i
torktumlaren.

* Se alltid tvattraden for information om lamplighet for torktumling.
* Plagg maste centrifugeras eller vridas ur noga innan de placeras i

torktumlaren.
Plagg som ar droppvata far INTE placeras i tumlaren.

*Cigarettandare och tandstickor far inte lamnas kvar i fickor och
eldfarliga vatskor far ALDRIG anvandas i narheten av maskinen.
*Glasfibergardiner far INTE placeras i maskinen. Hudirritation kan
uppsta om plagg férorenas med glasfibrerna.

* Féremall som har smutsats ned med t.ex. matlagningsolja, aceton,
alkohol, bensin, fotogen, flackborttagningsmedel, terpentin, vax eller
vaxborttagningsmedel, bor tvattas i varmt vatten med extra tvattmedel
innan de torkas i torktumlaren.

* Mjukgoringsmedel eller liknande produkter ska anvandas enligt
anvisningarna.



VENTILATION

Tillracklig ventilation maste tillhandahallas i det

rum som torktumlaren placeras i for att férhindra att gaser fran
forbranningsapparater eller andra 6ppna eldar dras in i rummet vid
anvandning av torktumlaren.

* Utslappsluften far inte ledas in | samma kanal som anvands for
evakuering av férbran-ningsgaser fran apparater som forbranner gas
ellerandra branslen.

*Kontrollera regelbundet att Iuftflddet genom torktumlaren inte
begransats.

*Kontrollera luddfiltret efter varje anvandning och rengor vid behov.

*Produkten ska installeras med baksidan mot en vagg eller en vertikal
yta.

*Det bor vara minst 12 mm avstand mellan maskinen och vaggen eller
eventuella utstickande delar. Se till att inget ar i vagen for inlopp och
utlopp. Utrymmet mellan maskinens underkant och golvet far inte tappas
till eftersom det kan forhindra nédvandig ventilation.

* Forhindra att foremal faller ner eller samlas bakom torktumlaren
eftersom de kan tappa till luftintag och luftutslapp.

*Installera ALDRIG torktumlaren mot ett draperi.

°*Om torktumlaren installeras ovanpa en tvattmaskin maste lamplig
monteringssats anvandas, i enlighet med foljande konfiguration.
-Monteringssats Mod 35100019: for tvattmaskiner med ett minsta djup
pad49cm

-Monteringssats Mod 35900120: for tvattmaskiner med ett minsta djup
pa51cm

Nagon av ovanstdende monteringssatser maste anvandas. Den kan
bestéllas fran var reservdelsservice. Anvisningar for installation och
eventuella fastsattningsanordningar medféljer monteringssatsen.

( A Installera inte produkten i ett rum med Iég\
temperatur eller dar det kan férekomma
temperaturer under +2°C. Vid temperaturer runt
0°C fungerar produkten nddvandigtvis inte
ordentligt: det finns en risk for skador ifall vattnet
fryser i den hydrauliska kretsen (ventiler, slangar,
pumpar). For att produkten skall
fungera battre skall temperaturen vara mellan
/ +2°C och +35°C. Notera dock att en kylig
\ " rumtemperatur (mellan +2°C och +15°C) kan
= \orsaka kondensering och vattendroppar pa golvet. )

Air Outlets in the Base




Miljohanseenden

e Allt anvant forpackningsmaterial ar
miljovanligt och atervinningsbart. Forsok kasta
bort férpackningsmaterialet pa ett miljovanligt
satt. Din kommun kan ge dig mer information
om tillgéngliga majligheter.

® Av sakerhetsskal maste du nar du kastar bort
en gammal torktumlare koppla bort natsladden
fran eluttaget, klippa av natsladden och férstora
den tillsammans med kontakten. For att
forhindra att barn rékar sténga in sig i maskinen
bér du bryta av gangjarnen och forstora
lucklaset.

Europeisk Direktiv 2012/19/EU

eller innehaller elektrisk och E

elektronisk utrustning (WEEE). r—

Avfall som utgors av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE) innehaller bade
férorenande @mnen (som kan leda till skada pa
miljon) och grundldggande komponenter (som kan
ateranvandas). Det ar viktigt att behandla avfall som
utgérs av eller innehaller elektrisk och elektronisk
utrustning (WEEE) pa ratt satt sa att alla férorenande
amnen omhandertas och att samla in och atervinna
allt material.

Maskinen ar markt enligt EU-direktivet
2012/19/EU foér avfall som utgdrs av

Aven som privatperson kan du bidra till att avfall som
utgdrs av eller innehaller elektrisk och elektronisk
utrustning (WEEE) inte orsakar miljéskada och det ar
av storsta vikt att folja vissa grundlaggande regler:

-Avfall som utgors av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE) ska inte hanteras som
hushallsavfall.

-Avfall som utgors av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE) ska lamnas in pa
darfér avsedda avfallsstationer i offentlig eller privat
regi. | manga lander gar det att bestalla hamtning av
storre volymer avfall som utgérs av eller innehaller
elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE).
| manga lander gar det att aterlamna den gamla
apparaten till butiken nar du kdper en ny. De maste da
ta emot den utan extra kostnad sa lange som den ar
av samma produktslag och har samma funktioner
som den apparat som ursprungligen levererades.

GIAS- Service

® For att garantera en fortsatt saker och effektiv
funktion av denna maskin rekommenderar vi att
service och reparationer endast utférs av en
servicetekniker som GIAS auktoriserat.

Elanslutningskrav

Torktumlaren ar avsedd fér 220-240V, 50 Hz
en fas. Kontrollera att elkretsen ar sakrad till
minst 6A.

Elektricitet kan utgora en stor risk.
Maskinen maste jordas.

Eluttaget och apparatkontakten maste vara
av samma typ.

Anvédnd inte forgreningsdosor och/eller
forlangningssladdar.

Stickproppen maste sitta tillgangligt sa att
den kan dras ut sedan maskinen
installerats.

CE Apparaten uppfyller kraven for European
Directive 2004/108/EC, 2012/19/EU och
senare

Andringar.

( )
& Om du far problem med maskinen och
kontaktar service och det visar sig problemet
beror pa felaktig installation riskerar du att

\debiteras for samtalet. )

(' A
& Om apparatens natsladd ar skadad maste
den bytas ut mot en specialsladd som BARA
kan erhallas som reservdel. Den maste

installeras av en for andamalet utbildad person.
\ J

(& Koppla inte in maskinen eller sla pa der?
forran den har installerats korrekt. For din egen
sakerhet maste torktumlaren installeras pa ratt
satt. Vid eventuella tveksamheter angaende
installationen bor GIASservice kontaktas for

\radgivning. )

(

& Om apparaten inte fungerar pa ratt satt elle
gar sonder maste du genast stanga av den oc
koppla bort den fran eluttaget. Kontakta GIA

Service och radgor.
\

Justera Fotterna

Nar maskinen ar pa
plats bér du justera
fotterna sa att
maskinen hamnar i
vag.




INSTRUKTIONER FOR ATT KOPPLA AVLOPPSSLANGEN

Om man vill undvika att témma
vattenbehallaren efter varje program sa kan
maskinen kopplas till avloppet genom en
avloppsslang. | avloppsserien finns det en
slang och en kran/lock.

Viktigt att minnas; maskinen far endast kopplas
till ett aviopp.

& Varning! Stang av torktumlaren och
koppla bort den fran eluttaget innan ni utfor
installationer av nagot slag pa maskinen.

Montera slangen sa har:

1.Luta langsamt
maskinen at hdoger
sida.

2. Avloppsroret sitter
pa maskinens hogra
sida (se bild). Det finns
en gra slang som éar

kopplad genom en bro
tillden vanstra sidan av

maskinen. Koppla loss
slangen med en tang.

3. Losgor slangen fran
brokopplingen.

4. Koppla den svarta
slangen fran satsen till
slangen som l&sgjorts
fran brokopplingen
(med hjalp av den
medfoéljande
mellandelen och
slangklammaren).

5. Satt dit kranen som
medféljer i satsen for
att tappa till den
slangénde som inte ar
kopplad.

6. Nar maskinen ar pa
plats kontrollerar du
botten fér att
sakerstalla att den nya
slangen inte klams nar
torktumlaren skjuts pa
plats.

7. Anslut den nya
avloppsslangen till
avloppsroret.

8. Satt in kontakten i
eluttaget.

k
Obs! Om maskinen har
legat pa en annan sida
maste du vanta minst 4
timmar fore paslagning

sa att oljan hinner fléda
tillbaka in i
kompressorn, annars
kan kompressorn
skadas.




FORBEREDA LASTEN

Innan torktumlaren anvands forsta gangen:

® | as dennainstruktionsbok noga.

® Tautallt som packats inuti trumman.

®Torka trummans insida och luckan med en fuktig duk
for att avidgsna eventuellt damm som kan ha samlats
under transporten.

Forbereda Plagg

Se till att tvatten som ska torkas ar lamplig for
torktumling, vilket anges av tvattmarkningen | varje
plagg.

Kontrollera att alla knappen ar stangda och alla
fickor tomma. Vand plaggen ut och in. Lagg plaggen
|6stitrumman sa att de inte trasslar ihop sig.

Torktumlas Ej:

Ylle, siden, bmtaliga material, nylonstrumpor,
omtaliga broderier, tyger med metalldekorationer,
plagg kantade med PVC eller Iader, gymnastikskor,
skrymmande féremal som sovsackar etc.

4 \
& VIKTIGT: Torktumla inte plagg som
behandlats med kemtvattvatska eller

gummiklader (brand- eller explosionsrisk).
\. J

\

Under de sista 15 minuterna (cirka) tumlas
innehallet alltid i kall luft.

J

4 . N\
& Overfyll inte trumman. Stora féremal kan
nar de blots ned dverskrida den hogsta tillatna
belastningen (t.ex. sovsackar och duntacken).
. J/

Energibesparing
Placera endast plagg som vridits ur noga eller
centrifugerats i torktumlaren. Ju torrare tvatt
desto kortare torktid vilket sparar energi.

ALLTID

® Forsok torka maximal tvattvikt, vilket sparar
tid och energi.

e Kontrollera att filiret ar rent fore varje
torkomgang.

ALDRIG

o Overskrid aldrig maximal vikt, det slésar med
tid och energi.

® | 3gg aldrig droppvata plagg | torktumlaren,
eftersom det kan skada maskinen.

viaXiim U
Bomull Max.
Syntet Max.

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

10Kg | 9Kg
4Kg | 4Kg

6 Kg
3 Kg

Sortera Lasten Enligt Féljande:

e Enligt tvattmarkning
Dessa kan patraffas pa kragen eller
innersémmen:

Kan torkas | torktumlare.

G Torktumlas vid hog temperatur.

Torktumlas endast vid lag temperatur.
AN Z)

E Torktumlas ej.

Om foéremalet inte har nagon tvattmarkning
maste du forutsatta att det inte ar lampligt att
torktumla det.

e Enligt méangd och tjocklek

Nar lasten ar stérre an tumlarens kapacitet
sorteras plagg enligt tjocklek (man skiljer t.ex. pa
handdukar och tunna underklader).

e Enligt textiltyp

Bomull/linne: Handdukar, bomullsjersey, lakan
och dukar.

Syntet: Blusar, skjortor,
polyester eller polyamid,
syntetblandningar.
eEnligttorrhetsgrad
Sortera i: stryktorrt, skaptorrt, etc. For kansliga
artiklar trycker du pa 77 -knappen for att vélja
laga torktemperaturer.

overaller osv. av
liksom bomull/



KONTROLLER OCH INDIKATORER
S S
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Remaining Time

Rapid =R 40’ T Al Towels

M\X&J‘D —— {X] Hang Dry
@WO()I#RGIEX ;2 Min, 2 Iron Dry ( H H H )

Knappen tid Knappen Knappen Knappen
startfordrojning || akryl/syntet | |skrynkelfrit

Kontrollpanel Och Indikatorlampor

Bryter: Kan vris i begge retninger ved valg av program.

Tidsinnstilling (& : Med denne kan du endre tarketiden til et program. Fungerer bare med noen
programmer.Den fungerar endast vid val av: Blanda&torka, skjortor och tidprogram.

Forsinket start (5 : Med denne kan du utsette starten pa terkesyklusen og terke tgyet nar
stremprisene er lave (se eget avsnitt).

melntllg tey :Nardenne funksjonen velges slarindikatorlampen Q segavogdenne slarseg
péa. Terketemperaturen % reduseres for & beskytte gmfintlig tay nar denne spesialfunksjonen
brukes.

Antikrgll sg= : Velg denne nar antikrgllfunksjonen skal kjgres etter avsluttet terkesyklus.
Trommelen fortsetter a rotere med jevne intervaller for & hindre at tayet krgller seg.

Avkjeling < : Denne indikatorlampen slar seg pa i siste avkjglingsfase av tarkesyklusen.
Start/pause D[] : Med denne kan du starte det valgte programmet eller sette det pa pause.
Automatiske programmer: Ulike indikatorlamper lyser avhengig av hvilket program som er valgt
(se programoversikten); ECO-indikatorlampen {€ tennes nar du velger.

Rengjering av filter @ : Nar denne indikatorlampen lyser, ma filtrene rengjgres.

Full vannbeholder 1=: Nar denne indikatorlampen lyser, ma vannbeholderen tammes.

VALJA PROGRAM

Denne trommelen her en spesiell sensortgrkefunksjon som forenkler programvalget ved at du
velger tgrkegraden. Hvis tgymengden er liten eller tgyet er forhandsterket, bruker du et
tidsvalgprogram og trykker inn knappen "@mfintlig tay" for & redusere temperaturen i trommelen
Hvis sensoren ikke registrerer at det er tay i trommelen, gar tarketrommelen bare i ti minutter for
avkjelingsperioden starter. Hvis du har lagt i for mye tay eller toyet er for vatt, gar terketrommelen
automatiskitre timer fgr avkjglingsperioden starter.
Det er alltid en avkjglingsperiode pa slutten av et program. Dette er en avkjglingsperiode hvor
toyet "luftes" i cirka 15 minutter.
Programmet for torktumling av ull | denna maskin har blivit godkand av The
Woolmark Company gallande maskintvattbara ullprodukter férutsatt att dessa
tvattas och torkas enligtinstruktioner fran tillverkare av denna maskin. M1530.

I UK. Irland .Hong Kong och Indien ar varumarket Woolmark ett registerat

® - .
certifierat varumarke.

WOOLMARK

APPAREL CARE



VALJA PROGRAM

PROGRAM

Lampligt For

All Towels

Klader som ska vara helt torra, t.ex. handdukar, morgonrockar, dukar eller
lakan. Tid: cirka 3 timmar.

Garderobstorrt [

Klader som ska vikas och laggas undan utan strykning, t.ex. skjortor i
blandmaterial, strumpor och barnklader. Tid: cirka 2 timmar och 45
minuter.

Torrt, ej strykning(=z]

Klader som inte behodver strykas utan kan hangas direkt efter torkcykeln.
Tid: cirka 2 timmar och 30 minuter.

<
Stryktorrt = Latt torkning som underlattar strykningen. Tid: cirka 1 timme och 50
minuter.
Relax 12’ Min. Ry For klader som bara behéver fraschas upp. Passar for textilier som har

legat i vantan pa att strykas eller som har torkats utanfor torktumlaren eller
vid en varmekalla. Programmet har en speciell funktion for skrynkelfritt
som |8ser upp skrynklorna och gér materialet lattare att stryka. Tid: 9 min +
3 min avsvalning.

Uppfraschning av ylle (6)

Ylle tekstiler: programmet kan anvandas for att torka upp till 1 kg
tvatt (ca. 3 tréjor). Det rekommenderas att vika ut och in alla tekstiler
innan de torkas. Programmets langd kan variera beroende pa
tekstilernas tyg samt vilken centrigfugering som har anvants. | slutet
pa programmet ar tekstilerna torra nog att anvandas, om de &nnu ar
torra i kanterna sa rekommenderas det att de hangs upp for att
torka. Det rekommenderas att tekstilerna genast tas ut ur maskinen
efter att programmet &r avslutat. MARK!: Férminskingar och andra
problem med ylle kan inte repareras, anvand darfor bara
programmet for tekstiler som har godkannts / markts for ylle
torkning. Det har programmet ar inte avsett for akryler.

Blanda & torka

For torkning av blandade plagg i bomull och syntet: sparar tid och eliminerar
behovet att dela upp tvatt och torkning i olika cykler. Tid: cirka 2 timmar (max
4kg).

Skjortprogram o

For torkning av skjortor i bade bomull och syntet. Tid: 1 timme for 2 kg
syntetskjortor (cirka 10 skjortor); 1 timme och 20 minuter for 3 kg
bomullsskjortor (cirka 10 skjortor).

Snabb 40. =

For torkning och uppfraschning av klader som kan anvandas direkt pa
endast 40 minuter. Givarsystemet kontrollerar temperaturen for att alltid
garantera basta resultat. Max 2 kg.

Tid ©

For val av torktider, mellan 30 och 180 minuter. Om du valjer "20 min” blir
resultatet ett "avsvalningsprogram”, lampligt for uppfraschning av klader
och for att avlagsna dalig lukt.

Duntéacke

For enkla duntacken eller quiltade jackor. Torka inte dubbla duntacken eller extra
stora duntacken. Torka inte skadade textilier eftersom fyliningen kan tappa igen filter
och luftventil. Programmet tar ungefar 2 timmar, men tidsinstallningen kan andras
beroende pa storlek, materialets tathet eller centrifugeringshastighet. Nar cykeln ar
slut &r duntécket klart att anvédnda. Om nagra delar fortfarande ar fuktiga, bér du
skaka tacket och kora programmet ytterligare nagra minuter. Om du vill torka ett
duntécke som &r fyllt med syntetmaterial trycker du pa knappen Omtaliga material.




LUCKA OCH FILTER

Draihandtaget for att 5ppna luckan.

Om du vill starta om torktumlaren stanger du
luckan och trycker pa . Dl

& VARNING! Nar torktumlaren &r i bruk kan
trumman och luckan bli MYCKET VARMA.
Stoppa aldrig en torktumlare innan torkcykeln
ar slut savida inte alla plagg snabbt tas ut och
sprids ut sa att varmen kan skingras.

Filter

VIKTIGT: Uppratthall tumlarens effektivitet
genom att kontrollera att luddfiltret &r rent fore
varje torkomgang.

Anvand inte torktumlaren utan filtren.
Igensatta filter kan 6ka torktiden och orsaka
skador som kan leda till kostsamma
reparationer.

1. Drafiltret uppat.

2. Oppna filtret s som
visas.

3. Ta forsiktigt bort ludd
med en mjuk borste
eller med fingrarna.

4.Snapp ihop filtret
igen och skjut in det pa
plats.

Filterindikator

Tands nar filtret
behoverrensas.

Kontrollera och rengér
luckans huvudfilter och
kondensorfiltren i
torktumlarens botten.
Om tvatten inte torkar
kontrollerar du att filtret
inte arigentappt.

Rensa kondensorfiltret

1.Tabort sparkplaten.

2. Vrid de tv3
lassparrarna moturs|
och dra utfrontpanelen.

3. Ta forsiktigt ut
filterramen och
avlagsna eventuellt
damm ellerludd med en
duk. Anvand inte vatten
férrengdringen.

4. Ta forsiktigt ut
svampen och tvatta den
genom att halla den
underrinnande vatten

och vanda den sa att
damm och ludd spolas
bort.

5. Satt tillbaka
frontpanelen at ratt hall
(se pilen) och tryck den|
pa plats. Las de tva
sparrarna genom att
vridadem medurs.

6. Satt
sparkplaten.

tillbaka

[& RENGOR INTE FILTRET MED VATTEN. ]




VATTENBEHALLARE

Vattnet som avlagsnas fran tvatten under
torkningen samlas upp i en behallare i
torktumlarens underdel. Nar behallaren ar full
tands ¢ -indikatorn pa kontrollpanelen, och
da MASTE behallaren témmas. Vi rekommen-
derar daremot att behallaren toms efter varje
torkomgang.

OBS: De forsta gangerna maskinen anvands
samlas inte s& mycket vatten | behallaren
eftersom deninterna behallaren fylls forst.

Ta Bort Behallaren

1. Dra forsiktigt ut
vattenbehallaren med
hjalp av handtaget. Nar
behallaren ar full
véger den cirka 6 kg.

2. Luta vatten-
behallaren sa att
vattnet rinner ut genom
Oppningen.

Nar den ar tom satter
du tillbaka den enligt
bilden: satt forst
behallarens botten pa
plats och tryck sedan
ditdverdelen.

3. Tryck pa DIl for att
starta programmet.
OBS! Om det finns
mojlighet kan
maskinen anslutas till
avloppet med hjalp av
en avloppssats. Da
behdver inte
vattenbehallaren
tommas for hand.

& VARNING! Om luckan 6ppnas mitt i en
torkomgang, det vill sdga innan avsvalningen,
kan handtaget vara hett. Var mycket forsiktig om
du forsdker témma vattenbehallaren under
pagaende torkomgang.

ANVANDNING

1. Oppna luckan och l&gg i tvatten. Se till att
plaggen inte kommer i kldam nar du sténger
luckan.

2. Tryck forsiktigt igen luckan tills du hor
klicket nar sparren slari.

3. Vrid programvaljaren till det Onskade
torkprogrammet (se programguiden).

4. Vid torkning av syntet, akryl eller dmtaliga
plagg trycker du pa ¢ knappen for att
minska varmen.

Indikeringslampan ténds nar torktumlaren
har stallts in till lag varme. Du kan angra dig
och trycka paZ# knappen start/paus igen efter
nagra fa minuter; darefter aterstalls
torktumlaren och du kan andrainstalliningen.

5. Tryck pa >l knappen. Torktumlaren startas
automatiskt och lampan &éver knappen lyser
kontinuerligt.

6. Om du Oppnar luckan under pagaende
program for att kontrollera tvatten maste du
trycka pa >l knappen igen for att fortsatta
torkningen nar du har stangt luckan.

7. Nar cykeln borjar ndrma sig slutet dvergar
torktumlaren till avsvalningsfasen. Plaggen
torktumlas nui kall luft for att de ska svalna.

8. Efter fullféljd cykel roterar trumman med
avbrott for att minimera skrynklingen. Detta
pagar tills torktumlaren stangs AV eller luckan
Oppnas.

& Oppna inte luckan under pagaende
automatiskt program om du vill ha korrekt
torkning.




FUNKTION
Fordrojd Start

Med funktionen (5 fordréjd start kan du fordréja starten av torkcykeln med 1 till 24 timmar.

Nar du valjer funktionen visas forst en fordréjning pa 1 timma pa displayen. Tryck upprepade
ganger pa knappen for att 6ka tiden med 1 timmai taget.

Starta programmet genom att trycka pa D[l sa fullfoljs torkcykeln efter den valda fordrojnings-
tiden. Indikeringslampan blinkar for att visa att férdrojningstiden ar aktiverad.

Avbryta Och Aterstialla Programmet

Du avbryter ett program genom att halla knappen

blinkar 0:00 for att indikera att det har aterstallts.

DIl intryckti 3 sekunder. | TID-displayen

RENGORING OCH REGELBUNDET UNDERHALL

Rengoéra Torktumlaren

® Rengor filtret och tdm vattenbehallaren efter
varje torkomgang.

® Rensafiltren regelbundet.

e FEfter varje anvandning bér man torka av
trummans insida och lamna luckan 6ppen ett
tag for att Iata luftcirkulationen torka den.

® Torka maskinens utsida och luckan med en
mjukduk.

® Anvand ALDRIG svampar eller rengérings-
medel med slipverkan.

® Forhindra att luckan fastnar eller att det
samlas ludd genom att rengdra insidan av
luckan och tatningen med en fuktad trasa efter
varje torkcykel.

& VARNING! Trumman, luckan och lasten
kan varamycketvarma.

Torkguide

Standardcykeln TORRT, EJ STRYKNING (> )ar
mest energieffektiv och lampar sig bast for torkning
av normalvat bomullstvatt.

Tabellen pa den sista sidan visar den ungefarliga
program tiden och energikonsumptionen for
standardprogrammen.

Effektforbrukning i franlage 0,20 W

0,75 W

Effektforbrukning i standbylage

Information for testlaboratorium

EN 61121 Program  Program att anvanda
-Torr Bomull -Torrt, ] strykning

-Torr Bomull J&rn - Stryktorrt

-Omtaliga Tyger -Torrt, e] strykning + Syntet

Tekniska Specifikationer

& VIKTIGT Sla alltid av strdmmen och dra ut
kontakten innan maskinen rengors.

& For elektriska data, se etiketten pa
framsidan av torktumlaren (6ppna luckan).

\ J

Trommel kapasitet 115

Maximal last Se energi dekalen
Hojd 85cm

Bredd 60 cm

Djup 60 cm
Energiklass Se energi dekalen




FELSOKNING
Vad Kan Vara Orsaken Till...

Problem som du kan atgéarda sjalv

Innan du ringer till GIAS Service bor du ga
igenom foljande checklista. Om maskinen visar
sig fungera eller ha installerats eller anvants pa
fel satt kommer du att debiteras for samtalet.
Om problemet kvarstar efter att du utfort de
rekommenderade kontrollerna kan du kontakta
GIAS Service, de kan ev. hjalpa dig 6ver
telefon.

Den resterande tvitt tiden kan forandras
under tvattcykeln. Den resterande tiden
kontrolleras elektroniskt under genom hela
tviattcykeln och den tid som visas
uppdateras darfor hela tiden. Att den
resterande tvatt tiden forkortas eller
forlangs under de olika faserna ar alltsa
normalt.

Torktiden ar for lang/plaggen &r inte
tillrackligt torra...

® Har du valt ratt torktid/program?

e Var plaggen for vata? Var plaggen ordentligt
urvridna eller centrifugerade?

e Behoverfiltretrensas?

® Behdver kondensorn rengoras?

o Artumlaren éverlastad?

e Ar luftintag, luftutsldpp och torktumlarens
underdel fria fran hinder?

e Har 77 stallts in under en tidigare torkom-
gang?

Torktumlaren startar inte...

® Har torktumlaren kopplats till ett fungerande
eluttag? Kontrollera med en annan apparat
som t.ex. en bordslampa.

o Ar stickproppen korrekt ansluten till eluttaget?
o Ar det strémavbrott?

e Har sakringen gatt?

o Arluckan helt stangd?

e Ar torktumlaren péaslagen, bade vid eluttaget
och maskinen?

® Har torktid eller program stallts in?

® Har maskinen satts pa igen sedan luckan
oOppnats?

® Har toktumlaren slutat fungera eftersom
vattentraget ar fullt och behéver tommas?

Torktumlaren for ovasen...

® Stang av torktumlaren och kontakta GIAS
Service och be omrad.

Indikatorn lyser...
eBehdverfiltretrensas?

eBehdver kondensorn rengéras?

Indikatorn = lyser...

e Behdver vattenbehallaren ttmmas?

KUNDSERVICE

Kvarstar problemen med torktumlaren efter
de

rekommenderade kontrollerna boér du
kontakta

GIAS-service. De kan hjalpa dig per telefon
eller boka in ett besdk av en tekniker enligt
bestammelser i garantin. En avgift kan
emellertid tas ut om nagot av féljande géller
din maskin:

® Befinns varafunktionsduglig.

® |nte har installerats i enlighet med instruk-
tionerna.

e Haranvants pa ett oriktigt satt.

Reservdelar
Anvand alltid originalreservdelar som kan
bestallas direkt fran GIAS service.

GIAS - Service

For service och reparationer kontaktar du
narmaste GIAS-servicetekniker.

Tillverkaren fransager sig allt ansvar fo
eventuella tryckfel i héftet. Tillverkaren
forbehaller sig aven ratten att gor
noédvandiga andringar av sina produkte
utan att deras huvudsakliga egenskape
forandras.
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Por favor leia e siga estas instrugées cuidadosamente antes de pér a maquina a funcionar. Este
manual fornece-lhe instrugdes importantes para proceder em segurancga a utilizagao, instalagéo e
manutencdo, assim como conselhos uUteis para obter melhores resultados da utilizacdo da

maquina.

Guarde todos os documentos num lugar seguro para referéncia futura ou para ceder aos eventuais

futuros proprietarios.

Verifique se os seguintes artigos estao incluidos
namaquina:

e Manual de instrugdes

e Cartdo de garantia

oKit de ventilagéo e instrugdes

e Etiqueta de energia

\

(& Verifique se a maquina nao sofreu
qualquer tipo de dano durante o transporte.
Caso contrario, solicite a assisténcia da
GIASA. inobservancia do exposto anterior-
mentepode pdr em causa a seguranga da
maquina. Pode serlhe cobrada uma visita
daassisténcia se o problema da maquina se

\ dever a uma utilizagdo indevida.. )




SEGURANGA

Utilizacao

® Este electrodoméstico ndo deve ser usado por criangas com menos de 8
anos nem por pessoas com reduzidas capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais ou pessoas que tenham falta de experiéncia e nao saibam operar
com o aparelho, a menos sejam supervisionadas por alguém com
experiéncia e que supervisione a sua seguranga e que entenda o0s riscos
envolvidos.

As criangas nao devem brincar com o electrodoméstico. A limpeza e
manutencao também ndo devem ser feitas por criangas.

e ATENCAO A ma utilizacdo de uma maquina de secar pode criar risco de
incéndio

.® Este electrodoméstico foi concebido para ser utilizado apenas em
ambientes domésticos ou similares, tais como:

-Pequenas cozinhas de staff em lojas, escritérios e outros ambientes de
trabalho;

-Turismo rural ou de habitacdo;

-Por clientes alojados em hotéis, motéis ou outro género de residenciais e
afins;

Alojamento tipo “cama e pequeno-almogo” .

Uma utilizacado diferente deste electrodoméstico em situagdes que nao
sejam as tarefas domésticas para que foi concebido, tal como utilizagbes
comerciais ou profissionais, estao excluidas das utilizagcdes explicitadas e
em conformidade. Se o aparelho for utilizado para além das situagbes
previstas, isso pode reduzir a vida util do electrodoméstico e anular a
garantia do fabricante, dado que as utilizagdes nao foram as previstas em
conformidade com o uso a que o aparelho se destina.Qualquer dano no
equipamento que seja devido a utilizagbes ndo conformes com o que €
suposto com a utilizacdo doméstica e familiar (mesmo que o aparelho
esteja localizado em casa), ndo sédo cobertas pela garantia dada por lei.

® Esta maquina destina-se apenas a uso domeéstico, ou seja, para secar
téxteis e vestuario domeésticos.

e Esta maquina deve apenas ser utilizada para os fins para os quais foi
concebida, conforme descrito neste manual. Certifique-se de que

compreende perfeitamente as instrugdes de instalacao e utilizacdo antes
de colocar a maquina em funcionamento.

e Nao toque na maquina com as maos ou pés humidos ou molhados.

e Nao se apoie na porta ao carregar a maquina ou utilize a porta para erguer
Oou mover a maquina.



® Nao permita que as criangas brinquem com a maquina ou os respectivos
controlos.

e ATENCAO N&o utilize o produto se o filtro de cotdo n&o estiver bem
posicionado ou se estiver danificado; o cotao é inflamavel.

e ATENCAO O aumento de temperatura durante o funcionamento da maquina

de secar pode exceder os 60 graus C, onde exista o simbolo de superficie
quente.

® Retire a ficha da tomada de corrente eléctrica. Faga o mesmo antes de limpar
amaquina.

®Na3ao insista em utilizar amaquina, se lhe parecer que existe qualquer avaria.

o Nao deixe que se acumulem particulas de fibras e cotdo em torno da maquina.
® O interior do tambor pode estar muito quente. Antes de retirar a roupa, deixe
sempre a maquina de secar completar o periodo de arrefecimento.

® A parte final de um ciclo de secagem ocorre sem calor (¢ o ciclo de

arrefecimento) para assegurar que as pecas ficam a uma temperatura que
assegure que nao sao danificadas.

o secador de roupa nao deve ser utilizado para secar roupas que tenham sido
limpas com produtos quimicos industriais.

® AVISO: Nunca pare uma maquina de secar roupa antes do fim do ciclo de
secagem, a menos que todas as pegas de roupa sejam rapidamente
removidas e espalhadas para que o calor se dissipe.

® Peso maximo de carga de secagem: Consulte a etiqueta de eficiéncia
energética.

Instalacao

o Nao utilize adaptadores, varios conectores e/ou extensoes.

® Nunca instale a maquina junto a cortinas e tenha o cuidado de evitar a queda
ou acumulacédo de objectos atras damesma.

® O equipamento ndo deve ser instalado atras de uma porta que bloqueie,
deslizante ou que tenha uma dobradica no lado oposto ao do secador de
tambor.

Importante: Durante o transporte assegure-se de que o secador € mantido na vertical; se necessario pode
vira-lo apenas para o lado indicado nafigura;

Cuidado: Se o produto estiver deitado sobre outro lado, aguarde, pelo menos, 4 horas, antes de o ligar, para
que o dleo possa fluir novamente para o compressor. Se néo o fizer, corre o risco de provocar danos no

compressor.
144 PR



Lavandaria

®Nao seque itens ndo lavados no secador de tambor.

e ATENGAO N3o pdr na maquina de secar roupa tecidos tratados com
produtos de limpeza a seco.

e ATENCAO Os materiais de borracha esponjosa podem, em certas
circunstancias, ser inflamaveis por combustdo espontanea quando
aquecidos. Itens como borracha esponjosa (borracha latex), toucas de
banho, tecidos a prova de agua, artigos compostos por borracha e
roupas ou almofadas enchidas com borracha esponjosa NAO PODEM
ser secados no secador de tambor.

® Consulte sempre as indicag¢des das etiquetas de lavagem e secagem.
® A roupa deve ser centrifugada ou bem torcida antes de ser colocada na
maquina de secar. NAO deve pér na maquina roupa ensopada e a
pingar.

® Nao deixe isqueiros e fésforos nos bolsos e NUNCA utilize liquidos
inflamaveis perto da maquina.

¢ NUNCA devera utilizar-se esta maquina para secar cortinas de fibra de
vidro. Se outras roupas forem contaminadas com estas fibras, podem
provocar irritagcdes na pele.

® |tens que foram sujos com substancias tais como éleo de cozinha,
acetona, alcool, gasolina, querosene, produtos para a remogao de
nodoas, terebintina, ceras e produtos para a remogao de cera deverao
ser lavados em agua quente com uma quantidade extra de detergente
antes de serem secos no secador de tambor.

® Amaciadores de roupas ou produtos similares deverao ser usados
como especificado nas instrucdes do amaciador.



VENTILAGAO

A sala onde esta localizada a maquina de secar deve possuir uma ventilagéo
adequada para evitar que os gases provenientes dos electrodomésticos queimem
outros combustiveis, incluindo chamas vivas, que sejam atraidos a sala durante o
funcionamento da maquina de secar.

®|nstale a maquina com a parte traseira do aparelho perto de uma parede.

® O ar de exaustao ndo pode ser eliminado pelo

tubo de chaminé que é utilizado para os fumos de exaustao de electrodomésticos
gue queimem gas ou outros combustiveis.

e \/erifique regularmente se nada esta a limitar o fluxo de ar na maquina.

e\/erifique com frequéncia a limpeza dofiltro, pois & natural que este tenha cotao
acumulado apés cada utilizagao.

® Deve haver uma distancia de, pelo menos, 12 mm entre a maquina e quaisquer
obstruccoes,

paredes, moveis ou outros objectos. A zona de carregamento e retirada da roupa
deve ser

mantida livre de obstrucgbes, bem como as saidas de ar. Para garantir a ventilagao
adequadanéo

deve existir nenhuma obstrugédo entre a maquina e o chdo onde esta se encontra
colocada.

e Evite que caiam e se acumulem objectos atras e ao lado da maquina, uma vez que
podem obstruir a entrada e saidade ar.

e NUNCA instale amaquina junto a cortinas.

eoNos casos em que o secador € instalado por cima de uma maquina de lavar roupa,
deve ser utilizado um "kit de empilhamento" adequado e de acordo com a
sequéncia

de configuragao.

Kit de empilhamento Mod: 35100019 para a profundidade minima da maquina de
lavar roupa =49 centimetros

Kit de empilhamento Mod: 35900120 para a profundidade minima da maquina de
lavar roupa=51cm

O kit de empilhamento deve ser um dos indicados anteriormente e deve ser obtido
através dos servigos da marca.

As instrugbes para instalagao e todos os anexos respeitantes a fixagao do kit, séo
fornecidos com o mesmo.

("~ /\ Néo instale o produto numa sala com baixas')

temperaturas ou onde exista o risco de ocorréncia de

y} —3 congelagdo. Com temperaturas em torno do pontos de
I congelagéo, o produto pode ndo ser capaz de funcionar
correctamente: ha o risco de danos no aparelho se a agua
congelar no circuito hidraulico (valvulas, mangueiras,
tubos). Para um melhor desempenho do produto a
temperatura ambiente da sala onde este esta instalado
2 deve estar entre os 2°C e os 35°C. Por favor tome em
- consideragdo que o funcionamento em condi¢des de
temperaturas mais baixas (entre os 2°C e os 15°C) pode
gerar alguma condensagao de agua e pode acontecer que
\alguma agua escorra para o cho. J

/i =,

Air Outlets in the Base




Ambiente

® Todos os materiais de embalagem utilizados
ndo séo hostis ao ambiente e s&o reciclaveis.
Ajude, desfazendo-se das embalagens por
meios ndo hostis ao ambiente. As autoridades
locais estardo em condi¢cdes de o informar
sobre os meios actuais de recolha de lixo.

® Para garantir as condi¢cdes de seguranga,
quando se desfizer de uma maquina de secar
velha, retire a ficha eléctrica da tomada de
corrente, corte o cabo de alimentagéo e destrua
ambos. Para evitar a eventualidade de alguma
crianga ficar fechada dentro da maquina, parta
as dobradigas ou o fecho da porta.

Directiva Europeia 2012/19/EU

Este aparelho esta classificado de
acordo com a Directiva Europeia
2012/19 /UE relativa aos Residuos de
Equipamentos Eléctricos e

Electrénicos (REEE). pr—

REEE contém substancias poluentes (que podem
trazer consequéncias negativas para o meio
ambiente) e componentes basicos (que podem
ser reutilizados). E importante ter os REEE
submetidos a tratamentos especificos, a fim de
remover e eliminar adequadamente todos os
componentespoluentes e recuperar e reciclar
todos os materiais.

Os consumidores podem desempenhar um papel
importante no sentido de garantir que os REEE
nao se tornem num problema ambiental. Para isso
é essencial seguir algumas regras basicas:

- REEE nao devem ser tratadas como lixo
doméstico.

-REEE devem ser entregues nos pontos de coleta
proprios geridos pelo municipio ou por empresas
especializadas para o efeito. Em alguns paises a
recolha de REEE de grandes dimensdes podem
ser alvo de recolha ao domicilio.
Em muitos paises, quando se adquire um novo
aparelho, o antigo pode ser devolvido na loja ou
recolhido pelo retalhista sem custos para o
consumidor, desde que o equipamento sejade um
género semelhante.

Assisténcia GIAS

e Para assegurar continuadamente as
operacdes seguras e eficientes desta maquina,
recomendamos que o0s servigos de
manutencdo ou reparacao sejam executados
apenas por um técnico autorizado da GIAS.

Requisitos eléctricos

As maquinas de lavar sdo concebidas para
funcionarem com uma corrente monofasica
de 220-240 volts e 50 Hz. Verifique se o
circuito de corrente esta classificado a, pelo
menos, 6 A.

A electricidade pode ser extremamente
perigosa.

Estamaquina deve estar ligada a terra.

A tomada de corrente e a ficha da
maquina devem ser do mesmo tipo.

Nao utilize varios adaptadores e/ou
extensoes.

Aficha deve ficar acessivel para se poder
desligar a maquina apés a sua
instalagao.

Esta maquina esta conforme a Directiva
Europeia 2004/108/EC, 2012/19/EU e

4 3\
& Pode ser-lhe cobrada uma visita da
assisténcia se o problema da maquina se dever

aumainstalacado incorrecta.
\. J

(& Se o0 cabo de alimentagéo da méquin;
sedanificar, deve ser substituido por um cabo
especial APENAS disponivel no servigo de
pecas sobressalentes. Tem de serinstalado por
\uma pessoa competente. )

'@ Se o electrodoméstico nao estiver
uncionar devidamente, desligue-o
desconecte a ficha da tomada. Consulte
Assisténcia GIAS para uma possive

reparagao.
\

Ajustar os Pés

Depois de a maquina
estar devidamente
posicionada, os pés
devem ser ajustados \
para assegurar que a
maquina esta nivelada.




TUBO DE DRENAGEM: INSTRUGOES DE INSTALAGAO

Para evitar esvaziar o recipiente de agua
depois de cada ciclo de secagem, a agua
pode ser descarregada directamente para um
cano de esgoto (0 mesmo sistema de
drenagem dos lavatérios da casa). A
legislacdo das aguas proibe a ligacédo a um
sistema de drenagem de superficie. O cano de
esgoto deve estar localizado perto do tambor
do secador.

O kit & composto por: 1 tubo e 1 torneira.

& AVISO! Desligue e remova a ficha do
tambor do secador da alimentagao eléctrica
antes de executar qualquer trabalho.

Instale a mangueira da seguinte forma:

1. Incline o secador
lentamente para o lado
direito.

2. O tubo da agua
servida esta situado do
lado direito do secador

(vide a figura). Uma
mangueira cinzenta

liga a peca de suporte
do lado esquerdo do |-
secador. Utilizando |-
alicates, remova o
clipe de retengao dos
tubos da dita peca.

3. Tire a mangueira da
peca de suporte.

4. Encaixe a
mangueira preta do
conjunto (usando a |
ligagéo e os clipes do
tubo fornecidos) na
mangueira removida
da pecade suporte.

5. Tire a mangueira da
ligagdo a peca de
suporte.

6. Encaixe a
mangueira preta do
conjunto (usando a
ligacdo e os clipes do
tubo fornecidos) na
mangueira removida

dapegaem“U”. .

7. Monte a torneira
fornecida com o
conjunto, para fechar a
restante mangueira.

8. Uma vez o secador
instalado, verifique o
fundo para se
assegurar de que a
nova mangueira nao
se dobra quando
empurra o secador de
roupa para a
respectiva posicao
final.

9. Ligue a nova
mangueira de
drenagem ao tubo de
aguaservida.

10. Ligue a rede de
alimentacédo de
energia.

Cuidado: Se o produto
estiver deitado sobre
outro lado, aguarde,
pelo menos, 4 horas,
antes de o ligar, para
que o oleo possa fluir
novamente para o
Compressor.

Se néo o fizer, corre o
risco de provocar
danos no compressor.




PREPARAGAO DA CARGA

Las, sedas, tecidos delicados, meias de nylon,
bordados delicados, tecidos com decoragao
metalica, vestuario com guarnicbes de PVC
ou couro, ténis, artigos volumosos, tais como
sacos-cama, etc.

e \

Durante os ultimos 15 minutos, a roupa €
sempre seca com ar frio.
\

(& N&o sobrecarregue o tambor, os artigos de\
grandes dimensdes podem exceder a carga
maxima admissivel de roupa quando molhados
\(por exemplo: sacos-cama, edreddes).

J

Economia De Energia

Ponha somente na maquina de secar roupa as
pecas que tenham sido bem torcidas ou
centrifugadas. Quanto mais seca estiver a
roupa, menor sera o tempo de secagem,
resultando numa economia de electricidade.

SEMPRE

® Tente secar o peso maximo de roupa, o que
origina economia de tempo e de electricidade.
e \erifique se o filtro esta limpo antes de cada
ciclode secagem.

NUNCA

® Exceda o peso maximo recomendado, o que
provocara desperdicio de tempo e de
electricidade.

® Ponha na maquina artigos ensopados e a
pingar, o que pode danificar a maquina.

/N IMPORTANTE: N&o seque artigos
tratados com um produto de limpeza a seco ou
vestuario de borracha (perigo de incéndio ou de
explosdo).

Peso Maximo De Secagem
Algoddes Max. |10 Kg | 9Kg

‘Sintéticos | Max. ‘ 4Kg‘ 4 Kg

8Kg | 7Kg
4 Kg |3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Separe A Carga Como Se Segue:

e Por simbolos de cuidados de secagem
Podem ser encontrados no colarinho ou na
costurainterna:

l/ N

. Pode ser seco em maquina de secar.
Secagem a alta temperatura.
Secagem apenas a baixa temperatura.

E N&o pér na maquina de secar roupa.

Se o artigo n&o possuir uma etiqueta de cuidados,
deve assumir-se que ndo se adequa a maquina de
secar.

®Por quantidade e volume

Sempre que a carga for superior a capacidade da
maquina, separe a roupa de acordo com o volume
(por exemplo, toalhas e roupa interior).

e Portipo de tecido

Algoddes/linho: Toalhas, camisolas de algodéo,
lengdis e toalhas de mesa.

Sintéticos: Blusas, camisas, fatos-macacos, etc.,
de poliéster ou poliamida, assim como misturas de
algodaol/fibras sintéticas.

®Porgrau de secagem

Separe por: secagem para engomar, secagem para
guardar, etc. Para artigos delicados prima o botéo
para?)/seleccionar uma temperatura de secagem
baixa.



CONTROLOS E INDICADORES
Selector de Indicador d Indi &
Programa ndicador de ndicador Botao
[Estado doFiltro | | Esvaziar agua || Start/Pause

Time (2 — OFF /—é Duvet

,m\% Remaining Time @

7

Rapid::RAO’ —‘E’AII Towels
Shirts TP || —— [1] store Dry _
© © w = IS
- \é Pause
MIX&ZDW Q —— (X]Hang Dry

;“@ Iron Dry

( H H \ )
Relax 12 Min. / / T \
[Botéo Selecgéo] [ Botgo ] [ Botgo Acrilico ] [Botéo Anti-]
de tempo Atrasar Inicio Sintéticos rugas

Painel De Controlo e Luzes Indicadoras

Botao selector: E rodado em ambas as direcgdes para se escolher o programa pretendido.

Selecgio de tempo(® : Permite alterar a duracso do programa seleccionado; s pode ser utilizado em
certos programas.

Inicio diferido{> : Oferece a possibilidade de retardar o inicio de funcionamento do ciclo de secagem
para tirar partido dos periodos do dia em que a energia € mais barata.

Tecidos delicados : Quando seleccionado, este indicador &3 apaga e acende-se o indicador 77 de
tecidos delicados; com esta fungdo especial, a temperatura de secagem é mais baixa para melhor
proteger as roupas delicadas.

Anti-vincos 7 : Pode seleccionar a fungéo anti-vincos no fim do programa de secagem. O tambor
continua a mover-se em fases e periodos regulares de forma a refrescar e secar suavemente a roupa.
Arrefecimento % : acende-se quando o ciclo esta na fase final de arrefecimento.

Inicio/Pausa D[] : Da inicio ao programa escolhido e também serve para fazer pausa ao ciclo se
necessario.

Programas automaticos: Dependendo do programa escolhido, assim se acende o indicador especifico
(por favor ver "lista de programas"); o indicador ECO {€ acende-se quando foi seleccionado um
programa de baixo consumo.

Filtro@: Quando este simbolo se acende significa que é necessario limpar o filtro.

Depésito da agua =f : Quando se acende, significa que tem que despejar o depdsito da agua, pelo
facto deste estar cheio.

SELECGCAO DO PROGRAMA

Este secador de roupa é dotado de um sensor especial de secagem que o ajuda a escolher o programa mais
indicado com base na carga e nivel de secagem pretendido. Para pequenas cargas e roupas previamente
"semi-secas", pode usar o programa de "Tempo" e seleccionar "Tecidos Delicados" para obter uma
temperatura mais baixa dentro do secador.

No caso do sensor ndo detectar carga na maquina, o secador ira trabalhar apenas por 10 min antes de iniciar
a fase de arrefecimento. Se a carga dentro da maquina for muita ou estiver demasiado molhada, o secador
vai, automaticamente, trabalhar por 3 horas, passando depois a fase de arrefecimento.

No fim de cada programa, acontece sempre a fase de arrefecimento no fim de cada ciclo: € uma fase de
entrada de ar fresco, que serve para refrescar a roupa e que dura aproxidamente 15 min.

O ciclo de secagem para las desta maquina foi aprovado pela The Woolmark
Company para a secagem de produtos de |a lavaveis a maquina. Lavar e secar os
produtos de acordo com as instrugdes da etiqueta e com as instrugdes do fabricante
desta maquina. M1530.

® .
No Reino Unido, Irlanda, Hong Kong e India a marca registada Woolmark € uma

WO OLMARK marcaregistada de certificagéo.

APPAREL CARE



SELECGCAO DO PROGRAMA

PROGRAMA

IDEAL PARA

All Towels

T

Para roupas que pretende que fiquem muito bem secas, como toalhdes,
toalhas de mesa, lengdis. Duragéo: cerca de 3 horas.

Pronta a guardar [

Pecas que pretende dobrar e guardar sem engomar, como por exemplo
malhas, tecidos mistos, sintéticos, meias, roupa de criangas. Duragéo:
cerca de 2:30 h.

Nao engomar

Roupas que prefere nao passar a ferro, mas apenas tirar da maquina e
pendurar logo depois do ciclo de secagem. Duracéo: cerca de 2:30h.

Pronto a engomar ‘&

Roupa que se pretende que fique com uma humidade ligeira, de forma a
facilitar o engomar. Duragéo: cerca de 1:50h.

Relax 12" Min.

=

Roupas as quais apenas quer dar um toque final e refresca-las. Roupas
que estavam por passar ou que tenham sido secas ao ar, por exemplo.
Este programa tem uma funcéo "Anti Vinco" que relaxa as fibras e torna
mais facil o engomar. Duragéo: 9 min + 3 min de arrefecimento.

Las revigoradas @)

Pecas de la: o programa pode ser usado para secar até 1 kg de roupa
(cerca de 3 camisoles).E recomendavel que coloque as roupas do
avesso dentro da maquina antes de as secar.O tempo pode ser
alterado conforme o tamanho e espessura da roupa, bem como a
velocidade de centrifugagao utilizada durante a lavagem. No fim do
ciclo as roupas estao prontas para serem usadas, mas as mais grossas
podem estar um pouco himidas ou molhadas, sugerimos que acabe de
as secar naturalmente.No fim do ciclo retire logo as roupas da
maquina.Atengao: o processo de perda de pelo e consisténcia das
roupas € irreversivel; por favor seque exclusivamente roupas com o
simbolo de que podem ser secas em secador de roupa; este programa
nao é indicado parafibras acrilicas.

Mix & Dry Ideal para quando se pretende misturar algoddes e sintéticos, sem perdas
de tempo a separar a roupa e a seca-la em ciclos diferentes. Duragéo:
cercade 2h (maximo 4Kg de roupa).

Programa @ Para secar camisas de algodao ou fibras sintéticas. Duragdo: 1 hora para 2

De camisas Kg de camisas de fibra sintética (cerca de 10 pecas); 1:20h para 3 Kg de
camisas de algodao (cercade 10 pegas).

Rapido 40' = | Parasecar, refrescar e deixar a roupa pronta a vestir em apenas 40 min. O
sistema de sensores monitoriza constantemente a temperatura para o
melhor resultado de secagem. Max 2 Kg de roupa.

T Permite escolher manualmente o tempo de secagem de 30 a 180 min. Ao

empo &) : " . " . i
seleccionar "20 minutos”, esta a escolher um programa a frio, ideal para
revitalizar e refrescar a roupa e eliminar eventuais odores.

Edreddes Para secar edreddes de solteiro ou casacos acolchoados, néo € indicado para secar

edreddes de casal ou de maiores dimensdes. Nao devem ser secos materiais
danificados, pois o enchimento pode bloguear os filtros e condutas de ar da maquina.
Este programa dura cerca de 2h, mas o tempo pode variar de acordo com as
dimensdes, a densidade da carga ou a velocidade de centrifugagdo usada na
lavagem. No final do ciclo, o edredom estéa pronto para ser usado. Se algumas partes
estiverem ligeiramente humidas, deve agitar o edreddo dentro da maquina e reiniciar o
programa durante mais alguns minutos. Se necessitar secar um edreddo com tecidos

sintéticos, por favor, prima o botdo de "Tecidos delicados".




PORTA E FILTRO

Puxe o manipulo para abrir a porta.

Para reiniciar a maquina de secar, feche a porta
eprima Pl

& ATENGAO! Quando a méaquina de secar
roupa estiver a ser utilizada, o tambor e a porta
podem estar MUITO QUENTES. Nunca pare
um secador de tambor antes do fim do ciclo de
secagem, a ndo ser que todos os itens sejam
rapidamente removidos e estendidos para que
o calor seja dissipado.

Filtro

IMPORTANTE: Para manter a eficiéncia da
maquina, verifique se o filtro do cotao esta
limpo antes de cada ciclo de secagem.

Nao ponha o secador a funcionar sem os
filtros.

Os filtros entupidos podem aumentar o tempo
de secagem e provocar danos, que podem
resultar em custos de reparacao dispendiosos

1. Puxe o filtro para
cima.

2. Abra o filtro como
ilustrado.

3. Retire com cuidado
os residuos de tecido,
usando uma escova
macia ou a ponta dos
dedos.

4. Junte e feche entre
si as duas metades do
filtro e volte a monta-lo
no seu lugar.

Indicador de Controlo do Estado do Filtro
Acende-se quando
o filtro precisa de ser
limpo.

Verifique e limpe o filtro
principal, na porta, e os
filtros do condensador,
localizados na parte de
baixo do secador. Se a
roupa nao estiver a
ficar seca, verifique se
o filtro nao esta
entupido.

Para Limpar o Filtro do Condensador

1. Retire orodapé.

2. Rode as duas
alavancas de bloqueio
no sentido contrario ao
dos ponteiros do
relégio e extraia a
tampa dianteira.

3 .R etire
cuidadosamente a
moldura dofiltro e limpe
todo o po6 ou cotdo do
filtro com um pano. Nao
use agua para limpar o
filtro.

4. Retire a esponja
cuidadosamente do
seu lugar, e depois
lave-a, mantendo-a
debaixo da torneira
aberta, e virando-a,
para conseguir tirar
todo o p6 ou cotéo.

5. Volte a colocar a
tampa dianteira,
assegurando-se de que
o faz da forma correcta,
(tal como indicado pela
seta), e empurre-a
firmemente para o seu
lugar. Bloqueie as duas
alavancas, rodando-as
no sentido dos
ponteiros do relogio.

6. Volte a montar o
rodapé.

[& NAO USE AGUAPARALIMPAR O FILTRO.




RECIPIENTE DA AGUA

A agua removida da roupa durante o ciclo de
secagem é recolhida num depésito instalado do lado
de dentro da porta do secador Sempre que esse
depdsito fica cheio, o indicador luminoso £ no
painel de comandos acende-se, e o deposito TEM de
ser despejado. No entanto, recomendamos que o
deposito seja sempre despejado ap6s cada ciclo de
secagem.

NOTA: Em se tratando de um secador novo, é
natural que, durante os primeiros ciclos de secagem,
se acumule pouca agua no interior desse deposito,
na medida em que é enchido primeiro um outro
depdsito interno com que o secador esta equipado.

Para Retirar o Recipiente

1. Puxe cuidadosamente
0 deposito para a agua
pegando-lhe pela pega.

Cheio de agua, o
depodsito pode pesar
cercade 6 kg.

2. Incline o depdsito para
a agua para despejar a
agua pelo respectivo
bico.

Quando o depdsito
estiver vazio, volte a
coloca-lo no interior da
porta do secador, da
forma indicada; comece
por inserir a parte inferior
do depodsito no
respectivo suporte, tal
como se pode ver na
figura, e em seguida
empurre delicadamente
a parte superior do
depdsito até ficar bem
encaixada.

3. Prima atecla Pl para
reiniciar o ciclo.

NOTA: Se dispuser de
uma instalagdo de
esgoto perto do local
onde o secador esta
instalado, pode utilizar o
conjunto de descarga
para assegurar um
despejo permanente da
agua que se acumula no
interior do depdsito para
a agua instalado no
secador. Isso significa
que nao tem de despejar
odepdsito paraaagua.

UTILIZACAO

1. Abra a porta e carregue o tambor com
roupa. Assegure-se de que as pegas de roupa
n&do impedem o fechamento da porta.

2. Feche cuidadosamente a porta,
empurrando-a lentamente até a ouvir fazer
“click”.

3. Rode o botdo selector do programa para
seleccionar o programa pretendido para a
secagem (vide o Guia de Programas).

4. Se pretende secar artigos sintéticos,
acrilicos ou delicados, prima a tecla ##para
reduzir o nivel de calor. O indicador vai
acender-se quando o secador estiver
regulado para uma temperatura baixa. Para
anular a selecgéo feita nos primeiros minutos
do programa, prima a tecla 77, e, decorrido
este tempo, reponha o secador a zeros, para
alterar aregulacéo.

5. Prima o botdo Dl. O secador ira arrancar
automaticamente e o indicador em cima da
tecla ficara continuamente aceso.

6. Se a porta for aberta durante o programa,
para verificar a roupa, € necessario
pressionar Dl

para recomegar a secagem, depois de a
porta ter sido fechada.

7. Quando o ciclo esta perto do fim, o secador
entra na fase de arrefecimento e a roupa gira
em ar frio, permitindo assim o arrefecimento
dacarga.

8. Depois de o ciclo ter sido concluido, o
tambor roda intermitentemente para
minimizar a formacao de rugas e vincos. Este
movimento do secador de roupa continua até
que o dito secador seja desligado ou até a
porta seraberta.

&Néo abra a porta durante os programas
automaticos, para conseguir obter uma
secagem adequada.




FUNCIONAMENTO

Inicio Retardado

AFuncao de inicio diferido (5 permite ao utilizador adiar o inicio do ciclo de secagem de 1 a 24
horas.

Quando a fungéo é seleccionada pela primeira vez, o visor ira mostrar o tempo diferido de 1 hora,
pressionando o botéo, ira aumentar o tempo diferido com intervalos de 1 hora.

Para iniciar o programa pressione D[ e o electrodoméstico ira completar o ciclo de secagem no
final desse tempo. O indicador luminoso ira piscar para indicar que o inicio diferido esta em
progresso.

Cancelar e Repor o Programa

Para cancelar o programa pressione D[l ;durante 3 segundos. No visor DE CONTROLO DO
TEMPO, 0:00 aluzira piscar para indicar que foi cancelado.

LIMPEZA E MANUTENGAO DE ROTINA

Limpeza Da Maquina Guia de secagem
® Apds cada ciclo de secagem, limpe ofiltroe O ciclo padrdo NAO ENGOMAR (> )éo
esvazie orecipiente da dgua. mais eficiente a nivel energético e o mais
¢ Limpe regularmente os filtros. adequado para a secagem de roupas de algodao

. - = . . . comum nivel de humidade normal.
® Ap6s cada utilizagéo, limpe o interior do A tapela da ultima pagina mostra o tempo

.tambor e deixe a porta .a_berta por alguns  aproximado e os consumos de energia dos
instantes, de modo a permitir que a circulagdo  principais programas de secagem.
doaroseque.

® | impe o exterior da maquina e a portacomum  |Consumo de electricidad en modo apagado | 0,20 W

pano macio. Consumo de electricidad en modo "STAND BY| 0 75 W
® NAO usar produtos ou discos de limpeza
abrasivos. Informagdes para analises laboratoriais

® Para evitar a acumulagédo de cotdo e que a EN 61121 P P
porta tenha dificuldades em abrir/fechar, limpe rograma ot st

a porta interior e o selo plastico com um pano '/;'9°d5°SAe°°d Acoda - Igl'élotengomar
- H 4 H -Ferro a Seco de Algodao - Fronto a engomar
humido apés cada ciclo de secagem. Tocidos Delicados ” Nao engomar
+ Sintético
& ATEN(;AO! O tambor, a porta e a carga — = , .
podem estar muito quentes. Especificagcées Técnicas
Capacidade do tambor 115
e \ Carga maxima Consulte a etiqueta de eficiéncia energética.
& IMPORTANTE Desligue sempre a [ o
maquina e retire a ficha da tomada de corrente Profundidade 50 om
antes de |Impa-|a. E?}I:rag:jaa Etiqueta de Consulte a etiqueta de eficiéncia energética.
\ J
( \
& Quanto a dados eléctricos, consulte a
etiqueta na frente da maquina (com a porta
aberta).
\ J




RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

Qual Podera Ser A Causa De...

Anomalias que vocé mesmo pode remediar
Antes de contactar a Assisténcia GIAS para
aconselhamento técnico, passe rapidamente pela
seguinte lista de verificagdo. Se chamar um
técnico e este verificar que a maquina esta a
funcionar normalmente, foi mal instalada ou usada
incorrectamente, ser-lhe-a cobrada uma quantia
consoante o caso. Se o problema persistir apds ter
completado as verificagdes recomendadas, ligue
para a Assisténcia GIAS, eles poderao
eventualmente resolver o problema pelo telefone.

O tempo remanescente indicado no visor
podera ser alterado durante o ciclo de
secagem. O tempo remanescente é
continuamente verificado durante o ciclo de
secagem e, o tempo é ajustado para fornecer a
estimativa mais correcta. O tempo
remanescente pode ser aumentado ou
diminuido durante o ciclo de secagem e isso é
normal.

O tempo de secagem é demasiado longo/as
roupas nao estao suficientemente secas...

® Seleccionou o tempo/programa de secagem
correctos?

e Aroupa estava demasiado ensopada? As roupas
foram bem torcidas ou

centrifugadas?

® Ofiltro necessita de limpeza?

® O condensador necessita de limpeza?

® Amaquina esta com excesso de roupa?

® As entradas, saidas e a base da maquina estéao
desobstruidas?

eAopgdo 77 foiseleccionada num ciclo anterior?
A maquinanao funciona...

® Existe energia eléctrica para alimentar a
maquina? Verifique utilizando outro aparelho
eléctrico, por exemplo, um candeeiro.

® A ficha esta correctamente ligada a corrente
eléctrica?

® Houve algum corte de corrente?

e Ofusivel fundiu-se?

® Aporta esta bemfechada?

e Amaquina esta ligada a corrente, quer através da
tecla‘ON’, quer através do cabo de alimentagao?

e O tempo de secagem ou o programa foram
seleccionados?

® A maquina foi ligada de novo apos ter aberto a
porta?

® A maquina deixou de funcionar devido ao
tabuleiro da agua estar cheio e precisar de ser
esvaziado?

A maquinade secar faz muito ruido...

® Desligue a maquina de secar e contacte a
Assisténcia GIAS para obter ajuda.
Oindicador estaaceso...

¢ Ofiltro necessita de limpeza?

® O condensador necessita de limpeza?
Oindicador =/ estaaceso...

® O recipiente da agua necessita de ser
esvaziado?

SERVICO DE CLIENTES

Se apos todas as verificagbes
recomendadas, ainda subsistir qualquer
problema com a maquina, ligue por favor para
o Servigo de Assisténcia GIAS para
aconselhamento. Podem conseguir ajuda-lo
pelo telefone ou combinar consigo a
intervengdo adequada de um técnico, nos
termos da garantia. No entanto, pode ser
debitado nas seguintes situagdes:

® A maquina estda em bom estado de
funcionamento.

® Nao foi instalada de acordo com as
instrucdes de instalagao.

e Foi utilizada incorrectamente.

Pecas sobressalentes

Use sempre pecgas sobressalentes originais,
que obteve directamente da Assisténcia
TécnicaAutorizada.

Assisténcia Técnica Autorizada

Para servigo e reparagdes, entre em contacto
com um técnico local devidamente
credenciado pela Assisténcia Técnica
Autorizada.

O fabricante declina toda e qualque
responsabilidade por eventuais erros d
impressao ou de tradugao ocorridos nest
manual. Além disso, o fabricante reserva-s
o direito de introduzir modificagoe
apropriadas nos seus produtos, sem qu
estas alterem as suas caracteristica
essenciais.
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Prosimo vas, da ta navodila pozorno preberete in stroj uporabljate v skladu z njimi. Ta knjizica
vsebuje pomembna navodila za varno uporabo, namestitev in vzdrzevanje vasega stroja ter tudi

uporabne napotke za doseganje najboljsih rezultatov.

Vso dokumentacijo, ki ste jo dobili s strojem, skrbno shranite, saj jo boste morda Se potrebovali ali

pa jo boste Predali drugemu lastniku.

Prosimo, preverite, ali ste s strojem dobili tudi
naslednje:

® navodila za uporabo
® garancijski list
® nalepko o energijski varénosti

& PrepriCajte se, da med. prevozom stroj ni
bil poSkodovan. Ce se je poSkodoval, poklicite
pooblas&eni servis.Ce ne boste upostevali
zgornjih navodil, lahko ogrozite varnost
naprave. Ce bi napaka na stroju nastala zaradi
nepravilne uporabe, vam lahko zaracunamo
klic servisne sluzbe.




OPOMBE ZA VARNOST

Uporaba

® Aparat lahko uporabljajo otroci, starejSi od 8 let, in osebe zzmanjSanimi
fizi€nimi, zaznavnimi ali umskimi sposobnosti ali s pomanjkljivimi
izkuSnjami in predznanjem, vendar le pod nadzorom in €e so jim bila
razloZzena navodila za varno uporabo aparata in e se zavedajo s tem
povezanih tveganj.

Otroci se ne smejo igrati z aparatom, prav tako otroci ne smejo Cistiti in
vzdrzevati aparata brez nadzora.

e OPOZORILO: NapacCna uporaba suSilnega stroja lahko povzrocCi
pozar.

eAparat je namenjen samo uporabi v gospodinjstvih in podobnih okoljih:
- kuhinjah za osebje v pisarnah, delavnicah ali drugih delovnih okoljih;

- na kmetijah;

- za stranke v hotelih, motelih in drugih bivalnih okoljih;

- v penzionih.

Za drugacno uporabo v okoljih, ki se razlikujejo od uporabe v
gospodinjstvih, kot na primer uporaba komercialne namene s strani
strokovnjakov ali izu€enih uporabnikov, ta aparat ni namenjen.
Nenamenska uporaba aparata lahko skrajSa njegovo zivljenjsko dobo in
izni€i veljavnost garancije. Proizvajalec ne prevzema nikakSrne
odgovornosti, skladno z veljavnimi zakoni, za morebitno $kodo na
aparatu ali poSkodbe ali izgubo zaradi nenamenske uporabe, tudi Ce je
bil aparat uporabljan v gospodinjstvu.

® Ta naprava je namenjena izklju€no uporabi v gospodinjstvih, z njo
lahko susite le gospodinjski tekstil in oblacila.

® Stroj se sme uporabljati le za namen, ki je opisan v tem priro€niku.
Pred uporabo stroja se prepriCajte, ali ste popolnoma razumeli navodila
za namestitevin uporabo.

® Stroja se ne dotikajte, Ce imate vlazne oziroma mokre roke ali noge.

® Med polnjenjem stroja se ne naslanjajte na njegova vrata in jih nikoli ne
uporabljajte za dviganje ali premikanje stroja.

e Nikoli ne dovolite otrokom, da bi se igrali s strojem ali njegovimi tipkami.

® OPOZORILO: Stroja ne uporabljajte, ¢e filter za puh ni pravilno
namescen ali €e je poSkodovan; puh se lahko vZge.



¢ OPOZORILO: Na mestih, kjer je simbol za vro€o povrsino /AN ,se lahko
temperatura med delovanjem suSilnega stroja dvigne na vecC kot 60
stopinj Celzija.

® |zvlecite vti€ iz elektriCne vtiCnice. Pred CiS€enjem stroja vti€¢ vedno
izvlecite iz vtiCnice.

¢ Ce se vam zdi, da stroj ne deluje pravilno, ga prenehajte uporabljati.

o Na tleh v okolici stroja se ne smejo nabirati nitke ali puh.

® Boben v stroju se lahko zelo segreje. Preden zaCnete perilo jemati iz
stroja, vedno pocCakaijte, da susilni stroj kon¢a fazo hlajenja.

e Zadnja faza programa suSenja poteka brez segrevanja (faza

ohlajanja). S tem dosezemo, da je perilo po koncu suSenja take
temperature, da ni nevarnosti za poSkodbe tkanine.

e V/ stroju ni dovoljeno susiti perila, ki je bilo ¢iS¢eno z industrijskimi
kemikalijami.

®¢ OPOZORILO: Ce je Ze nujno potrebno prekiniti program suenja pred
koncem, kar odsvetujemo, takoj poberite perilo iz bobna in ga razgrnite,
da se toplota razgubi.

® Najvecja dovoljenakoliCina perila: glej energijsko oznako.
Installation

® Ne uporabljajte adapterjev, razdelilcev in/ali podaljSkov.

® Nikoli ga ne postavite ob zavese in pazite, da predmeti ne bodo mogli
pasti za susilni stroj ali se za njim nabirati.

e Naprave ne smete namestiti za vrati, ki se dajo zakleniti, drsnimi vrati ali
vrati, kiimajo te€aje na nasprotni strani kot suSilni stroj.

Pomembno: Med transportom naj bo susilni stroj v pokon&nem poloZaju. Ce je nujno, ga nagnite samo tako,

kot je to prikazano na spodnji sliki: ﬂ
P
X
>

V nasprotnem primeru po€akajte vsaj 4 ure in Sele nato vkljuCite susilni stroj, da bo lahko olje steklo nazaj v
kompresor. V nasprotnem primeru obstaja nevarnost poSkodbe kompresorjal.




Perilo

e \/ susilnem stroju ne susite kosov, ki niso bili oprani.

e OPOZORILO: Nikoli ne susSite tkanin, obdelanih s tekodinami za
kemicno CisCenje.

¢ OPOZORILO: Materiali iz penaste gume lahko v€asih pri segrevanju
(pod posebnimi pogoji) zagorijo zaradi samovziga. Predmetov iz
penaste gume (lateks pena), kap za prhanje, proti vodi odpornih tkanin,
izdelkov in oblacil z gumijasto podlogo in blazin z vlozki iz penaste gume
NE SMETE susiti v suSilniku za perilo.

® Da izveste, ali je material primeren za suSenje, vedno poglejte etiketo
na tekstilu.

® Preden daste oblacila v susilni stroj, morajo biti ozeta rocno ali s
centrifugo v pralnemstroju. V susilni stroj se NE SME dajati oblacil, iz
katerih Se kaplja.

® Pazite, da v Zepih ni vzigalnikov ali vzigalic, in v blizini suSilnega stroja
NIKOLI ne uporabljajte gorljivih tekocin.

e \/ stroju NIKOLI ne smete susiti zaves iz steklenih vlaken. Ce steklena
vlakna pridejo na druga oblacila, lahko pride do draZenja koze.

® Kose, ki so se umazali s snovmi, kot so na primer jedilno olje, aceton,
alkohol, bencin, kerozin, odstranjevalec madeZzeyv, terpentin, vosek ali
odstranjevalec voska, morate najprej oprati v vroCi vodi z nekaj veC
detergenta, preden jih zaCnete susiti v susilnem stroju.

® Mehcalce perila in podobne izdelke uporabite, kot je navedeno v
navodilih za uporabo Mehcalca.



PRETOK ZRAKA

V prostoru, kjer stoji susSilni stroj, je treba zagotoviti zadostno zracenje,
zato da stroj med delovanjem v prostor ne bi potegnil plinov, ki jih pri
izgorevanju izloCajo nekatere naprave, na primer kamini.

e Zrak, ki izhaja iz stroja, ne sme biti speljan v dimnik, na katerega so
prikljuCene naprave, ki

za zgorevanje uporabljajo plin ali druga goriva.

e Susilni stroj postavite s hrbtno stranjo ob zid ali drugo vertikalno
povrsino.

e Redno preverjajte, aliima zrak, ki teCe skozi susilni stroj, prosto pot.

® Po uporabi preverite, ali se je v filtru nabral puh, in filter po potrebi
o istite.

® Okoli stroja mora biti vsaj 12 mm praznega prostora. Odprtine za vstop
in izstop zraka morajo biti vedno neovirane, prav tako mora biti
omogoceno krozenje zraka med dnom stroja in tlemi, kar je nujno za
zadostno zraCenje.

® PreprecCite, da bi predmeti padali za stroj ali se nabirali za njim, saj bi
lahko ovirali pretok zraka (vhode in izhode za zrak).

®NIKOLI ne namestite suSilnega stroja ob zavesah.

® Redno po vsaki uporabi preverjajte stanje filtra za delce tkanine in ga

po potrebi ocistite.

e Ce zelite postaviti susilni stroj na pralni stroj, morate uporabiti

namenski komplet za sestavljanje obeh strojev ter upostevati navodila.

e Komplet za sestavljanje susSilnega in pralnega stroja model 35100019:

za pralne stroje globine najmanj49 cm

e Komplet za sestavljanje susilnega in pralnega stroja model 35900120:

za pralne stroje globine najmanj 51 cm

e Komplet za sestavljanje susSilnega in pralnega stroja izberite glede na

globino vaSega pralnega stroja; na voljo so pri p ooblasCenih servisih.

Kompletu so priloZzena tudi navodila za instalacijo in vsi otrebni deli za
ritrditev.

(& Aparata ne smete namestiti v prostoru, kjerje\
nizka temperatura oziroma obstaja tveganje za
pojav zmrzali. Pri temperaturah okoli ledi§¢a aparat
morda ne bo pravilno deloval: obstaja tveganje za
poskodbe, saj bi lahko voda v hidravlicnem
tokokrogu zamrznila (ventili, cevi, Crpalke). Za
ucinkovito delovanje mora biti temperatura v
= prostoru med +2 in +35°C. Upostevajte, da lahko
med delovanjem pri nizkih temperaturah (med +2 in
+15°C) pride do kondenzacije vode in posledi¢no
Air Outlets in the Base ;Kapljic vode natleh. )




Varovanje Okolja

° Vsi materiali, iz katerih je izdelana
embalaza, so okolju prijazni in jih je mogoce
reciklirati. Prosimo, odvrzite embalazo na
okolju prijazen nacin. Na vasi obcini ali
komunalni sluzbi vam bodo lahko podrobno
povedali ve€ o odstranjevanju odpadkov.

® Ko boste suSilni stroj odvrgli, varnost
zagotovite tako, da stroj izkljuite iz vticnice ter
nato prerezete elektri¢ni kabel in ga skupaj z
vtiem unicite. Da preprecite, da bi se otroci
zaprli v stroj, odlomite tecaje vrat ali
klju€avnico na vratih.

European Directive 2012/19/EU

Izdelek je oznacen skladno z

evropsko uredbo 2012/19/ES o

odpadni elektricni in elektronski

opremi (OEEO).

|

OEEO vsebuje tako snovi, ki onesnazujejo okolje
(in ki lahko negativno vplivajo na okolje) kot tudi
osnovne komponente (ki jih je mogoce ponovno
uporabiti). Zato je pomembna pravilna obravnava
OEEO, ki omogoc¢a odstranjevanje in ustrezno
odlaganje vseh onesnazeval ter pridobivanje in
recikliranje vseh materialov.
Posamezniki lahko igrajo pomembno vliogo pri
prepreCevanju onesnazevanja okolja zaradi
OEEOQ; pri tem morajo upostevati nekaj osnovnih
pravil:
- z OEEO ne ravnamo kot z obi€ajnimi odpadki iz
gospodinjstva;
- OEEO je treba odpeljati na ustrezno zbiralis¢e
odpadkov, upravljano s strani obcine ali
registrirane druzbe. V Stevilnih drzavah je za vecje
kose OEEO organizirano tudi zbiranje po
domovih.
V Stevilnih drzavah lahko ob nakupu novega
aparata starega oddate prodajalcu, ki ga je dolzan
prevzeti brezpla¢no po nacelu eden za enega; to
velja v primeru, da gre opremo enakovrednega
tipa z enakimi funkcijami kot dobavljeni aparat.

Pooblasceni Servis

e Zaradi zagotavljanja stalnega varnega in
ucinkovitega delovanja stroja priporo¢amo, da
Vse servisne storitve in vsa popravila izvaja le
pooblas&eni serviser.

Zahteve za Elektricno Napeljavo

Susilni stroji delujejo na enofazni izmeniéni tok
s 50 Hz in napetostjo 220 240 V. PrepriCajte se,
daje nazivna zmogljivost prikljucka vsaj 6 A.

Elektricni tok je lahko zelo nevaren.

Ta naprava mora biti ozemljena.

Vticnica elektricne napeljave in vtic morata
biti iste vrste.

Ne uporabljajte ve¢ adapterjev in/ali
podaljSkov.

Vti€c mora biti po namestitvi stroja na
dostopnem mestu, da ga lahko po porabi
iztaknete.

Naprava CE je v skladu z direktivama Sveta
2004/108/GS, 2006/95GS in njunimi dopolnili.

\
& Ce naprava ne deluje pravilno ali ¢e sé
pokvari, jo izkljuCite, vti€ pa iztaknite iz vtiCnice
Za morebitno popravilo pokliite pooblas¢en

servis. )

4 \
& Ce napaka na stroju nastane zarad
nepravilne namestitve, vam lahko klic servisne
Sluzbe zaracunamo.

\

J

(& Ce je elektriéni kabel poskodovan, ga j
treba nadomestiti s posebnim kablom, ki g
lahko dobite SAMO pri pooblascene
prodajalcu nadomestnih delov. Namestiti g
\mora zato usposobljena oseba.

(& Stroja ne priklju€ujte in ne vklapljajte, dokle
ni popolnoma namesc¢en. Zaradi vase varnostij
treba susilni stroj namestiti pravilno. Ce imat
kakrsne koli dvome o names$C€anju stroja
pokli¢ite pooblasceni servis, kjer vam bodo

Q/eseljem svetovali.

Nastavitev Nivelirnih Nog

Ko boste stroj postavili
na Zeleno mesto, je
treba nastaviti Se
nivelirne noge, da stroj
stoji vodoravno.

Nastavite vse S§tiri

nivelirne noge tako, da
stroj stoji trdno in 9/
vodoravno.




Odtoéna Cev: Navodila Za Prikljucitev

Da bi se izognili praznjenju posode za vodo po
vsakem programu su$enja lahko napeljemo
odtok vode neposredno v odtok (obstojeci hisni
sistem za odvajanje vode). Neposredna
povezava s povrsinskim odtokom je z zakonom
prepovedana. Odtok, na katerega priklju¢imo
cev za odvajanje vode, mora biti v blizini
suSilnega stroja.

V kompletu sta 1 cevin 1 pipa

OPOZORILO! Pred kakr$nim koli
posegom izklopite vtika¢ suSilnega stroja iz
elektricnega omrezja.

Cev prikljucite na naslednji nacin.

1 Previdno nagnite
strojnadesno..

2. Odtok za odpadno
vodo je nadesni

strani stroja (gl sliko).
Siva cev ga povezuje z

mostickom na levi
strani. S kleS¢ami
odstranite drzalo cevi
na mosticku.

3. LocCite cev
odprikljuécka na
mosticku.

4. Prikljucite prilozeno
¢rno cev (uporabite
obstojeci konektor in
drzalo) na cey, ki ste jo
odkopili od priklju¢ka
namosti¢ku.

5. Zravnajte strojin
preverite, da se nova
cev ne zvije ali
pris€ipne, ko potisnete
stroj na mesto.

6. Prikljucite novo cev
na odtok.

7. Prikljugite strojna
elektricno omrezje.

-

POZOR: Ce strojni
stal pokonci, pocakajte
vsaj 4 ure, da olje stece
nazaj v kompresor. V
nasprotnem primeru
obstaja mozZnost
p oS kodbe
kompresorja!




PRIPRAVA NA POLNJENJE STROJA

Preden prvi€ uporabite susilni stroj:
® Skrbno preberite navodila za uporabo;
e QOdstranite vse dele, ki so v bobnu;

® Z vlazno krpo obriSite notranjost bobna in vrat, da
odstranite prah, ki se je nabral med prevozom.

Priprava Oblacil

Prepricajte se, ali je perilo, ki ga nameravate dati v
susilni stroj, primerno za strojno susenje; to je
prikazano na opozorilnih simbolih na vsakem kosu
perila.

Preverite, ali so vsi gumbi, zadrge in podobno zapeti
in ali so Zepi prazni. Obrnite oblacila navzven.
Oblagila polozite v boben narahlo (ne natrpaijte jih),
da se ne bodo prepletla.

V Susilnem Stroju ne Susite:

Svile, obdutljivega blaga, najlonskih nogavic,
obcutljivih vezenin, blaga s kovinskimi okraski,
oblacil z dodatki iz PVC ali usnja, Sportnih €evljev in
velikih kosov, kot so spalne vrece ipd.

s \
& POMEMBNO: Ne susite predmetov, ki so
bili obdelani s teko¢inami za kemi€no ¢iS¢enje,
ali gumijastih oblacil (nevarnost pozara ali
(eksplozije). )
Zadnjih 15 minut (priblizno) se perilo vedno
obraca v hladnem zraku.

\. J

(& Bobna ne smete prevec napolniti, saj Iahko\
z velikimi kosi, ko so mokri, prekoracite najvisjo
dovoljeno tezo perila (na primer: spalne vrece,
\presite odeje).

J

Varcevanje z Energijo

V susilni stroj polagaijte le perilo, ki ste ga strojno ali
ro€no ozeli. Cim bolj suho je perilo, tem krajsi bo ¢as
suSenja, kar pomeni manjSo porabo elektri¢ne
energije.

VEDNO

e Susite ¢im bolj napolnjen stroj, tako boste prihranili
&as in elektri¢no energijo.

® Pred suSenjem preverite, ali je filter o¢iscen.

NIKOLI

® Ne prekoracite najviSje dovoljene teZe; s tem bi
porabili ve€ €asa in elektricne energije.

® Ne napolnite stroja s tako mokrimi oblacili, da z njih
Se kaplja; tako bi lahko stroj poskodovali.

Maksimalna Teza za SusSenje
Bombaz najve¢ Max. |10 Kg | 9 Kg

Max. | 4Kg| 4Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Sintetika najved

Perilo Sortirajte po Naslednjem Zaporedju:

o Po etiketah na oblacilih
Najdete jih na ovratniku ali notranjem Sivu:

LA
’
N/
7 N
;4

E Ne susite v susilnem stroju.

Primerno za suSenje v susilnem stroju.
Susenje v stroju pri visokih temperaturah.

Su$enje v stroju le pri nizkih temperaturah.

Ce oblagilo nima etikete, ga raje ne susite Strojno.
®Po koli¢ini in gostoti blaga

Kadar koli je koli¢ina materiala za suSenje vecja od
zmogljivosti suSilnega stroja, razdelite obleke po
debelini materiala (npr. loCite brisae od tankega
spodnjega perila).

®Po vrstimateriala

Bombazne/lanene tkanine: brisace, bombazni
jersey, posteljno in namizno perilo.

Sintetika: bluze, srajce, delovne halje itd., Izdelane
iz poliestra ali poliamida; velja tudi za meSanice iz
bombaza in sintetike.

® Po tem, kako mocno jih Zelite posusiti Razdelite
na: popolnoma suho, primerno za zlaganje itd. Za
obéutljivo blago pritisnite tipko , da izberete suSenje
pri nizki temperaturi.



TIPKE ZA UPRAVLJANJE IN SIGNALNE LUCKE
BBl R A

Time @ﬁ F _ /—\a Duvet

m Remaining Time
; /o 3
Rapid =R 40’ £/ \ TF Al Towels @

Shirts TP ——— |8 «)| —— [1] store Dry
| Z Start
P \ Pause
M‘X&(‘Z’DW —— (&] Hang Dry
¢ D ( H H H )
G wo Relax 12 Min 22 Iron Dry

Tipka za nast Tipka za Tlpka za Tipka proti
Casa Zamik Akril-sint meckanju

Stikalna Plosca In Kontrolne Lucke

Gumb za izbiranje programov — |zberite ustrezen program

Tipka za nastavljanje ¢asa & - Omogoca spreminjanje trajanja zgumbom izbranega programa.
Na voljo je samo, Ce so izbrani programi Mix&Dry, Srajce in €asovni programi

Tipka za zamik vklopa (5 - Uporabniku omogoc¢a, da zamakne zacetek izvajanja programa
su$enja (gl. podrobnejsi opis v navodilih)

Tipka za akril/sintetiko - S pritiskom na to tipko izberete vrsto tkanine, ki jo Zelite posusiti — akril
ali sintetiéna vlakna. Ce je izbrana ta opcija, se osvetliindikator. %

Tipka za preprecevanje meckanja 5% - Uporabniku omogoc¢a vklop faze za preprecevanje
meckanja po zaklju¢enem programu susenja

Tipka start/pavza DIl - S pritiskom na to tipko zazenete izbrani program ali pa ga zacasno
prekinete.

Indikator za vzdrzevanje filtra - Osvetli se, ko je treba ocistitifilter.

Indikator polne posode zavodo 5 - Osvetli se, ko je posoda za vodo polna.

Prikaz samodejnega programa — Ce ste izbrali samodejni program, se osvetli ustrezen indikator
Osvezitev & - Indikator se osvetli, ko zacne program izvajati fazo ohlajanja.

IZBIRA PROGRAMA

Susilni stroj Sensor Dry vam ponuja veliko moznosti suSenja perila za vse okoliscine.V spodnji
razpredelnici so nasteti programi in njihove funkcije.

Opomba: Tipalo morda ne bo zaznalo majhnih kolic¢in majhnih kosov tekstila v stroju. Za majhne koli¢ine
perila, LoCene kose ali tkanine, ki so Ze bile delno posusene, raje uporabite programe s ¢asovnikom.
Program nastavite na ¢as med 30 in 75 minutami, odvisno od koli¢ine perila in tega, kako mocno ga Zelite
posusiti, izberite Se visoko ali nizko temperaturo, primerno za vrsto tkanine.

Ce tipalo perila v stroju ne zazna, bo susilni stroj deloval le 10 minut, nato se bo zagel cikel susenja s
hladnim zrakom. Ce je perila preved ali &e je premokro za strojno susenje, bo susilni stroj po 185 minutah
samodejno zacel cikel Hladnega susenja.

Cyklus susenia viny tejto suSicky bol schvaleny spolocnostou The Woolmark
Company na suSenie vinenych vyrobkov vhodnych na pranie v pracke za
predpokladu, Ze ich budete prat a susit podla pokynov na etikete vsité v odeve
a pokynov vydanych vyrobcom tejto susicky. M1530
© V Spojenom kralovstve, irsku, Hongkongu a v Indii je obchodna znacka
\X/Q OLMARK Woolmark certifikacnou obchodnou znackou.

APPAREL CARE



IZBIRA PROGRAMA

Program Idealno Za

All Towels T Perilo, ki ga Zelite posusiti do konca, npr. brisaCe, kopalne halje, prti, rjuhe.
Program traja pribl. 3 ure.

Za v omaro Perilo, ki ga zelite zloziti in shraniti brez likanja, npr. srajce iz meSanice

vlaken, nogavice, otroSka oblacila. Program traja pribl. 2 uri 45 minut.

Suho brez likanja

Clothes you don’t need to iron, but just hang after the drying cycle. Time:
around 2h and 30 min.

. . «
Za likanje = Perilo, ki ga ni potrebno likati, ampak ga po suSenju obesite na obesalnik.
Program traja pribl. 2 uri in 30 minut.
i o Perilo, ki ga Zelite samo osveziti. Primerno za perilo, ki je bilo nekaj ¢asa
Relax 12' Min. =

shranjeno v ko3u za likanje, ali ste ga susili na prostem ali na radiatorju.
Program vsebuje posebno fazo za odpravljanje gub iz perila, ki spros$¢a
vlakna in olaj$a likanje. Program traja 9 minut, sledi 3-minutna faza
ohlajanja.

Osvezitev volne &)

volnena obladila: Program se lahko uporablja, da posusi do 1 kg
perila (okoli 3 puloverje ).Priporodljivo je, da pred susenjem obrnete
vsa oblacila.Cas se lahko spremeni zaradi dimenzije in debeline
perila in izbranega ozemanja med pranjem.Ob koncu cikla so
obladila pripravljena, da se oblecejo, vendar e so le ta bolj tezka,
so lahko robovi malce mokri : predlagamo, da jih posuSite
naravno.Priporoéljivo je, da izpraznite oblacila na samem koncu
cikla.Priporocljivo je, da izpraznite obladila na samem koncu
cikla.Pozor: proces polstenja volne je nepovraten; posusite
izkljuéno oblacila s simbolom "primerno za susenje " ; ta program ni
primeren za akrilna oblacila.

Mix & Dry

Za hkratno suSenje perila iz bombaza in sintetike. Zagotavlja prihranek na
Casu, saj vam ni potrebno lo¢evati perila in susiti vsake vrste posebe;j.
Program traja pribl. 2 uri (najvecja dovoljena koli¢ina 4 kg).

Srajce 7

Za suSenje srajc izbombaza in sinteticnih tkanin. Program traja 1 uro za 2 kg
srajc iz sinteti¢nih tkanin (pribl. 10 srajc), 1 uro 20 minut za 3 kg srajc iz
bombaza (pribl. 10 srajc).

Rapid 40 ==

Stroj srajce posusi in osvezi, tako da so pripravljene za ponovno uporabo, v
samo 40 minutah. Senzorski sistem ndazira temperaturo in zagotavlja
vsaki€ najbolje rezultate. Za najvec 2 kg perila.

Hitri )

Ce Zelite, lahko sami doloCite trajanje programa susenja - od 30 do 180
minut. Ce nastavite "20 min", poteka suSenje s hladnim zrakom, kar je
idealno za osvezitev perila in odstranitev morebitnega vonja.

Odeje

Za suSenje posameznih odej ali podlozenih jopi¢ev. SuSenje dvojnih ali
velikih odej ni dovoljeno. Ne susite poSkodovanih odej, saj bi lahko polnilo iz
odej zamasilo filtre in vod za zrak. Program traja pribl. 2 uri, vendar pa je
odvisno od velikosti odeje, gostote polnila in hitrosti, s katero je bilo perilo
ozeto v pralnem stroju. Po kon€anem suSenju je odeja pripravljena za
ponovno uporabo. Ce so dologeni deli e vlazni, dobro stresite odejo in
vklopite program su$enja Se za nekaj minut. Ce susite odejo s polnilom iz
sintetike, pritisnite tudi na gumb "Ob¢utljive tkanine".




VRATA IN FILTER

Za odpiranje vrat potegnite rocico.
Za ponovni zagon susilnega stroja zaprite vrata
in pritisnite tipko DI

& OPOZORILO! Med delovanjem susilnega
stroja se lahko boben in vrata ZELO
SEGREJEJO! Susilnega stroja nikoli ne
zaustavljajte pred koncem suSilnega cikla,
razen ¢e nameravate hitro odstraniti vse perilo,
tako da se lahko Stroj ohladi.

Filter
POMEMBNO:Zaradi zagotavljanja in
ohranjanja ucinkovitosti susilnega stroja pred
vsakim su$enjem Preverite, ali je filter za puh
Cist.

1.Potegnite filter
navzgor.

2. Filter odprite, kot je
prikazano.

3. Z mehko krtacko ali

konicami prstov
narahlo odstranite
nitke.

4. Filter zaprite nazaj in
ga vstavite nazaj na
njegovo Mesto.

Signalna Lucka za Stanje Filtra

se prizge, ko je
treba filter ocistiti.

Ce se perilo ne susi
pravilno, preverite, da
ni filter Zamasen.

Ciséenje filtra kondenzatorja

1.Snemite podnozje.

2. Obrnite jezicka v levo
in izvlecite sprednji
pokrov.

3. Nezno izvlecite okuvir
filtra in odstranite prah
in delce tkanine s filtra,
uporabite krpo. Filtra ne
Cistite z vodo!

4. Nezno odstranite
gobico in jo nato
izperite pod tekoCo
vodo; pri tem jo
obracCajte, da z nje
odstranite prah in delce|
tkanine.

5.Znova namestite
spredniji pokrov, pri tem)
pa pazite, da je pravilno|
namesScen (gl.
puscico!). Zaprite]
jezi¢ka, ki ga
pridrzujeta na mestu.

6.Spet namestite
podnozje..

[& Nepouzivajte vodu a na Cistenie filtra. ]




POSODA ZA VODO

Voda, ki se med susSenjem izloCi iz perila, se
zbira v posodi v vratih suSilnega stroja. Ko se
posoda napolni, se osvetli indikator &f na
stikalni plos¢i. Takrat MORATE izprazniti
posodo za vodo. Priporo¢amo pa, da posodo za
vodo izpraznite po vsakem programu susenja.

OPOMBA: Ko zacnete uporabljati stroj, se bo
po nekaj programih suSenja v nabralo zelo malo
vode, saj se mora najprej napolniti rezervoar v
notranjosti stroja.

Praznjenje Posode Za Vodo

1. Primite za rocaj
posode za vodo in jo
nezno izvlecite. Polna
posoda teheta priblizno
6 kg.

2 . Nagnite posodo za
vodo, da iz nje izteCe
voda. Prazno posodo
za vodo namestite

nazaj v stroj, kot je to
prikazano na sliki:

najprej namestite dno
posode v pravilen
polozaj, nato pa nezno
potisnite Se zgornji del v
pravilen polozaj.

3. S pritiskom na tipko
DIl ponovno zaZenite
program susenja.

OPOMBA: Ce je v
blizini susSilnega stroja

odtok, lahko uredite
stalno odtekanje vode
iz suSilnega stroja s
pomocgjo ustreznega
kompleta. V tem
primeru vam ne bo
treba prazniti posode
zavodo.

& OPOZORILO! V kolikor odprete vrata sredi)
cikla susenja, preden je na vrsti faza ohlajanja, je
roCaj posode lahko zelo vro€. V primeru, da ste
se kljub temu odlo€ili izprazniti posodo z vodo,

bodite pri rokovanju izjemno previdni. )

UPORABA SUSILNEGA STROJA

1.0Odprite vrata in viozite perilo v boben. Pazite,
da perilo ne ovira zapiranje vrat.

2.Nezno zaprite vrata — potisnite jih proti stroju,
dokler se sliSno ne zaprejo.

3.0brnite gumb za izbiranje programov na
ustrezen program (gl. razpredelnico
programov).

4.Ce susite perilo iz sintetike, akrila ali
obdutljivo perilo, pritisnite tudi na tipko 77, da
zmanjSate temperaturo. Ko je nastavljena nizja
temperatura suSenja, je osvetljena ustrezna
kontrolna lu¢ka. Ce si premislite, lahko prvih
nekaj minut izvajanuja programa temperaturo
ponovno zvisate s ponovnim pritiskom na
tipko 77 . Ce to zelite storiti pozneje, morate
stroj najprej resetirati.

5.Pritisnite na tipko Pl . Susilni stroj zagne
izvajati izbrani program, kontrolna lu¢ka nad
tipko je stalno osvetljena.

6.Ce med izvajanjem programa odprete vrata,
da bi preverili suhost perila, po zapiranju vrat
ponovno zazenete program s pritiskom na
tipko. Pl

7.Proti koncu programa opravi stroj fazo
ohlajanja — perilo se med obraanjem bobna
ohlaja s pomocjo hladnega zraka.

8.Ko je program zaklju¢en, se na
prikazovalniku prikaze indikator END (Konec).

9.Po zaklju¢ku programa se boben ob&asno
zavrti, kar prepreci pretirano meckanje perila.
Ta faza poteka, dokler ne izklopite stroja oz.
dokler ne odprete vrat.

A Med izvajanjem samodejnih programov ne
odpirajte vrat stroja, saj bo le v tem primeru
mozno pravilno susenje.




Obratovanje
€asovni Zamik Vklopa
Funkcija za ¢asovni zamik vklopa uporabniku omogoca, da zamakne zacetek suSenja za od 1 do
24 ur.

Ko izberete to funkcijo, se na prikazovalniku prikaZe vrednost 1 ure, z vsakim pritiskom na tipko
pa se ¢asovnizamik poveca v korakih po 1 uro.

Program zazenete s pritiskom natipko P>l ; ko potece nastavljeni ¢as, stroj zacne izvajati izbrani
program. Utripanje kontrolne lu¢ke opozarja, da je nastavljen ¢asovni zamik vklopa.

Preklic In Resetiranje Programa

Ce zelite preklicati izbrani program, 3 sekunde pritiskajte na tipko >l. Na prikazovalniku TIME
CONTROL utripa vrednost 0:00, kar pomeni, da je program resetiran.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Ciséenje Susilnega Stroja Navodila za Susenje
o Ocistite filter in izpraznite posodo za vodo po

vsakem sugeniju. Standardni program SUHO BREZ LIKANJA ( [ ) je

energijsko najbolj u€inkovit in najbolj primeren za

®Redno Cistite kondenzator.

® Po vsaki uporabi obriSite notranjost bobna in
pustite vrata nekaj ¢asa odprta, da zrak kroZi po
bobnuin ga posusi.

® Zunanjost stroja in vrata obriSite z mehko krpo.
e NE UPORABLJAJTE grobih gobic, krpic ali
Cistil.

® Da bi preprecili nabiranje delcev tkanin in
oteZzeno odpiranje/zapiranje vrat po vsakem
zakljuenem programu suSenja obriSite
notranjo stran vratin tesnilo z vlazno krpo.

& OPOZORILO! Boben, vrata in perilo so
lahko zelo vrogi!

susenje obi¢ajno mokrega perilaizbombaza.
Tabela na zadniji strani kaze priblizen ¢as in porabo
energije glavnih programov susenja.

Poraba elektri¢ne energije v stanju izkljuenosti

0,20 wW

Poraba elektricne energije v stanju pripravijenosti

0,75 W

Informacije za preskusni laboratorij

Program EN 61121

Ustrezni program

-Bombaz, Suho
-Bombaz, za likanje
-Um. tkanine

-Suho brez likanja

- Za likanje

- Suho brez likanja+
Sintetika

Tehnicni Podatki

Prostornina bobna

115

Najve ¢ja obremenitev

glej energijsko oznako

[ \
{\ POMEMBNO: Preden zacnete stroj istit,
ga vedno ugasnite in izvlecite elektricni vti¢ iz
vticnice.

\ J

[ \
N Podatke o elektricnih delih najdete na
nalepki, ki je na sprednji strani ohisja susilnega
stroja (ko so vrata odprta).

\

J

ViSina 85cm
Sirina 60 cm
Globina 60 cm

Nalepka o energetski
varénosti

glej energijsko oznako




ODPRAVLJANJE NAPAK
Kaj je Lahko Vzrok, da ...

Napake, ki jih lahko odpravite sami

Preden pokliete pooblasCeni servis za nasvet,
vas prosimo, da pregledate ta seznam. Ce bi se
izkazalo, da stroj dela ali da je bil nepravilno
uporablien ali namesCen, vam bomo morali
storitve servisa zara¢unati. Ce tezave ne morete
odpraviti z nasveti po tem seznamu, prosimo,
pokliCite pooblas€eni servis, saj vam bodo
morda lahko pomagali po telefonu.

Ce susenje traja predolgo oz. ée oblaéila niso
dovoljsuha:

e Steizbrali pravi program/€as suSenja?

e So bile obleke preve¢ mokre? Ste oblacila
temeljito ro€no ali strojno ozeli?

e Je treba ocistiti filter?

e Je treba ocistiti kondenzator?

e Je susSilni stroj preobremenjen?

e Ali kaj ovira dno susilnega stroja ali dovodne in
odvodne odprtine?

e Ste pri prejSnjem ciklu izbrali moznost % ?

Susilni stroj ne deluje ...

® Ali je stroj pod napetostjo? V vti€nico prikljucite
drugo napravo, da preverite, ali vti¢nica deluje.

® Je vti€ pravilno vkljuen v vti€nico?

® Je priSlo do napake pri oskrbi z elektri¢nim
tokom?

® Je pregorela varovalka?

®So vrata pravilno zaprta?

® Ali je suSilni stroj vklopljen in vklju¢en v
vtiénico?

o Ste izbrali ¢as suSenja ali program su$enja?

® Ste po odprtju vrat stroj vklopili ponovno?

® Je stroj prenehal delovati, ker je posoda za
zbiranje vode polnainjo je trebaizprazniti?

Susilni stroj je zelo glasen ...
® |zkljuCite stroj in za nasvet poklicite
pooblas&eni servis.

Signalnalucka jeprizgana...
® Je treba ocistiti filter?
® Je treba ocistiti kondenzator?

Signalnalugka & jeprizgana...
® Je treba izprazniti posodo za vodo?

Pomo¢ Strankam

Ce va$ susilni stroj e vedno ne dela niti
potem, ko ste preverili vse toCke na tem
seznamu, vas prosimo, da za nasvet poklicete
pooblas€eni servis. Morda vam bodo lahko
pomagali po telefonu ali pa se boste dogovorili
za primeren ¢as serviserjevega klica skladno
z dolodili garancije. Vendar pa vam lahko v
naslednjih primerih servisne storitve tudi
zarac¢unamo:

o Ce stroj deluje;

e e stroj nibil namescen v skladu z navodili za

Namestitev;

o e ste stroj uporabljali narobe.
Nadomestni Deli

Vedno uporabljajte originalne nadomestne
dele, ki so navoljo pri pooblaséenem servisu.

Pooblasc¢eni Servis

Ce potrebujete servisne storitve ali popravilo
stroja, poklicite najblizji pooblasceni servis.

lzdelovalec ne odgovarja za morebitne
tiskarske napake v tem priroéniku.
Proizvajalec si pridrzuje pravico do
primernih sprememb svojih naprav, tako da
ne spreminja njihovih osnovnih
znacilnosti.
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AlaBdaaTte auTég TIG odnyieg Kal TNPEITE TIG TTIOTA, EKTEAWVTAG TO XEIPIOPO TNG GUOKEUNG avTioTolXd. To
EYXEIPIOIO QUTO TTOPEXEI TNPAVTIKEG 0dNYiEG ATPAAOUG XPraNG, EYKATAOTAONG, GUVTAPNANG KAl OPITHEVES
XPNOIUEG UTTODEIEEIS YIa TA KOAUTEPO ATTOTEAETUATA OTAV XPNOIUOTIOIEITE TN CUTKEUR 0OG.

DuUAAETE TO TUVOAO TNG TEKUNPIWONG O€ aoPaAn BETN yia HEANOVTIKF) avapopd 1 yia TUXOV PEAAOVTIKOUG
KaTOXOUG TNG OUTGKEUNG.

EAéyETe 6T OTNV TTOPAEd00N N OUCKEUR GUVODEUETA VA BeBaiwBeire 611 n ouoKeun Sev Exel UTTOOTE
aTo T EEAC: {nuId Katd Tn PETOQOPA. Av €xEl, KOAEOTE yia
oépPig TN GIAS.H pn tpnon Twv Trapamavw
utopei va utroBabuicel TNV ao@AAsia NG
ouokeung. Mmopei va xpewbBeite yia TNV
o EMOKEWN Tou O¢PPIG av To TPOBANUa TG
e  Evepyeiakionuavon OUOKEUNG 0aG OQEIAETAI O€ KAKA XPAoN.

®  Eyxeipidio Odnyiwv
®  Kdpraeyyunong




YNENOYMIZEIZ AZ®OANEIAZ

Xpion
® Houokeun autn eivalkatdAANAnyiaxpAonato Taidid nAIKiag AvwTwyv 8 €T

WVKAIATTO ATOUA UE PEIWPEVN WPUXOPUAIKK OECIOTNTANXWPIG TTPOYEVEDTEPNE
MTTEIPIAKAIYVWANOTNXPNONTNG CUCKEUAG UTTO TOVOPOOTIBAETTIBAETTOVTAN,
BaTtoug 60B0ouvoIKaTtdAANAeg 0dnyieg Ka1BaéxouvKaTavonaeiToug KivOUvou
G TTOUEYKUMOVEI NXPNONTNG OUOKEUNG. Mnva@nveTeTaTTaidId VOTTAICOUVET
NOUOKEUA A VOOOXOAOUVTAIUETOKABAPITWO KAITNTUVTAPNONTNG XWPIG TNV
emiBAswnevAAika.

e [TIPOEIAOMNOIHZH H kakr XpAon &vog TTEPIOTPOPIKOU OTEYVWTNPIOU
MTTOPEI VO dNUIoUpYROEl KivOUVO TTUPKAYIAG.

® Houokeun auTh TTPOOPICETAIATTOKAEIOTIKA YIAOIKIOKK) KAITTAPEUPEPEIG UET
NVOIKIOKI XPAOEIG OTTWG:

- 2TOVaypOTOUpIguO;

- ATTO TOUG TTEAATEG EEVODOXEIWV, HOTEAKAITTAPEUPEPLIV X WPWV;

- ATré Toug TreAATEG Twv bed & breakfast.

-XprandIa@opPETIKI ATTO TNV KAATJIKK OIKIOKA XPran,0TTwG ETTAYYEAUATIKA X
prRoNato eI0AUOVEG

ETTOYYEAUOTIEG ,0EVEVOEIKVUTAIETTWKAIAVYIVETAIOTOUG TTPOAVOPEPBEVTEG X
WPOUG. AIOQOPETIKNA aTTO TNVTTPOAVAPEPBEITAXPAON UTTOPEI VOETTNPEATEIT
nvaIdpkeIalwhG TNG TUOKEUNG KAIVOOKUPWAOEITNVIOXU TNG £yyUNONG TToUTN
vOouvodeUel. ZnuiEg A BAABES OTNOUOKEUN | OETPITOUG TTOU UTTOPET vaATTOd
000UV OEedIOPOPETIKA ATTO TNVOIKIAKH , XPrONTNG CUOKEUNG (€0TWKaIAVNOU
OKEUN EiVaIEYKATEOTNUEVN TEOIKIAKO TTEPIBAAAOV) eV avayvwpileTalaTro To
VKOTAOKEUAOTH OUTEEVWTTIOVTWV OIKATTNPIWV.

® AUTAl N OUOKEUR TTPOOPICETAl QTTOKAEIOTIKA YIO OIKIOKN XPRan, OnA.
OTEYVWHA OIKIOKWY UQATUATWY KAl EVOUUATWV.

® AUTH N CUOKEUT) Ba TTPETTEI VA XPNOIUOTTOIEITAI HOVO YIA TNV TTPORAETTOEVN
XPan Tng OTTwWGS aUTA TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV EYXEIPIDIO0. BeBaiwBeite 611 01
odnyieg eykaraaTaong Kair Xprong €xXouv katavonBei TTANpwg TTpiv Tn
AEITOUPYIQ TNG TUOKEUNG.

o Mnv ayyiCeTe TN CUOKEUN AV TA XEPIA 1) TO TTOBIA 0AG €ival Uypa R BPEYMEVQ.
® Mn oTnpieaTe aTNV TTOPTA OTAV TOTTOBETEITE PpOUXA OTN TUOKEUN KAl [N
XPNOIYOTTOIEITE TNV TTOPTA VIO AvUWWaN A HETAPOPA TNG TUCKEUNG.

® Mnv emTpETTETE O€ TTAIBIA VO TTAICOUV PE TN CUOKEUN N PE T OTOIXEIO

XEIPITUOU TNG.



¢[TPOEIAOMNOIHZH Mn xpnCIYOTTOINTETE TO TTPOIOV AV TO PIATPO Xvoudiou

eite Oev gival atn B€an Tou eite €xel uTTOaTEl {NMIA. TO XVOUdI PTTOPEI VO

AVAQAEYEI.

¢[1POEIAOINOIHXZH Otrou £xe1 TOTToBeTNOEI TO GUPPOAO BEPUNG ETIPAVEIAG

, N BEpPOKPaTia KATA TN AEITOUPYIO TOU OTEYVWTNEIOU UTTOPEI va uTTEPRAivEl

TOUG 60 Babuoug C.&

® AQQIPETTE TO PIG ATTO TNV TTAPOXH PEUMATOG. MAVTA APAIPEITE TO QIG TTPIV

KaOapigeTe TN CUOKEUN).

® Mn 0ouvexioete Tn XPNon TnNG OUOKEUNG Qv QUTA TTAPOUTIACEI

duaAeiToupyia.

® Agv TTPETTEI VA ETTITPETTETE TTIG iVEG KAI TO XVOUDI VO GUCTWPEUOVTAI OTO

daTTed0 YUPW ATTO TO EEWTEPIKO PEPOG TNG TUTKEUNG.

¢ T0 £0WTEPIKO TOU TUPTTAVOU UTTOPEI Va €ival TTOAU Bpuo. MavTa eTTITPETTETE

OTO OTEYVWTHPIO VO OAOKANPWAOEI TNV TTEPIODO YUENG TOU TTPIV OPAIPETETE

Ta pouxa.

¢ TOTEAEUTAIO HEPOG EVOG KUKAOUTOU OTEYVWTNPIOUYIVETAIXWPIG BEpuOTATA

(KPUOG KUKAOG) YIOVAEEATPAAITTEI OTITOPOUXAEVATTOBETOVTAITE BEPUOKPO

giatrouvadiaag@alileloTIdeVOaKaATaAOTPAPOUVOIIVES TOUG.

e ToaTEYVWTHPIOVAUNXPNTIUOTTOINBEI OETTEPITITWANTTOU XPNCIUOTTOINONKA

VXNMIKA YIOGTOVKABapIouo

o[1POEIAOMNOIHZH:NaunvoTapaTaTe TTOTE TNAEITOUPYIATOU OTEYVWTNPIOU

TTPIVTNVOAOKANPWONTOUKUKAOU, EKTOG KIQVOAQTAPOUXAATTOPOKPUVOOUVK

alaTTAWBOUVYPAYOPAOUTWS WATEVADIAXEETAINBEPUOTNTA

o MeyIoToBAPOG POPTIOUTTEYVWHOTOG: AEITE EVEPYEIQKT ETIKETA.
Eykardaoraon

®Mn XpNOIYOTTOIEITE AVTATITOPES, TTOAUTTPIZa KaI/f) KAAWSIO ETTEKTACNG.

®[10oT¢ unNV EYKATOOTHOETE TO OTEYVWTIPIO KOVTA O€ KOUPTIVESG KO PPOVTIOTE ATTapaiTATA
VO OTTOTPETTETE TNV TITWON 1} TN CUCOWPEUCN AVTIKEIMEVWY TTIOW aTTd TO OTEYVWTHPIO.

® H guokeur] dev TIPETTEl va eyKaTOOTABET TTIoOW aTTd TTOPTA TTOU KAEIBWVEI, CUPOUEVN
TOpTa | TTOPTA TTOU €XEl PEVTECE O€ aQvTiBETn TTAEUpPd ATTO QUTH TOU HNXAVIKOU
oTEYVWTNPIOU.

Emonpavon : Mnv yépveTe TN GUGKEUN KATA TN HETAQOPA TNG . EAV TTPETTEI va TNV YEIPETE TTPETTEI VO TO
KAVETE aTTO TNV O€€IA TTAEUPA KOITAZOVTAG TNV.(BAETTE QWTO) .

Ko

Mpoooxn : v EXeTe yeipel TN CUCKEUN 0€ AABOG TTAEUPA , TTPETTEI VO TTEPIPEVETE 4 WPEG TTPIV TNV BAAETE
o€ Aeitoupyia .H avapovr auTh gival amrapaitntn yia va eTTavéNBEI TO AITTAVTIKO OTO KOUTTPETEP ,£AV DEV
TNPAOCETE AUTHA TNV 0BNYid TO KOUTTPETEP TNG CUCKEUNG PTTOPEI va TTABEI BAGRN.



Ta Pouxa

®VIn aTEYVWVETE ATO TTEPITTPOPIKO TTEYVWTAPIO €idN TTOU eV £X0UV TTAUDEI.
o[TPOEIAOINOIHZH Mn OTeyVWVETE GTO TTEPIATPOPIKO ATEYVWTHPIO UPATUATA
ETMECEPYQTHEVA PE UYPA OTEYVOU KaBapIauoU.

o [MTPOEIAOMNOIHZH Ta uAiké atro a@pwdeg EAATTIKO JTTOPOUV, UTTO OPICHEVEG
OUVBNKEG, va auTava@Aeyouyv oTav Beppavouy.

Eidn o01Twg a@pwdeg eAaaTIKO (a@pwdeg AATEE), TKOUPAKIO VTOUG, adidaBpoxa
uQACHATA, €idn pe eTTEVOUAN EAACTIKOU Kal EVOUPOTA R Y

MagIAapia pe yépion atro agpwdeg eAaaTikdé AEN TMPENMEI va ateyvwvouv ato
TTEPIOTPOPIKO ATEYVWTNPIO.

® [1avTa avaTPEXETE OTIG ETIKETEG GPOVTIOAG TWV POUXWY YIA 0ONYiEG OXETIKA HE
TNV KATOGAANAOTNTA YIA UNXAVIKO OTEYVWHA.

® Ta pouxa Ba TTPETTEl va OTUROVTAI OTO TTAUVTNPIO I KAAG OTO XEPI TTPIV
TOTTOBETNOOUV OTO TTEPITTPOPIKO OTEYVWTNPIO0. AV TTPETTEI VA TOTTOBETOUVTAI GTO
aTEYVWTNPIO POUXA TTOU €ival TOOO UYPA WATE VA GTAJOUV.

® Agv TIPETTEI VA AQAVETE OTIG TOETTEG AVOTITAPEG N aTripTa Kal MOTE pn
XPNOIUOTTOIEITE EUPAEKTO UYPA KOVTA OTN GUTKEUN.

® [TOTE d¢ev TTpETTEI VO TOTTOBETOUVTAI OTN CUJKEUN KOUPTIVEG HE iVEG YUQAIOU.
Mrropei va TTpokAnBei epeBITUOG Tou OépPaTog av AAAa evdupaTa PoAuvBouUy e
TIG iVEG YUQAIOU.

® Eidn mmou £xouv AepwBei Pe ouaieg OTTWG PAYEIPIKO AGDI, QOETOV, OIVOTTVEUA,
Bevdivn, knpodivn, KaBapIaTIKA AeKEOWV, VEPTI, KEPIA KAl APAIPETIKA KEPIOU, Ba
TIPETTEI VA TTAEvovTal € (E0TO VEPO WE TTPOCOETN TTOCOTNTA ATTOPPUTTAVTIKOU
TTPIV T GTEYVWAOETE OTO TTEPITTPOPIKO ATEYVWTHPIO.

® MaAakTIKG 1] TTaPOMOIa TTPOIOVTa Ba TTPETTEl va XPNOIUOTTOIOUVTAl OTTWG
KaBopileTal aTIg 0dnyieg TOU EKACTOTE TTPOIOVTOG.



EZAEPIZMOZ

2T0 XWPO OTTOU €&l TOTTOBETNOEI TO TTEPIOTPOPIKO OTEYVWTHPIO TTPETTE
Va TTOPEXETAI ETTAPKAG ECAEPICPOG WOTE VA ATTOTPATTEI N AvappPOPnon
OTO XWPO AEPiWV aTTd CUOKEUEG KAUONG KOI ATTO AVOIKTEG PUITIEG.

® EyKATAOTEIOTE TO TTIOW PEPOG TNG CUOKEUNG KOVTA O€ £vav TOiXO I hia
KAOETN TTIPAVEIX

® Oa TTPETTEl va TTAPUPBAAAETAI Eva KEVO TOUAGXIOTOV 12mm avAapecsa 0Tn
OuoKeUn Kal o€ oTTo100ATToTE EPTTOdI0.H €i00d0¢ Kal N £€€000¢ Ba TTPETTE
va TTapapévouv Pakpld atrd eutrédia.llia va eaoc@alioTel O ETTAPKAG
€€AePIOPOC TNG OUOKEUAG ,TO KeEVO QVAPECO OTN OUOCKEUR Kal OTO
TTATWHA OEV TTPETTEI VO TTAPEUPAAAETOI ATTO EUTTODIA

® O etayouevog agpag dev TTPETTEI va DIOXETEUETAI O KATTVAYWYO TTOU
XPNOIYOTIOIEITAI VIO TNV £€AYWYN AVABUUIACEWY aTTO CUOKEUEG KAUONG
agpiou A GAAwV KAUGiPwV.

® EAEyXETE TAKTIKA OTI OV UTTAPXE! TTEPIOPICUOG POAG aépa HECW TOU
oTEYVWTNPIOU.

® EAECTE oUXVA TO QIATPO XVOUudIWY,IDAVIKA PETA ATTO KABE Xpron, Kal
KaBapioTe TO €AV Eival aTTapaiTATO

® EuTrodileTe va TTEQTOUV ] VO OUCOWPEUOVTAI AVTIKEIMEVA TTIOW ATTO TO
OTEYVWTHPIO YIaTi auTé pTTopEl va eUTTodicouv TNV €i00d0 Kail TNV €000
TOU a€pa.

o [TOTE pnv eyKaTOOTACETE TO OTEYVWTIPIO KOVTA O€ KOUPTIVEG.

® > ¢ TTEPITITWON TTOU TO OTEYVWTAPIO TOTTOBETNOEI TTAVWw o€ €va TTAUVTAPIO,
QuTO pTopei va yiver pévo pe TR XpHon KatdAAnAou
OUVOETIKOU,0KOAOUBWVTAG TNV TTOPAKATW OUVONKN.

-2Uvdeopog Zteyvwrinpiou pe TTAUVTApPIo,MovTédo 35100019:eAdxioTo
BaBog TTAuvTNpiou 49¢k

-20v0eopog 2Teyvwrnpiou pe TTAuvTplo,MovtéAho 35900120:eAaxioto
BaBog TTAuvTNpiou 51¢ek

O oUvdeopog aTeyvwTnpiou Ba TTPETTEl va gival £€vag aTTd TOUG TTAPATTAVW,
AYyOpPaOUEVOG ATTO TO £COUCIODOTNUEVO KATAOTNHA AVTOAAOKTIKWY POG.Ol

00nYiEG EYKATAOTAONG TTAPEXOVTAI OTN OUCKEATIO TOU OUVOETOU.

(" N\ Mnv eykaTaoTAOETE TO TIPOIGY OE XWPO HE XAHNAR
Beppokpacia f og yxwpo OTU UTTApXEl Kivouvog
TrayeToU.2e BEPPOKPATiEG KOVTE OTO UNdEv, TO TTPOIOV
eVOEXETAl VA N MTTOPEI VO AEITOUPYAOEI KOVOVIKA.
Ymapyel Kivduvog ¢nuidg av ETMTPATIEI VO TTAYWOEl TO
vepOd OTO KUKAwMO (BaABideg, AaoTixéviol OWAAVEG,
avTAieg). MNa kaAUTEPn aTmdédo0n TOU TIPOIGVTOG, N
Beppokpaacia epIBaAAovTOg TTpéTTEl va eival atmd +2°C

X £wg +35°C.MapakaAw ONUEIOTE OTI AEITOUPYWVTOG OF
KpUeg ouvOnkeg (avaueoa atoug +2°C kal +15°C) ymropei
va TPOKANOei OUUTTUKVWON TwV USPATHWY ME

\ OTTOTEAEC A VEPO OTO TIATWHA.

Air Outlets in the Base




Oépara OXETIKA HE TO TEPIBAAAOV

® OAa Ta XpnoiygoTroloUpeva UAIKG ocuakeuaaiag eival
@INKG TTPOG To TrEPIBAAAOV  Kal AVOKUKAWGIUA.
MapakaAolUue va BonBrioete oTnv amoppiyn Twv
UAIKWV OUOKeuaoiag pe TPOTTO QIAIKO TTPOg TO
TepIBaAAov. O1 TOTTIKEG 0ag apxég Ba puTropécouy va
00G EVNUEPWOOUV yia TIG AETITOUEPEIEG TWV
S100£0Ipwv PEBOdWYV ATTOPPIYNG.

® [0 va e§aag@aAioeTe TNV ag@aAr] atréppiwn TTaAioy
TTEPIOTPOPIKOU OTEYVWTNPIOU, ATTOOUVOEDTE TO @IS
peupaToAnyiag atmé Tnv Tpida, KOWTE TO KOAWDIO
PEUPATOG Kal KATAOTPEWTE TO padi pe 1o @Ig. MNa va
amoTpéwete TNV Trayideuon Tadiwv  péoa  oTn
OUOKEUN OTTACTE TOUG PEVTECEDEG 1 TNV a0PANIoN TNG
TTOPTOG.

Eupwrnaikn odnyia 2012/19/EK

AuUTH n CUOKEUN €x€l oHavon cUPPwWVa
ue Tnv EupwTraiki odnyia 2012/19/EU,
OXETIKG PE TA aTTORBANTA NAEKTPIKOU Kal
nAekTpovikoU efomAiopou (AHHE).

Ta AHHE Trepiéxouv puttoydéveg ouaieg  (TTou
MTTOPEI VO TTPOKAAECOUV OPVNTIKEG CUVETTEIEG YIA
10 TEPIBAANOV) Kol Baoikd e¢apTAuaTa (TTou
pgITopolv va &avayxpnoipotroinBouv). Eival
onuavtiké va utroBdAoupe Ta AHHE o¢ €diki
emeCepyaaia, TTPOKEIEVOU VO a@alpoUvTal Kal
EVOTTOBETOVTOI OWOTA OAEG OI PUTTOYOVEG OUCTIEG
Kal va 81aTNPoUVTAl OAQ TA AVAKUKAWGIUA UAIKA.
Or1 181wTeg pTTopolv va diadpauaTioouv
onuavTiko poAo otn diao@aAion 611 Ta AHHE dev
Ba atmoteAéoouv €va TTEPIBAAAOVTIKO CATNUQ,
QaKOAOUBWVTAG PHEPIKOUG BATIKOUG KAVOVEG :

-Ta AHHE d¢v Ba TTpéTTel va avTIJETWTTICOVTAIl WG
Oikiokd atropANnTaA.

-Ta AHHE ©a Tpémel va Tapadidovial oTa
OXETIKG onueia TTepICUANOYNAG TTou dlaxelpiovTal
Ol ONMOI | EYKEKPIYEVOI OPYAVIOUOI. X€ TTONAEG
XWPEG, yia peydha AHHE, diatibetal utnpecia
TTEPICUAAOYAG OTTO TO OTTITI.

€ TTOAEG XWPES, OTaV TTPOPNBEUEDTE MIa VEQ
OUOKEUR, N TTaAQIG PTTOPED va ETMIOTPAPEI 0TV
TTWAATPIA eTaIpia 6TavV TTOPAdIdEl TNV Kalvoupyia,
Xwpic xpéwon, Oedopévou OTI N véa eival
QAVvTIOTOIXN O€ KATNYOPIa Kal XAPOAKTNPIOTIKA PE TO
TToAQId.

Yrnpeoia ZépPig Tng GIAS

® [a va JI0CPOAICETE TN OUVEXOMUEVN QCPOAR Kal
QATTOTEAEOMATIKY)  AEITOUPYiO QUTAG TNG OUOKEUAG,
ouvIoTOUUE T GEPRIG KAl O ETTIOKEUEG va eKTEAOUVTAI
pévo atrod e€ouaiodoTnuévo Texvikd oépPig TG GIAS.

Electrical Requirements

Ta TePIOTPOPIKG OTEYVWTAPIa TTapadidovTal
SIaUOPPWHEVA YIa AEITOUPYia IE HOVOPATIKA
Téon 220 - 240 V, 50 Hz. EAéyETe 611 TO
KUKAWPO TTOPOXNG PEUMATOG £XEI OVOUAOTIKN
TIUA peUPATOG TOUAGXIOTOV BA.

® To NAEKTPIKO pEUPA PTTOPET VA Yivel EEAIPETIKA
ETTIKIVOUVO.

® H guoKeun auTr) TTPETTEN VA YEIWEOEI.

® H 1Tpida Kal TO QIG TNG CUCKEUNG TTPETTEI Va
eival idlou TUTTOU.

® Mn xpnoiuoTrolgite TTOAUTTPICa Kai/f) KaAwdia
ETTEKTAONG.

® MeTd TNV EYKOTAOTAON, TO QIG TNG CUCKEURG
TIPETTEN VA gival TTPOOTTEAATIUO Yia
aTTOoUVOEDT.

O1 aywyoi 1o KOAWDIO TPoPOdoaiag gival

CE - H ouokeun oupgPOp@WVETAl PE TIG
EupwTraikég Odnyieg 2004/108/EC,
2006/95/EC Kail YETAYEVEDTTEPEG POTTOTTOINTEIG.

& Av n ouokeun dev AsiToupyei CWOTA A UTTOOTE
BAGBN, aTTEVEPYOTTOINOTE TNV KAl ATTOCUVOEDTE T
@Ig amd Tnv TIPida. TNa evOEXOMEVEG ETTIOKEUE
ateuBuvBeite otV uTTNPETia ZEPPIG TNG GIAS.

—n O O J

& Mrropei va XpewBeiTe yia Tnv €TTioKeWnN Tou o€pRIG O
TPOKANBei TTPOPRANUA OTn OUOKEUr) 0ag AGyw KOKR
Xenone.

—n </

& Av TO KaAWBIO PEUPATOG TNG CUCKEUAG QUTAG £XEI
uTrooTEl ¢nuId, Ba TTPETTEl va avTikataoTabei atmd €101k
koAwdlio, To otroio diaTiBetal MONO a1 TO TPAMA pOg
avtoAMakTIKwy. H eykatdoTtaon Tpémel va yivel atmd
€&EIDIKEUPEVO GTOO.

\—on oo/

Mn ouvdéoeTe TN CUOKEUR OTO PEUPA Kal pn
EVEPYOTTOINCETE TNV TPOPOdOTia TNG aTTé To OIKTUO £w
6tou ohokAnpwBei n eykardotaon. MNa TN Ok oa
AoQAAEID, QUTO TO OTEYVWTAPIO TTPETTEl VA EYKATOOTAO!
OwOoTA. Av UTTEPXEI OTTOIOdNTTOTE AUPIBOAIG OXETIKA PE TN
£YKATAOTOOT, KOAEOTE yia OUPBOUAEG TNV UTTNPET
2¢pPIgTNG GIAS.

\Q-‘-m—a-a-/

PuOpion Twv modiwv

Otav n ouokeur gival oTn
Béon Tng, Ba TpéTEl va
pubuioToUV Ta TTOdIA YIa
va dlac@aAioTei n
opifovTiéTNTA.




ZET EYKAMNTOY ZQAHNA AMOZTPAITIZHZ NEPOY OAHIIEZ ZYNAPMOAOrHZHZ

MNna va atmaldayeite amd TNV gpyacia
adeIdoPaTog Tou doyEiou vePoU PETA aTTd KABE
KUKAO ,TO vepO TTou paleUeTal WPTTOPED va
dloxeTeuTEl 0TO BIKTUO ATTOXETEUONG TOU VEPOU
(To BikTUO TTOU TTGEI TO VEPOS OTTO TO VITITAPA) H
IoxUouoeg vopoBeaieg atayopelouv TN
OloXETEUON TOU VEPOU O€ ETTIPAVEIOKO SIKTUO
amooTpdyyiong vepwv .To olOoTnUa PE TO
OWARVa ATTOXETEUONG TOU VEPOU OTEYVWUATOG
TTPETTEI VA TOTTOBETNOET KOVTA OTO OTEYVWTHPIO
OUMTTUKVWONG.

To kIT TreEpIAauBAvE : 1 eUKAPTITO CWARVA,EVa
POKOP VIO CWAAVEG.

A EMIZHMANZH: Tpiv &ekivioeTe TIG
gpyacieg ouvappoAdynong ammoouvdEoTe TN
OUOKEUR a1 TO JiKTUO NAEKTPIKAG TTAPOXNG .

0dnyieg yia TNV ouvappoAdynon Tou KIT:

1. eipeTe TTPOOEKTIKA

TN OUOKEUR TTPOG TNV
0eIG TTAEUPA.

2. H owAfqvd
ATTOXETEUONG TOU VEPOU
BpiokeTar oTtn O€gId
mTAeuUupa TOU
aTeyvwTnpiou (BAETTE
eIkéva) Evag ykpl
oUvdeapog AsIToupyEi
WG OUVOETIKN YEQUPQ
oTnNV aploTePH TTAEUPA
TNG OUOKEUAG. Me Tnv
BonBeia piag Tévoag

BydATte T1O YydvTtlo
oTAPIENG TNG CWARVag
aTTo TNV BOKO OTAPIENG.
3. ApaipéoTe TO
ouvdeopo amod TNV
ouvodeon.

4. 2TEPEWOTE TO JaUPO R
POKOP TOU OET (UE TNV
BonBeia Tou cuvdéapo
KOl TwV YAvT{wv TIou
oguvodelouv TO OFT]
forniti) oTo pakop TTou
atmeAeuBepwoaTe Ao
TN ouvdean .

5. TomoBeteioTte T1(
OIOKOTITN YIO VA KAEIOETE
TO PAKOP TTOU

QATTEUEIVE.

6. Otav emmava@épeTe T
ouokeur) otn Béon Tng
BeBaiwBeite OTI TO KATW
MEPOG TOUu VéOu pPaKop
oev  Kouhoupidgetal

TV emavagopd Tn
OUOKEUNG aTn Bé0n TNG
KOl VOO W AEITOUPYEI.

7. ZuvdéoTe TO VE
PaKOP aTToaTPAyYyIon
ME TO OWARV
ATTOXETEUONG VEPOU.

8.2uvdéoTe TN OuoKeun
070 OIKTUO TTAPOXNG -

Mpoooxn : Edvyiava
KAveTe auThn TNV
TTPOOONKN PETOKIVAOATE
TN OUOKEUN TIPETTEI VO
AQAOoETE €KTO(
AeiToupyiag TouAdyioTo
4 Wwpeg ,wWO0TE TO
NITTOVTIKO va
ETTAVAKUKAOPOPIOEI OTO
KOUTTPECTEP. H un
EQapHOY AUTAGTNG
odnyiag ptropei va
KATAaoTpEWEl
KOMTTPECOEDP
OUOKEUNG.

TO
™mg¢



MPOETOIMAZIA TOY ®OPTIOY

MMpiv TNV TTPWTN XPrion Tou OTEYVWTNPIoU:

® A\ioaoTe TTPOTEKTIKA TO TTAPOV EYXEIPIDIO OONYIWV.
® ApaipéaTe OAa T €i0N TTOU £XOUV CUOKEUQOTEI PETA
oTo TUPTTAVO.

®3 KOUTTIOTE TO E0WTEPIKG TOU TUPTTAVOU Kal TNV TTépTa
HE uypd TTAVI VIO VO ATTOJOKPUVETE TUXOV OKOVN TTOU
uTTOpPEl va KABIoE 0T PETAPOPA.

MposTOoIHACTia TWV POUXWV

BeBaiwBeite 0TI T pouxa TIOU TTPOKEITAl VO
OTEYVWOETE €ival KATAAANAQ yia OTéyvwpa o€
TEPIOTPOPIKO OTEYVWTAPIO, OTTWG aQUTO
utrodeikvUeTal atmd Ta oUuBoAa @povTidag oe KAEOe
€i00G. EAEyETE OTI OAQ TA KOUWTTIA EiVOI KOUPTTWHEV
Kal o1 TOETTEG €ival adeleg. MupioTe Ta pouxa To YEoa
£€Ew. TOTTOBETAOTE T POUXQ OTO TUPTTAVO XWPIG VO Ta
TNECETE, YIA VA PN TTEPDEUTOUV.

Mn OTEYVWVETE OTO OTEYVWTIPIO:

HéaAAIva, peTagwtd, euaiobnTa uedopata, vdaiAov
KAATOEG, €uaioBnTeg OavTEAEG, UQAOCUATA ME
METAAAIKEG DIQKOOUATEIG, EVOUUATA PE DIOKOOUNTIKA
até PVC A dépua, TTatroUTola YUUVAOTIKAG, OYKWAN
€i0N OTTWG UTTVOOOKOUG KATT.

Eoikovounon evépyeiag

ToTroBETEITE OTO TTIEPICTPOPIKO OTEYVWTAPIO HOVO
pouxa TToU £XOUV OTUQTEl KaAd PE TO XEPI | OTO
mAuvTApio. Oco o aTeyvd eival Ta pouxa, TGCO
MIKPOTEPOG €ival O XPOVOG OTEYVWHATOG Kal £TOI
€COIKOVOEITAI NAEKTPIKA EVEPYEIQ.

MANTA

® [NpooTrabeiTe VO OTEYVWVETE TO WEYIOTO QOPTIO
pouxwv. ETol e€0IKOVOUEITE XPOVO KaI pEUUA.

® [Tpiv o116 KAOE KUKAO OTEYVWHOTOG EAEYXETE OTI TO
@iATpO gival kabapo.

NOTE

® Mnv utrepBeite 10 péyioto Bdpog. 'ETol yivetal
oTraTdAn XpOvou Kal pEUUOTOG.

® Mn QOPTWOETE OTO OTEYVWTHPIO €idn TG00 UYPd TTOU
otdlouv. ‘Etol ptropei va TpokAnBei ¢nuid oTn
OUOKEUN.

( A
& ZHMANTIKO: Mn oTteyvwveTe €idn
emmegepyacpéva Pe uypd oTeyvou Kabapiopou r
evdupata atd eAaoTikd (Kivouvog TTupkayidg A
\EKPNENG). J

{ 3\
Katd tnv didpkeia Twv TeAeuTaiov 15 AeTrtwv
(TTEPITTOU) TO POPTIO OTEYVWIVEI UE KPUO AEPQl.

\. J

' A
& Mnv uTrep@opTWIVETE TO TUPTTIAVO. Ta peyd@Aa €idn
(11.X. UTTVOOoOKOI, TTaTTAWUaTA) OTav gival uypd PTTOpPEi va
uTTEPBOUV TO PEYIOTO ETTITPETTOUEVO POPTIO.

.

J

MéyioTo Bapog oTEyvwHaATOS
BapBakepd Méy.| 10 Kg| 9Kg | 8Kg | 7Kg| 6Kg

Tuveetika | Méy.| 4Kg| 4Kg | 4Kg [35Kg| 3Kg

TagivOUNOTE TO POPTIO WG £EAG

o Katd aUpBoAa @povTidag
AuTd pTTopeiTe va Ta Bpeite 0TO KOAAPO 1} O ECWTEPIKA
pagr:

O

U STEYVWHA OF TTEPIOTPOPIKG OTEYVWTAPIO OF
Sl ywnAn Beppokpaacia.

©
K

Av éva €idog Oev €xel €TIKETA @povTIdAG, TIPETTEI val
BewpnOei OTI dev eival KATAAANAO yia TTEPIOTPOPIKO
OTEYVWHA.

® Katd TrToooTnTa KOl TTaX0G6

Ortav 10 @opTio €ival peyaAlTepo atrd Tn duvapIkéTNTA
TOU OTEyvVWTNpiou, Xwpilete Ta pouxa avaloya pe TO
TIAXOG (T7.X. TTETOETEG ATTO AETITA ECWPOUXA).

® Katd TUTTO UQACHOTOG

BapBakepd/ Agukd: [etoéreg, BapBakepd CEpOEi,
A€ukd €idn.

ZuvBeTikd: MTTAOUZEG, TTOUKAMIOA, QOPUES KATT. aTrd
ToAueoTépa i TTOAUaMi®IO, KOBWG Kal MIKTEG iVEG
BapBdki/ cuvBETIKEG.

® Katd BaBuod oTeyvwpaTog

Tagivounon o€: oTeyvd yia o1d€pwa, OTEYVA yia @UAAgN
KATT. Ta eutraBn €idn méoTe TO0 KOUPTT EUTraBn yia va
ETMIAECETE XAUNAR BEPUOKPATIia OTEYVWHATOG.

KatdAAnAo yia oTéyvwua o€ TTEPIOTPOPIKO
OTEYVWTAPIO.

2TEYVWHA O€ TTEPITTPOPIKO OTEYVWTHPIO HOVO
o€ XapnAn Beppokpaaia.

Mnv TO OTEYVWVETE OE TTEPIOTPOPIKO
OTEYVWTHAPIO.



ZTOIXEIA EAErXoy KAI ENAEIKTIKEZ AYXNIEZ

MAfKTPO 08ovn Auyvia Auyvia Emoyéag
lMpoypappdtwy ATtropdkpuvong KaBapiopoy || TPOYPApHaTOg

T\meG)ﬁ OFF /—‘7—‘ Duvet
”N Remaining Time
Rapid = =R a0’ —U'AII Towels @
Shirts 9P ——— 4 || —— [1] store Dry _
© & 1 start

Pause

Mix&2 g —— (Z] Hang Dry
B ool — e, ( H H |
@W""‘ Relax 12 Min. 2 Iron Dry
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_MAfkrpo MAAKTPO AKPUAIKA MAAKTPO MAAKTPO Evapgng
[NST(;\S.ST%E%E\XSEM] [ SUVBETIKG Zelapwpatog | |/dlakoTrAg Asitoupyiag]

MaveA xeiproTnpiwv kKai Auxvieg Evdeifewv

EiAoyéag: TTepIoTPEPOVTAG AP@IdPOUA ETTIAEYETE TO ETTIOUUNTO TTPOYPAU Q.

Aidpkeia kGkAou & : MpocapuwleTe TNV TTPOKABOPIGUEVN SIGPKEIQ TOU TTPOYPAEUHATOS TTOU
EXETE ETMAECEL. H pUBUION EVEPYOTTOIEITAI € GUYKEKPIUUEVA TTPOYPANUATA.

Me1d0son évapéng Asitoupyiag (5 : MNa va PeTagépeTe TNV évapén Asitoupyiag 6tav n xpéwon
gival o @TNVA(BAETTE OXETIKA TTAPAYPAPO).

EvaioOnTa vuedopara : méfovrag n €vdeifn ofuvel kai avaBer pia GAAnN.Me autrh Tnv €101k
AeIToupyia PEIWVETE TNV BEPUOKPACIA OTEYVWHATOS YIa KOAUTEPN TTPOCTACIO TOu guaiocBnTou
POUXIGHOU TTOU BEAETE VA OTEYVWOET

ZeToaAdKWHO = n AciToupyia auTr €TMAEyeTal 0TO TEAOG TOU KUKAOU OTEYVWUATOG.O KAdOG
TTEPIOTPEPETAI O€ ETTAVOAAABAVOPEVEG PATEIG EECapdvovTaG TA POUXO.

Iréyvwua pe KpUo aépa & : AuTr N £vaeign epgavieTal oTnv TeAsuTaio Ao Tou KUKAOU TTou
yiveral ye kpuo agpa.

Evapgn /Alakotri Aeitoupyiag Pl :yia va Eekivioel A va dIakOWETE TNV AEITOUPYia TNG CUCKEUNAG.
AuTtépata TTpoypdppaTa:AvaAoya pe TO TTPOYPAUUA EP@AVICETAl Kal N avTioToIixn €vOeEIEn
(oupBouAeuBeite TO TTivaka TTPoYpPAuUaTWY) évoeiEn ECO {e evepyoTrolsital Otav €TIAEYETE TNV
avTtioToixn Asitoupyia.

KaBapiopoég @iAtpou 1 OTaV avayel auTr N EvOeiEn TTPETTE va KOBaPIaETE Ta PIATPQ.

FepdaTo doxeio vepoU = : OTav eppaviobei TTPETTEI va adEIGTETE TO DOXEI vEPOU .

EMIAOIrH NPOrPAMMATOZ

H ouokeun auth d1a6€Tel aiIoBNTrAPa OTEYVWHATOG O OTT0i0G aag BonBd va emAEEETE TO TTPOYPANUA TTPOCdIoPIfoVTaG TO
BaBuod oTeyvwpaTog Tou eTmBUYEITE. Ma PIKPG QopTia 1) poUxa TTou gival oxedOV OTeEYVA ,gival OKOTTIMO VA ETTIAEYETE Eva
TPOYPAPa Pe BAon TNV JIGPKEIQ,Kal TAUTOXPOVN evepyoTroinan Tou TTARKTpou "Delicate fabrics" Trpokeiuévou va PJeIoETE
TNV Beppokpaaia oTo EoWTEPIKG TOu TUPTTAvoU. Edv o aioBnTripag 8ev evroTriel kavéva poUxo,n CUTKEUR Ba AeIToupynoel yia
€va OeKAAETTTO KOl META Bal EeKIVATEI TNV TEAEUTAID AT PE KPUO aépal.
Edv 1o @oprTio eival e§aupeTiKd peydAo i TToAU Bpeypévo To aTeyvwTrpio Ba AsIToupyAoel €TTi 3 WPEG Kal PTG Ba EeKIviTEl
TeAeuTaia @don pe KpUo aépa.
'OAa 10 TTpoypappaTa OAOKANPWVOVTAI PE TNV GACN OTEYVWHATOG PE KPUO aépa Tng otroiag n didpkeia gival Tepitou 15
AeTTTA.
TOTPOYPOHHO HEAAIVWY ALTOU TOU OTEYVWTNPIOL EXEIEYKPIBEi amd TNV The
Woolmark Company ylo0To 0TéyVwHa HEAAIVWV pOUX WV TIOU TIAEVOVTAICTOTTAUVT
AP10LTIO TOVOPOOTITAPOUXA TTAEVOVTAIKOIOTEYVWVOVTAICUU@WVAUETIG 0dNYiE

G TIG ETIKETAG TOL POUXOU KAITIG 0dNYIiEG TOL KATAOKEVLOOTH AUTOU TOUCTEYVWTN

®
piouv. M1530.
\X/ O O L M A RK 210 Hvwpévo Baaikeio, IpAavdia, Honk Kong kai Iv8ia To eptropiké arjpa Woolmark
APPAREL CARE eivai éva Certification trade mark.



ENMNIAOIrH TOY NPOrPAMMATOZ

Mpoéypappa

13aviké yia

All Towels

T

ECaIpeTIKG OTEYVOG POUXIOHOG TTX. TTETOETEG, UTTOUPVOUCIA, TPATTECOUAVTUAT
Aidpkeia : 3 WPEG TTEPITTOU.

Zreyvd evduparta [H

PouUxa yia @uAagn xwpig o10épwua TTX.OUVOETIKEG
UTTAOULEG, KAATOEG, TTaIBIKA. AIGPKEIQ : TTEPITTOU 2,45" WPES.

PouUyxa trou dev
g1depwvovTal

\EX|

Pouxa 1mou dev a1depwvovTal.Aidpkeia : TTepitrou 2,30" wpeg

No1ég pouxIopos wa

yia O18épwpa

ATTOAG OTEYVWUA Yia €UKOAO O10€pwpa. Aidpkeia KUKAou 1 wpa kal 50
AETTTA.

dpeokdpiopa

I3

Mpdypappa yia poUxa Tou BEAOUV pHOVo @peoKApIoua. 1davikd yia pouxa
TT0U €iXav QUAaXBEi xwpig va a1depwBouv i £XOUV OTEYVWOEI OE KAAOPIPEP
N oe eCWTEPIKO XWpPo. AUTO TOo TIPOYpPauUa £XEl AsiToupyia TTou
ATTOJOKPUVEl TO TOOAdKWHA BIEUKOAUVOVTAG TO O10épwua . Aidpkeia 9
AETTTG +3 AeTTTG Qvapovn.

Mpoéypappa yia
TTOUKAMIo

Mda&AAiva pouxa: 10 TTpOypaupa PTTOPEN va XpnoiyoTroindei yia 1o
oTéyvwua @opTtiou €wg Kal 1 KIAoU (Trepitou 3 TToUAGBep).MporteiveTal
Va avooTPEQPETE OAA TA POUXA TTPIV TO  OTEYVWHA.TO XPOVODIAYPAUUa
pTTopei va aAAGEel avdAoya pe To TTAXOG TOU QOPTIOU Kal TNV €TTIAOYN
OTPOPWYV OTUWIPATOG KATA TNV TTAUCN.ZTO TEAOG TOU KUKAOU, T poUXa
eival éToiya va eopeBoUv, aAAd edv gival o Bapid , Ta AKPA TOUG UTTOPEI
va gival Aiyo uypd: TTPOTEIVETAI IO VO TO OTEYVWVETE QUOIKA.TpoTeiveTal
va EEQPOPTWVETE T poUyxa 0To TEAOG Tou KUKAou.[Npoooyr): H diadikacia
aMoiwong Tou paANiol  gival un avaoTpéywiun. MapakoAw va
OTEYVWVETE ATTOKAEIOTIKG KAl HOVO, pOoUXa UE TO GUUBOAO yIa OTEYVWUA
("ok tumbley). Auté To TTPAYpappa dev VOEiKVUTAI YIO AKPUAIKG poUxa.

Mix & Dry

Mpdypappa yia va oTeYVWOETE TAUTOXpova BauBokePd Kal GUVOETIKA :
KePDICeTe XPOVO Kal Oev XPEIGleTal VO €EXWPIOETE TO POUXIONO OFE
S10¢pOoPETIKOUG KUKAOUG. AldpKela KUKAOU 2 WPEG (PEYIOTO PopPTio TTEPITTOU 4
ka).

Mpoéypappa yia
TTOUKAIo

Ma 10 oTéyvwpa oUVBETIKWY Kal BauBakepwyv TToukAuIowy . Aldpkeia : 1
wpa yia 2 Kg ouvBeTIKWY TToUKAuIowv (TTepitrou 10 TToukduioa) kai 1 wpa
ka1 20 AetrTd yia 3 Kg BapBakepwv TToukapiowy (Trepitrou 10 TTOUKANIoQ).

I'pAyopo
Sidpkelag 40’

Pouxa aTeyvd ,étoipa yia @opepa o€ 40 AeTrtd. O1 aigBnTrpeg eAéyxouv
SI0PKWG TNV Beppokpaaia yia TéAelo atroTéAeopa . MéyioTo goprio 2 kg.

EmiAoyn
didpkelag

Mrropeite va SI0POPPWOETE avAAoya PE TIG AVAYKEG 00OG TNV JIAPKEID TOU
KUKAou etmIAéyovTag petagl 30 kai 180 AeTrtd. EAéyovTag 20min TTIAEYETE Eva
KUKAO PE KPUO 0€PQ,IBaVIKO YIa TO QPPECKAPIOUO KAl TNV OTTOPAKPUVON TwV
OOHWV .

NamAwpa

MNa va oteyvwoeTe €va povo TTATTAWMA 1) JTTOUQAV ,unV OOKIMACETE VO OTEYVWOETE
POUXIOHO HEYOAUTEPNG BIGOTAONG I POUXIOUO TTOU €XEI PBOPEG yIaTi Ta Xvoudia UTTOPEi
va BouAwoouv Ta GIATPa KAl TOUG aEPAYWYOUG.H BIGPKEIQ TOU TTPOYPANMATOG Eival
TTEPITTOU 2 WPEG AAAG puTTOpEi va Slapop@wBei avaloya pe Tig SIaoTATEIG ,TO YOPTIO KAl
TNV TaXUTNTA OTUWIPATOG . 2T0 TEAOG TOU KUKAOU TO TIATTAWHA €ival £TOINO TTPOG XpUoT).
Edv o€ pepikd onpeia €xel uypaaoia eTavaAdBeTe To KUKAO yia YePIKG AeTTTa.Edv TO
TamAwa gival ouvOeTIKG TTECTE TO TTARKTPO "Delicate fabrics".




MOPTA KAI ®'IATPO

TpaBnre Tn AafA yia va avoifeTe TNV TTOPTA.

Ma va gekiviioer TTAAI TO OTEYVWTAPIO, KAEIOTE TNV
TTépTO Kal TIECTE TO KOUupTTi ‘Evapgn/Madon. NIl

& MPOEIAONMOIHZH! Otav xpnoiyotroigital 1O
OTEYVWTAPIO, TO TUPTTAVO KaI N TTOPTA PTTOPE( va gival
MOAY ZEZTA. ToT€é un oTaPATACETE TN AEITOUPYia TOU
OTEYVWTNPIOU TTPIV TO TEAOG TOU KUKAOU OTEYVWHATOG,
€KTOG av OAa Ta €idn agaipeBolv ypriyopa Kai
aTmAwBOoUV yIa va aTTopaKkpuvOEi N BepudTNTA.

®diATpo
ZHMANTIKO: Tla va diatnpAceTe TNV
atrodOoTIKOTNTA TOU OTEYVWTNEIOU €AEYXETE OTI TO
@iIATPO Xvoudiou eival KaBapo TTPIV ATTé KABE KUKAO
OTEYVWHATOG.

1. TpaBnére 10 QiATpO
TTPOG TA TTAVW.

2. Avoite TO QiIATPO OTTWG
Oeiyveln eikova.

3. ApaipéoTe atmald iveg

Kal XvouUdl HE MPOAAKN
Bouptoa R TO OAKTUAA
0agG.

4. KoupmrwoTe TIGAI TO
QiATPO Kal TTECTE TO OTN
B0éon Tou.

Evd. Auxvia ®povTida @iATtpou
AvdBer 6tav 10

@iATpO Xpe1deTal
KaBdpioua.

Av T1Ta pouxa Odev
OTEYVWVOUV, €eAEyETE
MATTWG uUTapyxEl
aTré@pagn oTo QIATPO.

KAGAPIZETE TO ®IATPO.

[ MH XPHZIMOIMOIHZETE NEPO TIA NA‘

FNa va Ka@apioeTE TO PIATPO CUNTIUKVWTH

1. AQaipéoTe TO
KAEioTpOo OTO KATW

MEPOG TNG CUOKEUNG .

2. MNeploTpEWTE TTPOG T

apIoTEPA TOUG YAvTZoug
yla va BydAete TO
KOTTaKI OTAPIENG TWV|
QiIATPWV

3. ATTOYUAKPUVETE

MoAak& TO TTAEyHQ
TECOVTAG TOV  ETTAVW
yavtlo, kaBapioTe TO
TAEYHa aTTd UTTOAOITTOl
oKOVNG Kal KaTakaoia.
Mnv xpnoiyoTToIfoeTe
vePO

4. ATTOPMOKPUVETE
HOAOKG TO OTTOYYWOE]
@iATpO aT1Td TN BACN TOy
Kal TTAUVETE KATW QTTo)
™ Bpluon woTe vdad
aTTogakpuvBouv Ta
Katakdabia karl ol

Bpwuiég .

5. TomoBeteioTte TO
QiATPa, TO KOTTAKI OTN
owaTr B€on (To 160 va
KoITdlel TpPpog Ta
ETMAVW) OTEPEWOTE TO
KATAaKI PE TOU
yavt{oug

6. TomoBeteiote TO
KATTAKI TOU QIATPOU OTN
BéonTou.



doxeio vepou

Katd Tnv d1dpkela Tou KUKAOU TO VvEPO
aTmopaKpUVETAl amd Ta pouxa Kal
OUYKEVTPWVETAI O¢ éva Ooxeio TTou BpiokeTal
oTnNV €0WTEPIKA TTAeupd Tng TOPTAG TNG
OUOKEUNG.

Otav 10 M=f Ooxeio yePioel oTOV TTiVOKA PE TA
XEIPIOTAPIa avABel pia Auyvia e100TTOILVTAG OTI TO
doxeio MPEIEI va To adsidoeTe ZKOTTIYO gival va
adelGlete 10 Ooxeio peTd amd KAOE KUKAO
OTEYVWHOTOG .

ZHMEIQZH Katd Ttoug Tpwroug KUKAOUG
A€IToupyiag To veEPO TTOU OUYKEVTPWVETAI OTO
doxeio gival AiyoTepPO yIaTi YeUIel TO ECWTEPIKO
pelepPoudp.

Adsiacpa Tou SoxEiou VEPOU

1.ATTopakpUveTE UE
TIPOCOXH TO dOYEIo aTTd
TNV B€0nN TOU KPATWVTAG
TO amd TNV XEIPoAaBn.
Otav 10 Soxeio yepioel
ME 'acqua pesa circa 6
kg.

2. leipeTe 10 do)XEIO VIO
va Byel To vepd aTrd TO

oTOUI0 TOU doXEiou.
Ot1av adeldaoel
ETTAVOTOTIOBETAOETE TN
otTn ©6¢éon TNng,

TOTTOBETEIOTE TTPWTA TNV
Bdon Tng kar peETA
mEéCOVTAG OTTOAd TO
EMAVW PEPOG OTNV BEaN
TOU.

3.MMi€oTe TO TTAAKTPO

Pl yia va Eekivioel o
KUKAOG.

ZHMEIQZH: Edv kovtd
OTN OUOKEUR UTTAPXEI
£va O1pOVI ATTOXETEUONG

uTTOpEiTE PE TNV BorRBeia
TOU KIT va OIOXETEUOETE
péviya 1O VvEPO OTO
dikTuo aTToxéTeuong. Me
autd TO TpoéTO Oa
atmraAdayeite ammd TNV
UTTOYXPE€waon
adeIGOPNATOG TOU
doxeiou.

AEITOYPTIA

1. Avoite Tnv TTépTa Kal TOTTOBETAOTE Ta poUxa OTO
TOuTTavo. BeBaiwBeite 611 Ta gvdUpaTa Oev
eUTTOdICOUV TO KAEIOIMO TNG TTOPTAG.

2. KAgioTe atraAd TNV TTOPTA GTTPWYVOVTAG TNV apyd
£wg OTOU OKOUOTEI 0 AXOG KAEITTHATOG 'KAIK'.

3. MepioTpéwTte TOV TTEPIOTPOPIKG ETTAoyéa
TTPOYPAUHATOG VIO VA €TTIAECETE TO OTTAITOUPEVO
mTpoypapgpa oteyvwpatog (BA. Odnyod
TIPOYPAUUATWYV).

4. Av OTeyvWVETE OUVOETIKG, aKPUAIKA 1} eutradn
€idn, méoTe TO KOUMTTI AKPUAIKE/ ZUVOETIKA yia va
peIWOEi To eTTiTTESO BEPUOVONG.

Otav n ouokeun eival o puBuion XaunAng
Bépuavang, Ba avdawel n Auxvia diTTAa 0TO KOUMTTI
mieong. Mo va oM&gete Tpdypappa péoa oTa
TTpwTa Alya AeTTd, TMECTE TO KOUWPT AKPUAIKG/
JUVBETIKA Kal KATOTTIV KAVETE E€TTAVAQOPA TG
OUOKEUNG yIa va aAAGEgeTe pUBIoN.

5. Méate 10 KOUPTTI Evapgn/Maton. To oTeyvwTrplo
Ba &ekivioel autopata kar Ba  gival oTaBepd
avappévn n evoeikTikA Auyvia DRY.

6. Av 0Tn dIGpKEIa TOU TTPOYPAPPOTOG OVOIEETE TNV
TOPTA yIO va €AEYEETE Ta pouxa, TIPETTEI va
matfoete ‘Evapén/Mavon yia va apxioer AN 10
OTEYVWHA a@oU KAgioel n TTépTa.

7.071av 0 KUKAOG TTANGIGCEl TO TEAOG TOU, N CUOKEUR
Ba €10éABel og @Aon Wugng kal Ta pouxa Ba
TTEPIOTPEPOVTAI OE KPUO 0€PA WO TE VA KPUWGTOUV.

8. Otav ohokAnpwbei To TTpoypauua, Ba avdawel n
evOeIKTIKA Auyvia END.

9. MeTd TNV OAOKAfpwoN TOU KUKAOU, TO TUPTIAVO
Ba TePIOTPEQPETAI JIOKOTTOPEVA VIO VA
eAayioToTToIinBei To TOaAdKwa. AuTd Ba ouvexIoTel
€Wg OTOU ATTEVEPYOTTOINOEI N CUOKEUN I QVOIXTEI N
mépTa.



AEITOYPTIA
AsiToupyia KaBuoTépnon évapéng

H Aeitoupyia kaBuoTépnong @ €vapéng ETITPETTEI GTO XPNOTN va KABUoTEPATEI TNV évapén Tou KUKAOU
OTEYVWHATOG OTTO 1 £WG 24 WPEG.

‘Otav yia TpwTn @opd eMIAEyeTal N AeiToupyia, n 08évn Ba deitel pia kabuoTépnan 1 wpag, HETA TTPECEG
TO KOUUTTi Ba augroel Tnv kaBuoTépnaon Pe Ta Bripata 1 wpa.

Mava gexivioer o Tpdypappa, D TatroTe Kal n guokeur) 6a 0AoKANPWOEI TOV KUKAO OTEYVWHATOG KATA TN
TENOG TOU XpOvou auTtou. H evBeIKTIKR Auxvia avaBel yia va deigel 6T n kaBuaTépnon évapgng eival oe eEEAIEN.

AKUpwOonN Kal EMAVAPOPA TOU TIPOYPAHHATOG

Mo Vo OKUPWOETE éva TTPOYPOMKA, TIATAOTE To KoupTr yia 3 deuteporerrta. Pl
eAéyxou xpovou 0:00 dwg Ba avaBoofrivel yia va uttodeifel 0TI ExEl yivel ETTAVAPOPA.

KAOGAPIZMOZ KAI MPOrPAMMATIZMENH ZYNTHPHZH

2TV 0Bévn

Kabapiopog Tou oTEyVvWwTNnpiou O3NYyOGg OTEYVWHATOS

e KaBapilete 10 PiATpO KOl adeldleTe To doyeio vepoU
META aTTO KABE KUKAO OTEYVWHATOG.

e KoBapiete o€ TAKTE XpOVIKG OIOCTAPATA TO
CUNTTUKVWTN .

® Metd amd kGBe TTEPiIOdO XPAONG, OKOUTTICETE TO
E0WTEPIKO TOU TUUTTAVOU KOl AQAVETE TNV TTOPTA
QavoIKTH yia Aiyo yia va €TTITPATTEI KUKAOQOpia TOU
aépayla va OTEYVWOEL.

® >KOUTTICETE TO ECWTEPIKO TNG OUCKEUAG Kal TNV
TOPTA PE EVA OTTAAS TTAVI.

® MH xpnoiyotroigite GQouyydpia, €idn kabapiopou
1 KABAPIOTIKEG OUTIEG TTOU XAPALOUV.

® [a va oTTOQUYETE TO PAYKWHA TNG TTOPTOS i TN
ouUCoWPEUON XvVoudlwv, KaBapileTe TO ECWTEPIKO
NG OPTAG & TO AACTIXO HE €va uypd TTavi PETE
atré KABe TTPOYPAUUA OTEYVWHATOG.

[ \
& ZHMANTIKO Tlavta aTrevepyoTroIEiTE TN
OUOKEUN Kal OQAIPEITE TO @I ATd TNV TIOPOXA
PEUPATOG TTPIV KABAPIOETE TN GUOKEUN).

\ J

[ \
& Mo 1o nAeKTPIKA XAPOKTNPIOTIKA avaTpégTe
oTNV TIVaKida OTOIXEiWV OTO PTTPOCTIVO HEPOG TOU
TePIBAAPATOG TOU OTeyvwTnpiou (ME TNV TTOPTA

O oTavtap KUKAOG (0 0TT0i0G €ival HapKaAPIOPEVOG PE TO
eikovidio PO'YXATIOY AEN ZIAEPQNONTAI (C2)
€ival 0 TTI0 ATTOBOTIKOG EVEPYEIOKA Kal O TTI0 KATAAANAOG

\ AVOIKTH)). )

/N NPOEIAONOIHEH! H TrépTa Tou TupTIAVOU
KaI Ta pouxa PTTOpPEi va €ival TTOAU {eoTd.

yla 70 OTéyVWHa Bpeypévou

BapBakepol popTiou.

O Tmivakag otnv TeAeuTtaia oeAida  deixvel TIg

TIPOCEYYIOTIKEG  DIGPKEIEG

Kal KOTAVOAWOEIG  TwV

KUPIWV TTPOYPAUHPGTWY OTEYVWHATOG.

H karavéAwon 10x00g "eKTOG AeIToupyiag»

0,20 W
H katavéAwaon 10X00g "TTou TTapapévouy oTnyY KatdoTaon
Aeitoupyiag» 0,75 w
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ANTIMETQNIZH NTPOBAHMATQN

Mola pymopei va gival n airia yid...

MpoBAARMaATA TTOU PTTOPEITE VO SlopBWOETE
uoévol ocag

Mpiv kaAéoeTe TNV utinpeaia ZEpRIg TNG GIAS yia
TEXVIKEG OUPPBOUAEG, EAEYETE OAN TNV TTAPAKATW
NioTta eAéyyou. Oa xpewbeite av BpeBei 6T n
OUOKEUN AEITOUPYED 1 €XEI EYKATOOTOOE A
xpnoiyotrolgital AavBaopéva. Av 1o TTpORAnua
ETMIPEVEI HETA TNV OAOKANPWON TWV CUVIOTWHEVWYV
eAéyxwv, KaAéaTe TNV uttnpeoia Z€pPig Tng GIAS.
‘lowg va pTropéoouv va oag BonBrigouv péow
TNAEPWVOU.

MoAU peydAog xpovog aTeyvwpaTog/ pouxa Oxi
EVTEAWG OTEYVA...

® 'ExeTe €TMAEEEI OWOTO XPOVO/ TIPOYPANMA
OTEYVWHATOG;

® MATIWG Ta pouxa ATav TTOAU Bpeypéva;
2T0QTNKAV Ta pOUXa KOAG HE TO XEPI 1} O€
TTAUVTAPIO;

® MATTWG TO PiATPO XPeIGeTal kKaBapIouo;
® MATIWG UTTEPPOPTWONKE TO OTEYVWTAPIO;
® MATIWG €ixe yivel n emAoyn Y, OT6
TTPONYOUHEVO KUKAO;

To oTeyvwTiApIo eV AEITOUPYEI...

® YTTApyEl KAVOVIKN TTapoxr peUPATOG TTPOG TO
oTeyVWTAPIO; EAEYETE pE Xprion GAANG OUOKEURG
OTTWG ETMTPATTECIOU QWTIOTIKOU.

® ‘Exel ouvdeBei cwaTA TO QIG OTNV TTAPOXN
pEUPATOG BIKTUOU;

® MATTWG UTTAPXE! BIOKOTT) PEUMATOG;

® MATIWG €xel Kaei N aoc@aAeia;

® Eival KaAd kAeiopévn n TTOPTA;

® ‘Exel evepyoTToIinOei TO OTEYVWTAPIO, TOCO OTNV
TTapoxn PEUPOTOG OO Kal GTO MNXGVNHQ;

® ‘Exel eTTIAEYEl O XpOVOG OTEYVWUATOG ) TO
TTPOYPaPa;

® ‘Exel evepyoTroinOei TTAAI N GUOKEUN) PETE TO
Avolypa TnG TTopTag;

0 OTEYVWTAPIO KAavel 86pufo...

® ATTEVEPYOTTOINCTE TO OTEYVWTAPIO Kal
atmeuBuvBeite aTnv utpeaia ZépPIg Tng GIAS yia
OUMBOUAEG.

H evdeikTik Auxvia @povTida @iATpou eival
avappévn...
® MATTWG To QIATPO XPeIGleTal KaBapITUS;

H evdeikTik Auxvia Adgiaopa vepouU gival
AVOUMEVN... f=f
® MnTTwg 1o doxeio vepou XpeldeTal ddeiaopa;

EZYMHPETHZH NEAATQN

Av efakohouBei va uttdpxel TPORANUa pe TO
oTeEYVWTAPIO 0ag PETA TNV OAOKARPWON OAWV Twv
OUVIOTWHEVWY EAEYXWYV, KOAEOTE TNV UTTNPETia
>¢pPIsTNG GIAS yia cupBouAéG.

lowg va ptmopolv va cag (onbAcouv PEow
TNAEQWVOU 1 va KAgioeTe KATAAANAO pavTeBoU yia
ETMIOKEWN TEXVIKOU BACEl TV OpWV TNG £yyUNoNg
agag. QoTd00, PTTopPEi va UTTAPEEI XpEwan av yia Tn
OUOKEUN 00G I0XUEI KATTOI0 OTTO TA €GN G:

® BpeOei 0TI AcITOUpYEi KAVOVIKA.

® Agv €xel eyKaTaoTOOE CUPQWYVA E TIG 0dNyieg
EYKATAOTOONG.

® ‘Exelxpnoiyotroin®ei Aavlaouéva.

AvTaAAaKTIKG

XpnoigoTroleite TTAvTa  auBEVTIKA  AVTOAAGKTIKA,
dlaBéoiua atr' eubeiag péow TnG UTTNPECiag ZEPRIG
G GIAS.

Yrninpeoia Zéppig Tng GIAS

MNa o€pPIg Kal ETTIOKEUEG KAAETTE TOV TOTTIKO
oag TEXVIKO TNG uTTNpeaiag ZEpPIg TG GIAS.

O KaTaOKEUAOTAG O8ev avoAoapfdvel Koapia
€uBUVN YIO TUTTOYPAQPIKG OQAAUATA OTO TTAPOV
gyxelpidio. Emiong o KATAOKEUAOTAG
EMIQUAGOOETOI TOU SIKAIWHPATOG TOU Vd
eMIPEPEl KATAAANAEG TPOTTOTTOINCEIG OTA
TPOIGVTA TOU XWwpPig TNV aAAayn ouociwdwv
XOPOKTNPICTIKWYV.
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Lees deze instructies zorgvuldig door en gebruik deze machine op basis van deze aanwijzingen. Dit
boekje geeft u naast belangrijke richtlijnen voor het veilige gebruik de veilige installatie en het veilige
onderhoud van de machine ook enkele nuttige tips over hoe u de beste resultaten bekomt wanneer u met
deze machine wast.

Bewaar alle documentatie op een veilige plek zodat u of de toekomstige eigenaars van de machine ze in
de toekomst opnieuw kunnen raadplegen.

Controleer dat de volgende items samen met de /N Controleer of de machine schade heeft
wasmachine werden geleverd: opgelopen tijdens het vervoer. Indien dit het
geval is, neem dan contact op met GIAS.Als u
e Handleiding de bovenstaande aanwijzingen niet opvolgt, kan
o ) de veiligheid van de machine niet worden
Garantiekaart gegarandeerd. Indien het probleem met uw
® Energiekeurmerk machine wordt veroorzaakt door misbruik,
kunnen de kosten van de onderhoudsbeurt aan u

worden doorberekend.




VEILIGHEIDSAANWIJZINGEN

Gebruik

«Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder en
personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of verstandelijke
vermogens of gebrek aan ervaring en kennis als ze onder toezicht staan
of instructies krijgen over het gebruik van het apparaat op een veilige
manier en de gevaren begrijpen.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging en onderhoud
door de gebruiker wordt niet gedaan door kinderen zonder toezicht.

o WAARSCHUWING Misbruik van een droogtrommel kan brand
veroorzaken.

® Deze apparaten zijn bedoeld voor gebruik in huishoudelijke en
soortgelijke toepassingen zoals:

-Kantines voor medewerkers, in winkels, kantoren en andere
werkomgevingen;

- Boerderijen;

-Door klanten in hotels, motels en andere residenti€le soort
omgevingen;

- Bed and breakfast omgevingen.

Een ander gebruik van dit toestel dan binnen de huishoudelijke
omgeving

of van de typische huishoudelijke functies, zoals commercieel gebruik
door deskundigen of ervaren gebruikers, wordt uitgesloten, zelfs in de
bovenstaande toepassingen. Als het apparaat wordt gebruikt op een
wijze die onverenigbaar is met deze kan de levensduur van het apparaat
en de garantie van de fabrikant vervallen. Eventuele schade aan het
apparaat of andere schade of verlies ontstaan door gebruik dat niet in
overeenstemming is met huishoudelijk gebruik (ook als ze gelokaliseerd
is in een huishoudelijk milieu) worden niet geaccepteerd door de
fabrikantin de ruimste mate toegestaan door de wet.

® Deze machine is alleen voor huishoudelijk gebruik, m.a.w. voor het
drogen van huishoudelijk textiel en kleding.

® Dit apparaat mag uitsluitend gebruikt worden voor het doel waarvoor
het vervaardigd is, zoals dat in deze handleiding beschreven wordt.
Verzeker u ervan dat u de instructies voor de installatie en het gebruik
volledig begrijpt voordat u de machine gebruikt

eRaak de machine niet aan als uw handen of voeten nat of vochtig zijn.
®| eun niet tegen de deur als u de machine laadt en gebruik de deur niet
om de machine op te tillen of te verplaatsen



e Sta niet toe dat kinderen met de machine of de bediening ervan spelen.

®* WAARSCHUWING Gebruik het apparaat niet als de pluizenfilter niet
geplaatst of beschadigd is; pluis kan ontbranden.

e WAARSCHUWING Op de plaats van het symbool voor warm
oppervlak & kan de temperatuur tijdens het drogen tot meer dan 60
graden C stijgen

. Haal de stekker uit het stopcontact. Haal altijd de stekker uit het
stopcontact voordat u de machine schoonmaakt.

oBlijf deze machine niet gebruiken als ze een gebrek lijkt te hebben.
®Pluizen of dons mogen zich niet op de grond rondom de buitenkant van
de machine ophopen.

® De trommel kan vanbinnen erg heet worden. Wacht altijd met het
uithalen van het wasgoed tot de afkoelingsperiode van de droger voorbij
is.

® Het laatste deel van een droogcyclus verloopt zonder warmte
(koelcyclus) om ervoor te zorgen dat de artikelen niet worden
beschadigd.

®De wasdroger mag niet worden gebruikt als industri€éle chemicalién zijn
gebruikt voor hetreinigen.

* WAARSCHUWING: Stop nooit een wasdroger voor het einde van de
droogcyclus, tenzij alle artikelen snel verwijderd en uitgehangen
worden, zodat de hitte wordt verdreven.

eMaximaal gewicht voor het drogen: zie energielabel.

Installatie
®Gebruik geen adapters, meervoudige stekkers en/of verlengsnoeren.
® |nstalleer de droger nooit tegen gordijnen aan en zorg ervoor dat er geen
artikelen achter de droger kunnen vallen en zich daar kunnen ophopen.
® De machine mag niet worden geinstalleerd achter een afsluitbare deur,
een schuifwand of een deur met een klink aan de andere zijde van de deur
t.0.v. de droogtrommel.

Belangrijk: Het apparaat moet in een rechtopstaande positie worden vervoerd. Indien nodig,

mag de droger alleen worden gedralgens getoe zijde;
f' [ 3Q
“A‘) )
N

Let op: Als het apparaat in een andere positie werd vervoerd, wacht dan ten minste vier uur
voordat u het apparaat aanzet, zodat de vloeistof in de compressor zich kan stabiliseren. Als u dit

na laat kan ditleiden tot schade aan de comiressor.




De Was

® Geen ongewassen wasgoed in de droogtrommel drogen.

* WAARSCHUWING Geen stoffen in de droogtrommel doen die met
chemische reinigingsvloeistoffen zijn behandeld.

o WAARSCHUWING Materialen uit schuimrubber kunnen onder
bepaalde omstandigheden, wanneer ze verhit worden, spontaan
ontbranden. Artikelen zoals schuimrubber (latexschuim), douchekapjes,
waterproef textiel, artikelen met een rubberzijde en kleding of kussens
met schuimrubberen pads MOGEN NIET in de droogtrommel worden
gedroogd.

® Bekijk altijd de wasvoorschriften op het wasgoed om te controleren
of u het in de droger mag drogen.

e Kleren moeten gecentrifugeerd of grondig uitgewrongen worden,
voordat zij in de droogtrommel gestopt worden. Druipnatte kleren
mogen NIET in de droger gestopt worden.

e Aanstekers en lucifers mogen niet in zakken blijven zitten en
gebruik NOOIT ontvlambare vloeistoffen in de buurt van het apparaat.

® Glasvezelgordijnen mogen NOOIT in dit apparaat worden gestopt.
Er kunnen zich huidirritaties voordoen als andere kledingstukken met de
glasvezels in aanraking geweest zijn.

® \Wasgoed dat is verontreinigd met substanties, zoals kookolie,
aceton, alcohol, petroleum, kerosine, vlekverwijderaars, terpetine,
wax en waxverwijderaars, moeten in heet water gewassen worden met
extra wasmiddel voordat ze in de droogtrommel worden gedroogd.

® \Wasverzachters en vergelijkbare producten moeten worden gebruikt
volgens de Aanwijzingen die op de wasverzachter staan vermeld.



VENTILATIE

De kamer waarin de droger geplaatst wordt, moet voldoende geventileerd
worden om te voorkomen dat gassen van mechanismen die werken via
brandstofverbranding, zoals een open haard, in de kamer gezogen
worden wanneer de droger in werking is.

® De achterkant van het apparaat installeren dichtbij een muur of een
verticale oppervlakte

e Afzuiglucht mag niet in een via een afvoer waarlangs uitlaatstoffen van
mechanismen die gas of andere brandstoffen verbranden, worden
afgevoerd.

e Controleer regelmatig dat de lucht die door de droger stroomt, niet
geblokkeerd wordt.

e Controleer regelmatig de pluizenfilter na gebruik en maak proper indien
nodig.

® Er dient een minimale afstand van 12 mm te zijn tussen de machine en
eventuele belemmeringen. De in- en uitlaat moeten vrij zijn van obstakels.
Bewaar voldoende ventilatieruimte tussen de bodem van de machine en
de vloer.

® Voorkom dat artikelen achter de droger vallen of zich daar ophopen
omdat deze de luchtaanvoer en afvoer kunnen belemmeren.

¢ |[nstalleer de droger NOOIT tegen gordijnen aan.

e\Wanneer de droger wordt geinstalleerd bovenop een wasmachine, moet
een geschikte stapelkit worden geplaatst volgens de volgende
configuratie.
-Stapelkit 35100019: voor wasmachines met minimale diepte=49cm
-Stapelkit 35100020: voor wasmachines met minimale diepte=51cm

De stapelkit, €én van de hierboven beschreven modellen, is te
verkrijgen via onze servicedienst.

De instructies voor de installatie en de eventuele bevestigingstools,
zitten in de verpakking van de stapelkit.

Z (& Installeer het apparaat niet in een erg koud}
= ruimte of in een ruimte waar het kan vriezen. Bij een
e\ temperatuur rond het vriespunt kan de droge
mogelijk niet goed functioneren: er is een kans o
schade indien het water gaat bevriezen in he
hydraulisch systeem (leidingen, kleppen, pomp)
Voor een betere prestatie van het product moet dg
X temperatuur van de ruimte tussen +2°C en +35°C
graden zijn. Gelieve er rekening mee te houden da
werking van de droger in koude omstandigheden
(tussen +2 en +15°C) condenswater er]
Qvaterdruppels op de vloer kan veroorzakey

Air Outlets in the Base




Het Milieu

e Alle verpakkingsmaterialen zijn
milieuvriendelijk en recycleerbaar. Doe de
verpakkingsmaterialen op een
milieuvriendelijke manier van de hand. Uw
gemeente kan u informeren over de beste
manier om deze materialen weg te ruimen.

® \Wanneer u een oude wasmachine van de
hand doet, moet u voor alle veiligheid de
stekker uit het stopcontact halen, het
stroomsnoer afknippen en dit samen met de
stekker vernietigen. Om te voorkomen dat
kinderen zichzelf in de machine opsluiten,
breekt u de scharnieren of het slot van de deur.

Europese Richtlijn 2012/19/EC

Dit apparaat is voorzien van het
merkteken volgens de Europese
richtlijn 2012/19 / EU inzake
Afgedankte elektrische en
elektronische apparaten (AEEA). I

AEEA bevat zowel verontreinigende stoffen (die
negatieve gevolgen voor het milieu kunnen
veroorzaken) en basiscomponenten (die kunnen
worden hergebruikt). Het is belangrijk AEEA te
onderwerpen aan specifieke behandelingen,
teneinde afval en alle verontreinigende stoffen op
een correcte wijze te verwijderen en alle andere
materialen te hergebruiken en recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen bij de
garantie dat AEEA geen milieu-issue wordt; het is
essentieel om een aantal basisregels te volgen:

-AEEA mag niet worden behandeld als huishoudelijk
afval.

-AEEA moet worden overgedragen aan de
desbetreffende inzamelpunten beheerd door de
gemeente of door geregistreerde bedrijven. In veel
landen, voor grote AEEA, kan thuisophaling
aanwezig zijn.

In veel landen, als u een nieuw apparaat koopt,
kunnen de oude worden teruggegeven aan de
dealer die het kosteloos moet afhalen op een één-
op-één-basis, zolang het apparatuur een
gelijkwaardig type betreft en dezelfde functies heeft
als de geleverde apparatuur.

GIAS-Service

® Om te zorgen voor een continue veilige en
efficiénte werking van dit apparaat, bevelen wij
Aan dat servicing of reparaties alleen worden
uitgevoerd door een bevoegde GIAS
onderhoudsmonteur.

Elektrische Vereisten

Drogers worden geleverd om te kunnen werken op
een voltage van 220-240V,50Hz monophase.
Controleer of het voedingscircuit ten minste 6A
bedraagt.

Elektriciteit kan erg gevaarlijk zijn.
Deze machine moet geaard zijn.

Het stopcontact en de stekker van de machine
moeten van hetzelfde soort zijn.

Gebruik geen meervoudige adapters en/of
verlengsnoeren.

Nadat het apparaat is geinstalleerd, moet de
stekker bereikbaar blijven om uit het
stopcontact te halen.

CE apparaat voldoet aan de Europese richtlijn
2004/108/EC, 2006/95/EC  en volgende
aanvullingen.

( \
& Als de machine niet correct functioneert of
kapot gaat, schakelhet dan uit en haal de
stekker uit het stopcontact. Wendt u tot GIAS-

\Service voor reparaties. )

(& Indien het probleem met uw machine wordt‘
Veroorzaakt door een verkeerde installatie,

kunnen de kosten van de onderhoudsbeurt aan
(u worden doorberekend. )

(& Als de stroomkabel van het toestel\
beschadigd is, dan moet hij vervangen worden
door een speciaal snoer dat ALLEEN bij de dienst
Reserveondelen verkrijgbaar is. De kabel moet
door een bekwaam persoon worden geinstalleerd
\ J

(& Sluit de machine niet aan en start deze niet )
voordat de installatie is voltooid. Voor uw veiligheid
moet deze droger op de juiste manier worden
geinstalleerd. Als er ook maar enige twijfel bestaat
over de installatie, bel dan de GIASService voor
@dvies. )

De Voeten Verstellen

Als de machine is
geplaatst, moeten de
voeten worden versteld
zodat de machine
waterpas staat.




Afvoerslang kit: Montage-instructies

Om te voorkomen dat het waterreservoir moet
worden geleegd na elk droogcyclus, kan het
water dat normaal gesproken wordt verzameld
tijdens het droogproces direct worden afgevoerd
naar een afvalwaterafvoerpijp (Hetzelfde
afvoersysteem als bij huishoudelijke wastafels).
Gemeenschappelijke water regelgeving verbiedt
het aansluiten op het opperviaktewater. De
afvoerslang moet naast de droger worden
geplaatst.

<De kit bestaat uit: een slang, een rechte pijp-
aansluiting, een pijpbeugel en plastic tie-rap. .

machine uit en trek de stekker uit he

WAARSCHUWING! Schakel eerst d
stopcontact, voor uw de droger gebruikt.

Bevestig de kit als volgt::

1.Kantel het toestel
langzaam op z'n
rechterzijde.

2.De slang met het
vuile water bevindt zich
aan de rechterzijde
van het toestel (zie

tekening). Een grijze
slangis verbonden met

de brug aan de
linkerzijde. Verwijder
de oude pijpbeugel van
de brug met behulp
van eentang.

3. Koppel de slang los
van de brug-verbinding

4. Bevestig de zwarte |

slang uit de kit (met
behulp van de
geleverde brug en de
geleverde
pijpbeugels), aan de
verwijderde slang van
de brug-verbinding..

5.Plaats de kraan
(geleverd in de kit) om
de slang te sluiten.

6.Wanneer u
demachine terug op
zijn plaats zet,
controleer dan
devoetsteunen en
zorgervoor dat de
nieuwe slangniet
geplooid wordt onder
hettoestel..

7.Sluit de nieuwe
afvoerslang aan op de
waterslang voor wvuil
water.

8.Sluit de machine aan
op de voeding.

Opgelet Als het
product werd
getransporteerd op z'n
linkerzijde, wacht ten
minste 4uur voor
het inschakelenzodat
de oliekan
terugstromenin t
hecom pres sor.
Doet u dit niet dan kan

dat leiden tot
beschadigingvan de
CoOmpressor.




HET WASGOED VOORBEREIDEN

Alvorens de droogtrommel voor de eerste keer te
gebruiken:

® | ees deze handleiding a.u.b. aandachtig door.

e \erwijder alle artikelen die in de trommel zijn
Gepakt.

® \/eeg de binnenkant van de trommel en de deur
met een vochtige doek af om alle stof te verwijderen
dat zich tijldens het vervoer kan hebben verzameld.

Voorbereiding van de Kleren
Zorg ervoor dat het wasgoed dat u wilt drogen,
geschikt is voor het drogen in een droogtrommel,
zoals wordt aangegeven door de wasvoorschriften
op ieder artikel.
Controleer dat alle sluitingen dicht zijn en dat de
Zakken leeg zijn. Keer de kleren binnenstebuiten.
Leg de kleren losjes in de trommel om ervoor te
zorgen dat ze nietin elkaar verward raken.

Niet In De Droogtrommel Drogen:

Wol, zijde, fijn goed, nylon kousen, fijn
borduurwerk, stoffen met metalen versieringen,
kledingstukken met pvc of leren randen,
trainingsschoenen, artikelen met een groot
volume zoals slaapzakken, enz.

BELANGRIJK: Stop geen artikelen in de\
droogtrommel, die zijn behandeld met een chemische

reinigingsvloeistof en ook geen rubber kleren (gevaar
voor brand of explosie). )

Tijdens de laatste 15 minuten (ongeveer) draait de was in
koude lucht.

Overlaadt de trommel niet. Grote stukken kunnen)

wanneer ze nat zijn de maximaal toegelaten waslading
overschrijden (bijvoorbeeld: slaapzakken, donsdekens). )

Energiebesparing

Stop alleen wasgoed in de droogtrommel dat
grondig is uitgewrongen of gecentrifugeerd.
Hoe droger het wasgoed, hoe korter de
droogtijd waardoor elektriciteit wordt bespaard.
ALTIJD

® Probeer altijd om het maximale gewicht aan
wasgoed te drogen, zo bespaart u tijd en
elektriciteit.

e Controleer altijd voor iedere droogcyclus of de
filter schooniis.

NOOIT

® Stop nooit meer dan het maximale gewicht in
de droger, dit is verspiling van tijd en
elektriciteit.

e Stop nooit druipnat wasgoed in de
droogtrommel, dit kan het apparaat
beschadigen.

Maximaal te Drogen Gewicht
Katoen Max. |10 Kg | 9 Kg

Stometische | Max. | 4Kg | 4Kg

8 Kg
4 Kg

7Kg
3,5Kg

6 Kg
3 Kg

Sorteer Het Wasgoed Als Volgt:

© Op wasvoorschrift
Deze vindtuin de kraag of in de binnennaad:

" Kan in de droogtrommel gedroogd
~< worden.

' Drogen in de droogtrommel op hoge
~<  temperatuur.

.} Drogen in de droogtrommel alleen op
— lage temperatuur.

E Nietin de droogtrommel drogen.

Als de stof geen wasvoorschrift heeft, kunt u er
van uitgaan dat het niet geschikt is voor de
droogtrommel.

©Op hoeveelheid en dikte

Altijd wanneer de hoeveelheid wasgoed groter is
dan de capaciteit van de droger, sorteer de
kleren op dikte (b.v. handdoeken apart van dun
ondergoed).

oOp type stof

Katoen/linnen: Handdoeken, jersey katoen,
beden tafellinnen.

Synthetische stoffen: Blouses, overhemden,
overalls, enz. gemaakt van polyester of
polyamide, evenals voor gemengd
katoen/synthetisch

.9 Op de temperatuur van het drogen

Sorteer op: strijkdroog, kastdroog, enz. Voor fijn
goed druk op de 77 -knop om een lage
droogtemperatuurin te stellen.



BEDIENINGSKNOPPEN EN INDICATIELAMPJES

Programmakeu Programma |(Filter Schoonmaken Watercontainer Start/Pause
zeschakelaar Display Indicatielampje Legen indicatielampje Toets

OFF

Time (%) —— . /—@ Duvet

4 o\ Remaining Time
§ /o A
Rapid =R 40’ £y @ TJ All Towels
Shirts 9P ——— )| —— [{] store Dry
\ ¥
Mlxég‘[,ry — Hang Dry

(C H H [ )
Tijds Instelling || Startkeuze || Acryl / Synthetisch|| Anti- Kreuk
Toets Knop Toets Toets

_ :
&) Wool Relax 12 Min. @ ron Dry

Bedieningspaneel / Indicatielampjes

Knop :Kanin beide richtingen worden gedraaid om het gewenste programma te selecteren.
Tijdselectie & : Om de droogtijd te veranderen van een gewenst programma: werkt met slechts
enkele programma's.

Uitgestelde start (5 : Om de start van de droogcyclus uit te stellen en te drogen wanneer de
electriciteitskost lager is (zie ook speciale sectie).

Delicate materialen : Wanneer geactiveerd, valt dit &3 lampje uiten dit 77 nieuwe lampje licht
op. Met deze speciale functie drogen uw delicate kleren op een lagere temperatuur.
Anti-kreuk &: selecteer de anti-kreuk functie op het einde van de droogcyclus. De trommel blijft
regelmatig draaien om uw was op te frissen.

Koelfase 4 :Ditlampje licht op tijdens de laatste koelfase van de cyclus.

Start/pauze Pll : Om het programma te starten of te pauzeren.

Automatische programma'’s : Afhankelijk van het gewenste programma, lichten special lampjes
op (zie ‘programmallijst’) ; ECO indicatie {€ springtop wanneer u laag verbruik selecteert.

Filter :Wanneer dit oplicht moeten de filters worden gereinigd.

Waterreservoir vol =/ : Wanneer dit oplicht, moet het reservoir worden geledigd.

HET PROGRAMMA KIEZEN

Dit toestel heeft een speciale Sensor Dry om u te helpen bij het selecteren van het juiste
programma door de gewenste droogtegraad te kiezen. Voor kleine ladingen en voor vooraf
gedroogde kledij, kies Tijdprogramma en selecteer 'delicate materialen' om de temperatuur te
verlagen binnenin de trommel. Wanneer de sensor geen artikel detecteert, zal de droogkast
slecht 10 minuten werken alvorens de koelfase te starten. Wanneer de lading te groot of te nat is,
zal de droogkast gedurende 3 uur werken en dan de koelfase starten.

Op het einde van elk programma, is er altijd een koelfase : dit is een koele lucht verfrissende fase
van ongeveer 15 minuten.

Het wol programma van deze droger is door The Woolmark Company
goedgekeurd voor het drogen van machine wasbare producten uit wol, mits de
producten gewassen en gedroogd worden volgens de onderhoudsinstructies op
het etiket en de gebruiksaanwijzing van deze droger. M1530.

In het Verenigd Koninkrijk, lerland, Hong Kong en India is het Woolmark
@ handelsmerk een Certificatie handelsmerk.

WOOLMARK
APPAREL CARE



HET PROGRAMMA KIEZEN

Programma's

Ideaal Voor

All Towels

Kledij dat u volledig gedroogd wenst, vb. handdoeken, badjassen,
tafelkleden of lakens. Tijd: ongeveer 3u.

Kastdroog

Kledij dat u wil vouwen en opbergen zonder te strijken, vb. overhemden in
gemengde stoffen, sokken, babykleren. Tijd: ongeveer 2u en 45 min.

Niet strijkdroog

Kledij die niet moet worden gestreken maar enkel worden opgehangen na
de droogcyclus. Tijd: ongeveer 2u en 30 min.

Strijkdroog

Laat de kledij nog licht vochtig om gemakkelijker te strijken. Tijd: ongeveer
1u en 50 min.

Relax 12' Min.

Kledij die u enkel wenst te verfrissen. Ideaal voor kleding dat eerder klaar
lag om te strijken of dat buiten of op een radiator is gedroogd. Dit
programma heeft een speciale functie tegen het kreuken. Het ontspant de
vezels envergemakkelijkt het strijken. Tijd: 9 min + 3 min afkoelen.

Wol

Wollen kleding: Dit programma kan gebruikt worden om tot 1 Kg wasgoed
te drogen. (Ongeveer 3 truien)Het is aanbevolen om alle kleren eerst om
te keren voor het drogen.De gemiddelde cyclusduur is ongeveer 70 min:
De duur van de cyclus kan verschillen van de afmeting en de dikte van de
lading of van de gekozen centrifugering.Aan het einde van de cyclus zijn
alle kleren klaar om gedragen te worden, als de kleren iets zwaarder
aanvoelen dan kan het zijn dat de hoeken van de kleding nog een beetje
natzijn: Hetis aan te raden om het dan natuurlijk te laten drogen.Hetis aan
te raden om de kleren pas helemaal op het einde van de cyclus te
verwijderen.Opgelet: Het viltproces van Wol is onomkeerbaar. Gelieve
alleen kleren te drogen met symbool (symbool "ok tumble"). Dit
programmai s niet geschikt voor acrylvezel.

Mix & Dry

Om gemengd katoen en synthetische kleren te drogen: u bespaart tijd en u
hoeft de was niet te scheiden en te drogen in verschillende cycli. Tijd:
ongeveer 2u (maximum 4 kg).

Shirts

Om overhemden zowel katoen als synthetische stoffen te drogen. Tijd: 1u
voor 2kg synthetische overhemden (ongeveer 10 overhemden); 1u en 20
min voor 3 kg katoenen overhemden (ongeveer 10 overhemden).

Rapid 40

Droogt, verfrist en maakt uw kleren instant klaar in slechts 40 minuten. Het
sensorsysteem houdt de temperatuur onder controle om het beste resultaat
na te streven. Maximum 2 kg.

Tijd

U kan droogtijden kiezen, gaande van 30 tot 180 minuten. Door ,20 min“ te
selecteren kiest u een ,koel programma®, ideaal om kleren te verfrissen en
mogelijke geuren te verwijderen.

Donsdeken

Voor een enkel donsdeken of gewatteerd jasje; gelieve geen dubbel of groter dekbed
te drogen. Gelieve geen beschadigde artikelen te drogen aangezien de vulling de
filters en de luchtleiding kan blokkeren. Dit programma werkt ongeveer 2u, maar de tijd
kan variéren volgens de afmetingen, dichtheid van de lading of de zwiersnelheid. Aan
het einde van de cyclus, is het dekbed klaar voor gebruik; als sommige delen nog
lichtjes nat zijn, schud de lading op en herbegin het programma gedurende enkele
minuten. Als u een dekbed moet drogen met synthetische stoffen gelieve de knop
,Gevoelige stoffen”te activeren.




DEUR en FILTER
Trek aan de hendel om de deur te openen.
Om de droger opnieuw te starten, doet u de

deurdicht
endruktuop. DI

& WAARSCHUWING! Wanneer de droger in
gebruik is, kunnen de trommel en de deur ERG
WARM worden. De droger nooit uitzetten voor
het einde van de droogcyclus, tenzij het
wasgoed snel uit de droger wordt gehaald en
uitgespreid om de hitte af te voeren.

Filter

BELANGRIJK: Controleer, om ervoor te
zorgen dat de droger efficiént blijft werken, voor
iedere droogcyclus of de pluizenfilter schooniis.

1. Trek de filter omhoog.

2. Open de filter zoals
getoond wordt.

3. Haal de pluizen met
een zacht borsteltje of
met uw vingertoppen
voorzichtig weg.

4. Klik de filter samen en
duw hem terug op zijn
Plaats.

Filter Schoonmaken Indicatielampje

brandt wanneer het
filter schoongemaakt
moetworden.

Als het wasgoed niet
droog wordt,
controleer dan of de
filter verstoptis.

[& Geen water gebruiken om hetfilter te reinigen!

De Condens Filter Schoonmaken

1Verwijder de

schopplaat.

2Draai de twee
sluithendels tegen de|
klok in en haal

de condensator uit de|
machine.

3. Haal de condens-unit]
uit de machine en haall

voorzichtig alle stof o
pluizen met een doek|
weg. Gebruik geen
water om de filtern
schoon te maken

4. Verwijder voorzichtig
de spons van zijn plaat
en was hem daarna
door hem onder een
stromende kraan te
houden en hem zo te
draaien dat alle stof off
pluizen verwijderd
worden

5Plaats d

condensator opnieuw.
Zorg ervoor dat u hem
in de juiste richting
plaatst (volgens de pijl)
en druk hem stevig aan.
Draai de twee hendels
weer met de klok mee
aan.

6. Breng de schopplaat
weer op haar plaats..




WATER CONTAINER

Het water dat tijdens de droogcyclus uit de was
wordt verwijderd, wordt verzameld in een
reservoir dat zich bevindt in de deur van de
droogmachine. Wanneer de container vol is
zal het indicatielampje op het regelpaneel
branden en MOET de container worden
geleegd. Echter, we raden aan dat de
container na iedere droogcyclus wordt
geleegd.

LET OP: Tijdens de eerste cycli van een
nieuwe machine wordt er weinig water
verzameld in het reservoir, omdat eerst het
interne reservoir wordt gevuld.

Om Het Reservoir Te Verwijderen

1.Trek de lade
voorzichtig naar buiten
tot het helemaal is
verwijderd. Ondersteun
de lade met twee handen.

Wanneer de
watercontainer vol is, zal
deze ongeveer 6kg
wegen.

2. Houd Pl de

watercontainer schuin,
zodat het water door het
gat achterin kan
wegstromen.

Als de watercontainer
leeg is, schuift u deze
weer op zijn plaats. Begin
eerst onderaan en duw
voorzichtig het bovenste
deel op zijn plaats.
3.Druk  omdecycluste
herstarten.

OPMERKING: Wanneer
u een afvoermogelijkheid
bij de droger heeft, kuntu
de afvoerset gebruiken
waarmee een
permanente afvoer
ontstaat voor het door de
droger verzamelde water.
Hierdoor hoeft de
waterlade niet meer
geleegd te worden. U
vindt alle informatie over
de montage van de set in
de verpakking van de set

BEDIENING

1. Doe de deur open en laad de trommel met
wasgoed. Zorg ervoor dat de kledingstukken
het sluiten van de deur niet belemmeren.

2. Doe de deur voorzichtig dicht u hoort dan
een 'klik'.

3. Draai de programma knop naar het door u
gewenste programma(zie programma Gids).

4. Voor synthetische, acryl of fijne artikelen
drukt u de 77 toets om de temperatuur te
verlagen. Het indicatie lampje gaat branden
als de temp. is verlaagd. Om uit te schakelen
tijdens de eerste paar minuten van het prog.
druk de 77 toets. Na deze periode moet u de
machine resetten om deze instelling te
wijzigen.

5. Druk op de Pl toets. De droger zal
automatisch starten en de indicator boven
deze toets zal gaan branden.

6. Als de deur geopend is geweest tijdens de
cyclus moet u opnieuw op deze P[] toets
drukken om het programma te hervatten, zorg
datde deurgeslotenis.

7. Als de cyclus bijna ten einde is zal de
machine een koelfase ingaan om de kleding
afkoelen.

8. Als het programma klaar is zal het END
indicatielampjeop hetdisplay gaan branden.

9. Nadat de cyclus is afgerond, zal de trommel
met tussenpozen draaien om kreukelvorming
te minimaliseren. Er zal een signaal klinken,
dit stopt als u de machine uitgeschakeld of de
deur opent.

& Om een goede droging te verkrijgen de d
deur niet openen tijdens een programma.




BEDIENING
Start Uitstel

Uitgestelde start functie €] geeft de mogelijkheid de start van de droogcyclus uit te stellen van 1

to 24 uur.
Wanneer de functie is gekozen, toont het

bedieningspaneel een uitstel van 1 uur. ledere

volgende druk op de knop zal de uitgestelde start met 1 uur verlengen.

Om de uitstel te bevestigen druk op DIl en zal na het verstrijken van die tijd de droogcyclus
starten. Hetlampje zal gaan knipperen om aan te geven dat de startuitstel is geactiveerd.

Het Programma Annuleren En Resetten

>l

Om een programma te stoppen

gedurende 3 sec. indrukken. In het TIJD display 0:00

Lampje gaat knipperen om aan te geven dat het programma is gereset.

SCHOONMAKEN EN ONDERHOUDSBEURTEN

Schoonmaken Van De Droger

e Maak het filter schoon en
waterreservoir na iedere droogcyclus.
® Maak de filters regelmatig schoon.
® \VVeeg na iedere gebruiksperiode de
binnenkant van de trommel af en laat de deur
een poosje open zodat ze kan drogen door de
circulatie van de lucht.

® Veeg de buitenkant van de machine en de
deur af met een zachte doek.

® GEEN schuursponsjes of
schoonmaakmiddelen gebruiken.

¢ Om te voorkomen dat de deur pla

kt of pluis zich ophoopt, moet u de binnendeur
regelmatig schoonmaken met een natte doek.

leeg het

{ \
& BELANGRIJK Voor u dit apparaat
schoonmaakt, moet u het altijd uitschakelen en
de stekker uit het stopcontact halen.

\ J

[ \
& De elektrische gegevens vindt u op het
kwalificatieetiket op de voorkant van de droger
(metde deuropen).

\ J

{\ WAARSCHUWING! De trommel, de deur
en het wasgoed kunnen erg warm zijn.

Drogen gids

'De standaard cyclus NIET STRIJKDROOG ((2) is de
meest energie-efficiénte en het best geschikt voor
het drogen van normaal vochtig katoenen
wasgoed.

De tabel op de laatste pagina geeft de gemiddelde
duurtijd en energieverbruik aan van de
belangrijkste droogprogramma'’s.

Effektforbrug i slukket tilstand 0,20 W
Effektforbrug i stand by-tilstand 0,75 W
Testspecificaties
EN 61121 Programma __Programmakeuze
-Katoen drogen -Niet strijkdroog
-Strijkdroog Katoen - Strijkdroog

-Delicate kleding - Niet strijkdroog +

Synthetisch

Technische Specificaties

Trommelcapaciteit 115

Maximale lading zZie energielabel
Hoogte 85 cm
Breedte 60 cm

Diepte 60 cm
Energieniveaugroep zie energielabel




PROBLEMEN OPLOSSEN

Wat Zou De Reden Kunnen Zijn Voor...

Defecten die u zelf kunt oplossen

Voordat u de GIAS-Service voor technisch
advies belt, kunt u de volgende controlelijst
afgaan. Er zullen kosten worden aangerekend
als blijkt dat de machine werkt of dat de machine
niet juist werd geinstalleerd of gebruikt. Als het
probleem zich na de aanbevolen controles nog
steeds voordoet, belt u GIAS-Service, zodat zjj
u telefonisch kunnen helpen.

De weergegeven tijd in het display kan
wijzigen tijdens het drogen. De droogtijd
wordt continue aangepast tijdens de cyclus
en geeft een geschatte tijd weer. De tijd zal
tijdens het drogen meer of minder worden
ditis heel normaal.

De droogtijd is te lang/kleren zijn niet droog
genoeg...

e Hebt u de juiste droogtijd/het juiste
programma gekozen?

® \Waren de kleren te nat? Waren de kleren
grondig uitgewrongen of gecentrifugeerd?e
Moet het filter schoongemaakt worden?

® Moet de condensator schoongemaakt
worden?

®|s de droger te vol geladen?

® \Norden de aan- en afvoeren en het onderstuk
van de droger niet geblokkeerd?

e Is de 77 -knop geselecteerd voor een
voorgaande cyclus?

De droger werkt niet...

e Staat er spanning op het elektriciteitssnoer
van de droger? Controleer dit door het met een
ander apparaat te gebruiken, zoals een
tafellamp.

® |s de stekker op de juiste manier verbonden
met de netspanning?

®|s de stroom uitgevallen?

Is de stroom uitgevallen?

®|s de zekering doorgeslagen?

® |s de deur helemaal dicht?

® Staat de droger aan, zowel bij de netspanning
als bijde machine?

®|s de droogtijd of het programma ingesteld?

® |s de machine opnieuw ingeschakeld nadat de
deur openis geweest?

® |s de droger gestopt omdat het waterreservoir
volis en geleegd moetworden?

De droger maakt herrie...

® Schaker de droger uit en neem contact op
met GIAS-Service voor advies.

Het indicatielampje staat aan...

® Moet hetfilter schoongemaakt worden?

® Moet de condensator schoongemaakt
worden?

Het indicatielampje staat aan...n=y

® Moet het waterreservoir geleegd worden?

KLANTENSERVICE

Als er nog steeds een probleem mocht zijn
met uw droger nadat u alle aanbevolen
controles hebt uitgevoerd, bel dan a.u.b. de
GIAS-Service voor advies. Zij kunnen u
misschien aan de telefoon helpen of volgens
de bepalingen van de garantie een afspraak
maken met een technicus die u komt
opzoeken. Er kunnen evenwel kosten in
rekening worden gebracht als een van de
volgende punten op uw machine van
toepassingis:

®De machine blijkt goed te werken
eZeisnietge Installatievoorschriften.
e Zeisop een onjuiste manier gebruikt.

Reserveonderdelen

Gebruik altijd originele reserveonderdelen.
Deze zijn direct beschikbaar via GIAS-
Service.

GIAS - Service

Voor onderhoud en reparaties belt u met uw
locale GIAS onderhoudsmonteur.

De fabrikant aanvaardt geen verant-
woordelijkheid voor drukfouten in dit
boekje. De fabrikant behoudt ook hetrecht
voor om de producten waar nodig aan te
passen zonder de hoofdkenmerken te
veranderen.




Energy

ENERG

eHeprus - EVEpyELa

00
00

Capacity

|

Time

&

Capacity (kqg) 7 8 9 10

Class A+ A+ A+ A+
ﬁ Energy |kWh 2.54 2,95 3,23 3,80
Time Min. 250 280 330 350
M Energy |kWh 2.35 2.60 282 3,35
Time Min. 230 250 300 335
Energy |kWh 2.03 2.3 2.56| 3,05
Time Min. 202 225 260 315
Energy |kWh 1.11 1,21 1,31 1,70
/2 Time Min. 113 133 149 159
= Energy |kWh 1.58 1.83 2,05 244
Time Min. 160 180 210 230

Capacity (kg) 7 8 9 10

Class A++ A++ A++ A++
‘g’ Energy |kWh 2,25 2,50 2,75 3,11
Time Min. 250 280 330 379
[ Energy |kWh 2,00 2,20 2,401 2,74
Time Min. 230 250 300 336
Energy |kWh 1,73 1,95| 2,18 2,49
Time Min. 202 225 260 305
1 Energy |kWh 0,98 1,08 1,15 1,18
@ % Time Min. 113 133 149 152
= Energy |kWh 1,35 1,55 1,74 1,99
Time Min. 160 180 210 244
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